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Spett.Ie
(OPERATORE ECONOMICO)
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IL RESPONSABILE DELL’AREA TECNICA

Premesso che:
•	L’ART. 30, COMMA 14-BIS, DEL DECRETO LEGGE 30 APRILE 2019, N. 34, CONVERTITO, CON MODIFICAZIONI, DALLA LEGGE 28 GIUGNO 2019, N. 58, così come sostituito dall’articolo 51, comma 1, lettera a) del Decreto Legge 14 agosto 2020, n. 104, convertito, con modificazioni, dalla Legge 13 ottobre 2020, n. 126, prevede l’assegnazione ai comuni con popolazione inferiore a 1.000 abitanti di contributi, nel limite massimo di 160 milioni di euro per l’anno 2021 per il potenziamento di investimenti per la messa in sicurezza di scuole, strade, edifici pubblici e patrimonio comunale e per l’abbattimento delle barriere architettoniche nonché per gli interventi di efficientamento energetico e sviluppo territoriale sostenibile;
•	con Decreto del Ministro dell’Interno del 29 gennaio 2021 è stato assegnato a questo comune un contributo di € 81.300,81;
•	l’Amministrazione comunale intende destinare tale finanziamento per la messa in sicurezza di strade, del patrimonio comunale e per l’abbattimento delle barriere architettoniche nonché per gli interventi di efficientamento energetico con particolare riguardo alla frazione di Mucciafora;
•	scopo dei detti interventi è in primo luogo la messa in sicurezza di alcune strade e per risolvere alcune criticità riscontrate sul territorio comunale e con particolare riguardo nella frazione di Mucciafora;
Rilevato altresì che i Comuni beneficiari del contributo sono tenuti ad iniziare l’esecuzione dei lavori entro il 15 maggio 2021, termine successivamente prorogata al 15 agosto 2021 con Decreto Milleproroghe;
Dato atto che i predetti interventi non sono tra quelli previsti nel Programma triennale dei lavori pubblici 2021-2023 e nell’Elenco annuale 2021 in quanto somme inferiori ad € 100.000,00;
Accertata la regolarità e la correttezza amministrativa dell’intero procedimento; 
Dato atto che:
•	nel Bilancio di previsione 2021-2023 per l'esecuzione di detti interventi sono stati destinati complessivi € 81.300,81 finanziati con D.M. 29 gennaio 2021;
•	in ordine al finanziamento di detti lavori è prevista la copertura al capitolo 2625 MESSA IN SICUREZZA E ABBATTIMENTO BARRIERE ARCHITETTONICHE EDIFICI COMUNALI LEGGE 13 OTTOBRE 2020 N 126 del Bilancio di Previsione 2021/2023 e la relativa copertura in entrata al capitolo 625;
Vista la Delibera Di Giunta Comunale n.28 del 26/05/2021 con la quale veniva stabilito di:
di destinare il contributo di cui al D.M. 26 gennaio 2021 ai sensi dell’art. 30 comma 14-bis del D.L. 34/2019 e pari ad € 81.300,81 per la messa in sicurezza di scuole, strade, edifici pubblici e patrimonio comunale e per l’abbattimento delle barriere architettoniche nonché per gli interventi di efficientamento energetico con particolare riguardo alla frazione di Mucciafora;
di formulare il conseguente indirizzo al Responsabile dell'Area Tecnica per l’avvio delle procedure necessarie all’esecuzione degli opportuni interventi per la messa in sicurezza, strade, e patrimonio comunale e per l’abbattimento delle barriere architettoniche nonché per gli interventi di efficientamento energetico con particolare riguardo alla frazione di Mucciafora;
di dare ampio mandato al responsabile dell'Area Tecnica per gli adempimenti relativi e conseguenti la presente deliberazione;
Dato atto che il personale tecnico in servizio presso l’Ufficio Tecnico del Comune di Poggiodomo, attualmente non può essere distolto dalle molte attività in corso e oggetto della programmazione operata dall’Amministrazione oltreché dalle funzioni d’istituto pertanto, stante anche le carenze di organico, non è in grado di poter svolgere compiutamente ogni attività di progettazione e di direzione lavori o altre attività ad esse connesse, inoltre trattasi di lavori che richiedono particolari competenze professionali coerenti con l’intervento da attuare, non presenti in organico dell’Amministrazione comunale;
DATO ATTO che si rende, quindi, necessario procedere all’affidamento dei servizi tecnici al fine di procedere all’esecuzione degli opportuni interventi per la messa in sicurezza, strade, e patrimonio comunale e per l’abbattimento delle barriere architettoniche nonché per gli interventi di efficientamento energetico con particolare riguardo alla frazione di Mucciafora;
VISTO il quadro economico di previsione che di seguito si riporta:
	  1. OPERE
	IMPORTO 

	a)  Importo presunto dei lavori
	€ 55.000,00

	2. SOMME A DISPOSIZIONE
	

	I.V.A. su lavori 22%
	 € 12.100,00 

	Spese tecniche
	 € 10.357,59 

	I.V.A. 22% e C.I.4% su spese tecniche
	 € 2.782,08 

	Imprevisti
	  € 1.059,10

	Totale Somme a Disposizione
	 € 26.300,81 

	TOTALE GENERALE DELL'OPERA    (1+2)
	€ 81.300,81



DATO ATTO CHE l’importo dell’affidamento, calcolato in base al DM 17/06/2016 è pari a € 10.357,59, al netto dell’IVA e di oneri di legge.;
RILEVATO che la procedura di acquisto, per tipologia ed ammontare, rientra tra quelle di importo inferiore alla soglia comunitaria e tra quelle per le quali è previsto l’obbligo di approvvigionamento attraverso gli strumenti telematici messi a disposizione della Pubblica Amministrazione per gli acquisti di beni/servizi;
DATO ATTO che ai sensi dell’art 32 comma 2 del D.lgs 50/2016 Prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici, le stazioni appaltanti, in conformità ai propri ordinamenti, decretano o determinano di contrarre, individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte. Nella procedura di cui all'articolo 36, comma 2, lettere a) e b), la stazione appaltante può procedere ad affidamento diretto tramite determina a contrarre, o atto equivalente, che contenga, in modo semplificato, l’oggetto dell’affidamento, l’importo, il fornitore, le ragioni della scelta del fornitore, il possesso da parte sua dei requisiti di carattere generale, nonché il possesso dei requisiti tecnico-professionali, ove richiesti.
VISTA la Legge 11 settembre 2020 n.120 Conversione in Legge, con modificazioni, del D. L. 16 luglio 2020, n. 76 recante “Misure urgenti per la semplificazione e l’innovazione digitali” (Decreto Semplificazioni) (G.U. n.228 del 14 settembre 2020), e il Decreto Legge n. 77/2021 con particolare riferimento a:
•	art.1 comma 2: “Fermo quanto previsto dagli articoli 37 e 38 del decreto legislativo n.50 del 2016, le stazioni appaltanti procedono all’affidamento delle attività di esecuzione di lavori, servizi e forniture, nonché dei servizi di ingegneria e architettura, inclusa l’attività di progettazione, di importo inferiore alle soglie di cui all’art.35 del decreto legislativo n.50 del 2016 secondo le seguenti modalità:
•	a) affidamento diretto per lavori di importo inferiore a 150.000 euro e per servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura e l'attività di progettazione, di importo inferiore a 139.000 euro. In tali casi la stazione appaltante procede all’affidamento diretto, anche senza consultazione di più operatori economici, fermo restando il rispetto dei principi di cui all’articolo 30 del codice dei contratti pubblici di cui al decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50;
•	art.1 comma 3: “Gli affidamenti diretti possono essere realizzati tramite determina a contrarre, o atto equivalente, che contenga gli elementi descritti nell’articolo 32, comma 2, del decreto legislativo n. 50 del 2016”;
VISTO l’art. 26 c. 3 della L. 488 del 23.12.1999 in materia di acquisto di beni e servizi attraverso convenzioni attivate da Consip spa;
VISTO l’art. 7 c. 2 del D.L. 52/2012, convertito in L. 94/2012, che per gli acquisiti di beni e servizi di importo inferiore alla soglia comunitaria prevede l’obbligo per le Pubbliche Amministrazioni di far ricorso al M.E.P.A. (Mercato Elettronico della Pubblica Amministrazione), ove il bene o il servizio occorrente sia disponibile su tale mercato;
VISTO l’art. 37 c. 1 del D.Lgs 50/2016 e ss.mm. che conferma l’obbligo di utilizzo in via prioritaria degli strumenti di acquisto e/o negoziazione telematici laddove il prodotto o servizio occorrente sia ivi disponibile:
VISTO l'art. 1 comma 450 della L. 296/2006 secondo cui le amministrazioni pubbliche di cui all'art. 1 del D.Lgs. 30 marzo 2001, n. 165, per gli acquisti di beni e servizi di importo inferiore alla soglia di rilievo comunitario sono tenute a fare ricorso al mercato elettronico della pubblica amministrazione, ovvero al sistema telematico messo a disposizione dalla centrale regionale di riferimento per lo svolgimento delle relative procedure;
VERIFICATO che Consip spa non ha attualmente attivato Convenzioni per la fornitura dei beni di cui all’oggetto, alle quali poter eventualmente aderire;
RITENUTO necessario procedere all’attivazione di una procedura di acquisizione attraverso il mercato elettronico della pubblica amministrazione ME.PA;
RITENUTO che l’importo presunto dei servizi da affidare è pari a: € 10.357,59, al netto dell’IVA e di oneri di legge.;
TENUTO CONTO quindi che è necessario procedere all’affidamento diretto, ai sensi dell’art.36 comma 2 lettera a) del D.Lgs 50/2016 così come modificato dalla Legge n. 120/2020 Art. 30, dei servizi tecnici dei lavori relativi alla realizzazione degli interventi per la messa in sicurezza, strade, e patrimonio comunale nella Frazione di Mucciafora 
CONSIDERATO che quindi all’affidamento sopra descritto si procederà attraverso piattaforma del Mercato Elettronico della Pubblica Amministrazione (MEPA) tramite Trattativa Diretta con un unico operatore economico mediante ribasso percentuale sull’importo posto a base di gara pari a complessivi € 10.357,59 al netto dell’IVA e di oneri di legge.


INVITA
Codesto operatore economico a presentare offerta per l'affidamento dei servizi tecnici per la realizzazione degli interventi per la messa in sicurezza, strade, e patrimonio comunale nella Frazione di Mucciafora di cui al Comma 14-BIS, D.L. 34/2019, Convertito con Modificazioni dalla L.58/2019 -- AFFIDAMENTO SERVIZI TECNICI. 

1 INFORMAZIONI GENERALI E SUI CONTENUTI DELL’INCARICO
Stazione appaltante
Comune di Poggiodomo 
Piazza Martiri di Mucciafora n.1 – 06040 Poggiodomo (PG) 
Tel. 0743 759001
Pec: comune.poggiodomo@postacert.umbria.it

Responsabile del Procedimento, ai sensi dell’art. 31 del D.lgs. 50/2016: Arch. Giorgio Gentili

Comunicazioni
Ai sensi dell’art. 76, comma 6 del Codice, l’operatore economico invitato è tenuto ad indicare, in sede di offerta, l’indirizzo PEC da utilizzare ai fini delle comunicazioni di cui all’art. 76, comma 5, del Codice. Tutte le comunicazioni tra stazione appaltante e operatori economici si intendono validamente ed efficacemente effettuate qualora rese all’indirizzo PEC: comune.poggiodomo@postacert.umbria.it e all’indirizzo indicato dai concorrenti nella documentazione di gara.
L’appalto contempla i servizi tecnici di progettazione definitiva ed esecutiva, coordinamento della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione, direzione lavori, e certificato di regolare esecuzione dell’intervento denominato “interventi per la messa in sicurezza, strade, e patrimonio comunale nella Frazione di Mucciafora di cui al Comma 14-BIS, D.L. 34/2019, Convertito con Modificazioni dalla L.58/2019”
L'affidatario dell'incarico dovrà svolgere le seguenti attività:
a)	elaborazione della Progettazione definitiva/esecutiva, redatta ai sensi del combinato disposto dell'art.23 comma 3 e dell'art. 216 comma 4 del D.lgs. 50/2016 recante Nuovo Codice degli Appalti e di seguito chiamato, per comodità, semplicemente Codice, in conformità alle prescrizioni di cui alla Parte II, Titolo II, Capo I, Sezione III del D.P.R. 207/10;
c)	coordinamento della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione dei lavori, ai sensi dell’art. 100 del D.Lgs. 81/2008;
d)	direzione lavori e contabilità, ai sensi del Decreto del Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti 7 marzo 2018, n. 49;
e)	redazione del certificato di regolare esecuzione;
f)	il progettista incaricato predisporrà gli ulteriori elaborati necessari per il rilascio di nulla osta, pareri e autorizzazioni necessarie da Enti preposti;
La progettazione dovrà essere redatta:
-	con il Prezzario della Regione Umbria vigente;
-	tenendo conto delle specifiche tecniche e delle clausole contrattuali contenute nei criteri ambientali minimi (CAM) di cui al decreto del Ministero dell’ambiente e della Tutela e del Territorio e del Mare del 11/10/2017. 

Tipologia dell'appalto
Affidamento di servizi di architettura e ingegneria: Servizi di architettura e di ingegneria.
Luogo di esecuzione
Comune di Poggiodomo.
Durata: termini massimi per l'esecuzione del servizio

Il progetto dovrà essere consegnato entro 30 giorni dalla stipula della convenzione di incarico.
Gli incarichi di direzione lavori, contabilità, coordinamento della progettazione in fase di esecuzione e redazione del Certificato di regolare esecuzione, dovranno essere svolti in ottemperanza al cronoprogramma definito in fase di progettazione esecutiva dei lavori.
2 DISCIPLINA ECONOMICA.
Importo stimato delle opere oggetto di progettazione

L’importo del finanziamento è pari a Euro 81.300,81 e rappresenta limite inderogabile al quadro economico
L’importo totale dell’intervento di “interventi per la messa in sicurezza, strade, e patrimonio comunale nella Frazione di Mucciafora di cui al Comma 14-BIS, D.L. 34/2019, Convertito con Modificazioni dalla L.58/2019”
è stato quantificato in €. 55.000,00, comprensivi degli oneri della sicurezza, al netto dell'IVA e delle ulteriori somme a disposizione dell’amministrazione e costituenti il quadro economico ex artt. 16 e 178 del D.P.R. 207/10.  

Importo a base di gara
L'importo complessivo stimato, posto a base d'asta per l'affidamento dei servizi di che trattasi, al netto di oneri previdenziali, è stimato come da seguente prospetto:
	Comune
	Denominazione intervento
	
Importo del servizio
 (DM 17/06/2016)

	POGGIODOMO
	“interventi per la messa in sicurezza, strade, e patrimonio comunale nella Frazione di Mucciafora di cui al Comma 14-BIS, D.L. 34/2019, Convertito con Modificazioni dalla L.58/2019”
	€ 10.357,59



Si specifica che l'importo degli oneri della sicurezza è pari a 0 (zero), trattandosi di affidamento di servizi di natura intellettuale.

L'ammontare del citato corrispettivo, stimato come base di riferimento ai fini dell'individuazione dell'importo dell'affidamento, è stato quantificato in base al Decreto del Ministero della Giustizia 17 giugno 2016 ed include anche la voce "spese e oneri accessori" nella percentuale del 25% (vedi capitolato prestazionale allegato). L'effettivo corrispettivo delle prestazioni verrà rideterminato a consuntivo sulla base delle vigenti tariffe professionali (D.M. 17 Giugno 2016) depurato del ribasso percentuale offerto in sede di gara, in riferimento all'effettivo importo dei lavori riportato nel quadro economico del progetto esecutivo.

L'importo deve ritenersi remunerativo di tutte le prestazioni indicate nel Capitolato Prestazionale allegato alla presente lettera di invito. 

L’appalto è finanziato con le risorse finanziarie individuate Comma 14-BIS, D.L. 34/2019, Convertito con Modificazioni dalla L.58/2019”;

Descrizione delle prestazioni richieste
Le prestazioni, distinte per fasi, di cui alla tabella Z-2 del Decreto del Ministero della Giustizia 17 giugno 2016 sono puntualmente riportate nell'allegato Capitolato Speciale Descrittivo e Prestazionale che forma parte integrante e sostanziale della presente lettera di invito.

Requisiti generali dell’operatore economico
•assenza delle cause di esclusione di cui all’art. 80 del D.Lgs. n. 50/2016;
•iscrizione all’Albo fornitori della piattaforma MEPA;

Per quanto riguarda il servizio di coordinamento per la sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione è necessario il possesso dei requisiti di cui all'art. 98 del D.Lgs. 81/2008 e s.m.i..

[bookmark: bookmark10]Subappalto.
Il soggetto affidatario dell'incarico non potrà avvalersi del subappalto, fatta eccezione per le attività consentite dall'art. 31, comma 8 del D.Lgs. 50/2016. Resta comunque ferma la responsabilità esclusiva del progettista.
L'eventuale dichiarazione di volersi avvalere ai sensi dell'art. 105 del D.Lgs. n. 50/2016 dell'istituto del subappalto e nei limiti sopracitati deve essere resa come dichiarazione. 
In assenza della predetta dichiarazione, resta esclusa per il professionista ogni possibilità di subappalto.
Per la disciplina completa del subappalto si rimanda all'art. 105 del D.Lgs. 50/2016.
3 MODALITÀ E CRITERIO DI AFFIDAMENTO DELL’APPALTO
L'affidamento del presente appalto avverrà con le seguenti modalità: 

- ponendo a base della trattativa un importo pari € 10.357,59 oltre IVA e Cassa come per legge, calcolato ai sensi del DM 17/06/2016; indicando la percentuale unica di ribasso che verrà applicata sull’importo sopra indicato posto a base della trattativa.
L’aggiudicazione dell’appalto avverrà tenendo conto del criterio relativo al prezzo più basso trattandosi di affidamento diretto, ai sensi dell’articolo 36, comma 2, lett.a) del Codice degli appalti - D.Lgs 50/2016 e ss.mm.ii.
4 MODALITÀ DI PAGAMENTO DEL CORRISPETTIVO
1. L’importo del corrispettivo dovuto sarà corrisposto mediante Stati di Avanzamento Lavori predisposti dal Direttore Lavori al raggiungimento delle somme indicate nel Capitolato Speciale d’Appalto. 
2. Le competenze per i lavori svolti saranno liquidate dal Comune di Poggiodomo successivamente alla concessione ed erogazione dei contributi per la realizzazione delle opere e in ogni caso quando gli stessi siano resi disponibili dall’Ente finanziatore.
3. I pagamenti saranno effettuati entro 30 giorni dalla ricezione di idonea fattura, i costi di bonifico bancario sono a carico dell'aggiudicatario.
4. Con il pagamento del corrispettivo pattuito, l’Ente è liberato da ogni e qualunque altro obbligo nei confronti dell’affidatario.
5 OBBLIGHI
1. L’Affidatario è obbligato all’osservanza delle norme di cui agli articoli 2222 e seguenti del Codice Civile e, limitatamente a quanto non diversamente stabilito dalla presente e dagli atti dallo stesso richiamati, è obbligato all’osservanza di ogni altra normativa vigente in materia, correlata all’oggetto dell’incarico.
2. Resta a carico dell’Affidatario ogni onere strumentale e organizzativo necessario per l’espletamento delle prestazioni, rimanendo egli organicamente esterno e indipendente dagli uffici e dagli organi della stazione appaltante. L’Affidatario è obbligato ad eseguire quanto affidato secondo i migliori criteri per la tutela e il conseguimento del pubblico interesse e secondo le indicazioni impartite dal responsabile del procedimento, con l’obbligo specifico di non interferire con il normale funzionamento degli uffici e di non aggravare gli adempimenti e le procedure che competono a questi ultimi.
3. E’ onere dell’Affidatario provvedere a tutti gli adempimenti assicurativi e contributivi che, in forza della vigente legislazione, sono necessari all'espletamento dell’incarico.
6 CONTATTI CON IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO
1. L’Affidatario, nell’espletamento del presente incarico, dovrà tenere gli opportuni contatti con il responsabile del procedimento. In particolare lo stesso è obbligato, senza ulteriori compensi, a relazionare periodicamente sulle operazioni svolte e sulle metodologie seguite, a semplice richiesta della amministrazione committente. E’ inoltre obbligato a far presente alla stessa amministrazione, evenienze o emergenze che si verifichino nella conduzione delle prestazioni definite dall’incarico, che rendano necessari interventi di adeguamento o razionalizzazione.
2. L’Affidatario, si impegna espressamente a partecipare alle riunioni indette dal responsabile del procedimento nonché alle conferenze di servizi ed a tutti gli incontri ai quali il RUP ritenga opportuno che partecipi.
7 ADEMPIMENTI
- L’Affidatario è responsabile del rispetto dei termini per l’espletamento dell’incarico.
- Nessuna variazione, sospensione delle prestazioni o altra modifica, può essere eseguita o presa in considerazione se non risulti da atto scritto e firmato dal responsabile del procedimento e/o Dirigente. In difetto del predetto atto scritto qualsiasi responsabilità, danno, ritardo o altro pregiudizio che derivi al lavoro, compresa l’applicazione delle penali previste dal contratto di cui la presente risulta essere parte integrante, sono a carico dell’Affidatario.
- Qualunque sospensione delle prestazioni da parte dell’Affidatario, per qualunque causa, anche di forza maggiore, deve essere approvata dal responsabile del procedimento previa tempestiva comunicazione per iscritto da parte dell’Affidatario medesimo.
8 RIFERIMENTI VINCOLANTI 
L’incarico è accettato con l’osservanza piena, assoluta, inderogabile e inscindibile delle norme, condizioni, patti, obblighi, oneri e modalità dedotti e risultanti dalla presente e dalle clausole contrattuali. 
9 SUBAPPALTO
Ai sensi dell'art. 31 comma 8 del d.lgs. 50/2016, è fatto divieto di subappaltare i servizi oggetto di affidamento, fatta eccezione per le attività elencate nel comma medesimo.
10 NORME TECNICHE
I progetti sono predisposti in conformità alle regole e alle norme tecniche applicabili, stabilite a livello nazionale attraverso la vigente legislazione. L’affidatario è obbligato anche al rispetto di tutte le prescrizioni derivanti da eventuale ulteriore normativa che nel frattempo dovesse entrare in vigore, ivi compreso il decreto Ministeriale di cui all'art. 23, comma 3 del d.lgs. 50/2016; in tale eventualità l'aggiudicatario è tenuto, a propri oneri e spese, ad aggiornare/redigere detti progetti in conformità alle disposizioni ivi contenute. I materiali e i prodotti dovranno essere conformi alle regole tecniche previste dalle vigenti disposizioni di legge, dalle norme armonizzate e dalle omologazioni tecniche. Le relazioni tecniche dovranno indicare la normativa applicata.
11 PROPRIETÀ INTELLETTUALE E MATERIALE DEGLI ELABORATI
1. Il progetto resta di proprietà piena e assoluta dell’ente appaltante (Comune di Poggiodomo), il quale può introdurvi tutte le varianti ed aggiunte che ritenga necessarie, senza che l’Affidatario possa sollevare eccezioni di sorta.
2. Restano altresì nella proprietà materiale e legale dell’ente appaltante gli elaborati, i documenti, gli atti, comunque formati e su qualunque supporto prodotti e forniti dall’Affidatario nell’ambito dell’incarico.
12 PENALI
Nel caso si verificassero inadempienze o irregolarità nell’espletamento dei servizi o nell’adempimento degli oneri posti a carico dell'Affidatario, tali da non determinare la necessita di risolvere il contratto, il Responsabile Unico del Procedimento invierà all'Affidatario, tramite P.E.C, formale contestazione scritta assegnandogli un congruo tempo, non inferiore a 5 (cinque) giorni, per poter presentare le proprie controdeduzioni. Decorso inutilmente tale termine, ovvero nel caso in cui le controdeduzioni non siano ritenute adeguate, la Stazione appaltante procederà direttamente all’applicazione delle penali di seguito descritte:
1 per ogni giorno di ritardo nella consegna, per cause imputabili all’Affidatario, verrà applicata una penale pari ad euro 20,00;
2 qualora le penali superino il 10% dell’importo complessivo dei corrispettivi contrattuali, l’amministrazione committente può procedere alla risoluzione del contratto in danno all'Affidatario.
3 la penale potrà essere decurtata dal corrispettivo;
4 il pagamento della penale non esclude la responsabilità del professionista per eventuali maggiori danni subiti dall’amministrazione committente;
13 FORMA DI MANIFESTAZIONE DELLA VOLONTA' 
La stipula del contratto avverrà tramite sottoscrizione della Convenzione.
14 TRACCIABILITÀ DEI FLUSSI FINANZIARI
1. L'Affidatario assume l’obbligo di tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla presente procedura ai sensi e per gli effetti dell’art. 3 della legge 13 agosto 2010, n. 136, impegnandosi altresì alla comunicazione di cui al comma 7 del medesimo articolo.
2. L'Affidatario si obbliga ad utilizzare il conto corrente bancario o postale dedicato che sarà comunicato, unitamente all'indicazione dei soggetti abilitati ad eseguire movimentazioni sullo stesso, con la compilazione e sottoscrizione dell’allegato E.
3. L'Affidatario o il subcontraente che ha notizia dell'inadempimento della propria controparte agli obblighi di tracciabilità finanziaria di cui al presente articolo ne da' immediata comunicazione al Comune di Poggiodomo e alla Prefettura-Ufficio territoriale del Governo della Provincia ove ha sede la stazione appaltante.
4. Ai fini della tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla legge sopra richiamata, gli strumenti di pagamento devono riportare il lotto e il relativo codice CIG: Z792F61A3E.

15 DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE
1. Per qualsiasi controversia nascente dall’applicazione e/o dall’interpretazione del contratto di cui alla presente procedura sarà competente nell’ambito del contenzioso civile il Tribunale di Spoleto e, nell’ambito del contenzioso Amministrativo, il T.A.R. dell'Umbria.
16 VERIFICA DI CONFORMITÀ DELLA PRESTAZIONE
1. Il Responsabile del Procedimento procederà alla verifica della conformità della prestazione, accertando che la stessa sia rispondente a quanto richiesto nei documenti di gara. In particolare, il Responsabile del Procedimento accerterà che la prestazione sia eseguita, in conformità e nel rispetto delle condizioni qualitative e quantitative, delle modalità, dei termini e prescrizioni del contratto e della normativa di settore in quanto applicabile.
2. In caso di esito negativo della verifica, il Responsabile del Procedimento ne darà comunicazione tramite posta elettronica certificata all’Aggiudicatario il quale sarà tenuto a rendere le prestazioni contestate nelle modalità contrattualmente previste, entro il termine eventualmente indicato dal Responsabile.
17 MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELL'ISTANZA 
DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA
Il fornitore dovrà trasmettere la dichiarazione di cui al punto 18.1 - Allegato A ed i documenti di cui ai successivi punti 18.2, 18.3, 18.4, 18.5, 18.6 ed eventualmente 18.7 e 18.8, seguendo le indicazioni della piattaforma telematica:

14.1 ISTANZA DI PARTECIPAZIONE E DICHIARAZIONI (ALLEGATO A), contenente tutti i dati anagrafici ed identificativi dell’offerente (compreso il codice fiscale, partita IVA), e le dichiarazioni, rese ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000.
14.2. FOTOCOPIA DOCUMENTO DI IDENTIFICAZIONE o RICONOSCIMENTO del/i sottoscrittore/i.
14.3 CALCOLO DELLA PARCELLA (ALLEGATO B). Sottoscrivere l’allegato per presa visione e caricarlo sulla piattaforma elettronica.
14.4 ALLEGATI “C” – “D” – “E” opportunamente compilati e sottoscritti;
14.5 LETTERA D’INVITO OPPORTUNAMENTE SOTTOSCRITTA;
14.6 DGUE opportunamente compilato e sottoscritto;
14.7. PROCURA originale o copia autenticata (solo nel caso in cui l'offerta sia sottoscritta da un procuratore).
14.8. Per i raggruppamenti temporanei già costituiti: Mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza, conferito alla mandataria per atto pubblico o scrittura privata autenticata, con indicazione del soggetto designato quale mandatario.
Allega:
[bookmark: Unknown4][bookmark: Unknown5]□ Copia di un documento di identità del/i sottoscrittore/i;
[bookmark: Unknown6]□ PROCURA originale o copia autenticata (solo nel caso in cui l'istanza sia sottoscritta da un procuratore).
OFFERTA ECONOMICA
Il fornitore dovrà indicare direttamente sulla piattaforma elettronica la percentuale UNICA di ribasso offerta sull'importo complessivo di cui al precedente art. 1. Non sono ammesse offerte in aumento rispetto all'importo di cui all'art. 1. 
18 MODALITA’ DI SOTTOSCRIZIONE DELL’OFFERTA
L’Istanza di partecipazione, le dichiarazioni e l'offerta economica, devono essere sottoscritti dal titolare della ditta individuale o dal legale rappresentante della società. In caso di raggruppamento temporaneo di imprese non costituito l’istanza di partecipazione e le dichiarazioni devono essere rese e sottoscritte dai legali rappresentanti di tutti i soggetti che costituiranno il raggruppamento.
Il firmatario dovrà essere in possesso di un dispositivo di firma digitale (formato smart - card, token o penna usb) completo di tutto l’hardware e software necessario (es. eventuali lettori di smart - card, software di firma, ecc) per l’effettuazione dell’operazione di apposizione e verifica della firma digitale. Tale dispositivo dovrà essere rilasciato da un Ente certificatore attivo e accreditato dall’Agenzia per l’Italia Digitale (ex DigitPA), e provvisto di certificato di firma in corso di validità. E’ onere del firmatario accertarsi preventivamente che tale dispositivo sia funzionante in ogni sua componente hardware - software avendone perfetta conoscenza sul suo utilizzo.
19 APERTURA DELLA TRATTATIVA
La trattativa sarà aperta non appena visibile sulla piattaforma e comunque entro il termine di scadenza fissato per la presentazione della stessa, salvo rinvio.

20 PROTOCOLLO DI LEGALITA’
Clausola n. 1
La sottoscritta ditta dichiara di essere a conoscenza di tutte le norme pattizie di cui al protocollo di legalità, sottoscritto nell’anno 2018 con la Prefettura di Perugia, tra l’altro consultabile al sito http://www.prefettura.it/, e che qui si intendono integralmente riportate, e di accettarne incondizionata-mente il contenuto e gli effetti.
Clausola n. 2
La sottoscritta ditta si impegna a comunicare alla stazione appaltante l’elenco delle imprese coinvolte nel piano di affidamento nell’esecuzione dei lavori, servizi o forniture con riguardo alle forniture ed ai servizi di cui all’art. 1, comma 1, lett. a) del protocollo, nonché ogni eventuale variazione successivamente intervenuta per qualsiasi motivo.
Ove i suddetti affidamenti riguardino i settori di attività a rischio di cui all’art. 1, comma 53, della L. 190/2012, la sottoscritta impresa si impegna ad accertare preventivamente l’avvenuta o richiesta iscrizione della ditta subaffidataria negli elenchi prefettizi dei fornitori, prestatori di servizi ed esecutori di lavori non soggetti a tentativi di infiltrazione mafiosa.
Clausola n. 3
La sottoscritta ditta si impegna a denunciare immediatamente alle Forze di Polizia o all’Autorità Giudiziaria ogni illecita richiesta di denaro, prestazione o altra utilità ovvero offerta di protezione nei confronti dell’imprenditore, degli eventuali componenti la compagine sociale o dei rispettivi familiari (richiesta di tangenti, pressioni per indirizzare l’assunzione di personale o l’affidamento di lavorazioni, forniture o servizi a determinate imprese, danneggiamenti, furti di beni personali o di cantiere).
Clausola n. 4
La sottoscritta ditta si impegna a segnalare alla Prefettura l’avvenuta formalizzazione della denuncia di cui alla precedente clausola 3 e ciò al fine di consentire, nell’immediato, eventuali iniziative di competenza.
Clausola n. 5
La sottoscritta ditta dichiara di conoscere e di accettare la clausola risolutiva espressa che prevede la risoluzione immediata ed automatica del contratto, ovvero la revoca dell’autorizzazione al subappalto o subcontratto, qualora dovessero essere comunicate dalla Prefettura, successivamente alla stipula del contratto o subcontratto, informazioni interdittive analoghe a quelle di cui agli artt. 91 e 94 del D. Lgs. 159/2011, ovvero la sussistenza di ipotesi di collegamento formale e/o sostanziale o di accordi con altre imprese partecipanti alle procedure concorsuali d’interesse.
Qualora il contratto sia stato stipulato nelle more dell’acquisizione delle informazioni del Prefetto, sarà applicata a carico dell’impresa, oggetto dell’informativa interdittiva successiva, anche una penale nella misura del 10% del valore del contratto ovvero, qualora lo stesso non sia determinato o determinabile, una penale pari al valore delle prestazioni al momento eseguite; le predette penali saranno applicate mediante automatica detrazione, da parte della stazione appaltante, del relativo importo dalle somme dovute all’impresa in relazione alle prestazioni eseguite. 
Clausola n. 6
La sottoscritta ditta dichiara di conoscere e di accettare la clausola risolutiva espressa che prevede la risoluzione immediata ed automatica del contratto, ovvero la revoca dell’autorizzazione al subappalto o subcontratto, in caso di grave e reiterato inadempimento delle disposizioni in materia di collocamento, igiene e sicurezza sul lavoro anche con riguardo alla nomina del responsabile della sicurezza e di tutela dei lavoratori in materia contrattuale e sindacale.
Clausola n. 7
La sottoscritta ditta dichiara di essere a conoscenza del divieto, per le stazioni appaltanti pubbliche, di autorizzare subappalti a favore delle imprese partecipanti alle operazioni di selezione e non risultate aggiudicatarie.
Clausola n. 8
La sottoscritta ditta si impegna a dare comunicazione tempestiva alla Prefettura e all’Autorità giudiziaria di tentativi di concussione che si siano, in qualsiasi modo, manifestati nei confronti dell’imprenditore, degli organi sociali o dei dirigenti di impresa. Dichiara altresì di essere a conoscenza che il predetto adempimento ha natura essenziale ai fini dell’esecuzione del con-tratto e che il relativo inadempimento darà luogo alla risoluzione espressa del contratto stesso, ai sensi dell’art. 1456 c.c. ogni qualvolta nei confronti di pubblici amministratori e di funzionari che abbiano esercitato funzioni relati-ve alla stipula ed esecuzione del contratto, sia stata disposta misura cautela-re e sia intervenuto rinvio a giudizio per il delitto previsto dall’art. 317 c.p.”.
Clausola n. 9
La sottoscritta impresa dichiara di conoscere e di accettare la clausola risolutiva espressa, di cui all’art. 1456 c.c., ogni qualvolta nei confronti dell’imprenditore o dei componenti la compagine sociale o dei dirigenti dell’impresa, sia stata disposta misura cautelare o sia intervenuto rinvio a giudizio per taluno dei delitti di cui agli artt. 317 c.p., 318 c.p., 319 c.p., 319 bis c.p., 319 ter c.p., 319 quater c.p., 320 c.p., 322 c.p., 322 bis c.p., 346 bis c.p., 353 c.p. e 353 bis c.p.”.
21 CODICE DI COMPORTAMENTO
Ai sensi del combinato disposto dell'art.2, comma 3, del DPR n.62/2013 “regolamento recante codice di comportamento dei dipendenti pubblici”, a norma dell'art. 54 del decreto legislativo 30 marzo 2001, n.165, e nel rispetto del piano Triennale di Prevenzione della Corruzione, ai sensi del D. Lgs. n. 33 del 14/03/2013 e in applicazione alla Legge 06 novembre 2012, n. 190. Il contraente e, per suo tramite, i suoi dipendenti e/o collaboratori a qualsiasi titolo, si impegnano, pena la risoluzione del contratto, al rispetto degli obblighi di condotta previsti dai sopracitati codici, per quanto compatibili, codici che – pur non venendo materialmente allegati al presente contratto – sono consultabili on line sul sito istituzionale del Comune di Poggiodomo.
22 INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI 
Il fornitore dovrà trasmettere l’Allegato C opportunamente sottoscritto.
23 ULTERIORI INFORMAZIONI
- Non sono ammesse offerte condizionate o espresse in modo indeterminato o con semplice riferimento ad altra offerta propria o di altri.
- L'amministrazione si riserva di disporre con provvedimento motivato, ove ne ricorrano ragioni di interesse pubblico, il non affidamento del servizio, la riapertura dei termini della trattativa o l’eventuale ripetizione delle operazioni di essa.
- Ai sensi dell’art. 97 comma 6, del d.lgs. 50/2016 ultimo periodo, la stazione appaltante può valutare la congruità dell'offerta che in base ad elementi specifici appaia anormalmente bassa. 
- L'offerta presentata sarà valida per 180 giorni dalla data di scadenza per la presentazione della stessa.
- Ai sensi dell'art. 40, comma 1, del Codice tutte le comunicazioni e tutti gli scambi di informazioni tra Amministrazione comunale e l'operatore economico sono eseguite mediante mezzi di comunicazione elettronici ai sensi dell’art. 5-bis del D. Lgs. n. 82/2005 all'indirizzo di posta elettronica certificata indicato dai concorrenti. In caso di raggruppamenti temporanei, aggregazioni di imprese di rete o consorzi ordinari, anche se non ancora costituiti formalmente, la comunicazione recapitata al mandatario capogruppo si intende validamente resa a tutti gli operatori economici raggruppati, aggregati o consorziati.
- Ai sensi del comma 7 dell'art. 24 del d.lgs. 50/2016, gli affidatari di incarichi di progettazione non possono essere affidatari degli appalti o delle concessioni di lavori pubblici, nonché degli eventuali subappalti o cottimi, per i quali abbiano svolto la suddetta attività di progettazione. Ai medesimi appalti, concessioni di lavori pubblici, subappalti e cottimi non può partecipare un soggetto controllato, controllante o collegato all'affidatario di incarichi di progettazione. Le situazioni di controllo e di collegamento si determinano con riferimento a quanto previsto dall'art. 2359 del codice civile. I divieti di cui al presente punto sono estesi ai dipendenti dell'affidatario dell'incarico di progettazione, ai suoi collaboratori nello svolgimento dell'incarico e ai loro dipendenti, nonché agli affidatari di attività di supporto alla progettazione e ai loro dipendenti. Tali divieti non si applicano laddove i soggetti ivi indicati dimostrino che l'esperienza acquisita nell'espletamento degli incarichi di progettazione non è tale da determinare un vantaggio che possa falsare la concorrenza con gli altri operatori. 

Allegati:
Allegato A – ISTANZA E MODELLO DI DICHIARAZIONI.
Allegato B – CALCOLO COMPENSI (DM 17/06/2016).
Allegato C – INFORMATIVA PRIVACY.
Allegato D – INFORMATIVA FATTURAZIONE ELETTRONICA.
Allegato E – DICHIARAZIONE CONTO CORRENTE DEDICATO
DISCIPLINARE TELEMATICO

Poggiodomo, 29/06/2021

Il Responsabile dell’Area Tecnica

Arch. Giorgio Gentili
Il presente documento è sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.21 del d.lgs.82/2005.La riproduzione dello stesso su supporto analogico costituisce una copia integra e fedele dell’originalenformatico, disponibile a richiesta presso l’unità emittente. 
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