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Progetto per la realizzazione di n. 4 isole ecologiche per conferimento rifiuti domestici con calotte e serrature informatizzate.
Fornitura di compostiere
PREMESSE

Nell’ambito della gestione dei rifiuti solidi urbani (RSU) questo Ente ha già intrapreso iniziative volte ad incentivare la raccolta differenziata. Ad un sistema prevalentemente di “porta a porta” sono stati già introdotti, nell’ambito delle clausole contrattuali per la raccolta e smaltimento dei rifiuti, n. 3 isole ecologiche automatizzate e video controllate per un servizio complementare; questo permetterà di avviare una prima sperimentazione della tariffa puntuale potendo individuare, attraverso chiavi elettroniche e codificate, il soggetto produttore e la quantità dei rifiuti conferita. Con questo progetto si intende perseguire tale volontà aggiungendo ulteriori 4 isole ecologiche da dislocare su tutto il territorio, fornendo inoltre, gratuitamente, compostiere per incentivare l’auto compostaggio e quindi ridurre le quantità di organico da conferire in discarica.

RELAZIONE TECNICA DESCRITTIVA

Il progetto cui la presente si riferisce e di cui è parte integrante, riguarda l’esecuzione di interventi mirati alla realizzazione di quattro isole ecologiche, da dislocare all’interno del territorio comunale al fine di avere una copertura pressoché tutale dell’utenza, per il conferimento dei rifiuti domestici (differenziati ed indifferenziati), mediante l’utilizzo di calotte e serrature informatizzate, oltre alla posa di 5cassonetti per la raccolta dei rifiuti organici nonché la fornitura, ai nuclei familiari dislocati al di fuori dei centri abitati, di compostiere domestiche.
Ogni singola area (isola ecologica) informatizzata, prevede:

la predisposizione di una zona recintata con staccionata e piante sempreverdi al fine di mitigare l’impatto visivo;

All’interno dell’area recintata sono previsti n. 5 cassonetti, n. 3 da 1100 litri (uno per la raccolta dei rifiuti indifferenziati, uno per la carta ed uno per la plastica) e n. 2 da 660 litri (uno per la raccolta del vetro/alluminio ed uno per la raccolta dei rifiuti biodegradabili);

Il cassonetto per la raccolta dei rifiuti indifferenziati sarà dotato di calotta volumetrica da 20 litri da posizionare sul coperchio basculante del cassonetto, con serratura elettronica, mentre gli altri 4 cassonetti saranno dotati di serrature elettroniche;
Tutte le serrature elettroniche di cui sopra composta dai seguenti componenti:

· IKW –scheda in grado di limitare l’accesso ad una risorsa protetta tramite una serratura motorizzata;

la scheda è alimentata da una batteria ricaricabile LI-lion;

· Modulo Bluetooth per la comunicazione con l’esterno;

· Lettore RFID 125 kHz a corto raggio per riconoscere gli utenti abilitati e registrare tutte le aperture della serratura, componendo un storico degli accessi effettuati,

· Applicazione smartphone-Android, fornita a corredo, che consente di programmare la scheda, scaricare la lista degli utenti autorizzati, verificare lo stato di carica della batteria e leggere lo storico degli accessi tramite comunicazione Bluetooth;

Al fine di minimizzare i consumi, prolungando di conseguenza la vita della batteria, la scheda opera in uno stato di ultra-low power, da cui viene risvegliata tramite la pressione di un pulsante IP67 Antivandalico da parte dell’operatore o da un sensore di ribaltamento.

Caratteristiche:

· Alimentazione a batteria riciclabile Li-lon (alimentatore e rete opzionale)

· Lista di operatori autorizzati programmabile (fino a 200 codici)

· Registrazione di oltre 65.000 accessi 

· Consumi minimi in modalità ultra-low-power

· Applicazione Android a corredo permette di:

Verificare lo stato di carica della batteria

Scaricare la lista degli utenti abilitati

Caricare e salvare la lista delle aperture

Il costo del programma è compreso e i dati che escono dalle centraline delle calotte sono in chiaro e in formato*.TXT

Gli utenti utilizzatori finali della isole ecologiche così realizzate, verranno muniti di un “portachiavi-telecomando” di lettura per l’accesso alle serrature elettroniche.
Il progetto prevede anche l’acquisto di 20 cassonetti (n. 12 da 1100 litri  e n.8 da 660 litri) da posizionare all’interno delle isole ecologiche, oltre ad ulteriori n. 5 cassonetti sempre da 660 litri, da dislocare sul territorio comunale per il conferimento dei rifiuti biodegradabili (umido)
Ogni isola ecologica così allestita, verrà costantemente monitorata tramite un sistema di videosorveglianza per impedire, oltre ad atti di vandalismo, anche il monitoraggio di un corretto conferimento.

Al fine di agevolare la pratica del compostaggio domestico, per le utenze  dislocate al di fuori dei centri abitati che usufruiscono attualmente del servizio di raccolta della frazione organica differenziata mediante il sistema del “porta a porta”, l’Amministrazione intende acquistare alcune compostiere domestiche, le quali verranno consegnate alle famiglie che ne faranno espressa richiesta.

Il costo della fornitura di una compostiera è di circa € 80,00 - € 100,00 a seconda della capacità della stessa. 

Da uno studio svolto dall’ufficio tributi comunale sono emerse le sotto elencate necessità:

	OCCUPANTI
	NUMERO UTENZE RILEVATE

	Utenza domestica 1 occupante
	70

	Utenza domestica 2 occupanti
	90

	Utenza domestica 3 occupanti
	68

	Utenza domestica 4 occupanti
	43

	Utenza domestica 5 occupanti
	20

	Utenza domestica 6 o più occupanti
	9

	
	


Una compostiera mediamente adatta ad un nucleo di 4 persone è di circa 300 litri, si procederà pertanto all’acquisto,  di 20 compostiere da 300 litri e 50 compostiere da 400 litri.

Il costo complessivo dell’intero intervento ammonterà ad € 46.500,00= come da stima dei costi allegata al presente progetto.

Il Tecnico

(Geom. DESIDERI Cristiana)
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