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Marina di Altidona li 20/ 12/ 2020
Relazione dell’incontro per la costituzione del Bio-distretto del Fermano-Piceno.

Il giorno sabato 20 dicembre 2020 alle ore 16.00, presso la sala J. Lussu, Maina di Altidona si è tenuto l’incontro per la costituzione del Bio-distretto del Fermano-Piceno.
Segretario: Dr. Luca Pesce, Relatori: Enzo Malavolta, Noris Rocchi.
L’incontro si è aperto con le relazioni previste per l’esplicazione dell’iter messo in atto finalizzato della suddetta registrazione, dove tutti i Comuni interessati ed incontrati precedentemente sono stati informati sull’evoluzione del programma ed invitati all’incontro, contestualmente al direttivo Aiab Marche.
Si è data lettura allo statuto e all’atto costitutivo per poi passare alla discussione generale con i presenti per meglio dettagliare gli obiettivi e le possibilità di sviluppo del Biodistretto.
Emersa la considerazione che, molti Comuni ed molte aziende Biologiche sono collocati sul territorio Fermano, onde evitare una futura eventuale divisione, si è concordato di inserire nel Biodistretto anche il riferimento del territorio Fermano insieme a quello del Piceno in ordine alfabetico.
Si è deciso, nonostante le difficoltà di appuntamento con l’ufficio dell’Agenzia delle Entrate per la registrazione, di fare quanto possibile affinché la registrazione avvenisse entro il 2020.   
Inoltre per i Comuni che hanno già deliberato l’adesione al Biodistretto nell’anno 2014 dovranno riaggiornare con le dovute precisazioni, gli altri comuni potranno farlo nel proseguo, la segreteria del Biodistretto del Fermano-Piceno raccoglierà i dati.
La traccia unitaria con tutti i dati per le delibere comunali sarà diffusa dopo il primo incontro del nuovo direttivo.   
A fine discussione si è passati alla firma dell’atto costitutivo da parte dei soci fondatori.

Sono state concordate le cariche del primo consiglio direttivo: che è composto da:
Presidente: Noris Rocchi, Vice Presidente, Antonio Del Duca, Segretario: Sabina Ciarrocchi,
Consigliere: Paolo Agostini, Consigliere: Elio Basili, Consigliere: Giuliana Porrà, 
Consigliere: Massimo Romani, Consigliere: Gianmarco Veccia, Consigliere: Enzo Malavolta,
Consigliere: Bruno Amurri. Come da statuto Il direttivo resta in carica tre anni.
Il Presidente accetta la carica per il solo primo anno, con eventuale prosecuzione previa valutazione, la mozione viene accettata.

Il Presidente N. Rocchi 
La Segreteria S. Ciarrocchi  

 

         
