COMUNE DI MONTALTO DELLE MARCHE

(Prov. di Ascoli Piceno)

Verbale n. 3/2018

OGGETTO: Parere dell’Organo di Revisione sul Documento Unico di Programmazione

L’anno 2018 il giorno 14 del mese di marzo, il sottoscritto Revisore dei Conti Dott. Alessandro Core, nominato con delibera di Consiglio Comunale di Montalto delle Marche n. 43 del 28/12/2017 vista la deliberazione di Giunta Comunale relativa all’approvazione della “Nota di aggiornamento del Documento Unico di Programmazione Economica (DUP)” per il Comune di Montalto delle Marche per gli anni 2018/2019/2020;

PREMESSO

a) che il nuovo ordinamento contabile, previsto dal D.Lgs. 118/2011, rafforzando il ruolo della programmazione ha previsto la compilazione del Documento Unico di Programmazione novellando l’art. 151 del TUEL;

b) che l’art. 170 del D.Lgs. 267/2000 prevede che la Giunta Comunale presenta al Consiglio il Documento Unico di Programmazione entro il 31 luglio di ogni anno, quale presupposto indispensabile per l’approvazione del Bilancio di Previsione, entro il 15 novembre di ciascun anno, con lo schema di delibera di Bilancio di Previsione finanziario, la Giunta presenta al Consiglio la nota di aggiornamento del Documento Unico di Programmazione;

VISTO
· il principio contabile applicato concernente la programmazione di bilancio all. 4/1 del D.Lgs. 118/2011;

· lo schema di Nota di aggiornamento al Documento Unico di Programmazione ricevuto in data 12/03/2018 predisposto dalla Giunta Comunale;

· come il principio contabile della programmazione, prevede la compilazione di due sezioni:

1. la sezione strategica – S&S – del DUP sviluppa e concretizza le linee programmatiche di mandato ed individua, in coerenza con il quadro normativo di riferimento gli indirizzi strategici dell’Ente, con un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato amministrativo;

2. la sezione operativa – S&O – del DUPO è predisposta in base alle previsione ed agli obiettivi fissati nella sezione strategica e contiene la pianificazione per un arco temporale di tre anni ed è lo strumento a supporto della predisposizione del Bilancio di Previsione e dei successivi documenti di programmazione gestionale quale il Piano esecutivo di gestione – PEG;
RITENUTO
· come correttamente precisato dalla Commissione Revisione Enti Locali del Consiglio Nazionale dei Dottori Commercialisti ed Esperti Contabili, appare difficoltoso esprimere da parte dell’organo di revisione un parere di congruità, di coerenza e di attendibilità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti con riferimento ad un documento di programmazione che non accompagni lo stesso bilancio di previsione;

· che tuttavia, come precisato dalla Commissione ARCONET, l’adozione del DUP deve essere accompagnata dal parere dell’Organo di Revisione;

TENUTO CONTO
· dei noti eventi sismici che hanno colpito il Comune di Montalto delle Marche;

· dei dati e degli elementi attualmente a disposizione;

· dell’incertezza, alla data odierna, riguardante le significative modifiche alle norme che governano gli Enti Locali;

ESPRIME

Il seguente parere:

Nulla osta all’approvazione della Nota di aggiornamento al Documento Unico di Programmazione (DUP) 2018/2019/2020.
L’Organo di Revisione

Dott. Alessandro Core
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