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Avviso Pubblico
FORNITURA GRATUITA / SEMIGRATUITA DEI LIBRI   DI TESTO.  
A.S. 2019/2020
Richiamati:

- la L. 29/92 per il Diritto allo Studio

- l’art.27 della legge 448/98 relativo all’erogazione dei contributi per la fornitura gratuita totale o parziale dei libri di testo,.

Vista la Determinazione Regionale n. G14652 del 28/10/2019–Linee Guida ai Comuni laziali per l’erogazione dei contributi assegnati per la fornitura dei libri di testo per l’A.S. 2019/2020-  che stabilisce i seguenti requisiti:

a) residenza nella Regione Lazio

b) Indicatore ISEE del nucleo familiare dello studente, in corso di validità, determinato secondo quanto previsto dalla D.P.C.M. n° 159/2013  non sia superiore ad € 15.493,71,
c) frequenza delle scuole secondarie di primo e secondo grado statali e paritarie
SI INFORMANO GLI INTERESSATI

che si trovano nelle condizioni  sopra specificate che per l’ammissione al beneficio del contributo regionale, potranno presentare, presso l’ufficio servizi sociali di questo Comune, entro il termine perentorio del 06-12-2019 apposita istanza reperibile presso lo stesso ufficio, corredata da:
A) attestazione ISEE in corso di validità;
B) documentazione fiscale (fattura) attestante  la spesa effettivamente sostenuta per l’acquisto dei libri. Saranno ritenute ammissibili anche le spese effettuate on-line purché fatturate, anche con importi minimi. Tale documentazione è costituita da fattura elettronica ai sensi del D.L. n.127/2015 art.10 che l’operatore IVA è tenuto ad emettere e consegnare copia al cliente.  
 Prodotti acquistabili con il contributo: Il contributo è destinato esclusivamente all’acquisto di libri di testo, sussidi digitali. 
Nella categoria libri di testo rientrano: i libri di testo sia cartacei che digitali, i dizionari e i libri di narrativa (anche in lingua straniera) consigliati dalle scuole. 
 Nella categoria sussidi didattici digitali rientrano: software (programmi e sistemi operativi a uso scolastico)
A) il requisito della residenza e della frequenza all’istituto di istruzione secondaria di I° e II° grado il richiedente dovrà dichiararlo con dichiarazione sostitutiva di certificazione, resa ai sensi del D.P.R. n. 445/2000;
B) copia del documento di identità in corso di validità del soggetto richiedente che firma l’istanza di contributo.
SI PRECISA CHE:
1) L’EROGAZIONE DEI SUSSIDI SARÀ SUBORDINATA ALLA DISPONIBILITÀ DERIVANTE DALL’ASSEGNAZIONE FINANZIARIA REGIONALE (RIMBORSO PARZIALE O TOTALE);
2) LE DOMANDE PERVENUTE OLTRE I TERMINI STABILITI NON VERRANNO PRESE IN CONSIDERAZIONE.
PER ULTERIORI INFORMAZIONI GLI INTERESSATI POTRANNO RIVOLGERSI PRESSO L’UFFICIO SERVIZI SOCIALI DEL COMUNE DALLE ORE 10.00 ALLE ORE 12.00.
 Borgo Velino, 07-11-2019
         Il Responsabile dell’Ufficio Servizi Sociali
CHIARETTI Fabrizio 
