



AVVISO PUBBLICO PER MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER L’INDIVIDUAZIONE DI OPERATORI ECONOMICI DA INVITARE  ALLA PROCEDURA DA ESPERIRE MEDIANTE AFFIDAMENTO DIRETTO AI SENSI DELL’ARTICOLO 36 COMMA 2 LETTERA A) DEL D. LGS 50/2016 E S.M.I. PER L’AFFIDAMENTO DEI SERVIZI DI PULIZIA E MANUTENZIONE DELLE STRADE COMUNALI INTERNE ED ESTERNE E DEI LUOGHI PUBBLICI IN GENERE ED  ASSISTENZA ALUNNI SULLO SCUOLABUS COMUNALE
PERIODO 01.08.2020 – 31.07.2021.
CIG: Z8E2DF1B6


QUESTO ENTE
CONFORMEMENTE  agli indirizzi espressi dalla Giunta Municipale con Deliberazione n° 36 del 21.05.2020  ed in attuazione della determinazione N….. del …………..con la quale è stato determinato a contrarre in merito alla procedura di cui trattasi;
FERMI restando i requisiti di ammissibilità,

RENDE NOTO

che intende espletare un’indagine di mercato, ai sensi delle linee guida ANAC n.4 e del D.Lvo 50/2016 e s.m.i. (nel prosieguo Codice), esclusivamente al fine di acquisire, da parte degli operatori economici interessati, manifestazioni di interesse ad essere invitati a presentare offerta per l’affidamento del servizio  in oggetto dell’importo a base di gara di € 38.710,00 di cui € 2.000,00 oneri della sicurezza non soggetti a ribasso d’asta, E QUINDI € 36.710,00 DI IMPORTO SERVIZIO  SOGGETTI A RIBASSO che verrà espletata ai sensi della lett. a), comma 2 art. 36 del Codice e s.m.i. col criterio del prezzo più basso.

Il presente avviso, sebbene propedeutico all’affidamento del servizio di cui trattasi, non è tuttavia, in alcun modo, vincolante per questo Ente a procedere con la procedura stessa di affidamento. 

Tutto ciò premesso, e ricordato che ai sensi del combinato disposto di cui al comma 1 art. 36 e comma 1 art. 30 del Codice: 
1) l’iter di affidamento e di esecuzione degli appalti deve garantire la qualità delle opere, nel rispetto dei principi di economicità, efficacia, tempestività e correttezza; 
2) la procedura di affidamento deve rispettare i principi di libera concorrenza, non discriminazione, trasparenza, parità di trattamento, proporzionalità, rotazione degli operatori economici, nonché pubblicità secondo le modalità indicate dal Codice, 

SI ILLUSTRA QUANTO SEGUE: 

STAZIONE APPALTANTE:
 La stazione appaltante è il Comune di Borgo Velino – Piazza Umberto I n.33– 02010 – BORGO VELINO (RI) - Tel 0746/578896 P.IVA 0109 - Posta certificata: comune.borgovelino.ri@pec.it – sito internet: http://www.comune.borgovelino.ri.it – Responsabile del Servizio Arch. Langone Aldo Tel 0746/578896   mail: tecnico.borgovelino@libero.it 

RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO 
Il Responsabile del Procedimento, ai sensi dell’art. 31 del D.Lvo 50/2016 e s.m.i., è l’Arch. Langone Aldo, tel. Tel 0746/578896, mail: tecnico.borgovelino@libero.it

 LUOGO DI ESECUZIONE DEL SERVIZIO
Il servizio dovrà essere svolto nell’intero territorio comunale.

DESCRIZIONE SOMMARIA DEL SERVIZIO
Il servizio comprende:
· pulizia e  manutenzione  di strade comunali interne ed esterne al centro abitato-capoluogo,  interne alla frazione di Collerinaldo, ivi comprese le strade comunali di accesso a detti centri abitati, delle  fognature  sottostanti le citate vie, delle strade di accesso al  cimitero comunale e spazi limitrofi, degli impianti sportivi;
· assistenza degli alunni delle scuole comunali trasportati sul mezzo scuolabus comunale.
I servizi comprendono specificatamente : quanto previsto nel capitolato d’oneri allegato.
In via esemplificativa e non vincolante si precisa che per il servizio di pulizia degli immobili di cui ai precedenti articoli occorreranno circa 2.405 ore annue, mentre per il servizio di assistenza scuolabus  occorreranno 360 ore.

IMPORTO DEL SERVIZIO
L’importo complessivo dell’appalto riferito alla durata è, ai sensi dell’articolo 35 del decreto legislativo 50/2016, pari a € 38.710,00 escluso IVA come per legge, suddiviso nei seguenti importi:
- pulizia e  manutenzione  di strade comunali               € 33.670,00 
- assistenza sul mezzo scuolabus comunale                   €   5.040,00.
Il costo complessivo della sicurezza è pari ad € 2.000,00 di cui € 700,00 quali oneri COVID-19  così che l’importo posto a base di gara sul quale va effettuato il ribasso d’asta è pari ad Euro 36.710,00.

	
SUBAPPALTO 
Il subappalto del presente servizio non è consentito. 

DURATA DEL SERVIZIO 
La durata del servizio da prestare è dal 01.08.2020 al 31.07.2021.

CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE 
L’Aggiudicazione avverrà sulla base del criterio del prezzo più basso.

REQUISITI DI PARTECIPAZIONE 
Possono presentare istanza per partecipare alla procedura in tema tutti gli operatori economici di cui all’art. 45 del D.Lgs.vo 50/2016 e s.m.i..
Non è ammessa la partecipazione di concorrenti:
· per i quali sussistano i motivi di esclusione di cui all’art.80 del D.lvo 50/2016 e sm.i.;
· per i quali  sussiste la causa interdittiva di cui all’art. 53, comma 16-ter, del D.lgs. del 2001, n. 165 (ovvero che hanno concluso contratti di lavoro subordinato o autonomo e comunque hanno conferito incarichi ai soggetti di cui al citato art. 53 comma 16-ter - ex dipendenti di pubbliche amministrazioni che, negli ultimi tre anni di servizio, hanno esercitato poteri autoritativi o negoziali per conto delle medesime pubbliche amministrazioni nei confronti dell’impresa concorrente destinataria dell’attività della pubblica amministrazione svolta attraverso i medesimi poteri - per il triennio successivo alla cessazione del rapporto di pubblico impiego)
Le condizioni minime di carattere economico e tecnico necessarie per la partecipazione sono:
· Iscrizione alla CCIAA per oggetto di appalto adeguato;
· Copia polizza di assicurazione contro i rischi professionali.

MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE ALL’INDAGINE DI MERCATO 
Ciascun operatore economico, in possesso dei requisiti di cui al punto precedente, potrà inviare la propria manifestazione di interesse a presentare offerta per la gara in tema a: Comune di Borgo Velino, Piazza Umberto I n.33- 02010 Borgo Velino (RI), a mano o per posta, entro e non oltre il giorno ……… luglio 2020 alle ore 12:00 con tempi ristretti dovuti all’individuazione dell’operatore economico cui affidare il servizio in scadenza e di titpo essenziale, pena l’esclusione. 
In ogni caso, per la verifica del termine di ricezione, farà fede il timbro apposto dall’Ufficio Protocollo comunale. E’ consentita la presentazione della manifestazione di interesse anche tramite P.E.C. all’indirizzo comune.borgovelino.ri@pec.it, entro e non oltre il termine di cui sopra, indicando il seguente oggetto: “Manifestazione di interesse PER L’AFFIDAMENTO DEI SERVIZI DI PULIZIA E MANUTENZIONE DELLE STRADE COMUNALI INTERNE ED ESTERNE E DEI LUOGHI PUBBLICI IN GENERE ED  ASSISTENZA ALUNNI SULLO SCUOLABUS”.
Ai fini del rispetto del termine di ricezione della manifestazione di interesse sarà valido quanto riportato dal sistema protocollo elettronico. 
La manifestazione di interesse deve essere costituita dai seguenti documenti: 
1) Manifestazione di interesse a presentare offerta per l’affidamento dei servizi in tema, da redigere utilizzando il modello allegato al presente avviso (allegato A), debitamente sottoscritto dal legale rappresentante e corredato di copia del documento di identità del sottoscrittore contenente dichiarazione resa ai sensi degli art. 46 e 47 del DPR 445/2000 con la quale si dichiara: 
a) di aver preso visione e di accettare, senza condizione o riserva alcuna, tutte le norme e disposizioni contenute nell’allegato capitolato d’oneri; 
c) la propria iscrizione alla CCIIA in corso di validità  indicando numero e data di iscrizione, il settore di attività i soggetti aventi poteri di rappresentanza e soci; 
d) di non essere nelle cause di esclusione di cui all’ art. 80 co. 1, lett. a, b, c, d, e, f, g del D.lgs. 50/2016 e di essere a diretta conoscenza che tutti i soggetti di cui all’art. 80, comma 3 medesimo decreto non sono in alcuna delle cause di esclusione di cui al citato articolo; 
e) che non sussiste la causa interdittiva di cui all’art. 53, comma 16-ter, del D.lgs. del 2001, n. 165 (ovvero di non aver concluso contratti di lavoro subordinato o autonomo e comunque non aver conferito incarichi ai soggetti di cui al citato art. 53 comma 16-ter - ex dipendenti di pubbliche amministrazioni che, negli ultimi tre anni di servizio, hanno esercitato poteri autoritativi o negoziali per conto delle medesime pubbliche amministrazioni nei confronti dell’impresa concorrente destinataria dell’attività della pubblica amministrazione svolta attraverso i medesimi poteri - per il triennio successivo alla cessazione del rapporto di pubblico impiego); 

N.B. nel caso di raggruppamento temporaneo di concorrenti l’istanza di cui al modello Allegato. A deve essere prodotta e sottoscritta da tutti i soggetti che intendono costituire il raggruppamento. 

Resta inteso che la procedura di affidamento e di aggiudicazione dei lavori è comunque subordinata alla verifica effettiva dei requisiti suddetti, da parte di questa Amministrazione, ai sensi del D.lgs. 50/2016 e s.m.i.

Non saranno prese in considerazione le manifestazioni di interesse: 
- pervenute oltre il termine indicato; 
- da cui non risulti il possesso dei requisiti richiesti con il presente avviso. 

Alla manifestazione di interesse non dovrà essere allegata alcuna offerta economica. 

MODALITÀ DI SELEZIONE DEGLI OPERATORI DA INVITARE ALLA PROCEDURA DI AFFIDAMENTO DIRETTO
L’invito alla successiva procedura di affidamento diretto sarà inoltrato ai soggetti che abbiano manifestato interesse secondo le modalità di cui al punto che precede e che risulteranno idonei. 
L’invito a presentare offerta per  l’ affidamento diretto successivo alla presente fase sarà rivolto a un massimo di 3 soggetti idonei (tre) operatori economici, ritenuti idonei in base ai requisiti posseduti e previsti nel presente avviso.
Nel caso di presentazione di un numero di manifestazione di interesse inferiore a 3 idonee la stazione appaltante procederà all’invito  di tutti gli operatori economici che hanno manifestato interesse.
In caso il numero delle candidature valide presentate in relazione al presente avviso siano superiori a 3 l’ente si riserva di limitare il numero dei candidati da invitare a 3 sulla base del sorteggio ai sensi di legge.  

ULTERIORI PRECISAZIONI 
Il presente avviso, finalizzato ad effettuare l’indagine di mercato di cui in premessa, non vincola in alcun modo il Comune di Borgo Velino, che rimane libero di avviare altre procedure a suo insindacabile giudizio. La stazione appaltante si riserva di sospendere, prorogare, revocare, annullare in qualsiasi momento, per ragioni di suo esclusivo interesse, la presente indagine, senza che i soggetti interessati possano vantare alcuna pretesa. Il presente avviso è pubblicato sul sito comunale www.comune.borgovelino.ri.it - sezione “Il comune informa” – Amministrazione trasparente – Bandi di gara e contratti, oltre che sulla home  del sito.

RISERVATEZZA E TUTELA DEI DATI 
Ai sensi dell’articolo 13 del decreto legislativo n. 196 del 30/06/2003 e s .m.i. codice, in materia di protezione dei dati personale, la Stazione appaltante informa gli operatori economici che il Comune di Borgo Velino tratterà i dati, della presente procedura in maniera manuale ed informatizzata per lo svolgimento delle attività e per l’assolvimento degli obblighi previsti dalle disposizioni legislative e normative in materia. Agli operatori economici sono riconosciuti i diritti di cui agli articoli 7 e seguenti del d.lgs. 196/2003 e s.m.i.. Gli operatori economici hanno l’obbligo di mantenere riservati i dati e le informazioni inerenti la presente indagine di mercato che transitano per le apparecchiature di elaborazione dati, di cui vengono a conoscenza e si impegnano a non divulgarli in alcun modo e in qualsiasi forma e di non farne oggetto di utilizzazione a qualsiasi titolo per scopi diversi da quelli strettamente necessari alla manifestazione di interesse. Gli operatori economici sono responsabili per l’esatta osservanza dei propri dipendenti, consulenti e collaboratori, degli obblighi di segretezza anzidetti. In caso di inosservanza degli obblighi di riservatezza, la Stazione appaltante ha facoltà di assumere determinazioni in merito, fermo restando che gli operatori economici saranno tenuti a risarcire tutti i danni che dovessero derivare alla Stazione appaltante stessa. 

ACCESSO AGLI ATTI
L’accesso agli atti è regolato  ai sensi dell’art. 53  D.Lgs. n. 50 del 18/04/2016 e s.m.i.


[bookmark: _GoBack]              IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO 
Arch. Aldo Langone
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