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C O M U N E    DI   C A S C I A
- Provincia di   PERUGIA -


AVVISO PUBBLICO ESPLORATIVO

PER MANIFESTAZIONE di INTERESSE PER L’INDIVIDUAZIONE di OPERATORI ECONOMICI DA INVITARE ALLA SELEZIONE TRAMITE PROCEDURA RDO- MEPA (

PER L’ACQUISTO DI ATTREZZATURE INFORMATICHE ED ELETTRONICHE PER LA FUNZIONALIZZAZIONE DEL CENTRO POLIFUNZIONALE DEL COMUNE DI CASCIA”
INDICAZIONI GENERALI

Il Comune di Cascia intende acquisire manifestazioni di interesse, attraverso un’indagine di mercato, al  fine di individuare gli operatori economici abilitati al MEPA da invitare alla procedura di affidamento, mediante RDO nel mercato elettronico, ai sensi dell’art. 36, comma 2. lettera b), del D. Lgs. n. 50/2016, per “l’Acquisto di Attrezzature informatiche ed elettroniche per la funzionalizzazione del Centro Polifunzionale del Comune di Cascia”
Il presente avviso disciplina la presentazione delle candidature e delle proposte progettuali, nonché i criteri e le modalità per l’individuazione del soggetto con cui il Comune di Cascia, in presenza delle necessarie fonti di finanziamento, stipulerà il successivo contratto di affidamento.

Il presente avviso è da intendersi come mero procedimento preselettivo che non comporta né diritti di prelazione o preferenza, né impegni o vincoli di qualsiasi natura sia per gli operatori interessati che per l’amministrazione procedente.

Il presente avviso non costituisce un invito a presentare un’offerta al pubblico ai sensi dell’art. 1336 del Codice Civile, né una promessa al pubblico ai sensi dell’art.1898 del Codice Civile.

Il Comune di Cascia si riserva di sospendere, modificare, revocare o annullare la procedura relativa al presente avviso esplorativo e non dar seguito alla procedura, senza che possa essere avanzata alcuna pretesa da parte degli operatori economici interessati.

Resta inteso che la manifestazione d’interesse non costituisce prova di possesso dei requisiti generali richiesti     per l’affidamento del servizio, che dovranno essere nuovamente dichiarati dagli interessati ed accertati dal Comune di Cascia in occasione del successivo procedimento di gara.

1.ENTE APPALTANTE

Comune di Cascia. – Piazza Aldo Moro 3 – 06043 CASCIA (PG), telefono 0743.751351 – PEC: comune.cascia@postacert.umbria.it
2.DESCRIZIONE DELLA FORNITURA
La fornitura di cui alla presente manifestazione di interesse include anche la posa in opera delle seguenti attrezzature informatiche ed elettroniche
	Nr.
	Descrizione dell’Articolo
	Quantità

	1
	POSTAZIONE INFORMATICA complete di desktop PC e stampanti. Monitor con schermo LDC da 20 pollici; Desktop PC: Windows 10 Pro 64 bit preinstallato + Key Trial, Scheda madre : Asus H110M-A/ M.2 socket 1151Cpu : Intel core G4400 3.30 GHz; Ram : Crucial DDR 4 8 Gb pc2400 MHz; Hard Disk : Seagate Barracuda 1000 GB sata 3; Stampante laser multifunzione
	1

	2
	1 SISTEMA DI SERVICE AUDIO VIDEO completo di: video proiettore, telo di proiezione parietale, sistema di mixaggio, sistema di amplificazione audio e microfono (tale strumentazione potrà così essere riutilizzata ogni qualvolta sia necessario, anche a supporto delle altre attività del centro polifunzionale quali ad esempio quelli culturali e di spettavolo)

a) 1 Videoproiettore: Sorgente luminosa: lampada a LED da 160W 
Luminosità: 2500 lumen e durata della lampada: oltre le 50.000 ore. Risoluzione nativa: 1024 x 600; Rapporto di contrasto: 2000: 1 (Full On / Off);
Distanza di proiezione: 1.2-5M - Dimensione proiezione: 50-120 pollici 
Formato immagine: 16: 9/4: 3; Correzione trapezoidale: ± 15 correzione manuale verticale; Obiettivo: 1: 1.2X Zoom e messa a fuoco Manaul 
Altoparlanti integrati: 5W x2; Porta di ingresso / uscita: Component Video (Ypbpr), VGA, HDMI * 2, USB * 2, TV, audio stereo; Alimentazione: AC 100-240V / 50-60Hz;

b) Telo di Proiezione parietale motorizzato avvolgibile. Dimensioni 360x270 cm;

c) 1 Mixer Audio: 16 preamplificatori microfonici stand alone: EQ 3 banda, con banda dei medi semi-parametrica; 2 processori FX24 bit stereo con 99 preset tra cui riverbero; chorus; flanger; delay; pitch shifter e multieffetti; EQ grafico 9 bande stereo;

Set di 4 casse Amplificate Attive complete di supporti, Cavi XLR Bundle, 4 microfoni cablati e due WIFI
	1

	3
	TELEVISORE da 43” (108 cm). Risoluzione 3840x2160 pixel.
	1

	4
	PC PORTATILI per le attività di alfabetizzazione informatica, per le attività didattico-seminariali e ogni altra attività che possa prevedere l’uso di tale strumentazione. Dati tecnici: 15.6" HD, i3-6006U, HDD 500 GB, RAM 4 GB, Intel HD 520 graphics
	5


3.DURATA E LUOGO DI ESECUZIONE DELLE ATTIVITA’

La fornitura dovrà essere effettuata entro i 30 giorni naturali e consecutivi dalla stipula del contratto di appalto, comprendendo sia le attività di verifica finale e rendicontazione, fatta salva la necessità di una decorrenza successiva qualora l’espletamento della gara e/o l’esecuzione dei successivi controlli si protraggano oltre il termine.

Nel caso in cui l’Amministrazione Comunale non intenda avvalersi delle facoltà indicate in questo articolo, la  Ditta espressamente rinuncia sin d’ora a qualsiasi ulteriore pretesa economica e/o indennità di sorta.

4.IMPORTO

L’importo stimato della fornitura è pari ad Euro 7.700,00 costi per la sicurezza non soggetti a ribasso inclusi ed oneri fiscali inclusi.

L’importo è comunque indicativo e non vincola in alcun modo l’Amministrazione che procederà al pagamento delle forniture effettivamente rese e documentate.

5. REQUISITI di PARTECIPAZIONE

Gli operatori economici devono essere iscritti e presenti sul sistema MEPA ed iscritti al Bando “Beni” – Categoria “Informatica, Elettronica, Telecomunicazioni, Macchine per Ufficio”
a) REQUISITI di ORDINE GENERALE

Sono ammessi a presentare istanza di partecipazione i soggetti di cui all’art.45 del D.Lgs 50/2016 nel rispetto di quanto previsto agli artt.47 e 48 del medesimo decreto ed in possesso dei seguenti requisiti:

-insussistenza dei motivi di esclusione di cui all’art. 80 del D.Lgs.50/2016 e s.m.i.;

-assenza di cause ostative alla stipulazione del contratto, anche ai sensi della vigente legislazione antimafia.

b) REQUISITI di IDONEITA’ PROFESSIONALE 
La ditta deve:

- essere iscritti alla CCIAA per attività analoga a quella dei servizi da affidare;
- essere in regola con la contribuzione fiscale e contributiva.

- essere abilitato al MEPA Bando “Beni” – Categoria “Informatica, Elettronica, Telecomunicazioni, Macchine per Ufficio”
6. MODALITA’ di PARTECIPAZIONE

Gli operatori economici interessati ad essere inseriti nell’elenco oggetto del  presente  avviso  dovranno  trasmettere apposita domanda di partecipazione/manifestazione di interesse e relative dichiarazioni (utilizzando il modello come da fac-simile Allegato A) - con allegata copia fotostatica  del  documento di identità, in corso di validità, del firmatario - sottoscritta dal titolare o  legale  rappresentante o dal procuratore munito dei poteri necessari (in tal caso allegare copia della procura speciale) entro e non oltre le ore 12.00 del giorno 9 settembre 2019
Non saranno in alcun caso prese in considerazione le manifestazioni di interesse pervenute oltre il predetto termine perentorio. Non saranno altresì prese in considerazione le istanze presentate prima della data di pubblicazione del presente avviso.

I soggetti interessati dovranno presentare, con le modalità di cui sopra, la seguente documentazione:

- Istanza di partecipazione alla manifestazione di interesse e dichiarazioni (All. A al presente avviso);

- copia di un documento di riconoscimento del legale rappresentante
In conformità con quanto disposto dall’art. 36 co. 2. lett. a) qualora qualificati secondo quanto previsto al precedente punto 5 e qualora si siano ricevute, alla data di scadenza del presente avviso, un numero di manifestazioni di interesse inferiori a 5, verranno invitati alla gara di appalto tutti gli operatori economici che avranno fatto domanda. Qualora invece si siano ricevute un numero di manifestazioni di interesse superiore a 5 verranno sorteggiate, in seduta pubblica, le 5 ditte da invitare alla procedura di gara fino alla concorrenza di 5 operatori. 

Il sorteggio si terrà il giorno 10 settembre 2019 alle ore 9:00 c/o area Servizi Turistici del Comune di Cascia (Via Giovanni da Chiavano 2,  06043 Cascia PG) sulla base dell’elenco degli operatori economici che avranno presentato apposita manifestazione di interesse

L’amministrazione si riserva la facoltà di invitare comunque ulteriori ditte reperite in altri elenchi ufficiali, qualora il numero delle manifestazioni di interesse, di cui al presente avviso, non raggiunga il numero minimo previsto dalla normativa vigente.
La manifestazione di interesse potrà pervenire:

1.mediante consegna a mano presso l’Ufficio Protocollo del Comune di Cascia – piazza Aldo Moro 306043 CASCIA (PG) in busta chiusa riportante, oltre alla denominazione e la ragione sociale, la dicitura: “AVVISO PUBBLICO ESPLORATIVO PER LA MANIFESTAZIONE di INTERESSE  AI FINI DELLA SELEZIONE di OPERATORI ECONOMICI DA INVITARE ALLA GARA TRAMITE RDO-MEPA (Mercato Elettronico), AI SENSI DELL’ART.36, COMMA 2, LETTERA B, DEL D. Lgs. 50/2016, PER L’ACQUISTO DI ATTREZZATURE INFORMATICHE ED ELETTRONICHE PER LA FUNZIONALIZZAZIONE DEL CENTRO POLIFUNZIONALE DEL COMUNE DI CASCIA”
2.Mediante PEC all’indirizzo: comune.cascia@postacert.umbria.it
Si declina ogni responsabilità in ordine alle cause che impediscano il recapito della candidatura, entro il termine sopra indicato, al Comune. Non saranno ammesse richieste di partecipazione pervenute oltre tale termine, anche se sostitutive o aggiuntive di precedenti manifestazioni di interesse. Allo stesso modo non saranno prese in considerazione le richieste di partecipazione pervenute al Comune prima della pubblicazione del presente avviso.

In tale fase non dovrà essere fornita alcuna indicazione in termini economici.
7.INDICAZIONI SULLA PROCEDURA di AFFIDAMENTO

L’affidamento del servizio in oggetto avverrà mediante procedura negoziata da svolgersi tramite il sistema MEPA, con RDO, ai sensi dell’art. 36, comma 2 del D.Lgs n.50/2016, con aggiudicazione sulla base del criterio del prezzo più basso ai sensi dell’art. 36 co. 9bis del D.lgs 50/2016;
l Comune si riserva la facoltà di:

a) Procedere comunque nello sviluppo della successiva procedura di affidamento anche in presenza di una sola manifestazione di interesse;

b) Non procedere nello sviluppo della successiva procedura di affidamento e di verificare le possibilità di risposta in un mercato più ampio.

Il comune di Cascia provvederà ad invitare alla RDO solamente i soggetti idonei che abbiano presentato una candidatura entro il termine e con le modalità indicate nel presente avviso/manifestazione di interesse.

8.RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

Ai fini del presente procedimento ed ai sensi del D.Lgs 50/2016, il Responsabile Unico del Procedimento è il Dott. Angelo Aramini – Responsabile del Settore Servizi Turistici e Socio-Culturali del Comune di Cascia– Via Giovanni da Chiavano 2– 06043 Cascia (PG) 
9.CHIARIMENTI ED INFORMAZIONI

Per eventuali informazioni complementari e/o chiarimenti sul contenuto dell’Avviso di Manifestazione di interesse, è possibile contattare i Servizi Turistici e Socio-Culturali al tel. 0743.71401 email info@lavalnerina.it; 
10.PUBBLICAZIONE DELL’AVVISO

Il presente avviso è consultabile:

-sul sito Internet del Comune di Cascia, www.cascia.pg.it.it, Sezione Amministrazione Trasparente,
11.TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Ai sensi e per gli effetti di cui al Regolamento 2016/679/UE (General Data Protection Regulation – GDPR), si informa che i dati e le informazioni, anche sotto forma documentale, acquisiti in occasione della presente procedura, saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito e per le finalità del presente procedimento e secondo le modalità previste dall’”Informativa generale Privacy” ai sensi dell’art.13 del GDPR.

Cascia lì, ------------
Il Responsabile


Area Servizi Turistici e Socio-Culturali


del Comune Di Cascia





Dott. Angelo Aramini








COMUNE DI CASCIA, Piazza Aldo Moro, 3 – 06043 Cascia (PG)
Tel: 0743-75131     Fax: 0743-751344     Web: http://www.comune.cascia.pg.it     PEC:comune.cascia@postacert.umbria.it

