COMUNE DI CASCIA

(PROV. DI PERUGIA)

UFFICIO   TECNICO   COMUNALE   AREA   LAVORI   PUBBLICI -
	ASTA PUBBLICA PER L'ALIENAZIONE  
RELITTO STRADALE SDEMANIALIZZATO SITO IN FRAZIONE COLMOTINO 


PREZZO A BASE D’ASTA DI EURO €  50,00 al metro quadrato
L'anno DUEMILAVENTI , addì undici del mese di giugno  (11.06.2020 ) in Cascia Capoluogo, presso la Sede Comunale P.le Dante alle ore 16,00  ;
I sig.ri:
Marcaccioli Lucia – Responsabile dell’area LL.PP.

Nardi Marcello – Membro

Di Lodovico Emilia – segretario verbalizzante

PREMESSO:

Che con deliberazione consiliare  n° 13 del 29.03.2019  e' stato approvato  il piano di vendita degli immobili com.li, tra cui e’ inserito il relitto stradale sita in fraz. Colmotino confinante con i terreni  censiti al foglio 72 con le particelle 92 e 93 ;

Che con deliberazione Consiliare n° 48 del 29.07.2019 e’ stato stabilito di sdemanializzazione il relitto stradale sita in frazione Colmotino confinante con i terreni censiti al foglio 72 con le particelle 92 e 93 individuata come strada comunale Colle di Colmotino la Fonte, di circa mq 37 mq, cartograficamente individuata come strada, ma di fatto inutilizzata;

Visto che con deliberazione consiliare n° 77 del 10.12.2019 e stato:

-Dato atto che, in esecuzione al precedente proprio atto n° 48 del 29.07.2019 e' stato pubblicato avviso di sdemanializzazione , del relitto stradale sito in Fraz. Colmotino confinante con i terreni censiti al foglio 72 con le particelle 92 e 93 di circa mq 37 mq, registrato al n.1324 dell'anno 2019 dal 25 settembre 2019 al 25 ottobre 2019 e avverso lo stesso non sono pervenute opposizioni;

-preso atto dell’avvenuta sdemanializzazione del tratto di strada sopra identificato;

-stabilito di alienare, con le modalita' stabilite dal R.D. 827/24, il relitto stradale sito in frazione Colmotino confinante con i terreni censiti al foglio 72 con le particelle 92 e 93 individuata come strada comunale Colle di Colmotino la Fonte, di circa mq 37 mq, al prezzo al mq di Euro 50,00, dando atto che le spese tutte nessuna eccettuata, ivi compreso il frazionamento, sono a carico dell’acquirente;;

-demandato al responsabile dell’area l’adozione di tutti gli atti inerenti e conseguenti il presente atto, per addivenire all’alienazione;

Che con Determinazione del Responsabile Area LL.PP. n° 193  del   23 aprile 2020  e’ stata indetta gara per l'alienazione del relitto stradale sdemanializzato sito in frazione Colmotino, di circa mq 37 mq, al prezzo a base d’asta di  Euro 50,00, al mq ,  confinante con i terreni censiti al foglio 72 con le particelle 92 e 93 individuata come strada comunale Colle di Colmotino -la Fonte salvo altri, da espletare con le modalita di cui  R.D. 23/05/1924, n. 827 e successive modificazioni ed integrazioni, con la procedura di l’aggiudicazione prevista dall'art. 73 lett. c) e art. 76  del R.D. n. 827/24 con offerta segreta in solo aumento rispetto al prezzo posto a base di gara, offerta minima di rialzo stabilita in Euro 2,50, aggiudicazione nei confronti del concorrente che avra' formulato l’offerta economicamente più vantaggiosa ( art. 76 del R.D. n. 827/24 ), in presenza anche di una sola offerta valida. 

Visto che in data 7.5.2020 prot. 726  e’ stato pubblicato all’albo pretorio di questo Ente, , avviso d’asta per l'alienazione del relitto stradale sdemanializzato sito in frazione Colmotino. 
ACCERTATO che è pervenuta n° 1 (UNA) offerta entro le ore ed il giorno indicati nell'Avviso di gara (ore 12:00 del 10.06.2020) prot. n° 7202 DEL 10.6.2020  della Ditta Onori Germano nato a Magliano Romano il 22.081948  ed ivi residente in  via dell’Ospedale 38  CF. NROGMN48M22E813C  il partecipa per proprio conto e per conto della Sig,ra Fusco Emilia nata a Roma il 29.04.1955 ed ivi residente in via Giovani Aretusi n° 66 int. 3, CF. FSCMLE55D69H501Y, giusta procura speciale Notaio Vittoria Scattone iscritto nel ruolo dei Distretti Notarili di Terni, Orvieto e Spoleto.
Il Presidente da inizio all’esperimento d’asta per l’alienazione del relitto stradale sdemanializzato sito in frazione Santa Anatolia all’apertura della Busta presentata dalla Sig. Onori Germano ed all’esame della documentazione richiesta:

DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA:
Richiesta di partecipazione alla gara e Dichiarazione sostitutiva circa l’insussistenza di motivi di incapacità a contrarre con la P.A, procura speciale della Sig.ra Fusco Emilia autenticata dal Notaio;

Cauzione mediante versamento di Euro 400,00 mediante versamento tramite bonifico SEPA – Postagiro del 5.6.20 eseguito dalla sig.ra Fusco a favore del Comune di Cascia 

La Commissione di gara, ai fini della conclusione della procedura di gara, procede all’apertura della Busta contenete l’OFFERTA ECONOMICA:

OFFERTA:  aumento di Euro 4,00 sul prezzo posto a base di gara , pari ad Euro 54,00 al mq comprensivo dell’aumento;.

Il Presidente della Commissione di gara

· VERIFICATA la correttezza formale della documentazione presentata;

· CONFERMATA la regolarità dell’offerta economica presentata dall’unico concorrente;
· DATO ATTO che nell’Avviso di gara era stato esplicitamente indicato che si sarebbe proceduto all’aggiudicazione dell’alienazione anche in presenza di una sola offerta valida;

· RILEVA che la migliore offerta, per l’acquisto del relitto stradale sdemanializzato sito in frazione Colmotino confinante con i terreni censiti al foglio 72 con le particelle 92 e 93 individuata come strada comunale Colle di Colmotino la Fonte, di circa mq 37 mq, e quella presentata dal Sig. Onori Germano nato a Magliano Romano il 22.081948  ed ivi residente in  via dell’Ospedale 38  CF. NROGMN48M22E813C, in proprio e per  conto della Sig,ra Fusco Emilia nata a Roma il 29.04.1955 ed ivi residente in via Giovani Aretusi n° 66 int. 3, CF. FSCMLE55D69H501Y, giusta procura speciale Notaio Vittoria Scattone iscritto nel ruolo dei Distretti Notarili di Terni, Orvieto e Spoleto, la quale ha offerto Euro 54,00 AL MQ. Compreso l’ aumento offerto di Euro 4,00 sul prezzo posto a base di gara di euro  50,00. 

· CONSTATATO che nessuno dei presenti avanza riserve:

· DISPONE l’invio del presente Verbale e dell’allegata documentazione al Responsabile del procedimento affinché possa procedere a quanto di propria competenza per l’approvazione del Verbale di gara ed il perfezionamento della procedura di alienazione;
IL PRESIDENTE

IL COMPONENTE 
IL COMPONENTE VERBALIZZANTE DELL’UFFICIO TECNICO AREA LL.PP.:
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