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C O M U N E    DI   C A S C I A
- Provincia di   PERUGIA -


AVVISO PUBBLICO ESPLORATIVO
Per Indagine preliminare di mercato per l’individuazione degli operatori economici nonché per la determinazione del prezzo da porre a base d’asta per la realizzazione dei lavori per la bonifica amianto dei terreni e dei fabbricati localizzati in Loc. Castel Santa Maria di Cascia censiti catastalmente al Foglio 80 Part. 174 
INDICAZIONI GENERALI
Il Comune di Cascia rende noto che intende procedere alla predisposizione della gara per l’affidamento dei lavori per la bonifica amianto dei terreni e dei fabbricati localizzati in Loc. Castel Santa Maria e censiti catastalmente al foglio 80 part. 174
Ai fini dell’individuazione degli operatori economici da invitare alla eventuale procedura di gara e/o ai fini di un’eventuale procedura di gara sopra soglia ai sensi del D.lgs 50/2106. La pubblicazione della presente indagine preliminare di mercato si pone quale obiettivi: 
1)  Individuazione degli operatori economici abilitati all’effettuazione delle lavorazioni in oggetto;

2) acquisizione di dati relativi ai prezzi di mercato praticati relativi ai lavori di cui in oggetto, al fine di determinare l'importo da porre a base d'asta di una eventuale successiva procedura di gara;
3)  acquisizione di elementi informativi utili al perfezionamento della descrizione tecnica di una eventuale successiva procedura di gara.
Il presente avviso è da intendersi come mero procedimento preliminare che non comporta né diritti di prelazione o preferenza, né impegni o vincoli di qualsiasi natura sia per gli operatori interessati che per l’amministrazione procedente.

Il presente avviso non costituisce un invito a presentare un’offerta al pubblico ai sensi dell’art. 1336 del Codice Civile, né una promessa al pubblico ai sensi dell’art.1898 del Codice Civile.
Il Comune di Cascia si riserva di sospendere, modificare, revocare o annullare la procedura relativa al presente avviso esplorativo e non dar seguito alle procedure, senza che possa essere avanzata alcuna pretesa da parte degli operatori economici interessati.

Resta inteso che la manifestazione d’interesse non costituisce prova di possesso dei requisiti generali richiesti per l’eventuale affidamento dei lavori di cui in oggetto, che dovranno essere nuovamente dichiarati dagli interessati ed accertati dal Comune di Cascia in occasione del successivo procedimento di gara.
L’offerta contenente il prezzo praticato non è da considerarsi in alcun modo vincolante né per l’operatore economico né per la stazione appaltante in quanto l’acquisizione delle offerte ricevute rileva unicamente ai fini della presente indagine preliminare di mercato; 

1.ENTE APPALTANTE

Comune di Cascia. – Piazza Aldo Moro 3 – 06043 CASCIA (PG), telefono 0743.751301 – PEC: comune.cascia@postacert.umbria.it
2.DESCRIZIONE DELLA TIPOLOGIA DEI LAVORI
La presente indagine di mercato è relativa ai lavori di bonifica dei terreni e dei fabbricati contenenti amianto siti in Loc. Castel Santa Maria e censiti catastalmente al foglio 80 part. 174. 
lavori di cui al presente avviso dovranno essere eseguiti nel rispetto della normativa vigente relativa alla rimozione, alla bonifica e allo smaltimento di materiali da costruzione contenenti Amianto (Codice Rifiuto CER 170605) Categoria 10A;
I lavori da realizzare sono: 

1. Redazione del Piano di Lavoro da sottoporre alla preventiva autorizzazione della USL Umbria2, Dipartimento di Prevenzione, servizio di prevenzione e sicurezza Ambienti di lavoro: 
2. Bonifica dei terreni censiti al foglio 80 part. 174 mediante: 

a. Incapsulamento dei frammenti individuabili di dimensione più grande e sparsi nell’area a seguito dell’incendio che ha interessato gli immobili; 

b. Raschiamento del terreno contaminato (3.800 mq) ad una profondità di 10 cm; 
c. Trattamento incapsulante della copertura interna (controsoffitto) ed esterna del fabbricato non interessato dall’incendio che ha distrutto gli altri capannoni; 
d. Trattamento incapsulante della esterna del fabbricato non distrutto dall’incendio; 

e. Corretto smaltimento e conferimento in discarica come rifiuto pericoloso contenente amianto del terreno e dei materiali contenenti amianto presenti nell’Area
5. REQUISITI IN CAPO AI SOGGETTI ECONOMICI INTERESSATI
Sono ammessi a presentare istanza di partecipazione i soggetti di cui all’art.45 del D.Lgs 50/2016 nel rispetto di quanto previsto agli artt.47 e 48 del medesimo decreto ed in possesso dei seguenti requisiti:

A) (per i soggetti tenuti per legge) Iscrizione al Registro delle Imprese della C.C.I.A.A. per attività attinenti all’oggetto del presente contratto;

B) Inesistenza delle cause di esclusione previste dall’art. 80 del D.lgs. n. 50/2016.

C) Regolarità fiscale e contributiva.

D) Iscrizione all’Albo Gestori Ambientali nella categoria 10 A e OG12
6. MODALITA’ di PARTECIPAZIONE

Gli operatori economici interessati ai lavori di cui avviso dovranno trasmettere apposita istanza entro e non oltre le ore 12:00 del giorno 30.11 .2020
Non saranno in alcun caso prese in considerazione le manifestazioni di interesse pervenute oltre il predetto termine perentorio. Non saranno altresì prese in considerazione le istanze presentate prima della data di pubblicazione del presente avviso.

I soggetti interessati dovranno presentare, con le modalità di cui sopra, la seguente documentazione:
- Istanza di partecipazione alla manifestazione di interesse e dichiarazioni (All. A al presente avviso);

- copia di un documento di riconoscimento del legale rappresentante
Gli operatori economici in possesso dei requisiti previsti dal precedente art. 5 verranno inscritti ad apposito elenco, elenco dal quale la presente Stazione Appaltante potrà sorteggiare i cinque operatori da invitare alle eventuali successive procedure di affidamento
L’amministrazione si riserva la facoltà di invitare ulteriori ditte reperite in altri elenchi ufficiali, qualora il numero delle manifestazioni di interesse, di cui al presente avviso, non raggiunga il numero minimo previsto dalla normativa vigente.
La manifestazione di interesse potrà pervenire:
1.mediante consegna a mano presso l’Ufficio Protocollo del Comune di Cascia – piazza Aldo Moro 306043 CASCIA (PG) in busta chiusa riportante, oltre alla denominazione e la ragione sociale, la dicitura:

“Per Indagine preliminare di mercato per la realizzazione dei lavori di Bonifica Amianto in Loc. Castel Santa Maria
2.Mediante PEC all’indirizzo: comune.cascia@postacert.umbria.it
Si declina ogni responsabilità in ordine alle cause che impediscano il recapito della candidatura, entro il termine sopra indicato, al Comune. Non saranno ammesse richieste di partecipazione pervenute oltre tale termine, anche se sostitutive o aggiuntive di precedenti manifestazioni di interesse. Allo stesso modo non saranno prese in considerazione le richieste di partecipazione pervenute al Comune prima della pubblicazione del presente avviso.

7.RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

Ai fini del presente procedimento ed ai sensi del D.Lgs 50/2016, il Responsabile Unico del Procedimento è l’Ing Marcaccioli Lucia Responsabile del Ufficio Tecnico LL.PP
8.CHIARIMENTI ED INFORMAZIONI

Per eventuali informazioni complementari e/o chiarimenti sul contenuto dell’Avviso di Manifestazione di interesse, è possibile contattare l’Ufficio LL.PP al tel. 0743.751337
Ai sensi degli artt. 52 e 58 del D.lgs 50/2016 tutte le comunicazioni nell’ambito della presente procedura avvengono mediante invio di messaggi di posta elettronica certificata all’indirizzo indicato dal concorrente. A tal fine il concorrente si impegna a comunicare eventuali cambiamenti di indirizzo di posta elettronica certificata; in assenza di tale comunicazione la Stazione Appaltante non è ritenuta responsabile per l’avvenuta mancanza di comunicazione. 
9.PUBBLICAZIONE DELL’AVVISO

Il presente avviso è consultabile:

-sul sito Internet del Comune di Cascia, www.cascia.pg.it.it, Sezione Amministrazione Trasparente,
10.TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Ai sensi e per gli effetti di cui al Regolamento 2016/679/UE (General Data Protection Regulation – GDPR), si informa che i dati e le informazioni, anche sotto forma documentale, acquisiti in occasione della presente procedura, saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito e per le finalità del presente procedimento e secondo le modalità previste dall’”Informativa generale Privacy” ai sensi dell’art.13 del GDPR.

Cascia lì 13.11.2020
Il Responsabile


Area LL.PP


del Comune Di Cascia





Ing. Marcaccioli Lucia
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