Convenzione avente ad oggetto la costruzione di una struttura polivalente nel Comune di Cascia (PG)
Tra

- Ufficio d’Ambito della Citta Metropolitana di Milano – Azienda Speciale, avente sede legale in Milano, Viale Piceno n. 60 C.F. e P. I.V.A. n. 08342040964 rappresentata dall’ Ing. Egidio Fedele Dell’Oste C.F. FDLGDE49C29L483O, nella propria qualità di Presidente del Consiglio di Amministrazione e legale rappresentante autorizzato in forza della delibera del Consiglio di Amministrazione del 07/10/2016
- ATI 3 Umbria, avente sede legale in Foligno (PG) Piazza XX settembre n. 15 C.F. e P. I.V.A. n. 02463980546, rappresentata dal Direttore Fausto Galilei  C.F: GLLFST52P06E229B, nella propria qualità di legale rappresentante per gli atti contrattuali  autorizzato in forza del Regolamento di Organizzazione dell’Ente approvato con deliberazione del Presidente n. 6 del 28.10.2010
- Comune di Cascia, avente sede legale in Cascia Piazza Aldo Moro n° 3 C.F. 84002410540 e P. I.V.A. n. 00472360544  rappresentato da Emili Gino  C.F. MLE GNI 52C28 C527R , nella propria qualità di Sindaco Protempore autorizzato in forza di Deliberazione dI Giunta Comunale n.    del 07.06.2017
- CAP Holding S.p.a. avente sede legale in Via del Mulino, 2 - Edificio U10 - 20090 Assago (MI), iscritta nel registro delle imprese di Milano, C.F. e P. I.V.A. n. 13187590156, rappresentata dal Dott. Alessandro Russo, nato a Milano, il 22/04/1982, C.F. RSSLSN82D22F205C, nella propria qualità di Presidente del Consiglio di Amministrazione e legale rappresentante, autorizzato in forza della delibera del C.d.a. del 13/01/2017
Premesso che
· ATI3 Umbria, ente pubblico costituito con legge regionale Umbria n. 23/2007, svolge le funzioni, per conto di 2 Comuni del territorio regionale del Folignate – Spoletino – Valnerina in materia di servizio idrico integrato, rifiuti, sociale, turismo;

· L’Ufficio d’Ambito della Citta Metropolitana di Milano – Azienda Speciale costituita con delibera n. 23 dell’11.04.2013 dal Consiglio Provinciale di Milano ai sensi della l.r. Lombardia n. 29 del 26/11/2014, è il soggetto a cui sono attribuite nei territori di competenza le funzioni di regolamentazione e controllo del Servizio Idrico Integrato costituito dall’insieme dei servizi pubblici di acquedotto, fognatura e depurazione.
· CAP Holding S.p.A. è il soggetto affidatario del S.I.I. per l’Ambito Territoriale Ottimale della Città Metropolitana di Milano, in esecuzione delle delibere del Consiglio Provinciale della Provincia di Milano del 19.12.2013 e del Consiglio di Amministrazione dell’Ufficio d’Ambito del 20.12.2013 assunte sulla base del conforme parere espresso dalla Conferenza dei Comuni d’Ambito nella seduta del 17.12.2013. L’Ufficio d’Ambito della Provincia di Milano in data 20.12.2013 ha affidato a CAP Holding S.p.A. la gestione in esclusiva del Servizio Idrico Integrato nei territori di competenza, precisamente dettagliati nello stesso atto, con durata ventennale e decorrenza dall’1.1.2014. La Convezione di affidamento del S.I.I. a Cap Holding S.p.A. è stata adeguata in data 29/06/2016 alle disposizioni contenute nella Delibera dell’Autorità per l’energia elettrica, il gas e il sistema idrico n. 656/2015/R/IDR.
· Il Comune di Cascia fa parte dei 4 comuni umbri più colpiti dagli eventi sismici del 24 agosto - 30 ottobre 2016 ed è inserito nella prima fascia dei provvedimenti legislativi adottati a sostegno delle popolazioni colpite dal terremoto insieme a Norcia, Preci e Monteleone.
· L’Ufficio d’Ambito e Cap Holding hanno manifestato la propria disponibilità a fornire un proprio sostegno a favore delle popolazioni colpite dal terremoto devolvendo gli introiti derivanti dalle sanzioni amministrative pecuniarie per violazioni in materia di scarichi in pubblica fognatura e fornendo un contributo attraverso la progettazione e la realizzazione di un’apposita struttura.
· Con nota del 16/11/2016 (prot. 2615) ATI 3 ha individuato l’intervento al momento più utile nella realizzazione di una struttura polivalente in legno lamellare e parte muratura da destinare agli usi più urgenti del momento, quali sede riunioni, uffici pubblici, scuola, deposito beni ed utilizzabile anche negli anni futuri. 
· Ai sensi dell’art. 20 del Codice dei Contratti Pubblici (D. Lgs 50/2016) il Codice medesimo non trova applicazione nel caso in cui un’amministrazione pubblica stipuli una convenzione con la quale un soggetto pubblico o privato si impegni alla realizzazione, a sue totali cura e spese e previo ottenimento di tutte le necessarie autorizzazioni, di un’opera pubblica o di un suo lotto funzionale o di parte di un’opera prevista nell’ambito di strumenti o programmi urbanistici, fermo restando il rispetto dell’art. 80. L’Amministrazione, prima della stipula della Convenzione, valuta che il progetto di fattibilità delle opere da eseguire con l’indicazione del tempo massimo in cui devono essere completate e lo schema dei relativi contratti di appalti presentati da controparte siano rispondenti alla realizzazione delle opere pubbliche di cui al 1 comma. La Convenzione disciplina anche le conseguenze in caso di inadempimento, comprese anche eventuali penali e poteri sostituitivi.
Tutto ciò premesso, tra le parti come sopra rappresentate
SI CONVIENE E SI STIPULA QUANTO SEGUE

1) CAP Holding assume l’impegno di progettare e realizzare attraverso imprese da essa individuate nel rispetto dei principi e delle procedure previste dal D. Lgs. 50/2016, una struttura polivalente nel Comune di Cascia, per le cui caratteristiche tecniche si rinvia a quanto riportato nel progetto di fattibilità tecnica ed economica di cui all’Allegato 1.
In particolare, CAP Holding:

a) ricevuto il progetto definitivo da parte di impresa da essa individuata, procederà alla sua validazione tecnico / finanziaria in condivisione con l’Ufficio d’Ambito della Città Metropolitana di Milano entro il 23/06/2017.
b) invierà, tramite PEC, gli elaborati progettuali firmati digitalmente al Comune di Cascia con richiesta di approvazione degli stessi da parte della Giunta Comunale; 

c) ottenuta l’approvazione da parte della Giunta Comune del Comune di Cascia, provvederà alla progettazione ed alla realizzazione dell’opera in un tempo stimato di 4 mesi decorrenti dalla data del 24/07/2017.
d) svolgerà il ruolo di R.U.P. in fase progettuale ed in fase esecutiva.

CAP Holding assume, altresì, l’impegno di realizzare nel Comune di Cascia attraverso imprese da essa individuate e con oneri a proprio carico e assumendo altresì la funzione di R.U.P manufatti inerenti il servizio idrico integrato e, segnatamente, la realizzazione di una “Casa dell’Acqua” sull’area che sarà individuata dal Comune; la successiva attività di manutenzione ordinaria e straordinaria della “Casa dell’Acqua” sarà ad esclusivo carico del Gestore del Servizio Idrico Integrato del Comune di Cascia.
2) Il Comune di Cascia si impegna ad individuare e a rendere disponibile a titolo gratuito l’area su cui sarà realizzata la struttura polivalente.
Si impegna altresì a: 

a) fornire la relazione geologica e geotecnica per la realizzazione della struttura; 
b) svolgere le attività di Direzione Lavori e provvedere alla nomina del coordinatore della sicurezza in fase esecutiva, del collaudatore tecnico amministrativo e del collaudatore statico;
c) rilasciare tutte le autorizzazioni necessarie all’esecuzione dell’opera.
3) L’Ufficio d’Ambito della Città Metropolitana di Milano si impegna a finanziare la realizzazione dell’opera individuata all’articolo 1 della presente Convenzione erogando le somme per stato avanzamento lavori, nei limiti dell’importo massimo di euro 200.000,00 oltre I.V.A.
4) In caso di eventuale inadempimento si rinvia alla relativa normativa prevista dal codice civile.

5) La presente Convenzione verrà registrata solo in caso d’uso a cura e spese della parte che vi provvederà. 
Si allega alla presente Convenzione, per formarne parte integrante sostanziale quanto segue:

Allegato 1, Progetto di fattibilità tecnica ed economica
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