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C O M U N E    DI   C A S C I A
- Provincia di   PERUGIA -


Programma di Sviluppo Rurale dell’Umbria 2014/2020. 
Piano di Azione Locale GAL Valle Umbra e Sibillini 2014/2020 
“Due Valli: un territorio” 
Misura 19, Sottomisura 19.2

Azione 19.2.1.09 
“Rinnovamento e infrastrutture”

 Avviso pubblico del GAL Valle Umbra e Sibillini.
RELAZIONE TECNICO PROGETTUALE

“Valorizzazione, riqualificazione e aumento dell’accessibilità dei percorsi destinati allo sviluppo del turismo sostenibile outdoor nell’area di pregio ambientale del SIC M. Maggio”


RELAZIONE PROGETTO 

(Descrizione tecnico – illustrativa del progetto nella quale evidenziare la pertinenza e la coerenza delle scelte proposte con gli obiettivi generali e specifici della Misura.)


Il Bene territorio, come si legge nella Carta dei diritti della Terra dell'UNESCO, rappresenta oggi una vera e propria memoria della Terra, una testimonianza della sua storia e del suo legame con tutti gli esseri viventi.  La conoscenza e la partecipazione a questa nuova concezione sono prerequisiti necessari per una maggiore efficacia delle strategie di trasformazione economica integrate per il “rinnovamento dei villaggi nelle zone rurali”, poiché rappresentano “una leva su cui puntare per costruire un vantaggio competitivo sostenibile” (come auspicato dalla Strategia Regionale di Ricerca e Innovazione per la Specializzazione Intelligente della Regione Umbria).

 I Comuni di Cascia e Poggiodomo sono caratterizzati da siti naturalistici di pregio e siti religiosi di rilievo internazionale che in maniera emblematica costituiscono testimonianza unica dell’ambiente montano umbro e una grande opportunità per valorizzare i siti di pregio ed interesse naturalistico. 

Il SIC Monte Maggio (Sommità) IT5210062 rappresenta un’area di pregio ambientale  caratterizzato da una particolare interconnessione  di habitat, di elementi paesaggistici e di unità territoriali di pregio ambientale. L’area di Cascia, Roccaporena e dell’Eremo di Madonna della Stella rappresentano alcune delle più importanti realtà di fede e di luoghi della religione presenti in regione. Queste due tematiche costituiscono eccellenze che vanno messe a sistema al fine di creare un modello virtuoso di sviluppo che possa attrarre nuovi turisti e migliorare la qualità della vita  delle popolazioni locali “che traggono dal contatto diretto con i visitatori una fonte importante di remunerazione”.

Le scelte proposte all’interno del progetto mirano a valorizzare, a dare forza a queste eccellenze naturali del territorio, recuperando infrastrutture turistiche, realizzando infrastrutture didattiche,  presentando un'offerta integrata di attività e prodotti digitali innovativi e cartacei indirizzati:
· ai viaggiatori che cercano esperienze di viaggio contraddistinte da originalità, legame con il patrimonio naturale e il territorio visitato e da forte carattere emozionale;

· al turismo scolastico che muove ogni anno grandi numeri, aggiudicandosi un posto di rilievo nel panorama di segmenti turistici individuati a livello nazionale;
·  agli insegnanti e agli operatori delle aree rurali locali per iniziative di educazione ambientale rivolte ai ragazzi;

· ai visitatori con disabilità motoria, sensoriale e intellettiva al fine di permettere loro di familiarizzare con i diversi luoghi, eliminando la difficoltà di comprensione e aumentando il coinvolgimento dell’esperienza effettuata.
Nel corso degli anni, il turismo è profondamente cambiato; poter contare su tante risorse artistiche, culturali, enogastronomiche ed ambientali non è più un fattore sufficiente se servizi e capacità comunicative non risultano appropriate. Le soluzioni low cost, la facilità di spostamento, la diffusione del web e di servizi online sono solo alcuni degli elementi che hanno ampliato la possibilità di viaggiare per molte persone e aumentato le mete turistiche, dando una forte spinta al settore, ma costringendolo anche ad evolversi per trovare sempre nuove soluzioni adatte ai viaggiatori 2.0. che cercano esperienze di viaggio contraddistinte da originalità, legame con il patrimonio naturale e il territorio visitato e da forte carattere emozionale. Inoltre, nella lista delle cose indispensabili da portare con sé il turista spesso non ha più una pesante guida, predilige invece tablet o smartphone per scegliere cosa visitare, soprattutto se escursionista, per una questione di sicurezza propria e dei compagni di viaggio. In seguito a queste trasformazioni riteniamo che sistemi di informazione interattiva, applicazioni di realtà aumentata, interventi di social media-marketing diventino strumenti innovativi fondamentali per promuovere l’offerta turistica sostenibile e valorizzare il territorio in cui si opera.
In particolare gli obiettivi specifici del progetto sono:

· Realizzare interventi di valorizzazione del patrimonio paesaggistico e ambientale a scopo turistico e didattico (infrastrutture turistiche e didattiche) attraverso la realizzazione, riqualificazione e recupero di percorsi outdoor destinati allo sviluppo turistico e la realizzazione di strumenti informativi innovativi che consentano ai turisti, gli studenti ed ai disabili una migliore fruizione delle eccellenze ambientali e della rete escursionistica;

· Connettere le principali direttrici della Rete Sentieristica Regionale (quali la Greenway, il Sentiero di S. Rita e il CAI 502-Itinerari Ritiani e Benedettini) attraverso una nuova via sentieristica che valorizza e promuove il SIC M. Maggio;

· Integrare, promuovere e rendere fortemente attrattivi siti e percorsi tematici ambientali localizzati nei SIC, nelle aree RERU  e nelle aree a vincolo paesaggistico dei Comuni di Cascia e Poggiodomo;

· Arricchire la visita turistica del territorio della valnerina di una nuova chiave di lettura favorendo la conoscenza ambientale e dei luoghi di fede;

· Educare e sensibilizzare le giovani generazioni, in particolare gli studenti delle scuole primarie e secondarie locali e non (turisti “scolastici”) all’ambiente, fornendo materiali didattici innovativi funzionali alla conoscenza del territorio, della storia e dell’ambiente;

· Sviluppare un piano di comunicazione on line dei percorsi e dei punti di interesse ambientale del territorio interessato dal progetto utilizzando strumenti di social media marketing.

Tali obiettivi rappresentano una risposta ai fabbisogni di sviluppo:

Fabbisogno F15 - Favorire la conservazione e fruibilità del patrimonio paesaggistico;

Fabbisogno F18 - Evitare l’abbandono delle zone di montagna e svantaggiate;

Fabbisogno F28- Miglioramento dell’attrattività e accessibilità dei territori rurali e dei servizi alla popolazione;


In coerenza con il raggiungimento degli obiettivi della Focus Area 6b, il progetto prevede interventi volti a migliorare le zone ad alto valore naturale, ad aumentarne l’attrattività stimolando lo sviluppo locale nelle zone rurali.

Si sottolinea che gli interventi proposti sono coerenti con le politiche regionali poiché prevedono investimenti sulla rete regionale di mobilità ecologica di interesse regionale finalizzati alla realizzazione di nuovi tratti di collegamento alla rete medesima. Inoltre prevedono investimenti in osservanza al Disciplinare tecnico della rete dei sentieri della Regione Umbria di cui alla DGR n.1633 del 28.12.2016 e condividono finalità e obiettivi dei Piani di Gestione come argomentato al paragrafo 2.8

Gli interventi proposti vengono sviluppati inoltre in coerenza e prosecuzione di altri interventi già effettuati dal GAL Valle Umbra e Sibillini, riguardanti il rilievo e la valutazione della sentieristica regionale post-sisma 2016 (P.S.R. Regione Umbria 2014-2020 - sottomisura 7.6.1 "Riqualificazione e valorizzazione delle aree rurali - intervento 19.2.1.10).

Si dettagliano di seguito i possibili interventi previsti.

INTERVENTO n.1- Carta “Aumentata” del Turismo nelle aree di pregio ambientale
Tipologia intervento - Operazioni immateriali relative all’offerta connessa al patrimonio outdoor regionale (realizzazione e stampa di materiale informativo)
· La carta “Aumentata” è uno strumento informativo innovativo che si prefigge di integrare, e rendere fortemente attrattivi siti e percorsi tematici ambientali localizzati nei SIC e nelle aree RERU del Comune di Cascia e del Comune di Poggiodomo, oggetto del progetto.

Per la progettazione della carta si procederà all’individuazione ed allo studio delle emergenze ambientali di eccellenza e dei percorsi sentieristici da valorizzare all’interno dei SIC e delle aree RERU.

A tale fine intendiamo:

· Verificare il database dei percorsi sentieristici e dei siti di interesse ambientale nelle aree oggetto dell’intervento ed effettuare sopralluoghi al fine di individuare quelle rispondenti ai fini del progetto

· Analizzare e selezionare attraverso sopralluoghi e un accurato studio le emergenze ambientali di eccellenza (ambientali, naturalistiche, geologiche e paleontologiche) ubicate nell’area in esame al fine di creare l’elenco dei Punti di Interesse Ambientale (PIA) da promuovere e valorizzare 

· Registrare le tracce GPS dei percorsi individuati e realizzare file Kml con indicazione dei Punti di Interesse individuati

· Elaborare percorsi aventi come filo conduttore la valenza storico-ambientale del territorio, ma che valorizzino anche i punti di interesse storico-culturale presenti lungo i sentieri

· Realizzare un progetto GIS funzionale all’integrazione delle informazioni esistenti e di quelle acquisite.

  I percorsi e i PIA individuati convergeranno nella Carta Aumentata del Turismo nelle aree di pregio Ambientale. La “Carta”, realizzata in materiale riciclato 100%, conterrà: la mappa del territorio comunale interessato dal progetto, i percorsi e le relative schede tecniche (difficoltà del percorso, tempo di percorrenza, lunghezza, dislivello, punti di acqua, consigli per l’escursionista),  i Punti di Interesse Ambientale (PIA); un TAG che inquadrato con il cellulare, attraverso l’APP di realtà aumentata (Intervento n.3) consentirà l’accesso ad un contenuto 3D animato/interattivo che l’utente potrà esplorare e conoscere.

La Carta conterrà, inoltre, il QR-code (Quick Response Code) che consentirà al turista di scaricare rapidamente l’APP (Intervento n.3) utilizzando uno smartphone con fotocamera e lettore di codici installato.

 INTERVENTO n.2- Realizzazione, recupero e riqualificazione dei sentieri nella dorsale montuosa del M. Maggio, della Valle del Tissino e della Valle del Corno, con relativa realizzazione della segnaletica escursionistica e delle bacheche informative innovative 

Tipologia intervento - Investimenti per infrastrutture su piccola scala (lavori di sistemazione degli itinerari esistenti, di ampliamento della rete esistente e di integrazione con nuove tratte di accesso o di collegamento quelli esistenti/acquisto e posa in opera di impianti, macchinari, arredi, segnaletica ed attrezzature funzionali agli interventi realizzati compreso hardware): 

L’intervento quindi prevede la realizzazione di una via per escursionisti che colleghi i percorsi prima citati (la Greenway, il Sentiero di S. Rita e il CAI 502-Itinerari Ritiiani e Benedettini), partendo dall’abitato di Cascia e raggiungendo la base della dorsale del Monte Maggio, attraverso il corridoio della valle del Corno ed il SIC del M. Maggio, con annessa riqualificazione del Sentiero di S. Rita. 

L’intervento (vedasi cartografia allegata) prevede:

· Il collegamento tra il CAI 502 e la Greenway;

· La sistemazione, l’ampliamento e la riqualificazione del Sentiero di S. Rita con annessa installazione di segnaletica; 

· la realizzazione di un nuovo sentiero di collegamento attraverso il SIC di M. Maggio (Sommità), con relativa segnaletica;

La segnaletica sarà realizzata in osservanza del “Disciplinare tecnico per l’allestimento della rete dei sentieri della Regione Umbria”. 
I percorsi individuati saranno dotati di frecce direzionali e di bacheche informative innovative realizzate in legno, queste ultime caratterizzate per ridotte dimensioni e basso impatto visivo, grazie all’ausilio dei TAG e dei codici QR (Quick Response Code) funzionali all’attivazione delle APP. La segnaletica direzionale escursionistica conterrà il QR code che consentirà al turista di scaricare rapidamente l’APP (Intervento n.3) utilizzando uno smartphone con fotocamera e lettore di codici installato. Le bacheche informative conterranno le indicazioni su percorsi e punti di interesse ambientale in italiano e in inglese, il QR code, e TAG che inquadrati con il cellulare, attraverso la APP di realtà aumentata (Intervento n.3), produrranno contenuti 3D animati/interattivo.

INTERVENTO n.3- Realizzazione App AR (Augmented Reality)  IOS/Android
Tipologia intervento - Operazioni immateriali relative all’offerta connessa al patrimonio outdoor regionale (software): 

Verrà sviluppata un’APP IOS/ANDROID in Realtà Aumentata in grado di guidare i visitatori lungo i percorsi individuati (Int.n.1) e contenuti nella Carta Aumentata del Turismo nelle aree di Ambientale.
Utilizzando l’APP sarà possibile visualizzare all’interno della Carta Aumentata di alcune Bacheche Informative poste lungo i sentieri i percorsi o i punti di interesse in Realtà Aumentata. 
La Realtà Aumentata offre la possibilità di sovrapporre livelli informativi alla realtà percepita aggiungendo descrizioni e immagini che i visitatori potranno visualizzare sullo schermo del proprio cellulare o tablet direzionandoli in corrispondenza dei TAG posti sulle bacheche e nella Carta del Turismo.

L’APP lavorerà entrò i confini della mappa del territorio interessato dal progetto in modalità off-line. Tramite il GPS l’APP potrà segnalare la posizione dell’utente nella mappa in modalità off-line guidando i turisti lungo i percorsi attraversati. A ciascun percorso visualizzabile in mappa sarà abbinata una scheda descrittiva contenente il dettaglio dell’itinerario e una scheda tecnica. A ciascun punto di interesse individuato sarà abbinata una scheda descrittiva dell’eccellenza ambientale incontrata. 
Per consentire la fruizione del percorso ad utenti con disabilità visiva verrà predisposta all’interno dell’APP una guida vocale che illustri il percorso, i punti di interesse e quanto descritto nei pannelli informativi posti lungo il tracciato.
I testi all’interno dell’APP saranno in lingua italiana e inglese.

INTERVENTO n.4- Realizzazione brochure per persone con disabilità intellettiva

Tipologia intervento - Operazioni immateriali relative all’offerta connessa al patrimonio outdoor regionale (realizzazione e stampa di materiale informativo):
 
Verrà realizzata una brochure, in carta riciclata 100%, con linguaggio semplificato (simboli wls/CAA comunicazione aumentativa alternativa) adatto ai visitatori con disabilità intellettiva. Questo materiale informativo guiderà gli utenti con tali disabilità lungo i percorsi ritenuti adatti alla loro fruizione, permettendo loro di godere della natura nel modo più autonomo possibile. 

Intervento n.5- Azioni per favorire l’accessibilità a disabili motori e sensoriali
Tipologia intervento - Investimenti per infrastrutture su piccola scala (acquisto e posa in opera di impianti, macchinari, arredi, segnaletica ed attrezzature funzionali agli interventi realizzati compreso hardware) / Operazioni immateriali relative all’offerta connessa al patrimonio outdoor regionale (software come acquisizione o sviluppo di programmi informatici/operazioni immateriali quali realizzazione e stampa materiale informativo):
Intervento n.7- Comunicazione on line
Tipologia intervento - Operazioni immateriali relative all’offerta connessa al patrimonio outdoor regionale (comunicazione on line):

Intendiamo realizzare attività di comunicazione on line del progetto destinato alle comunità locali ed ai possibili fruitori interessati ai materiali prodotti. Tali attività comprendono attività di social media-marketing per la durata di sei mesi comprensiva di promozione mediante Google Adwards e allestimento di pagine social su facebook.

2.1) COMPLETAMENTO DELLA RETE DI ITINERARI REGIONALI

Descrizione  della capacità delle scelte progettuali individuate di completare e ampliare la rete di itinerari regionali esistente

Gli interventi di valorizzazione e promozione previsti riguarderanno alcuni percorsi che connettono la rete di itinerari regionali ed in particolare la connessione della Greenway, Il Sentiero di S. Rita, gli itinerari Benedettini e Ritiiani, l’area di pregio ambientale del M. Maggio (SIC M. Maggio-Sommità), nonchè l’ampliamento e riqualificazione di parte del Sentiero di S. Rita.

Ciò permetterà non solo un collegamento agevole (senza passare per strade asfaltate o ad alta percorrenza/pericolosità) tra i due assi sentieristici principali (Greenway e Sentieri Benedettini), ma valorizzerà inoltre un area ad altissimo valore paesaggistico (la dorsale del M. Maggio) attualmente non compresa nella rete degli itinerari di mobilità dolce regionale.

2.2) ATTIVAZIONI DI SINERGIE

Descrizioni delle sinergie attivate tra soggetti pubblici e privati per la realizzazione degli interventi e per la loro gestione per il periodo di impegno.

Verranno attivate collaborazioni sinergiche con soggetti senza scopo di lucro, finalizzate alla valorizzazione e promozione, sia in fase realizzativa che dopo la messa in opera. In particolare verranno coinvolti:

2.3) COMPLEMENTARIETA’ CON ALTRI INTERVENTI REALIZZATI
Descrizione della complementarità degli interventi proposti con percorsi e strutture esistenti o realizzati dalle precedenti programmazioni regionali.

Il progetto di cui sopra è complementare ai seguenti eventi già realizzati nell’area:

•
Progetto di rilievo e la valutazione della sentieristica regionale post-sisma 2016 (P.S.R. Regione Umbria 2014-2020 - sottomisura 7.6.1 "Riqualificazione e valorizzazione delle aree rurali - intervento 19.2.1.10).

2.4) ORIENTAMENTO VERSO STANDARD COSTRUTTIVI MIGLIORATIVI CON PARTICOLARE ATTENZIONE ALLE PERSONE CON DISABILITA’

Descrizione delle capacità degli interventi proposti di erogare servizi e fornire informazioni fruibili, senza discriminazioni, anche da parte di coloro che a causa di disabilità necessitano di tecnologie assistive o configurazioni particolari.

Il progetto si prefigge di rendere le eccellenze ambientali del territorio accessibili alle persone con disabilità sensoriale e intellettiva al fine di rendere la stessa eccellenza ambientale in grado di dialogare e accogliere le persone che la visitano, senza barriere di comprensione. 

Al fine di favorire la fruibilità del patrimonio ambientale per gli utenti con disabilità visive verrà inserita all’interno dell’App (intervento n.4) una guida vocale che illustri il percorso, i punti di interesse e quanto descritto nei pannelli informativi posti lungo il tracciato, così come per gli utenti con disabilità motoria, per i quali verranno realizzati tratti di percorso accessibile.

Al fine di permettere agli utenti con disabilità intellettiva di godere in modo autonomo dei beni ambientali del territorio sarà realizzata una brochure in linguaggio semplificato che guiderà il visitatore lungo i percorsi ritenuti adatti alla loro fruizione.

Tali interventi permetteranno alle persone con disabilità di familiarizzare con i diversi luoghi, eliminando la difficoltà di comprensione e aumentando il coinvolgimento dell’esperienza effettuata.

2.5) LOCALIZZAZIONE DEGLI INTERVENTI

Gli interventi proposti e dettagliati di seguito interesseranno i territori rurali nei comuni di Cascia e Poggiodomo ed in particolare la valorizzazione e la promozione ai fini turistici e didattici delle seguenti aree:

Aree RERU di connessione ecologica e Aree SIC-ZPS: SIC Monte Maggio (Sommità) IT5210062.

Aree con vincolo paesaggistico: Abitato di Roccaporena (beni paesaggistici ai sensi art. 136 del 42/2004/ elenco aree di notevole interesse pubblico
2.7) UTILIZZO DI SISTEMI INNOVATIVI
Descrizione delle scelte messe in campo relative alla sostenibilità del progetto dal punto di vista ambientale e delle tecniche innovative previste.

La sostenibilità del progetto dal punto di vista ambientale è garantita:

· dall’utilizzo di materiali 100% riciclati che costituiscono le componenti del materiale informativo cartaceo

· dalla realizzazione di bacheche informative lungo i sentieri in legno, materiale naturale, rigenerabile e riciclabile.

L’approccio innovativo del progetto prevede:

1)L’utilizzo di nuove tecnologie quali App IOS/Android in Realtà Aumentata che coinvolgeranno lungo il percorso i turisti in una nuova dimensione sensoriale ricca di informazioni multimediali.
Utilizzando questi sistemi di informazione interattiva i visitatori potranno vivere appieno il territorio naturalistico che stanno attraversando.
2)La realizzazione di una APP funzionale anche ad educare all’ambiente gli studenti nel territorio dei Comuni di Cascia e Poggiodomo: favorirà la creatività e l’apprendimento dei ragazzi a partire da un approccio ludico e capace di sfruttare in modo innovativo le nuove tecnologie.


2.8) COERENZA CON I PIANI DELLE AREE DI PREGIO AMBIENTALE

Breve relazione descrittiva dalla quale si evinca la coerenza delle scelte degli interventi proposti con i documenti di pianificazione delle Aree Protette regionali

Gli interventi sono coerenti con il quadro delle azioni prioritarie d'intervento per la Rete Natura 2000 ai sensi della DGR n.323 del 15/04/2013 poiché attuano la misura prioritaria “Servizi per promuovere la presenza di visitatori e l'apprezzamento dei siti Natura 2000” e la misura “Infrastrutture per il pubblico, per aumentare e migliorare l'accesso ai siti, come ad esempio percorsi, punti di osservazione e centri visitatori”. 
  Le infrastrutture turistiche e didattiche previste dal progetto come precedentemente sottolineato sono volte alla valorizzazione degli habitat, ad aumentare l’attrattività e il “rinnovamento dei villaggi nelle zone rurali”. 
Infine, in coerenza con le azioni prioritarie d'intervento della DGR n.323 del 15/04/2013 le attività che riguardano le aree RERU contribuiscono alla fruizione sostenibile ed al miglioramento della conoscenza del territorio per aumentarne la fruizione.

Il Responsabile


Area Servizi Turistici e Socio-Culturali





Dott. Angelo Aramini








