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C O M U N E    DI   C A S C I A
- Provincia di   PERUGIA -


AVVISO PUBBLICO ESPLORATIVO

PER MANIFESTAZIONE di INTERESSE PER L’INDIVIDUAZIONE di OPERATORI ECONOMICI DA INVITARE ALLA SELEZIONE TRAMITE PROCEDURA RDO- MEPA (Mercato Elettronico)

PER L’AFFIDAMENTO DEL LOTTO FUNZIONALE 3 “COMUNICAZIONE E MARKETING. SERVIZI DI INFORMAZIONE COMUNICAZIONE E MARKETING” NELL’AMBITO DEL PROGETTO “VALNERINA RESTART”.

INDICAZIONI GENERALI

Il Comune di Cascia intende acquisire manifestazioni di interesse, attraverso un’indagine di mercato, al  fine di individuare gli operatori economici abilitati al MEPA da invitare alla procedura di affidamento, mediante RDO nel mercato elettronico, ai sensi dell’art. 36, comma 2. lettera b), del D. Lgs. n. 50/2016 per l’affidamento del Lotto Funzionale 3 “Comunicazione e Marketing. Servizi di informazione comunicazione e marketing” nell’ambito del progetto “Valnerina Restart”, nel rispetto dei principi di economicità, efficacia, trasparenza, proporzionalità e pubblicità.

Il presente avviso disciplina la presentazione delle candidature, nonché i criteri e le modalità per l’individuazione del soggetto con cui il Comune di Cascia stipulerà il successivo contratto di affidamento a seguito di procedura di gara esperita mediante MEPA ai sensi dell’Art. 36 co 2 lett. b) D.lgs 50/2016.

Il presente avviso è da intendersi come mero procedimento preselettivo che non comporta né diritti di prelazione o preferenza, né impegni o vincoli di qualsiasi natura sia per gli operatori interessati che per l’amministrazione procedente.

Il presente avviso non costituisce un invito a presentare un’offerta al pubblico ai sensi dell’art. 1336 del Codice Civile, né una promessa al pubblico ai sensi dell’art.1898 del Codice Civile.

Il Comune di Cascia si riserva di sospendere, modificare, revocare o annullare la procedura relativa al presente avviso esplorativo e non dar seguito alla procedura, senza che possa essere avanzata alcuna pretesa da parte degli operatori economici interessati.

Resta inteso che la manifestazione d’interesse non costituisce prova di possesso dei requisiti generali richiesti     per l’affidamento della fornitura di servizi di cui al presente atto, che dovranno essere nuovamente dichiarati dagli interessati ed accertati dal Comune di Cascia in occasione del successivo procedimento di gara.

1.ENTE APPALTANTE

Comune di Cascia. – Piazza Aldo Moro 3 – 06043 CASCIA (PG), telefono 0743.751351 – PEC: comune.cascia@postacert.umbria.it
2.DESCRIZIONE DEL SERVIZIO

Realizzazione di servizi di informazione, comunicazione e marketing per l’implementazione, la qualificazione ed il potenziamento sia dell’offerta turistica dell’area del “cratere” che per l’adeguamento ed il potenziamento dei servizi di informazione ed accoglienza turistica del Comprensorio della Valnerina e dell’area del “cratere umbro”.

La fornitura riguarda i  servizi e le attività di informazione, comunicazione e marketing in appresso indicati: ELABORAZIONE,ASSEMBLAGGIO, COSTRUZIONE E DATA ENTRY SUL WEB DI 40 PACCHETTI INFORMATIVI/KIT DI VIAGGIO: ogni pacchetto informativo dovrà essere così composto: N. 5 schede descrittive complete di testi ed immagini; N. 1 Video fotografico di breve durata (max 180”); N. 3 itinerari di diversa tipologia e durata collegati al pacchetto informativo/kit di viaggio; Galleria fotografica di carattere integrato composta da almeno 30 immagini complete di titolo e didascalie; Carta turistica Territoriale; Carta interattiva con l’individuazione dei principali POI/PIA interessati dal pacchetto informativo; N. 1 depliant pieghevole sfogliabile in versione e-book di almeno 6 pagine; Notizie Utili e ospitalità; Attività e servizi per il tempo libero e per le attività outdoor; Servizi Culturali e per il Tempo libero con l’indicazione delle aree di sosta ed attrezzate; Calendario Eventi e Manifestazioni per i diversi periodi dell’anno; prodotti tipici ed enogastronomia;

REALIZZAZIONE DI 120 TESTI REDATTI IN MODALITA’ STORY TELLING, costituiti da almeno 6000 battute spazi inclusi, funzionali alla creazione non solo dei pacchetti informativi/kit di viaggio di cui in precedenza ma anche di altri contenuti informativi; SERVIZIO DI TRADUZIONE IN LINGUA INGLESE DI N. 120 TESTI di cui in precedenza; ASSISTENZA E CONSULENZA PER LA COSTRUZIONE DEI PROGRAMMI DI VIAGGIO; REALIZZAZIONE DI CAMPAGNE INFORMATIVO-PROMOZIONALI ED ATTIVITA’ SEO/SEM ED AZIONI SMM al fine di promuovere i pacchetti informativi/kit di viaggio; GESTIONE DEGLI STRUMENTI E DELLE ATTIVITA’ SOCIAL DEI COMUNI COINVOLTI NELL’INTERVENTO PROGETTUALE; REDAZIONE DI ARTICOLI PUBBLIREDAZIONALI finalizzati alla valorizzazione degli eventi e delle manifestazioni nonché degli attrattori turistici principali e dei pacchetti informativi;  ACQUISTO SPAZI INFORMATIVI E PROMOZIONALI SUI MEDIA DEL SETTORE TURISTICO sia di carattere tradizionale che online; REALIZZAZIONE DI 25 ATTIVITA’ DI DIRECT MARKETING rivolte a utenti finali compresi giornali online, portali, etc. attraverso news letter informative di carattere periodico per tutta la durata del progetto. PROMOZIONE DEL SERVIZIO APP
3. TERMINI DI REALIZZAZIONE DELLA FORNITURA – SERVIZIO DI ASSISTENZA E MANUTENZIONE IN GARANZIA
Tutte le attività oggetto di affidamento di cui al precedente art. 2 dovranno essere eseguite entro e non oltre 180 giorni naturali e consecutivi dalla formale comunicazione di avvio della fornitura da parte del Comune di Cascia, a seguito della stipula del relativo contratto.

Le attività dovranno essere svolte nel pieno rispetto delle direttive che il Comune di Cascia fornirà
4.IMPORTO

L’importo stimato a base di gara per l’espletamento della fornitura di cui al presente Avviso è pari ad Euro 48.570,00 (di cui Euro 8.758,53 per IVA al 22%) costi per la sicurezza non soggetti a ribasso inclusi;
In sede di gara non saranno ammesse offerte in aumento.

I prezzi offerti, come risultanti dall’applicazione della percentuale di ribasso dichiarato in sede di offerta, rimarranno fissi ed invariabili fino alla scadenza del contratto.

L’importo è comunque indicativo e non vincola in alcun modo l’Amministrazione che procederà al pagamento dei servizi effettivamente resi e documentati.

5. REQUISITI di PARTECIPAZIONE

Fermo restando che l’aggiudicazione definitiva verrà effettuata qualora non sussistano le clausole di esclusione di cui all’art. 80 del D.lgs 50/2016 gli operatori economici devono essere iscritti e presenti sul sistema MEPA al Bando Servizi – Categoria “Servizi di Informazione, Comunicazione e Marketing” entro la scadenza del presente Avviso Pubblico.

A)REQUISITI di ORDINE GENERALE

Sono ammessi a presentare istanza di partecipazione i soggetti di cui all’art.45 del D.Lgs 50/2016 nel rispetto di quanto previsto agli artt. 45-48 del medesimo decreto ed in possesso dei seguenti requisiti:

1) (per i soggetti tenuti per legge) Iscrizione al Registro delle Imprese della C.C.I.A.A. per attività attinenti all’oggetto della presente RdO. 

2) Inesistenza delle cause di esclusione previste dall’art. 80 del D.Lgs. n. 50/2016.

3) Regolarità fiscale e contributiva.

4) Abilitazione al MEPA al Bando Servizi – Categoria “Servizi di Informazione, Comunicazione e Marketing”
5) Assenza di cause ostative alla stipulazione del contratto, anche ai sensi della vigente legislazione antimafia.

6) Essere iscritti alla CCIAA per attività analoga a quella dei servizi da affidare;

B) REQUISITI di CAPACITA’ TECNICA E PROFESSIONALE

Gli operatori economici che intendono manifestare il proprio interesse per il presente avviso dovranno dichiarare, in forma sintetica, gli incarichi simili o assimilabili svolti nel triennio precedente al presente Avviso. 
6. MODALITA’ di PARTECIPAZIONE

Gli operatori economici interessati ad essere inseriti nell’elenco oggetto del  presente  avviso  dovranno  trasmettere apposita domanda di partecipazione/manifestazione di interesse e relative dichiarazioni (utilizzando il modello come da fac-simile Allegato A) - con allegata copia fotostatica  del  documento di identità, in corso di validità, del firmatario - sottoscritta dal titolare o  legale  rappresentante o dal procuratore munito dei poteri necessari (in tal caso allegare copia della procura speciale) entro e non oltre le ore 12.00 del giorno GIOVEDI 11 LUGLIO 2019
La manifestazione di interesse potrà pervenire:

1.mediante consegna a mano presso l’Ufficio Protocollo del Comune di Cascia – piazza Aldo Moro 306043 CASCIA (PG) in busta chiusa riportante, oltre alla denominazione e la ragione sociale, la dicitura: “AVVISO PUBBLICO ESPLORATIVO PER LA MANIFESTAZIONE di INTERESSE  AI FINI DELLA SELEZIONE di OPERATORI ECONOMICI DA INVITARE ALLA GARA TRAMITE RDO-MEPA (Mercato Elettronico), AI SENSI DELL’ART.36, COMMA 2, LETTERA B, DEL D. Lgs. 50/2016, PER L’AFFIDAMENTO DEL LOTTO FUNZIONALE 3 “COMUNICAZIONE E MARKETING. SERVIZI DI INFORMAZIONE COMUNICAZIONE E MARKETING” NELL’AMBITO DEL PROGETTO “VALNERINA RESTART”.
2.Mediante PEC all’indirizzo: comune.cascia@postacert.umbria.it
Si declina ogni responsabilità in ordine alle cause che impediscano il recapito della candidatura, entro il termine sopra indicato, al Comune. Non saranno ammesse richieste di partecipazione pervenute oltre tale termine, anche se sostitutive o aggiuntive di precedenti manifestazioni di interesse. Allo stesso modo non saranno prese in considerazione le richieste di partecipazione pervenute al Comune prima della pubblicazione del presente avviso.

In tale fase non dovrà essere fornita alcuna indicazione in termini economici.

7.FORMAZIONE DELL’ELENCO DEGLI OPERATORI DA INVITARE ALLA PROCEDURA DI GARA

In conformità con quanto disposto dall’art. 36 co. 2. lett. b) del D.lgs. 50/2016, qualora gli operatori economici che avranno manifestato il proprio interesse siano qualificati secondo quanto previsto al punto 5 e, qualora si siano ricevute, alla data di scadenza del presente avviso, un numero di manifestazioni di interesse inferiori a 5 verranno invitati alla gara di appalto tutti gli operatori economici che avranno fatto domanda. Qualora si siano ricevute un numero di manifestazioni di interesse superiore a 5 verranno sorteggiate, in seduta pubblica, le 5 ditte da invitare alla procedura di gara fino alla concorrenza di 5 operatori. 
Il sorteggio si terrà il giorno 15 luglio 2019 alle ore 9:00 c/o area Servizi Turistici del Comune di Cascia (Via Giovanni da Chiavano 2, 06043 Cascia PG) sulla base dell’elenco degli operatori economici che avranno presentato apposita manifestazione di interesse
8. INDICAZIONI SULLA PROCEDURA di AFFIDAMENTO

L’affidamento del servizio in oggetto avverrà mediante procedura ristretta da svolgersi tramite il  sistema MEPA, con RDO, ai sensi dell’art. 36, comma 2 lett. b del D.Lgs n.50/2016, con aggiudicazione sulla base del criterio del minor prezzo sensi dell’art. 36 co. 9bis del medesimo D.Lgs. n. 50/2016 come novellato dalla L. 55/2019;
In sede di partecipazione alla RDO verranno richiesti i seguenti requisiti di carattere speciale:

-Documentazione economica attestante il possesso di adeguata capacità economica e finanziaria specificatamente riferita al servizio di cui al presente Avviso Pubblico;

-Aver svolto negli ultimi TRE anni (2016/2018) servizi analoghi a quello oggetto del servizio da affidare senza che i relativi contratti siano stati risolti per inadempienza o siano state mosse gravi contestazioni e applicazioni di penali.
l Comune si riserva la facoltà di:

a)Procedere comunque nello sviluppo della successiva procedura di affidamento anche in presenza di una sola manifestazione di interesse ai sensi dell’art. 36 co 2 lett. a) del D.lgs 50/2016;

b)Non procedere nello sviluppo della successiva procedura di affidamento e di verificare le possibilità di risposta in un mercato più ampio.

Il comune di Cascia provvederà ad invitare alla RDO solamente i soggetti idonei che abbiano presentato una candidatura entro il termine e con le modalità indicate nel presente avviso/manifestazione di interesse.

9.RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

Ai fini del presente procedimento ed ai sensi del D.Lgs 50/2016, il Responsabile Unico del Procedimento è il Dott. Angelo Aramini – Responsabile del Settore Servizi Turistici – Via Giovanni da Chiavano 2– 06043 Cascia (PG) 
10.CHIARIMENTI ED INFORMAZIONI

Per eventuali informazioni complementari e/o chiarimenti sul contenuto dell’Avviso di Manifestazione di interesse, è possibile contattare l’Ufficio Servizi Turistici al tel. 0743.71401 (orario 9:00 -13:00) o a mezzo PEC all’indirizzo comune.cascia@postacert.umbria.it
11.PUBBLICAZIONE DELL’AVVISO

Il presente avviso è consultabile:

-sul sito Internet del Comune di Cascia, www.cascia.pg.it.it, Sezione Amministrazione Trasparente,
12.TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Ai sensi e per gli effetti di cui al Regolamento 2016/679/UE (General Data Protection Regulation – GDPR), si informa che i dati e le informazioni, anche sotto forma documentale, acquisiti in occasione della presente procedura, saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito e per le finalità del presente procedimento e secondo le modalità previste dall’”Informativa generale Privacy” ai sensi dell’art.13 del GDPR.

Cascia lì 26.06.2019
Il Responsabile


Area Servizi socio Culturali


del Comune Di Cascia





Dott. Angelo Aramini








COMUNE DI CASCIA, Piazza Aldo Moro, 3 – 06043 Cascia (PG)
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