
Rieti, 4 maggio 2021
CCIAA Rieti: Campagna Bilanci 2021, 

webinar gratuiti per professionisti e imprese
Il termine per il deposito dei bilanci è prossimo e quest’anno sarà più semplice adempiere alle procedure previste dalla normativa in materia. Per scoprire tutte le novità, Camera di commercio e Infocamere mettono a disposizione di imprese e professionisti gratuitamente nuovi strumenti per compilare, validare l’istanza XBRL, verificarne la correttezza e spedire la pratica di Bilancio. 

I webinar gratuiti a cui le imprese e i professionisti potranno iscriversi avranno come programma: Le novità della Guida Unioncamere 2021 e gli strumenti informativi utili, le scadenze e le tassonomie XBRL 2021, la predisposizione degli allegati (diciture di conformità, formati e firme), gli strumenti per il deposito del Bilancio, il nuovo strumento DIRE.

Sarà possibile scegliere (completando la registrazione) una delle seguenti date disponibili per partecipare al webinar formativo che sarà erogato su piattaforma Zoom (il programma è il medesimo per ogni sessione) fino al raggiungimento del numero massimo di partecipanti:
10 maggio | 10:00-11:30 

https://conference-web-it.zoom.us/webinar/register/WN_oKQEOK55TuSBQwZXjfT_jQ
11 maggio | 15:00-16:30

https://conference-web-it.zoom.us/webinar/register/WN_gq4p3C3LRXKU-uLFjKqqEQ
12 maggio | 10:00-11:30

https://conference-web-it.zoom.us/webinar/register/WN_EGAW5QZ_TdqNjiFUhcqpiQ
13 maggio | 15:00-16:30

https://conference-web-it.zoom.us/webinar/register/WN_N79cPV1RT1-0pwwAdESzzA 

Per informazioni è possibile contattare l’Ufficio Registro Imprese della Camera di Commercio di Rieti al numero 0746/201364.

L’Ufficio Comunicazione 
Scarica gratuitamente la App della Camera di Commercio di Rieti 

App Apple:  https://itunes.apple.com/us/app/camera-di-commercio-di-rieti/id584332819?l=it&ls=1&mt=8
App Google Android:  https://play.google.com/store/apps/details?id=it.ariannanet.camera_commercio_rieti&feature=nav_result#?t=W251bGwsMSwyLDNd
