
Rieti, 12 ottobre 2020
CCIAA Rieti: Stay Export, tempo fino al 26 ottobre 

per aderire gratuitamente 
Il progetto prevede corsi, web mentoring e assistenza specialistica

E’ stata prorogata al 26 ottobre la scadenza per aderire gratuitamente al progetto camerale Stay Export, un percorso di sostegno alle imprese esportatrici per aiutarle a fronteggiare le difficoltà sui mercati internazionali, rilevate in questa fase emergenziale e a rafforzare la loro presenza all'estero. L'iniziativa, coordinata da Unioncamere con la partecipazione delle Camere di Commercio tra cui quella di Rieti, coinvolge 66 Camere di Commercio italiane all'estero in 45 paesi ed è realizzata nell’ambito del più ampio progetto Sostegno export Italia. 
Le Camere hanno elaborato specifiche schede informative aggiornate sul Paese di competenza e organizzano webinar specialistici e settoriali dedicati alle imprese italiane che sono interessate ai loro mercati (in tutto 130 webinar)

Le imprese effettivamente partecipanti ai webinar potranno poi essere selezionate per ricevere dalle Camere di Commercio italiane all’estero di alcuni dei 45 Paesi in questione un ulteriore supporto in termini di web-mentoring (affiancamento personalizzato) ed assistenza specialistica gratuita (sempre a distanza), anche attraverso consulenti specializzati in loco.

La partecipazione a tutte le iniziative (webinar, eventuale web-mentoring e assistenza specialistica) è gratuita.
Per partecipare è possibile visionare l’avviso, il modulo di adesione e l’elenco completo dei webinar al link http://www.ri.camcom.it/P42A4279C200S173/Stay-Export---Sostegno-all-Export.htm 
Le imprese interessate devono aver effettuato la preventiva profilazione sul sito www.sostegnoexport.it accedendo all'area compilazione questionario dalla Home Page (password da inserire "progettosei")
Per ulteriori informazioni è possibile contattare l'Ufficio Promozione della Camera di Commercio di Rieti o l'Azienda Speciale Centro Italia Rieti al numero 0746/201364 oppure all’indirizzo email internazionalizzazione@ri.camcom.it. 

L’Ufficio Comunicazione 
Scarica gratuitamente la App della Camera di Commercio di Rieti 

App Apple:  https://itunes.apple.com/us/app/camera-di-commercio-di-rieti/id584332819?l=it&ls=1&mt=8
App Google Android:  https://play.google.com/store/apps/details?id=it.ariannanet.camera_commercio_rieti&feature=nav_result#?t=W251bGwsMSwyLDNd
