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Rieti, 19 febbraio 2020
COMUNICATO STAMPA

MEPA: Camera di Commercio e Consip insieme per aiutare imprese ed enti locali 
Si è svolto presso la Camera di Commercio di Rieti un convegno organizzato dall’Ente Camerale reatino e da Consip, rivolto agli operatori economici del territorio ed agli enti locali, per presentare i molteplici strumenti di acquisto messi a disposizione sulla piattaforma elettronica di Consip ed in particolare i vantaggi e le modalità di funzionamento del Mercato elettronico della PA (Mepa). 
Dopo i saluti del Presidente della Camera di Commercio di Rieti, Vincenzo Regnini, e del Segretario generale dell’Ente camerale, Giancarlo Cipriano, ha preso la parola Fabio Corrado D'Angelo della Struttura del Commissario straordinario alla ricostruzione sisma 2016 per poi dare spazio alle relazioni dei funzionari Consip Elen Catastini e Maria Antonietta Coppola (Direzione Programma razionalizzazione acquisti PA). Nel corso degli interventi Consip si è dato ampio spazio alle caratteristiche, vantaggi e risultati del Mepa ed al Progetto Sportelli in Rete a supporto del MPMI, entrando poi nello specifico delle funzionalità MEP per gli operatori economici.
[bookmark: _GoBack]“Un’iniziativa formativa a cui abbiamo aderito con convinzione in quanto rappresenta per le pubbliche amministrazioni una opportunità per snellire e semplificare le procedure e per le imprese in forma singola o associata l’occasione, attraverso il MEPA di entrare a far parte dei fornitori della PA”, ha dichiarato il Presidente della Camera di Commercio di Rieti, Vincenzo Regnini. “Si tratta di uno strumento utile per la pubblica amministrazione per approvvigionarsi di servizi e prodotti in maniera facile, intuitiva e trasparente nel rispetto delle norme”, ha aggiunto il Segretario generale dell’Ente camerale reatino, Giancarlo Cipriano.
L’incontro si inquadra nell’ambito del progetto Consip di affiancamento in favore delle amministrazioni e degli operatori economici dei 140 Comuni di Marche, Umbria, Lazio e Abruzzo colpiti dal sisma del 2016 per informare in maniera dedicata sull’utilizzo degli strumenti d’acquisto di Consip, non solo per esigenze di acquisto legate alla ricostruzione, ma anche per settori specifici quali ad esempio i servizi sociali.
A margine del convegno, in una postazione allestita per l'occasione all'ingresso della Sala Conferenze, è stato possibile ricevere da parte di personale del Punto Impresa Digitale (PID) della Camera di Commercio di Rieti e di Infocamere assistenza nell’apertura del proprio “Cassetto digitale”, un servizio gratuito camerale che permette di accedere anche da mobile, attraverso la propria CNS o le credenziali SPID, alle informazioni ed ai documenti ufficiali della propria impresa.
Ufficio stampa Consip: +39 0685449267 +39 3397229733; comunicazione@consip.it
Seguici anche su Twitter: @Consip_Spa – Youtube: Canale Consip – Linkedin: /company/consip – Telegram: @ConsipSpa – Instagram: @consipspa 
Ufficio Promozione/Comunicazione CCIAA Rieti: +39 0746201364; paola.cuzzocrea@ri.camcom.it
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