
Rieti, 3 agosto 2017
CCIAA Rieti: Diritto annuale, proroga dei termini di versamento
La Camera di Commercio di Rieti rende noto che con Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 20 luglio 2017, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 169 del 21 luglio 2017, sono stati prorogati i termini di versamento del primo acconto delle imposte sui redditi per l’anno 2017 per tutti i titolari di reddito d'impresa.
La proroga si applica anche al diritto annuale dovuto alla Camera di Commercio.

La scadenza del 30 giugno 2017 è stata prorogata al 20 luglio 2017.
Dal 21 luglio al 20 agosto 2017 i contribuenti potranno effettuare i versamenti con la maggiorazione dello 0,40% a titolo di interesse corrispettivo.

La proroga non si applica ai soggetti iscritti solo al R.E.A. (associazioni, fondazioni, persone fisiche iscritte nei cessati ruoli agenti che non esercitano l'attività, ecc.).  
Per ulteriori informazioni è possibile contattare l’ufficio diritto annuale della CCIAA, tel. 0746/201364, e-mail cciaa.rieti@ri.legalmail.camcom.it, oppure collegarsi al sito internet camerale all’indirizzo www.ri.camcom.it. 

L’Ufficio Comunicazione 
Scarica gratuitamente la App della Camera di Commercio di Rieti 

App Apple:  https://itunes.apple.com/us/app/camera-di-commercio-di-rieti/id584332819?l=it&ls=1&mt=8
App Google Android:  https://play.google.com/store/apps/details?id=it.ariannanet.camera_commercio_rieti&feature=nav_result#?t=W251bGwsMSwyLDNd
