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CCIAA Rieti: PromoRieti, inaugurazioneTemporary Shop natalizi
nel centro di Rieti

Taglio del nastro domani, sabato 12 dicembre, alle ore 12 in Piazza Vittorio Emanuele II a Rieti per i temporary shop natalizi che animeranno il centro storico del capoluogo fino al prossimo 24 dicembre. L’iniziativa, lanciata nell’ambito del progetto PromoRieti dalla Camera di Commercio di Rieti e dalla sua Azienda Speciale con il cofinanziamento di Unioncamere Lazio in collaborazione con il Comune di Rieti, ridarà vita per il periodo natalizio ad immobili commerciali, al momento inutilizzati, localizzati nel centro storico, da parte di imprese per l’organizzazione di azioni di promo–commercializzazione di prodotti e servizi. 
Al taglio del nastro parteciperanno il Sindaco di Rieti, Antonio Cicchetti, il Vicesindaco Daniele Sinibaldi, il Commissario straordinario della Camera di Commercio di Rieti, Giorgio Cavalli ed il Segretario generale dell’Ente camerale reatino, Giancarlo Cipriano.
“E’ una iniziativa che vuole creare opportunità commerciali per le imprese del territorio, in totale sicurezza, in un periodo in cui sono state costrette a molti sacrifici - dichiara il Commissario straordinario della Camera di Commercio di Rieti, Giorgio Cavalli - e che rientra tra le attività di promozione che la Camera di Commercio continua ad incentivare introducendo strumenti innovativi che stanno riscontrando molto successo, come nel caso degli show cooking organizzati a distanza nell’ambito del progetto Tipicamente Rieti, che hanno avuto riscontri a livello nazionale, e del sistema di Qr code realizzato nell’ambito di “Rieti in un click” che abbiamo realizzato in sinergia con Comune e Provincia di Rieti con la collaborazione di tutte e 73 le amministrazioni comunali del Reatino per promuovere il turismo nei nostri bellissimi borghi”.
“In queste festività particolari i temporary shop natalizi possono dare una boccata di ossigeno agli operatori economici locali e consentire a chi visita Rieti di acquistare i propri regali sostenendo direttamente le imprese del territorio – aggiunge Giancarlo Cipriano, Segretario generale della Camera di Commercio di Rieti - A questo abbiamo aggiunto anche una vetrina online a cui possono partecipare tutte le imprese della provincia di Rieti inviandoci semplicemente una scheda di adesione entro il prossimo 12 dicembre scaricabile dal link http://www.ri.camcom.it/uploaded/2020/domanda%20inserimento%20sito%20vetrina.odt”.   
“L’iniziativa era stata avviata lo scorso anno, riscuotendo un grande apprezzamento e una forte partecipazione, con il duplice obiettivo di offrire ulteriori occasioni commerciali a tante attività e di aiutare il Centro storico ad essere più vivo – dichiara il Vicesindaco e assessore alle attività produttive, Daniele Sinibaldi – Riproporla quest’anno, oltre a confermare il valore progettuale, permette di dare un segnale di vicinanza al tessuto commerciale e di speranza ad un’intera comunità, in un periodo difficile come quello che stiamo vivendo”. 
L’Ufficio Comunicazione 

Scarica gratuitamente la App della Camera di Commercio di Rieti 
App Apple:  https://itunes.apple.com/us/app/camera-di-commercio-di-rieti/id584332819?l=it&ls=1&mt=8
App Google Android:  https://play.google.com/store/apps/details?id=it.ariannanet.camera_commercio_rieti&feature=nav_result#?t=W251bGwsMSwyLDNd
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