
Rieti, 16 dicembre 2019
CCIAA Rieti: Tipicamente Rieti, il Sweet Christmas Day 

conquista il capoluogo reatino
L’arte pasticcera reatina protagonista del Sweet Christmas Day, una intera giornata di degustazioni gratuite di specialità dolciarie natalizie che sabato 14 dicembre, presso il centro enogastronomico e culturale Le Tre Porte di Rieti ha conquistato l’apprezzamento di tantissimi visitatori. 
Protagonisti indiscussi dell’iniziativa realizzata dalla Camera di Commercio di Rieti e dalla sua Azienda speciale Centro Italia Rieti nell’ambito del Progetto Tipicamente Rieti, cofinanziato da Unioncamere Lazio e volto alla promozione dei prodotti tipici reatini, sono stati alcuni dei principali produttori di specialità dolciarie del territorio: le Pasticcerie Fratelli Napoleone, Giada, Gardenia, La Mattera, La forneria di Andrea Diafani di Castelnuovo di Farfa, Panificio Marianantoni, Marinozzi con Panna, Il Ducale di Giacomo Bellantoni di Cittaducale, Pasticceria Cristallo. 
Nel corso dell’evento il Comune di Rieti e la Camera di Commercio hanno voluto consegnare una targa ai maestri Fratelli Bruno e Domenico Napoleone, recentemente premiati per il loro prodotto nel corso del “Panettone Day” di Milano, per la perseveranza nel perfezionamento della propria arte e per aver portato il nome di Rieti ai più alti livelli della pasticceria italiana.
L’Ufficio Comunicazione 
Scarica gratuitamente la App della Camera di Commercio di Rieti 

App Apple:  https://itunes.apple.com/us/app/camera-di-commercio-di-rieti/id584332819?l=it&ls=1&mt=8
App Google Android:  https://play.google.com/store/apps/details?id=it.ariannanet.camera_commercio_rieti&feature=nav_result#?t=W251bGwsMSwyLDNd
