
Rieti, 31 gennaio 2020
CCIAA RIETI: cancellazione Pec irregolari, 

provvedimento del Giudice del Registro

La Camera di Commercio di Rieti informa che il Giudice del Registro ha disposto la cancellazione delle Pec irregolari indicate nel Registro delle Imprese. 

Il provvedimento del Giudice del Registro è pubblicato sul  sito camerale www.ri.camcom.it, nella  sezione “Albo camerale”  sotto la voce “Concorsi e Avvisi”  e nella sezione “Registro imprese”, sotto la voce “Avvisi”, il provvedimento del Giudice del Registro di cancellazione di Pec irregolari nel Registro delle Imprese. Il provvedimento (decreto RG n. 1720/2019 del 24/01/2020), pubblicato il 31/01/2020 all’Albo camerale on line costituisce notifica ai sensi dell’articolo 8 c.2 della L.241/90. 

Avverso tale provvedimento si può produrre ricorso al Tribunale di Rieti, sezione Volontaria Giurisdizione, entro 15 giorni dalla notifica.

Decorso tale periodo, l’ufficio provvederà alla revoca o alla cessazione dell’indirizzo di posta elettronica certificata ed a cancellarlo dalla visura. 

L’impresa dovrà ripresentare una pratica telematica con il nuovo indirizzo Pec, univoco e attivo, preso sul sito www.cnipa.gov.it. 

Informazioni possono essere richieste all’Ufficio Registro Imprese della Camera di Commercio di Rieti, tel. 0746/201364.

L’Ufficio Comunicazione 
Scarica gratuitamente la App della Camera di Commercio di Rieti 

App Apple:  https://itunes.apple.com/us/app/camera-di-commercio-di-rieti/id584332819?l=it&ls=1&mt=8
App Google Android:  https://play.google.com/store/apps/details?id=it.ariannanet.camera_commercio_rieti&feature=nav_result#?t=W251bGwsMSwyLDNd
