
Rieti, 1 ottobre  2019
CCIAA Rieti: Turismo, pubblicato avviso Azienda Speciale

per raccogliere pacchetti turistici per il TTG di Rimini
E’ stato pubblicato dall’Azienda Speciale Centro Italia Rieti un avviso visionabile al link http://www.ri.camcom.it/P42A3853C2505S2506/TURISMO-SPORTIVO---raccolta-pacchetti-turistici-in-ambito-sportivo.htm finalizzato alla raccolta di pacchetti turistici da presentare e promuovere in occasione della Fiera del turismo “TTG di Rimini”, uno degli eventi più importanti del settore, in programma dal 9 all’11 ottobre.
La Camera di Commercio di Rieti, nell’ambito delle attività cofinanziate dall'Unioncamere Lazio e realizzate insieme alla sua Azienda speciale per la promozione del turismo ed in special modo di quello sportivo con la strutturazione di pacchetti turistici, presidierà uno spazio all’interno della fiera messo a disposizione del Comune di Rieti, grazie ad un accordo di programma dell’Amministrazione del Capoluogo con la Regione Lazio.
Saranno ammessi a presentare le proprie proposte di pacchetti turistici in ambito sportivo tutti i soggetti in possesso di regolare licenza di agenzia di viaggi, le associazioni di categoria, le strutture ricettive; ciascun soggetto può proporre più di una proposta turistica. 
L’avviso rimarrà aperto fino a lunedì 7 ottobre alle ore 11.

Per informazioni: Azienda Speciale Centro Italia Rieti, tel. 0746/201364, email azienda.rieti@ri.camcom.it
L’Ufficio Comunicazione 
Scarica gratuitamente la App della Camera di Commercio di Rieti 

App Apple:  https://itunes.apple.com/us/app/camera-di-commercio-di-rieti/id584332819?l=it&ls=1&mt=8
App Google Android:  https://play.google.com/store/apps/details?id=it.ariannanet.camera_commercio_rieti&feature=nav_result#?t=W251bGwsMSwyLDNd
