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Comune di Montefortino

Provincia di Fermo
(Tel. 0736859101 – Fax. 0736850019)

- Ufficio Tecnico -

A V V I S O
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AREA TECNICA MANUTENTIVA

Vista l’istanza presentata ai sensi dell’art.19 delle N.A. del PAI dal Sig. CIAFFARONI Domenico, Sindaco del Comune di Montefortino, tendente ad ottenere l’inserimento nel PAI dell’area denominata “Versante Nord – Est Centro Storico” con livello di rischio R4;

Visto l’art.19, comma 2, delle N.A. del Piano Stralcio di Bacino per l’Assetto Idrogeologico dei bacini di rilievo regionale (PAI);

R E N D E   N O T O

Che presso l’Ufficio Tecnico Comunale è depositata la domanda fatta ai sensi dell’art.19 delle N.A. del PAI dal Sig. CIAFFARONI Domenico, Sindaco del Comune di Montefortino, tendente ad ottenere l’inserimento nel PAI dell’area denominata “Versante Nord – Est Centro Storico” con livello di rischio R4;

Chiunque ne abbia interesse potrà prendere visione degli atti del procedimento e presentare memorie scritte e documenti ai sensi della vigente legislazione in materia. (Art.10 lett.b della L. 241/90 e s.m.i.).

Il responsabile del procedimento è il Dr. Mario Smargiasso, Segretario generale dell’Autorità di Bacino regionale – via Palestro 19, 60100 ANCONA.

Dalla Residenza Municipale, li 10 Ottobre 2011
                                                                         Il Responsabile dell’Area Tecnica Manutentiva
                                                                                Domenico CIAFFARONI






