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Comune di Montefortino

                         Provincia di Fermo
ORDINANZA SINDACALE N. 8 DEL 07/02/2012 
IL SINDACO
RICHIAMATA la propria precedente ordinanza n. 7 in data odierna con la quale, per le motivazioni ivi diffusamente addotte, si disponeva testualmente quanto segue:

<<
Lo sgombero degli abitanti della Frazione Rubbiano e la chiusura al traffico della strada comunale di accesso alla stessa.


Gli abitanti della Frazione sprovvisti di autonome possibilità di sistemazione saranno ospitati presso la struttura “Locanda sulla Valle” a Montefortino con oneri a carico dell’Ente.


Il Coordinamento Provinciale di Ascoli Piceno del Corpo Forestale dello Stato, e ove necessario la forza pubblica, nonché gli uffici comunali per quanto di loro competenza, sono incaricati della esecuzione della presente Ordinanza.


La presente ordinanza è trasmessa alla Prefettura di Fermo, alla Regione Marche – Servizio Protezione Civile, alla Provincia di Fermo – Servizio Protezione Civile, al Comando Stazione Carabinieri di Montemonaco, al Comando Stazione del Corpo Forestale dello Stato di Montefortino.>>

RILEVATO che nel corso della esecuzione della suddetta ordinanza le Signore Corradini Elisa e Giovanna, vivendo in un’abitazione al margine della frazione e dovendo accudire numerosi animali di cui sono allevatrici, si rifiutavano di lasciare la propria abitazione;

RITENUTO, pertanto, dover escludere le suddette Signore dall’obbligo di sgombero, fermo restando la necessità di dotarle di un apparecchio ARVA o similare;

RILEVATO, altresì, che organo preposto alla esecuzione della ordinanza non è il Coordinamento Provinciale di Ascoli Piceno del Corpo Forestale dello Stato ma bensì la Stazione di Montefortino del Corpo Forestale dello Stato;

RITENUTO, pertanto, dover rettificare la propria citata ordinanza n. 7 in data odierna, escludendo esplicitamente le Signore Corradini Elisa e Giovanna dall’obbligo di sgombero e individuando esattamente l’ufficio del Corpo Forestale dello Stato preposto alla esecuzione;

VISTO l’art. 54, comma 2, del T.U. D.Lgs. 18/08/2000, n. 267;

VISTO l’art. 16 dello Statuto Comunale;

ORDINA


La propria ordinanza n. 7 in data odierna è rettificata come segue limitatamente ai commi 1 e 3:


Comma 1:

“Lo sgombero degli abitanti della Frazione Rubbiano, ad eccezione delle Signore Corradini Elisa e Giovanna, e la chiusura al traffico della strada comunale di accesso alla stessa.”
Comma 3:


“Il Corpo Forestale dello Stato, Stazione di Montefortino, e ove necessario la forza pubblica, nonché gli uffici comunali per quanto di loro competenza, sono incaricati della esecuzione della presente Ordinanza. In particolare il Corpo Forestale dello Stato, Stazione di Montefortino, è tenuto a fornire alle Signore Corradini Elisa e Giovanna un apparecchio ARVA o similare.”

La presente ordinanza è trasmessa alla Prefettura di Fermo, alla Regione Marche – Servizio Protezione Civile, alla Provincia di Fermo – Servizio Protezione Civile, al Comando Stazione Carabinieri di Montemonaco, al Comando Stazione del Corpo Forestale dello Stato di Montefortino.
Montefortino, 07/02/2012





      Il Sindaco
Domenico Ciaffaroni       
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