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DISCIPLINARE DI GARA – SERVIZIO DI CONDUZIONE AUTOBUS
GARA A PROCEDURA NEGOZIATA SOTTO-SOGLIA MEDIANTE RDO SUL MEPA, AI SENSI DELL’ART. 36, CO. 2, LETT. B) DEL D.LGS. 50/2016, PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI CONDUZIONE SCUOLABUS IN USO AL COMUNE DI MONTELEONE DI SPOLETO (ACCORDO BUSITALIA) - PERIODO DAL 01.09.2019 AL 30.06.2020 -  C.I.G. Z7A293D3AF.

PREMESSE
Il presente disciplinare di gara contiene le norme relative alle modalità di partecipazione alla procedura di gara indetta del Comune di Monteleone di Spoleto, (di seguito per brevità: Amministrazione o Stazione appaltante), alle modalità di presentazione della domanda di partecipazione alla gara e dell'offerta, ai documenti dal presentare a corredo delle stesse ed alla procedura di aggiudicazione avente ad oggetto l’affidamento del servizio di conduzione scuolabus in uso al Comune di Monteleone di Spoleto (accordo Busitalia) - periodo dal 01.09.2019 al 30.06.2020 - C.I.G. Z7A293D3AF”.

STAZIONE APPALTANTE
Comune di Monteleone di Spoleto, Corso Vittorio Emanuele, 18 – 06045 Monteleone di Spoleto (PG)

Settore di Riferimento: Area Amministrativa e Vigilanza

Codice Fiscale: 84002570541

Telefono: 074370421

e-mail / PEC: comune.monteleonedispoleto@postacert.umbria.it
Responsabile Unico del Procedimento (RUP): Dott. Angelo Vincenzo Grasso – Responsabile Area Amministrativa e Vigilanza

1) OGGETTO, DURATA E IMPORTO DELLA FORNITURA 
a) Il servizio oggetto dell’esternalizzazione consiste nell’impiego di personale dipendente direttamente dal soggetto aggiudicatario e che sarà gestito da un loro referente senza alcun vincolo di subordinazione con il Comune di Monteleone di Spoleto, che prevede l’erogazione del servizio di conduzione Scuolabus, in uso al Comune di Monteleone di Spoleto da accordo Busitalia:

· per gli alunni frequentanti la Scuola di Monteleone di Spoleto, 

· per gli allievi delle Scuole Superiori sino alla coincidenza con il trasporto pubblico extraurbano

· per gli utenti di eventuali corse aggiuntive di possibile attivazione.

Il servizio di conduzione Scuolabus dovrà essere articolato secondo l’orario di entrata ed uscita degli alunni e secondo un percorso concordato con il Comune di Monteleone di Spoleto.

b) Il servizio avrà la durata dal 01/09/2019 al 30/06/2020 o comunque a partire dall’espletamento delle procedure e l’attivazione dei servizi.
Il servizio dovrà essere effettuato nei giorni feriali, secondo il calendario scolastico che verrà comunicato dall’Ufficio Scuola del Comune, sulla base del calendario scolastico regionale e di quanto concordato con il Dirigente Scolastico interessato del servizio.
Il comune, in esecuzione a quanto stabilito dall’art. 35, comma 4, del D.Lgs 50/2016 prevede espressamente che il presente affidamento sia soggetto alla possibilità di rinnovo e come tale, ai fini della procedura di affidamento da applicare, in ragione del valore dell’affidamento, tiene conto di tale facoltà. Si esplicita altresì che la facoltà di procedere al rinnovo del servizio è fissato in (1) anno e potrà avvenire, solo in conformità a quanto previsto dal D.Lgs. 50/2016, laddove sussistano le condizioni di convenienza economica e pubblico interesse al rinnovo medesimo. L'operatore economico affidatario si obbliga con la stipula del contratto all'eventuale decisione motivata dell'ente pubblico di procedere al rinnovo del servizio per (1) ulteriore anno.
c) L’importo a base di gara per l’intero periodo di affidamento del Servizio di conduzione Scuolabus è pari a € 13.300,00 oltre IVA 10%, come stabilito con Determinazione n. 118 del 18/07/2019, per un totale complessivo di 700 ore di servizio al costo orario di € 19,00 oltre IVA 10%.

Ai sensi del D. Lgs. n. 81/2008 si evidenzia che i costi della sicurezza derivanti dai rischi di natura interferenziale (DUVRI) sono pari a € 0,00 (zero). La redazione del DUVRI, ai sensi del D.lgs 81/2008 non è ritenuta necessaria nel presente appalto, in quanto non si ravvisano rischi di interferenza ovvero “contatti rischiosi” tra il personale dell’Amministrazione Comunale e quello dell’appaltatore.

Ai soli fini di cui all’art. 23, comma 16, del Codice l’importo posto a base di gara comprende i costi della manodopera che la stazione appaltante ha stimato essere pari al 100 % dell'importo posto a base di gara.
	CIG
	DESCRIZIONE SERVIZIO
	MEPA - CPV
	VALORE NETTO PER L’INTERA DURATA CONTRATTUALE
	COSTO MANODOPERA PER L’INTERA DURATA CONTRATTUALE

	Z7A293D3AF
	SERVIZIO DI CONDUZIONE SCUOLABUS IN USO AL COMUNE DI MONTELEONE DI SPOLETO (ACCORDO BUSITALIA) - PERIODO DAL 01.09.2019 AL 30.06.2020
	categoria merceologica di cui al codice CPV associato 60130000-8 “Servizi speciali di trasporto passeggeri su strada”
	€ 13.300,00 oltre IVA 10% di cui per gli oneri della sicurezza € 0,00 (zero)
	€ 13.300,00 + IVA
- costo orario € 19,00 + IVA

- monte ore complessive n.  700


2) PERSONALE, MODALITA’ DI SVOLGIMENTO E LUOGO DI ESECUZIONE DEL SERVIZIO
a) Gli obblighi a carico dell’affidatario sono:

· conducente abilitato al servizio pubblico di linea, per il quale dovrà fornire il nominativo e copia della Patente + CQC in corso di validità, anche per l’eventuale conducente di scorta;

· riconsegnare l’autobus, concesso in comodato d’uso dal Comune tramite accordo Busitalia, in normale stato di conservazione e di efficienza, fatta salva l’usura dovuta all’uso, con a proprio carico le spese di riparazione per sinistri passivi e/o meccanici dovuti alla male condotta del conducente incaricato;

· in caso di avaria del mezzo, non in linea, trasferimento dello stesso presso il deposito di Spoleto;

· riparazioni derivanti da sinistro imputabile al conducente, 

· pulizia interna ed esterna dei mezzi ed il mantenimento della carrozzeria;

· manleva da ogni e qualsiasi responsabilità dovuta all’uso dell’autobus;
b) Il servizio dovrà essere svolto ordinariamente per numero di 18 ore settimanali e di 630 ore complessive nell’anno scolastico.

Il servizio di conduzione Scuolabus dovrà essere effettuato straordinariamente anche in occasioni di eventuali gite scolastiche, uscite didattiche, attività motoria e servizi analoghi consentiti secondo le richieste del Comune di Monteleone di Spoleto. I servizi per attività straordinaria scolastica e extrascolastica non potranno superare la durata di 70 ore nel corso dell’anno scolastico.
c) Il servizio oggetto del presente appalto sarà erogato nel Comune di Monteleone di Spoleto quale collegamento tra le frazioni del territorio e la Scuola Statale “Edmondo De Amicis” posta nel Capoluogo in Via della Croce n. 1.
3) PROCEDURA DI GARA
a) L’Amministrazione, procede ad inviare la lettera d’invito a partecipare alla procedura negoziata sotto soglia (R.d.O.) da espletarsi sul MePa a tutti gli operatori economici che avranno manifestato l'interesse e che risulteranno ammissibili. 

b) Nel caso di presentazione di una sola manifestazione di interesse si procederà ad espletare la procedura negoziata con l'unico concorrente partecipante;

4) CRITERI DI AGGIUDICAZIONE
a) L’affidamento verrà aggiudicato in base al criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa ai sensi dell’art. 95 comma 3 lett. a) del D.lgs. 50/2016, sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo.

b) L’aggiudicazione avverrà anche in presenza di un solo soggetto partecipante alla RdO.

c) L’aggiudicatario dovrà rispettare tutte le condizioni contenute nel capitolato d’oneri e tecnico che verrà allegato alla RdO e che sarà parte integrate del contratto.

5) SOGGETTI AMMESSI ALLA PROCEDURA

Alla procedura negoziata, come previsto al punto 3.6 delle linee guida ANAC n. 4, verranno invitati tutti i soggetti manifestanti interesse senza alcuna limitazione in ordine al numero di operatori economici. Possono presentare domanda di manifestazione di interesse, gli Operatori economici costituiti anche nelle forme di cui all’art. 45 del D.Lgs. 50/2016, da operatori economici singoli o riuniti o consorziati ai sensi degli artt. 47, 48 del D.Lgs. 50/2016, ovvero che intendano riunirsi o consorziarsi ai sensi dell’art. 48 del D.Lgs. 50/2016. È ammesso il ricorso all'avvalimento nei termini e nei modi indicati nell'art. 89 del D.Lgs. 50/2016 per quanto concerne i requisiti inerenti la capacità economica e finanziaria e la capacità tecnica e professionale.

6) REQUISITI DI PARTECIPAZIONE

Ai fini della successiva partecipazione alla procedura è richiesta:

a) insussistenza delle cause di esclusione di cui all’art. 80 del d.lgs. 50/2016, e delle altre disposizioni vigenti, espressamente riferite all’impresa e ai tutti i soggetti indicati nella norma;

b) possesso dei requisiti di ordine speciale:

iscrizione al MEPA come soggetti giuridici che erogano anche i servizi in oggetto, nello specifico la categoria merceologica di cui al codice CPV associato 60130000-8 “Servizi speciali di trasporto passeggeri su strada”. Per quanto concerne i soggetti di cui agli artt. 47, 48 del DLgs 50/2016 devono essere tutti iscritti al MEPA.
7) CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE
Non è ammessa la partecipazione alla gara di concorrenti per i quali sussistano:

a) le cause di esclusione indicate all’art. 80, del D.Lgs. 50/2016

b) le condizioni di cui all’art. 53, comma 16-ter, del d.lgs. del 2001, n. 165 o di cui all’art. 35 del decreto-legge 24 giugno 2014, n. 90 convertito con modificazioni dalla Legge 11 agosto2014, n. 114 o che siano incorsi, ai sensi della normativa vigente, in ulteriori divieti a contrattare con la pubblica amministrazione.

c) Agli operatori economici concorrenti, ai sensi dell’art. 48, comma 7, primo periodo, del Codice, è vietato partecipare alla gara in più di un raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario di concorrenti o aggregazione di imprese aderenti al contratto di rete (nel prosieguo, aggregazione di imprese di rete), ovvero partecipare alla gara anche in forma individuale qualora gli stessi abbiano partecipato alla gara medesima in raggruppamento o consorzio ordinario di concorrenti o aggregazione di imprese di rete.

d) Ai consorziati indicati per l’esecuzione da un consorzio di cui all’art. 45, comma 2, lett. b) e c) (consorzi tra società cooperative, consorzi tra imprese artigiane e consorzi stabili), ai sensi dell’art. 48, comma 7, secondo periodo, del Codice e alle imprese indicate per l’esecuzione dall’aggregazione di imprese di rete con organo comune e soggettività giuridica, ai sensi dell’art. 45, comma 2, lett. f), del Codice è vietato partecipare in qualsiasi altra forma alla medesima gara.

8) REQUISITI DI IDONEITÀ PROFESSIONALE, CAPACITA' ECONOMICA FINANZIARIA E CAPACITÀ TECNICA PROFESSIONALE

I concorrenti, a pena di esclusione, devono essere in possesso dei seguenti requisiti:

Requisiti di idoneità professionale

1) Iscrizione, se dovuta, al registro delle imprese della C.C.I.A.A., competente per territorio, o nel registro delle commissioni provinciali per l'artigianato, o presso i competenti ordini professionali ovvero, in caso di sede all’estero, in analogo registro dello Stato di appartenenza;

2) Nel caso di operatore non tenuto all’obbligo di cui al precedente periodo, dichiarazione del legale rappresentante resa in forma di autocertificazione ai sensi del D.P.R. 445/2000, con la quale si dichiara l’insussistenza del suddetto obbligo;

3) Personale in possesso della patente “D” e relativo certificato di abilitazione professionale (C.A.P.);

4) Possesso dei requisiti riguardanti l’accesso alla professione nonché dell’attestato di idoneità professionale di cui al D. Lgs. 395/2000 (rilasciato ai sensi del D.M. 448/91 o del successivo D.M. 161/2005), recanti norme sull’accesso alla professione di trasportatore di viaggiatori su strada;

5) Regolarità in merito alla normativa vigente in materia di sicurezza, obblighi contributivi, previdenziali ed assicurativi. 
Requisiti di capacità tecnica e professionale

1) aver effettuato, a regola d’arte, negli ultimi tre anni (ossia nei 36 mesi) antecedenti la data di pubblicazione del presente avviso, uno o più servizi di importo complessivo pari ad almeno € 6.650,00 IVA esclusa. Per i contratti la cui esecuzione è iniziata prima del sopra indicato periodo (36 mesi), si considererà soltanto la parte effettivamente e regolarmente svolta nel periodo previsto dal requisito in parola fino al termine di scadenza per la presentazione delle offerte.
2) aver effettuato, a regola d’arte, negli ultimi tre anni (ossia nei 36 mesi) antecedenti la data di pubblicazione del presente avviso, nell’ambito dei servizi di cui al punto precedente, un servizio analogo all’oggetto della presente procedura, pari ad almeno il 50% dell’importo di cui al precedente paragrafo.

9) AVVALIMENTO DEI REQUISITI
L'impresa che intenda partecipare alla gara ha facoltà di avvalersi dei requisiti di capacità economica e finanziaria e capacità tecnica professionale di un’altra impresa (definita impresa ausiliaria), con la quale abbia o possa avere un rapporto definito o definibile con strumenti contrattuali o di garanzia o di altra natura. Si applica a tal fine la disciplina prevista dall’articolo 89 del D.Lgs. n. 50/2016.

10)  MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLA DOCUMENTAZIONE
Tutte le dichiarazioni sostitutive richieste ai fini della partecipazione alla presente procedura di gara devono essere rilasciate ai sensi degli artt. 46 e 47 del d.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445 e ss.mm.

La domanda di partecipazione o le restanti dichiarazioni sostitutive:

a) devono essere sottoscritte dal dichiarante (rappresentante legale dell’operatore economico o altro soggetto dotato del potere di impegnare contrattualmente lo stesso); a tale fine le stesse devono essere corredate dalla copia fotostatica di un documento di riconoscimento del dichiarante, in corso di validità; per ciascun dichiarante è sufficiente una sola copia del documento di riconoscimento anche in presenza di più dichiarazioni su più fogli distinti;

b) potranno essere sottoscritte anche da procuratori dei legali rappresentati ed in tal caso va allegata copia conforme all’originale della relativa procura;

c) devono essere rese e sottoscritte dai concorrenti, in qualsiasi forma di partecipazione, singoli, raggruppati, consorziati, aggregati in rete di imprese, ognuno per quanto di propria competenza. La documentazione da produrre, ove non richiesta espressamente in originale, potrà essere prodotta in copia autenticata o in copia conforme ai sensi, rispettivamente, degli artt. 18 e 19 del D.P.R. 445/2000.

In caso di concorrenti non stabiliti in Italia, la documentazione dovrà essere prodotta in modalità idonea

equivalente secondo la legislazione dello Stato di appartenenza. Tutta la documentazione da produrre deve essere in lingua italiana o, se redatta in lingua straniera, deve essere corredata da traduzione giurata in lingua italiana. In caso di contrasto tra testo in lingua straniera e testo in lingua italiana prevarrà la versione in lingua italiana, essendo a rischio del concorrente assicurare la fedeltà della traduzione

Le carenze di qualsiasi elemento formale della domanda e, in particolare, la mancanza, l’incompletezza e ogni altra irregolarità essenziale degli elementi e delle dichiarazioni sostitutive, con esclusione di quelle afferenti all’offerta tecnica ed economica, potranno essere sanate ai sensi dell’art. 83, comma 9, del Codice.
11) COMUNICAZIONI
Tutte le comunicazioni e tutti gli scambi d’informazioni tra stazione appaltante e operatori economici s’intendono validamente ed efficacemente effettuate qualora rese mediante posta elettronica certificata ovvero tramite procedure MePA. Eventuali modifiche dell’indirizzo PEC o problemi temporanei nell’utilizzo di tale forma di comunicazione, dovranno essere tempestivamente segnalate all’ufficio, diversamente l’amministrazione declina ogni responsabilità per il tardivo o mancato recapito delle comunicazioni.

In caso di raggruppamenti temporanei, aggregazioni di imprese di rete o consorzi ordinari, anche se non ancora costituiti formalmente, la comunicazione recapitata al mandatario si intende validamente resa a

tutti gli operatori economici raggruppati, aggregati o consorziati.

In caso di avvalimento le comunicazioni sono inviate all’offerente ed all’impresa ausiliaria ai sensi dell’art. 89 co. 9 Codice.

12) ULTERIORI DISPOSIZIONI
Si procederà all’aggiudicazione della gara anche in presenza di una sola offerta valida, sempre che sia ritenuta congrua e conveniente ai sensi dell’art. 97, comma 6, del Codice.

È facoltà del Comune di Monteleone di Spoleto di non procedere all’aggiudicazione della gara qualora nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all’oggetto del contratto o, se aggiudicata, di non stipulare il contratto d’appalto.

L’offerta vincolerà il concorrente per 180 giorni dal termine indicato nel bando per la scadenza della presentazione dell’offerta.

13) TERMINI E MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE
Per partecipare all’appalto dovrà essere inserita nel sistema telematico, nello spazio relativo alla gara di cui trattasi, entro e non oltre il termine perentorio delle ore 12.00 del giorno 12/08/2019, la seguente documentazione:

a) DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA A CORREDO DELL'OFFERTA

b) DOCUMENTAZIONE COSTITUENTE L’OFFERTA TECNICA

c) DOCUMENTAZIONE COSTITUENTE L’OFFERTA ECONOMICA

Il sistema telematico MePA non permette di completare le operazioni di presentazione di un’offerta dopo tale termine perentorio.

Al termine della predisposizione e della sottoscrizione con firma digitale di tutta la documentazione l’offerta dovrà essere inviata attraverso il relativo portale telematico MePA.

Il concorrente è tenuto a verificare di aver completato tutti i passaggi richiesti dalla procedura informatizzata per procedere all’invio dell’offerta.

Non sarà ritenuta valida e non sarà accettata alcuna offerta pervenuta dopo il termine stabilito, anche per causa non imputabile al concorrente. Il mancato ricevimento di tutta o parte della documentazione richiesta per la partecipazione alla procedura comporta l’irricevibilità dell’offerta e la non ammissione alla procedura.

E’ in ogni caso responsabilità dei concorrenti l’invio tempestivo e completo dei documenti e delle informazioni richieste, pena l’esclusione dalla presente procedura.

L’offerta si considera ricevuta nel tempo indicato dalla piattaforma, come risultante dai log del sistema.

I concorrenti esonerano la Stazione Appaltante da qualsiasi responsabilità relativa al mancato o imperfetto funzionamento dei servizi di connettività necessari a raggiungere il portale e a inviare i documenti necessari per la partecipazione alla procedura.

Saranno escluse le offerte irregolari, equivoche, condizionate in qualsiasi modo, difformi dalla richiesta o, comunque, inappropriate.

La Stazione Appaltante si riserva facoltà di sospendere o rinviare la procedura qualora riscontri anomalie nel funzionamento della piattaforma o della rete che rendano impossibile ai partecipanti l’accesso al portale o che impediscano di formulare l’offerta.
14) DOCUMENTAZIONE RICHIESTA E CONTENUTO DELLE BUSTA TELEMATICHE

La documentazione da inserire all'interno delle tre buste telematiche è la seguente:

BUSTA A Riportante la dicitura “DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA”. All’interno della busta dovrà essere inserita la seguente documentazione:

1) ISTANZA DI PARTECIPAZIONE, modello “A”, sottoscritta, a pena di esclusione, dal legale rappresentante del concorrente, con allegata la copia fotostatica di un documento di identità del sottoscrittore; la domanda può essere sottoscritta anche da un procuratore del legale rappresentante avente i poteri necessari per impegnare il concorrente nella presente procedura ed in tal caso va allegata copia conforme all’originale della relativa procura. 

Si precisa che:

a) nel caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario non ancora costituiti, la domanda, a pena di esclusione, deve essere sottoscritta da tutti i soggetti che costituiranno il raggruppamento o consorzio;

b) nel caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario non ancora costituiti dovrà altresì essere compilata pena esclusione la dichiarazione di impegno di cui all’allegato modello “D”;

2) DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA, modello “B”, resa ai sensi degli articoli 46 e 47 del d.p.r. 445/2000 –oppure, per i concorrenti non residenti in Italia, documentazione idonea, equivalente secondo la legislazione dello Stato di appartenenza, con la quale il concorrente attesta, indicandoli specificatamente, che non ricorrono i motivi di esclusione di cui all'articolo 80 comma 1, lettera a), b), c), d) e), f), g), commi 2, 4, 5 lettere a), b), c), d) e), f), g), h), i), l), m) del Codice e che non sussistono la causa interdittiva di cui all’art. 53, comma 16-ter, del D.lgs. del 2001, n. 165 e quella di

cui all’art. 35 del D.l. n. 90/2014.
3) DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA, modello “C”, di cui all’art. 80 co. 1 del Codice (motivi legati a condanne penali)

4) IN CASO DI AVVALIMENTO, il concorrente dovrà allegare alla domanda il modello “AV”

5) GARANZIA PROVVISORIA A CORREDO DELL’OFFERTA (art. 93 D.Lgs 50/2016) consistente in:

· Copia attestante il versamento della cauzione provvisoria a corredo dell’offerta, pari al 2% dell’importo dell'appalto.
La garanzia deve prevedere espressamente la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale, la rinuncia all’eccezione di cui all’articolo 1957 (Scadenza dell’obbligazione principale), comma 2, del codice civile, nonché l’operatività della garanzia medesima entro quindici

giorni, a semplice richiesta scritta dell’amministrazione.

La garanzia deve avere validità per almeno centottanta giorni dalla data di presentazione dell’offerta. La garanzia copre la mancata sottoscrizione del contratto per fatto dell’affidatario, ed è svincolata automaticamente al momento della sottoscrizione del contratto medesimo.

L’importo della garanzia è ridotto del cinquanta per cento per i concorrenti ai quali è stata rilasciata, da organismi accreditati, ai sensi delle norme europee della serie UNI CEI EN 45000 e della serie UNI CEI EN ISO/IEC 17000, la certificazione del sistema di qualità conforme alle norme europee della serie UNI CEI ISO 9000, ovvero la dichiarazione della presenza di elementi significativi e tra loro correlati di tale sistema. In tal caso il concorrente dovrà produrre un’apposita dichiarazione con la quale indicherà il possesso del requisito.

L’amministrazione, nell’atto con cui comunica l’aggiudicazione ai non aggiudicatari, provvede contestualmente, nei loro confronti, allo svincolo della garanzia, tempestivamente e comunque entro un termine non superiore a trenta giorni dall’aggiudicazione, anche quando non sia ancora scaduto il termine di validità della garanzia.

Impegno di un fideiussore a rilasciare la garanzia fideiussoria (GARANZIA DEFINITIVA) per l’esecuzione del contratto, di cui all’articolo 103 del D.Lgs., n. 50/2016, qualora il concorrente risultasse affidatario.

6) Dichiarazione costo manodopera e oneri per la sicurezza, MODELLO “F”.
BUSTA B, riportante la dicitura “OFFERTA TECNICA”, dovrà essere inserita a pena di esclusione l’offerta tecnica, sottoscritta dal legale rappresentante della Ditta partecipante.

L’offerta tecnica dovrà essere composta da una relazione illustrativa che contenga gli elementi utili all’applicazione dei criteri e sottocriteri di valutazione indicati dal presente disciplinare.

In caso di partecipazione in RTI, consorzio ordinario di concorrenti, reti di impresa, non ancora costituiti, il progetto dovrà essere firmato da tutti i soggetti che lo compongono.

BUSTA C, Riportante la dicitura “OFFERTA ECONOMICA”.
Essa dovrà contenere, sempre a pena di esclusione dalla gara:

A) prezzo totale offerto, (numero massimo di due decimali) inferiore al prezzo posto a base di gara espresso in cifre ed in lettere, (in caso di discordanza verrà ritenuto valido il prezzo espresso in lettere), al netto dell’IVA e degli oneri di sicurezza, non soggetti a ribasso;  
L'offerta economica, sottoscritta digitalmente dal legale rappresentante dell’operatore economico, deve essere redatta utilizzando il file generato automaticamente dal sistema nel rispetto delle specifiche indicazioni operative previste dalla Piattaforma telematica ME.PA. A tal fine il concorrente dovrà indicare:
· la percentuale unica di ribasso offerta sull'importo posto a base di gara per lo svolgimento dei servizi oggetto di gara per il periodo di affidamento;
· l'importo relativo ai propri costi della manodopera (con riferimento al presente appalto) – in specifica dichiarazione allegata;
· l’importo relativo agli oneri aziendali concernenti l’adempimento delle disposizioni in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro (cd. costi di sicurezza aziendale) di cui all'art. 95, comma 10 del d.lgs. 50/2016.

B) Non sono ammesse offerte in aumento o pari al prezzo posto a base di gara;
C) L’offerta economica dovrà, a pena di esclusione, essere firmata, dal titolare o legale rappresentante o altro soggetto munito di poteri idonei a impegnare la volontà dell’impresa concorrente.

D) In caso di partecipazione in RTI, consorzio ordinario di concorrenti, reti di impresa, non ancora costituiti, l’offerta dovrà essere firmata da tutti i soggetti che lo compongono.
15) CRITERI DI AGGIUDICAZIONE
L’aggiudicazione avverrà con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa, ai sensi dell’articolo 95 del D.Lgs. n. 50/2016, da valutarsi, da parte della commissione giudicatrice, sulla base sulla base dei criteri e sub-criteri di valutazione e relativi pesi e sub-pesi di seguito dettagliati:
	ELEMENTI DI VALUTAZIONE
	PUNTEGGI

	B
	OFFERTA TECNICA
	MAX 70 PUNTI

	C
	OFFERTA ECONOMICA
	MAX 30 PUNTI

	TOTALE COMPLESSIVO
	100 PUNTI


Il punteggio complessivo per l’offerta (Pc) è dato dalla somma del punteggio tecnico (Pt) e del punteggio economico (Pe), secondo l’espressione seguente:
Pc = Pt + Pe
Il punteggio tecnico (Pt) sarà determinato per ogni concorrente come somma dei sub-punteggi tecnici riferiti agli elementi della BUSTA B.

Il punteggio economico (Pe) sarà determinato secondo la formula di cui al successivo paragrafo “valutazione offerte economica”
La Commissione procederà alla valutazione dell'offerta secondo i seguenti criteri:
Valutazione offerta tecnica (massimo 70 punti)

La valutazione dell’offerta tecnica avverrà come di seguito indicato.

L’attribuzione del punteggio sarà effettuata mediante l’utilizzo dei criteri di valutazione, come di seguito descritti:

	
	Criteri
	Punteggio massimo conseguibile

	A
	Modalità organizzative proposte per garantire la continuità del servizio in caso di assenza del personale individuato
	40 PUNTI

	B
	Numero di Km. gratuiti assicurati in occasione di uscite organizzate per manifestazioni di tipo culturale, formativo, turistico, di istruzione, istituzionale ed altro
	20 PUNTI

	C
	Offerta di varianti migliorative del servizio rispetto alle prescrizioni base di capitolato, senza richiesta di sovrapprezzi economici
	5 PUNTI

	D
	Modalità di rilevazione del grado di soddisfazione dell'utenza
	5 PUNTI

	
	TOTALE
	70 PUNTI


Valutazione offerta economica (massimo 30 punti)
Massimo punti 30 attribuiti automaticamente dal sistema MEPA con la formula di proporzionalità inversa (interdipendente).

Non sono ammesse offerte condizionate o incomplete. Non sono ammesse offerte in aumento.
OFFERTA ANOMALA: ai sensi dell’art. 97, comma 6 ultimo periodo, del d.lgs. 50/2016 la stazione appaltante si riserva la facoltà di valutare la congruità dell’offerta, risultata prima in graduatoria, qualora ritenuta presuntivamente anomala.
16) SVOLGIMENTO DELLE OPERAZIONI DI GARA

La gara avrà inizio il giorno 13/08/2019 alle ore 11,00 presso l’Ufficio di Segreteria o altro locale idoneo del Comune. Alla gara possono assistere i legali rappresentanti delle imprese interessate oppure persone munite di specifica delega, loro conferita da suddetti legali rappresentanti, ad esclusione della parte che avviene in seduta riservata.

Le offerte presentate dai concorrenti saranno esaminate da una commissione giudicatrice, nominata con apposita determinazione successivamente alla scadenza del termine per la presentazione delle offerte, Il procedimento di gara sarà articolato in più fasi.

In primo luogo la commissione procederà, in seduta pubblica:

a) a riscontrare che la procedura sia avvenuta entro i termini di scadenza della gara;

b) a dichiarare l’esclusione della documentazione non presentata nei termini di scadenza della gara con le formalità richieste;

c) a verificare l’esistenza all’interno delle n. 3 buste virtuali:

· BUSTA A - DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA

· BUSTA B - OFFERTA TECNICA

· BUSTA C - OFFERTA ECONOMICA

Pronunciate le eventuali esclusioni conseguenti al riscontro di irregolarità, la commissione accerterà la regolarità formale della busta virtuale recante la dicitura BUSTA A – DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA e procederà ad esaminare la completezza e la correttezza formale della documentazione ivi contenuta.

La Commissione procederà all’esamina della busta recante la dicitura BUSTA B – OFFERTA TECNICA, per i concorrenti giudicati in regola, al solo fine di verificare il contenuto e la conformità a quanto richiesto.

La Commissione, in seduta riservata, esaminerà le offerte tecniche presentate dai concorrenti, comparandole tra loro e attribuendo a ciascuna offerta i relativi punteggi, sulla base dei parametri di valutazione indicati nel presente disciplinare di gara.

La Commissione, successivamente, procederà a registrare i punteggi attribuiti alle offerte tecniche e dopo averne verificato l’integrità, effettuerà l’apertura della busta virtuale recante la dicitura BUSTA C - OFFERTA ECONOMICA e all’attribuzione dei relativi punteggi.

Al termine delle procedure la commissione giudicatrice, in seduta pubblica, formalizza la graduatoria di merito e dichiara l’aggiudicazione provvisoria in favore della migliore offerta, cioè dell’offerta che abbia conseguito il maggior punteggio finale, dato dalla somma dei punteggi per l’offerta tecnica e per l’offerta economica.

In caso di parità del punteggio complessivo, l’aggiudicazione sarà attribuita al concorrente che avrà ottenuto il maggior punteggio nella valutazione dell’offerta tecnica. In caso di ulteriore parità si procederà al sorteggio.

Ai sensi di quanto disposto dall’articolo 95 del D.Lgs. 50/2016, la stazione appaltante può decidere di non procedere all’aggiudicazione se nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all’oggetto del contratto.

Fermo restando la facoltà prevista dalla disposizione sopra citata, la stazione appaltante procederà all’aggiudicazione anche nel caso di una sola offerta valida.
17) ADEMPIMENTI RICHIESTI ALL’IMPRESA AGGIUDICATARIA

L’aggiudicatario dell’appalto dovrà presentarsi, alla data che sarà fissata dall’amministrazione, per la stipulazione del contratto, costituendo la garanzia fideiussoria definitiva di cui all’articolo 103 del D.Lgs. n. 50/2016 a copertura degli oneri per il mancato od inesatto adempimento.

La mancata costituzione della garanzia determina la revoca dell’affidamento e l’acquisizione della cauzione provvisoria da parte dell’amministrazione, che aggiudica l’appalto al concorrente che segue nella graduatoria.
18) TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI
Si informa ai sensi dell’art.13 del D.lgs n.196/2003, che questo Ente provvederà alla raccolta ed al trattamento dei dati personali dell’Impresa appaltatrice per le sole finalità connesse all’espletamento dell’appalto.

I dati sono utilizzati e comunicati: all’interno dell’Ente tra gli incaricati del trattamento ed all’esterno al Tesoriere comunale e all’avente diritto di accesso ai documenti amministrativi ai sensi della L. 241/90, o ad altri Enti pubblici in ottemperanza a specifici adempimenti normativi.
AVVERTENZA AI SENSI DEL REGOLAMENTO UE 2016/679 DEL 26.04.2016 (GDPR):

Informativa per la tutela della riservatezza dei dati personali.

Ai fini dell’istruttoria del presente procedimento, è richiesto di fornire dati e informazioni, anche sotto forma documentale, che rientrano nell’ambito di applicazione del Regolamento Europeo n. 2016/679/UE relativo alla protezione dei dati personali anche di natura particolare, economica e sanitaria 8ex dati sensibili).

Ai sensi dell’art. 13 del suddetto Regolamento e del decreto legislativo n. 196/2003, si forniscono agli interessati le seguenti informazioni:

Titolare del trattamento dei dati è il Comune di Monteleone di Spoleto:

Corso Vittorio Emanuele II, 06045 Monteleone di Spoleto (Pg) - Tel. 0743-70421 Fax. 0743-70422 - PEC comune.monteleonedispoleto@postacert.umbria.it.

Responsabile per la protezione dei dati (RPD) è il Sig. Tranquillino Santoro (e- mail t.santoro@liceat.it, PEC: t.santoro@pec.liceat.it, tel. 3491483491).

I dati forniti direttamente e spontaneamente saranno trattati dal Comune di Monteleone di Spoleto, Titolare del trattamento, con correttezza, liceità, trasparenza e tutela della riservatezza e dei diritti degli interessati.

I dati personali che potranno essere raccolti, anche presso terzi parti, e trattati, riguardano:

· Dati identificativi: cognome e nome, residenza, codice fiscale, domicilio, nascita, situazione familiare, elementi caratteristici della identità fisica, fisiologica, genetica, psichica, economica, culturale, sociale, situazione economica, situazione finanziaria, situazione patrimoniale. In particolare sono previsti trattamenti di dati particolari o sensibili di natura sanitaria.

I dati personali saranno conservati a tempo illimitato nel rispetto della vigente normativa.

Si informano inoltre i soggetti interessati del diritto ad essi garantito dal Regolamento Europeo n. 679/2016 di richiedere al Titolare del trattamento:

· Maggiori informazioni in relazione ai contenuti della presente informativa;

· L’accesso ai dati personali che li riguardano;

· Di ottenere la rettifica degli stessi o la limitazione al trattamento;

· Di proporre reclamo all’autorità di controllo.

Si informa che, tenuto conto delle finalità del trattamento come sopra illustrate, il conferimento dei dati è facoltativo ma il loro mancato, parziale o inesatto conferimento potrà avere, come conseguenza, la mancata erogazione del servizio, l’impossibilità di svolgere l’attività e l’esclusione dalla procedura di selezione.

L’esercizio dei suoi diritti potrà avvenire attraverso contatto diretto e/o l’invio di una richiesta anche mediante mail a:

Titolare: Comune di Monteleone di Spoleto nella persona del Sindaco protempore 

Responsabile del Trattamento, Segretario Generale Dott. Cav. Angelo Vincenzo Grasso 

Tel. 0743/70421 E Mail: comune.monteleonedispoleto@postacert.umbria.it ;

DPO (Responsabile Protezione Dati) Santoro Tranquillino Tel. 3491483491 E Mail: t.santoro@liceat.it .
19) CONTROVERSIE

Qualunque contestazione o vertenza dovesse sorgere tra le parti sulla interpretazione o esecuzione del presente contratto, sarà definita dal giudice ordinario ovvero dal giudice amministrativo. Foro competente: Spoleto.

20) ALLEGATI AL DISCIPLINARE

 (che fanno parte integrante e sostanziale dello stesso)
MODELLO “A” - istanza di partecipazione 

MODELLO “B” - dichiarazione sostitutiva

MODELLO “C” - dichiarazione sostitutiva dei soggetti di cui all’art. 80 c. 3 D.lgs. 50/2016 

MODELLO “D” - dichiarazione di impegno

MODELLO “F” - costo manodopera e oneri per la sicurezza
MODELLO “AV” - dichiarazione sostitutiva dell’impresa ausiliaria
Monteleone di Spoleto lì, 01/08/2019
Il Responsabile dell’Area Amministrativa
Dott. Cav. Angelo Vincenzo Grasso

Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i.


