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C OMUNE   DI   ROTELLA

PROVINCIA DI ASCOLI PICENO
Via Umberto I, 11 –C.A.P. 63071 – Tel.0736/374122 – fax 0736 374594

Ordinanza n.43
Prot.n.4278
IL SINDACO
Premesso che sulla strada comunale,del Comune di Rotella, denominata Piazza Garibaldi, si stanno effettuando lavori di consolidamento della scarpata sottostante ad opera della ditta Brenelli Costruzioni srl con sede a Pordenone in Via Dante Alighieri n. 58;
-Vista la richiesta pervenuta al Comune di Rotella dal direttore dei lavori Ing. Pelliccioni Pierluigi,in cui si chiede l’autorizzazione al taglio di piante del genere tiglio che ostacolano la realizzazione del cordolo di fondazione e le radici delle piante compromettono la stabilita della muratura e terreno in corrispondenza del marciapiede con il conseguente crollo della parte superiore del versante.
- Visto che la pianta del genere tiglio,sita in Piazza Garibaldi,costituisce pericolo per la pubblica e privata incolumità e che si rende necessario procedere con urgenza all’abbattimento della stessa al fine di scongiurare il pericolo;

-Vista la precedente ordinanza n. 41 del 18/10/2019;

Vista la Legge regionale 23 febbraio 2005, n. 6 ad oggetto: “Legge forestale regionale”;
-Visto la Legge regionale 23 febbraio 2005, n.6 art.21 comma 2 lettera a) realizzazione di opere pubbliche e i) alberi che minacciano rovina e rappresentano pericolo per la pubblica o privata incolumità;

-Visto il Decreto Legislativo 267/2000;

-Visto il Testo Unico delle Leggi di Pubblica Sicurezza;

                                                                  O R D I N A
l’immediato abbattimento della pianta del genere tiglio sita in Piazza Garibaldi,al fine di assicurare la pubblica e privata incolumità,con obbligo di piantagione compensativa

Avverso il presente atto, che è immediatamente esecutivo, è ammesso ricorso giurisdizionale al Tribunale Amministrativo Regionale delle  Marche entro sessanta giorni dalla pubblicazione da parte di chi vi abbia interesse.
Rotella 24/10/2019
                                                                                   il SIndaco
                                                                                                  f.to  Dott.Giovanni Borraccini
