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 Prot.n.    4119                                                                                                                                       ORDINANZA N. 40
IL SINDACO
· Visto che il  19 – 20 Ottobre 2019 avrà luogo la Sagra delle Castagne presso la frazione di Capradosso del Comune di Rotella;
· Ritenuto che la manifestazione vedrà il suo svolgimento presso la Via Santa Lucia, Piazza e Via Umberto I, Piazzale antistante la Chiesa di San Rocco,Via Monte,porzione di C.da Monte;
· Considerato che alla manifestazione vi sarà la partecipazione di numerose persone e che durante la stessa è necessario sospendere la circolazione nelle vie interessate per la tutela della pubblica incolumità;
· Constatato che il traffico può essere dirottato su vie alternative;
· Ai fini della tutela della circolazione e della sicurezza pubblica;
· Visti gli artt. 6 e 7 del Nuovo Codice della Strada approvato con D.lgs. n.285 del 30/04/92 e successive modificazioni e integrazioni;
· Visto il Regolamento di Esecuzione del Codice della Strada approvato con DPR n.495 del 16/12/92 e successive modificazioni ed integrazioni;
ORDINA
di istituire con la presente ordinanza il divieto di sosta e circolazione in Via Santa Lucia,Via San Rocco,Via Marcello, Piazza Umberto I ,Via Umberto I, Piazzale antistante Chiesa di San Rocco dal 19/10/2019 al 20/10/2019.
Di istituire il divieto di sosta su un lato di: Via Monte ,C.da Monte,tratto iniziale di C.da Montemisio,tratto strada circonvallazione,su un lato della S.P.178 “del Monte”nei seguenti giorni 19/10/2019 e 20/10/2019.
Contro la presente ordinanza è ammesso ricorso gerarchico al Ministro dei Lavori Pubblici da presentarsi entro 60 giorni dalla pubblicazione all’Albo Pretorio di questo Comune, ai sensi dell’art. 37 del D. Lgs.vo del 30/04/1992 n. 285 e dell’art. 74 del relativo Regolamento di Esecuzione.
Entro  il predetto termine, potrà altresì essere presentato ricorso al TAR della Regione Marche per incompetenza, eccesso di potere o per violazione di legge.
La presente ordinanza è resa nota al pubblico mediante la pubblicazione all’Albo Pretorio, nonché mediante l’apposizione dei cartelli stradali previsti e prescritti dal Codice della Strada e dal relativo Regolamento di Esecuzione, che saranno posti a carico dei dipendenti comunali.
Gli Agenti della Forza Pubblica  sono incaricati dell’osservanza della presente Ordinanza.

                                                                                                                                 IL SINDACO
                                           -F.TO  Dott. Giovanni Borraccini -
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