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Ordinanza n. 186                                                                                                        Prot.n.4977

IL SINDACO

· PREMESSO  che nei giorni 28- 29- 30 Dicembre 2018 si svolge a Poggio Canoso,frazione del Comune di Rotella, la manifestazione denominata Presepe Vivente;  
· Ritenuto che la manifestazione vedrà il suo svolgimento presso Piazza Montale,Via San Fortunato.
· CONSIDERATO che, detta manifestazione richiama una moltitudine di persone e veicoli; 
· Ai fini della tutela della circolazione e della sicurezza pubblica;
· Visti gli artt. 6 e 7 del Nuovo Codice della Strada approvato con D.lgs. n.285 del 30/04/92 e successive modificazioni e integrazioni;
· Visto il Regolamento di Esecuzione del Codice della Strada approvato con DPR n.495 del 16/12/92 e successive modificazioni ed integrazioni;	
· Visto l’art.54 del Dlgs n. 267 del 18/08/2000;

	                                                          O R D I N A

 Divieto di transito e sosta  in Pizza Montale e Via San Fortunato nei giorni 28 – 29 –30
 Dicembre 2018;
       Divieto di transito, per i veicoli di ogni genere, ad esclusione dei mezzi di soccorso, bus      navetta,residenti e figuranti alla manifestazione, per la chiusura di un tratto della strada comunale da Contrada Osteria a Piazza Montale nei giorni 28-29-30 Dicembre 2018 dalle 15,00 alle 23,00.

Contro la presente ordinanza è ammesso ricorso gerarchico al Ministro dei Lavori Pubblici da presentarsi entro 60 giorni dalla pubblicazione all’Albo Pretorio di questo Comune, ai sensi dell’art. 37 del D. Lgs.vo del 30/04/1992 n. 285 e dell’art. 74 del relativo Regolamento di Esecuzione.
Entro  il predetto termine, potrà altresì essere presentato ricorso al TAR della Regione Marche per incompetenza, eccesso di potere o per violazione di legge.
La presente ordinanza è resa nota al pubblico mediante la pubblicazione all’Albo Pretorio, nonché mediante l’apposizione dei cartelli stradali previsti e prescritti dal Codice della Strada e dal relativo Regolamento di Esecuzione, che saranno posti a carico dei dipendenti comunali.
Gli Agenti della Forza Pubblica  sono incaricati dell’osservanza della presente Ordinanza.


Rotella 24/12/18                                                                                  Il Sindaco
                                                                                            -f.to  Dott. Giovanni Borraccini-
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