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Ord.n.175	Prot.n. 4895

IL SINDACO

Premesso che su un tratto della strada comunale denominata Contrada Colle, come specificato ed individuato catastalmente in seguito, attigue alla sede stradale, sono presenti alcune piante, ad alto fusto, che presentano delle anomalie relative all’  inclinazione rispetto alla carreggiata e un pericolo per le abitazioni poste in prossimità;
Considerato che le suddette piante non garantiscono la necessaria stabilità, specie al verificarsi di sollecitazioni del vento ed imprevedibili avversità atmosferiche;
Atteso che a seguito di sopralluogo effettuato è emerso che le piante segnalate sono di pericolo per la circolazione veicolare e pedonale e per le abitazioni presenti,come da documentazione fotografica agli atti di questo Ente;
Ravvisato che la condizione di instabilità delle suddette piante  può determinare la caduta spontanea delle stesse con grave pericolo per le persone e le cose;
Ritenuto pertanto che lo stato attuale delle essenze arboree di cui sopra non consente di esprimere garanzie per la sicurezza della circolazione e della pubblica e privata incolumità;
Vista la Legge regionale 23 febbraio 2005, n. 6 ad oggetto: “Legge forestale regionale”;
Visto il Decreto Legislativo 267/2000;
Visto il Testo Unico delle Leggi di Pubblica Sicurezza;
Al fine di eliminare ogni pericolo alla pubblica incolumità,

O R D I N A

alla Sig.ra Mazzucconi Maria Gabriella  in qualità di proprietaria,
l’immediato abbattimento, a propria cura e spese, delle piante pericolose,per una fascia di 10 mt dalla carreggiata,radicate in Contrada Colle precisamente nell’ area catastalmente individuata al Foglio 9 Particella 515.


Avverso il presente atto, che è immediatamente esecutivo, è ammesso ricorso giurisdizionale al Tribunale Amministrativo Regionale delle  Marche entro sessanta giorni dalla pubblicazione da parte di chi vi abbia interesse.


                                               IL SINDACO
                                                                              f.to Dott.Giovanni Borraccini
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