MANIFESTAZIONE D’INTERESSE PER L’ASSEGNAZIONE DEI LOCALI COMUNALI DELLA STRUTTURA ROTARY SITA IN F.NE BORGO.


Si comunica che sono ancora disponibili i seguenti locali all’interno della struttura Rotary sita in F.ne Borgo:

· Locale n. 1 al piano terra, a sinistra rispetto all’ingresso, della superficie netta di mq. 23,50 con obbligo di servitù di passaggio per accesso al locale server;
· Locale n. 5 al piano primo, a sinistra rispetto all’ascensore, della superficie netta complessiva di mq. 84,00 che in base alle richieste presentate potrà essere suddiviso, ad insindacabile giudizio dell’Amm.ne Comunale, in due locali come nella planimetria allegata:
 ● Locale n. 5 a) della superficie di mq. 40,50;
 ● Locale n. 5b) della superficie di mq. 40,50;
· Locale n. 7 al piano primo, a destra rispetto all’ascensore, della superficie netta complessiva di mq. 24,80;
Possono presentare la manifestazione di interesse esclusivamente i seguenti soggetti: imprenditori individuali, società commerciali, società cooperative, consorzi o raggruppamenti temporanei.

Dovrà essere allegata alla domanda una copia fotostatica del codice fiscale e/o partita Iva e l’iscrizione alla Camera di Commercio.

Nella manifestazione d’interesse dovrà essere altresì indicata l’attività che verrà svolta nel locale richiesto.

In ogni caso prima di procedere all’assegnazione dei locali, l’Amministrazione procederà a richiedere tutta la documentazione necessaria per verificare i requisiti oggettivi e soggettivi di coloro che hanno presentato la domanda secondo quanto disposto con atto di Giunta Comunale n. 17 del 15.02.2021.

Le manifestazioni di interesse dovranno essere consegnate direttamente all’Ufficio Protocollo del Comune o inviate tramite posta elettronica certificata all’indirizzo comune.arquatadeltronto@emarche.it  oppure tramite email: info@comune.arquatadeltronto.ap.it entro il giorno:

					Venerdì 2 luglio 2021

Qualora le domande pervenute siano superiori al numero dei locali disponibili, si procederà a richiedere agli interessati ulteriori documenti al fine di valutare le domande e formulare una graduatoria finale, secondi i criteri approvati dalla Giunta Comunale con atto n. 17 del 15.02.2021
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