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Sono aperti i termini per la presentazione delle domande relative al “BANDO PER LA MANIFESTAZIONE D’INTERESSE ALLE STRUTTURE ABITATIVE “BORGO LIONS DELL’AMICIZIA”, PER DEFINIZIONE FABBISOGNO ALLOGGI.” 
Vista l’Ordinanza del dipartimento Protezione Civile n. 460 del 15 giugno 2017: ulteriori interventi per gli eventi sismici che hanno colpito Lazio, Marche, Umbria e Abruzzo a partire dal 24 agosto 2016, art. 9 comma 4 …”Al fine di preservare il tessuto sociale nei territori interessati dagli eventi sismici in rassegna, i comuni, sono autorizzati, ad accettare donazioni, provenienti anche da soggetti privati, di strutture temporanee da installare in aree anche diverse da quelle delle strutture abitative di emergenza di cui all'art. 1 dell'ordinanza n. 394/2016 (SAE), da destinare ai nuovi nuclei familiari sorti successivamente alla verificazione degli eventi simici indicati in premessa, in cui sia presente almeno un componente avente diritto alle SAE di cui all'art. 1 dell'ordinanza n. 394/2016”..
Possono richiedere l’assegnazione delle S.A.E (Borgo Lions dell’Amicizia):
 
1) i nuovi nuclei familiari sorti dopo gli eventi sismici del 24/08/2016 in cui sia presente almeno un componente avente diritto alle SAE di cui all'art. 1 dell'ordinanza n. 394/2016, che si impegnano a trasferire la propria residenza nell’unità abitativa di assegnazione;

2) coloro che manifestino la volontà di costituire un nuovo nucleo familiare, in cui sia presente almeno un componente avente diritto alle SAE di cui all'art. 1 dell'ordinanza n. 394/2016, trasferendo la propria residenza nell’unità abitativa di assegnazione;

Si specifica che il richiedente deve avere i requisiti di assegnazione previsti dall’art. 1 dell’ordinanza 394/2016 ovvero già componente di nucleo familiare già assegnatario di una SAE in Arquata del Tronto o beneficiario del CAS.
(Requisiti previsti dall’art. 1 dell’ordinanza 394/2016 e normativa collegata: essere residenti prima del 24 agosto 2016 o  stabilmente dimoranti a seguito di proprietà, affitto o altro titolo  in una abitazione che risulti:
-inagibile con esito E a seguito di rilevazione effettuata con scheda AeDEs;
-inagibile con esito F di non rapida soluzione a seguito di rilevazione effettuata con scheda AeDes; 
-situata in zona Rossa.) 

[bookmark: _Hlk3794933]Si specifica che tali richieste potranno essere accolte solo previo parere favorevole della Regione Marche e della Fondazione Lions Clubs per la Solidarietà.

[bookmark: _GoBack]La modulistica per la richiesta della struttura abitativa temporanea disponibile presso l’Ufficio Protocollo del Comune e scaricabile anche dal sito istituzionale, deve essere consegnata direttamente all’Ufficio Protocollo del Comune oppure inviata tramite posta elettronica certificata all’indirizzo comune.arquatadeltronto@emarche.it  entro il giorno 3 aprile 2019.

La presentazione della domanda equivale ad un impegno ad occupare le casette, una volta realizzate, in quanto sarà  effettuato  il conteggio del fabbisogno  in base ai nuclei familiari che ne hanno fatta richiesta, avviando la programmazione nonché la progettazione delle strutture abitative temporanee.
Il Comune provvederà a verificare il possesso dei requisiti di assegnazione, tra i quali quelli previsti dall’art. 1 dell’ordinanza 394/2016 e normativa collegata.

A seguito dell’assegnazione il competente ufficio comunale provvederà ad attivare le procedure per il trasferimento della residenza del nuovo nucleo familiare nell’unità abitativa di assegnazione.
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								    Aleandro Petrucci
