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	COMUNE di ARQUATA DEL TRONTO

Provincia di Ascoli Piceno

Piazza Umberto I, 20

63096 ARQUATA DEL TRONTO

Telefono 0736 809122 – Fax 0736 809255

e-mail: vigilanza@comune.arquatadeltronto.ap.it

	IL SINDACO


Prot. n . 2176 del 30/04/2013
ORDINANZA SINDACALE  n. 1405  del 30/04/2013  
Oggetto: DISPOSIZIONI DI CARATTERE DISCIPLINARE IN MERITO ALLA REGOLAMENTAZIONE DELLA VIABILITA’ ED ORDINE E SICUREZZA PUBBLICA NELLA FRAZ. BORGO NEL GIORNO 1^MAGGIO 2013  IN OCCASIONE DELLA TRADIZIONALE FIERA
IL SINDACO
VISTO 
che nella mattinata del giorno 1^ maggio 2013 nella fraz. Borgo di Arquata del Tronto si svolgerà la tradizionale fiera; 
CONSIDERATO
che alla suddetta fiera parteciperanno numerosi ambulanti e che le bancarelle occuperanno diverse strade;  
RITENUTO 
doveroso, quindi, regolamentare il transito  e la sosta dei veicoli  nelle strade e nelle vie della fraz. Borgo, onde consentire l’agevole svolgimento della fiera, al fine di tutelare i pedoni e garantire la sicurezza pubblica;
VISTI 
gli artt. 5 c. 3 e art. 7 c. 1 lett. a)  e gli artt. 35 – 36 -37 del D.Lgs n. 285 del 30-04-1992 e s.m.i.;
VISTO                   il D.Lgs. n. 267/2000;

ORDINA
Per i motivi in premessa esposti il giorno 1° maggio 2013 dalle ore 6.00 alle ore 14.00:

· Il divieto di sosta con autorizzazione alla rimozione a tutti i veicoli nelle vie – strade - piazze della frazione Borgo di seguito indicate:
a) via Bucciarelli;
b) lungo la strada “Largo Onesi”;
c) piazza “Largo Petrucci”;
d) S.P. n. 129 “Trisungo d’Arquata – Tufo”  lato dx direzione Borgo;
· Il senso unico di marcia e precisamente il senso a salire da Trisungo verso Arquata del Tronto – Piedilama – Pretare; per coloro che dovranno scendere sulla S.S. n. 4 dovranno deviare su percorso alternativo che dalla Strada Comunale di Vezzano conduce alla S.S. “Tre Valli Umbre” ed alla S.S. 4 Salaria; tale deviazione verrà debitamente segnalata
· Il Responsabile dell’Ufficio Patrimonio è incaricato di apporre i segnali e ogni altro utile accorgimento atto a segnalare il divieto come prescritto dal Codice della Strada e leggi e disposizioni vigenti in materia;

· Il Responsabile del Servizio di P.M. è incaricato di dare adeguata pubblicità a questo provvedimento mediante la sua pubblicazione all’albo pretorio comunale nonché dei consueti modi di diffusione;
· Il Personale dell’ufficio di Polizia Municipale e gli altri Agenti della Forza Pubblica sono incaricati della vigilanza per l’esatta osservanza della presente ordinanza;
· A norma dell’art. 3, comma 4, della Legge 7 agosto 1990, n. 241 si avverte che, attraverso la presente ordinanza, chiunque vi abbia interesse potrà ricorrere entro 60 giorni dalla pubblicazione, al Tribunale Amministrativo della regione Marche ovvero in alternativa può essere proposto ricorso straordinario  al Presidente della Repubblica entro 120 giorni;
· In relazione al disposto dell’art. 37, comma 3,  del D.Lgs n. 285/1992, sempre nel termine di 60 giorni  può essere proposto ricorso, da chi abbia interesse alla apposizione della segnaletica, in relazione alla natura dei segnali apposti, al Ministero dei Lavori Pubblici, con la procedura di cui all’art. 74 del Regolamento, emanato con D.P.R. n. 495/1992;
· Per le trasgressioni trovano applicazione  le sanzioni previste  dagli artt. 6 e 7 del Codice  della Strada con l’applicazione della sanzione accessoria  della rimozione del veicolo (art. 159) e le sanzioni previste dalla normativa vigente in materia.  
DISPONE

Che copia del presente Atto venga:

· Affisso all’albo pretorio comunale;
· Comunicato all’Ufficio Tecnico Comunale;

· Comunicato al Responsabile  del gruppo Comunale di Protezione Civile;

· Comunicato al Comando Stazione Carabinieri di Arquata del Tronto e al Comando Stazione del C.F.S. di Arquata del Tronto con preghiera di presenziare  alla fiera  compatibilmente  con  le disponibilità e con le esigenze di servizio.
IL SINDACO 
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