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	COMUNE di ARQUATA DEL TRONTO

Provincia di Ascoli Piceno

Piazza Umberto I, 20

63096 ARQUATA DEL TRONTO

Telefono 0736 809122 – Fax 0736 809255



	IL SINDACO


Prot. n . 2889/2013
ORDINANZA SINDACALE  n. 1408 del 11/06/2013
Oggetto: DISPOSIZIONI DI CARATTERE DISCIPLINARE IN MERITO ALLA REGOLAMENTAZIONE DELLA VIABILITA’ ED ORDINE E SICUREZZA PUBBLICA NEI GIORNI 15 E 16 GIUGNO 2013 IN OCCASIONE DEL “RADUNO E FESTA DEGLI ALPINI” E DELLA 37^ EDIZIONE DEL CAMPIONATO NAZIONALE A.N.A. CORSA IN MONTAGNA A STAFFETTA
IL SINDACO
PREMESSO 
che nei giorni 15 e 16 giugno 2013 sul territorio del comune di Arquata del Tronto avrà luogo il “Raduno e Festa degli Alpini” in concomitanza con lo svolgimento in località Forca di Presta della 37^ edizione del Campionato Nazionale A.N.A corsa in montagna a staffetta;

 VISTA 
l’istanza presentata dal sig. MERCURI Sergio in qualità di Presidente dell’Associazione Nazionale Alpini – Sezione Marche, acquisita al Protocollo del Comune di Arquata del Tronto in data 19.11.2012 con n. 6048;

VISTO 
che le attività cerimoniali connesse all’organizzazione e allo svolgimento di tale Raduno, inizieranno ufficialmente sabato 15.06.2013 con la sfilata per il Paese fino al Municipio di Arquata, la celebrazione della S.S. Messa e la deposizione della Corona d’Alloro in onore ai Caduti e proseguiranno il giorno 16.06.2013 presso il Rifugio A.N.A. “M.O.G. Giacomini” in località Forca di Presta e sulle aree antistanti tale struttura;
VISTO 
che è ragionevole prevedere come consuetudine, un cospicuo afflusso di partecipanti non solo appartenenti all’Associazione ma anche turisti e amanti della natura in genere;
VISTA 
la scarsa disponibilità di spazi e aree già per questo attrezzate, da destinare alla SOSTA di veicoli;

VISTO 
che si rende necessario destinare alla Sosta dei veicoli, alcune aree limitrofe al Rifugio A.N.A. “M.O.G. Giacomini” in località FORCA di PRESTA, anche al fine di ridurre per quanto possibile le criticità relative al traffico veicolare derivanti dalla sosta dei veicoli dei partecipanti;  
VISTO 
la volontà dell’Amministrazione Comunale e l’opportunità che si presenta, di favorire l’aggregazione sociale e promuovere dal punto di vista turistico ambientale la pubblicità del territorio comunale;

RITENUTO doveroso procedere in merito;

VISTI 
gli artt. 5, 6 e 7 del D. Lgs. n. 285 del 30 aprile 1992;

VISTO 
il D. Lgs. n.267 del 18 Agosto 2000;

ORDINA

Per le motivazioni espresse in premessa, l’adozione delle seguenti disposizioni inerenti il traffico veicolare nelle aree interessate dalla manifestazione, secondo le seguenti modalità:
Sabato 15 Giugno 2013
· È istituito il DIVIETO di SOSTA con autorizzazione  alla rimozione a tutti i veicoli  nonché il DIVIETO di TRANSITO  in Piazza Umberto I, nel centro abitato di Arquata del Tronto, dalle ore 10.00  alle ore 20.00, per consentire la celebrazione della S.S. Messa e la deposizione della Corona d’Alloro in onore ai Caduti nonchè lo svolgimento delle attività connesse previste dal cerimoniale;
· È istituito il DIVIETO di SOSTA con autorizzazione alla rimozione a tutti i veicoli dalle ore 10.00 alle ore 18.00 nelle vie – strade – piazze della fraz. Borgo  di seguito indicate: 
a) via Bucciarelli;
b) lungo la strada “Largo Onesi”;
c) piazza “Largo Petrucci”;
d) S.P. n. 129 “Trisungo d’Arquata – Tufo”  lato dx direzione Borgo;
e) E’ consentita la sosta sulla S.P: n. 129 “Trisungo d’Arquata – Tufo”  lato sx direzione Borgo fino all’altezza dell’ex distributore;
Durante lo scorrimento della sfilata verranno temporaneamente bloccati i veicoli in circolazione sulla strada interessata dai festeggiamenti ad eccezione di quelli adibiti a mezzo di soccorso.
Si da atto che le aree destinate alla sosta dei veicoli sono gli spazi antistanti la Scuola Media  e quelli adiacenti all’autorimessa comunale entrambi siti in fraz. Borgo.
Domenica 16 Giugno 2013
· La destinazione di un’apposita area verde nei pressi del Rifugio A.N.A. “M.O. Giacomini” in località FORCA di PRESTA, da adibire ad “AREA di SOSTA” per autovetture e camper.
Mediante apposita segnaletica saranno delimitate le aree destinate esclusivamente alla sosta delle auto, quelle destinate esclusivamente alla sosta dei camper  nonchè quelle destinate agli ambulanti;
All’Ufficio Tecnico Comunale di predisporre la delimitazione dell’AREA di SOSTA, e l’installazione di idonea segnaletica stradale regolamentare che renda note le disposizioni adottate con la presente ordinanza e di distribuire secondo le disponibilità i cassonetti per la raccolta RSU, in particolare nel parcheggio sottostante il Rifugio dove vengono svolte in maniera prevalente le attività organizzate, come specificatamente richiesto dagli organizzatori.
Sarà presente lungo il percorso personale del Gruppo Comunale di Protezione Civile con compiti di affiancamento e supporto alle operazioni di regolamentazione del traffico veicolare e di assistenza alla popolazione.

· Il Responsabile del Servizio di P.M. è incaricato di dare adeguata pubblicità a questo provvedimento mediante la sua pubblicazione all’albo pretorio comunale nonché dei consueti modi di diffusione;

· Il Personale dell’ufficio di Polizia Municipale e gli altri Agenti della Forza Pubblica sono incaricati della vigilanza per l’esatta osservanza della presente ordinanza;

A norma dell’art. 3, comma 4, della Legge 7 agosto 1990, n. 241 si avverte che, attraverso la presente ordinanza, chiunque vi abbia interesse potrà ricorrere entro 60 giorni dalla pubblicazione, al Tribunale Amministrativo della regione Marche ovvero in alternativa può essere proposto ricorso straordinario  al Presidente della Repubblica entro 120 giorni;
In relazione al disposto dell’art. 37, comma 3,  del D.Lgs n. 285/1992, sempre nel termine di 60 giorni  può essere proposto ricorso, da chi abbia interesse alla apposizione della segnaletica, in relazione alla natura dei segnali apposti, al Ministero dei Lavori Pubblici, con la procedura di cui all’art. 74 del Regolamento, emanato con D.P.R. n. 495/1992;
Per le trasgressioni trovano applicazione  le sanzioni previste  dagli artt. 6 e 7 del Codice  della Strada con l’applicazione della sanzione accessoria  della rimozione del veicolo (art. 159) e le sanzioni previste dalla normativa vigente in materia.  

DISPONE
che copia del presente Atto, venga:

· Affisso all’ALBO PRETORIO Comunale;

· Comunicato all’Ufficio Tecnico Comunale;

· Comunicato al Responsabile del Gruppo Comunale di Protezione Civile;

· Comunicato al Comando Stazione Carabinieri di Arquata del Tronto e al Comando Stazione del C.F.S. di Arquata del Tronto e Montegallo, con preghiera di presenziare alla manifestazione compatibilmente con le disponibilità e con le esigenze di servizio.
      Il Sindaco

(Domenico PALA)
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