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COMUNE DI CERRETO DI SPOLETO

Provincia di Perugia


CONVENZIONE CONCESSIONE GESTIONE OPERATIVA ED ATTIVITA'

PROMOZIONALI MERCATINO DEL PICCOLO ANTIQUARIATO, DEL RIGATTIERE E DEL COLLEZIONISMO DI BORGO CERRETO

L'anno 2020, il giorno 12 del mese di Agosto in Cerreto di Spoleto, con la presente scrittura privata redatta in triplice copia originale, da valere a tutti gli effetti di legge tra i signori:

1. Canafoglia Valter, nato a Foligno (PG) il 16/11/1971domiciliato per la carica come appresso, il quale agisce nella sua veste di Responsabile dell’Ufficio  Amministrativo in nome e per conto del Comune   di Cerreto di Spoleto con sede a Cerreto di Spoleto in Piazza Pontano n. 18 (codice fiscale 84002490542), ai sensi dell'art. 107, terzo comma, lettera c) del TUEL 18 agosto 2001, n.267;

2. Zabatta Giovanni, nato a Pesaro (PU), il 18/01/1957, il quale interviene ed agisce nel presente atto quale legale rappresentante dell'Associazione Pro – Loco Borgo Cerreto, con sede in Via Valnerina Snc – Borgo Cerreto di Spoleto, 
Premesso che:

· il Comune di Cerreto di Spoleto, di seguito chiamato "Comune" è e resta il titolare della gestione amministrativa del mercato del piccolo antiquariato, del rigattiere e del collezionismo d’arte di Borgo cerreto;
· l'Associazione Pro – Loco Borgo Cerreto chiamata "Associazione", è disponibile e statutariamente preposta ad occuparsi della promozione, nonché della gestione operativa di detto mercato con le modalità individuate dallo specifico  regolamento comunale;
· il Comune, in quanto titolare della gestione amministrativa, ha provveduto a predisporre le planimetrie della localizzazione dei seguenti posteggi: 20 posteggi, di cui n. 3 destinati a produttori agricoli con sede dell’azienda nel territorio della Valnerina, per la vendita di prodotti dei propri fondi. 
Tutto ciò premesso e ritenuto parte integrante e sostanziale della presente convenzione

SI STIPULA E SI CONVIENE QUANTO SEGUE

1. Finalità

La presente intesa è finalizzata alla riqualificazione ed alla rivitalizzazione del mercatino del piccolo antiquariato, del rigattiere e del collezionismo d’arte di Borgo cerreto che si svolge la 4^ domenica di ogni mese presso i giardini pubblici di Borgo Cerreto, mediante promozione e programmazione di iniziative organizzate a tale scopo, nonché alla gestione operativa per il corretto e funzionale svolgimento di detta manifestazione.
2. Oggetto dell'accordo

Il presente accordo, redatto ai sensi e per gli effetti dell'art. 11 della legge n. 241/1990, regola la collaborazione tecnica tra il Comune e l'Associazione nell'ambito delle iniziative promozionali e delle attività di gestione operativa, come individuate all'art. 12 del regolamento per la disciplina dello svolgimento del mercatino piccolo antiquariato, del rigattiere e del collezionismo d’arte di Borgo Cerreto.
3. Obblighi del Comune
Il Comune assume la gestione amministrativa del mercato dell'antiquariato e del collezionismo, di cui trattasi, nel rispetto delle vigenti disposizioni di legge e regolamentari in materia.
Nel dettaglio, è compito del Comune:

· Rilasciare la concessione all’occupazione dello spazio espositivo;

· Assegnare annualmente lo spazio espositivo su istanza dell’operatore, previa verifica dei requisiti;
· Approvare le tariffe annuali e mensili, con delibera di Giunta;
· Verificare il regolare pagamento delle tariffe;
· Predisporre la chiusura dell’area interessata con apposite delimitazioni;
· Delimitare e numerare, nel rispetto della planimetria, ogni spazio espositivo;

· Applicare sanzioni ai sensi dell’Art. 13 del Regolamento vigente.
4. Obblighi dell'Associazione 
L'Associazione assume la responsabilità, l'organizzazione, la gestione e l'onere economico delle attività promozionali, pubblicitarie e di gestione operativa nel pieno rispetto di quanto previsto dal vigente regolamento comunale per la disciplina dello svolgimento del mercatino piccolo antiquariato, del rigattiere e del collezionismo d’arte di Borgo Cerreto. 
5. Strutture pubbliche assegnate
Il Comune garantirà alle Associazioni l'uso di quelle strutture pubbliche (aree e spazi pubblici, strade, parcheggi, ecc. ed attrezzature varie) necessarie per la realizzazione della gestione operativa e delle attività promozionali e pubblicitarie.
6 Oneri a carico degli aderenti alla manifestazione del mercato
Premessa l'assenza di scopo di lucro come risultante dagli atti costitutivi, l'Associazione riscuoterà i canoni per l’assegnazione mensile e provvederà a versare le somme riscosse al Tesoriere Comunale entro il giorno successivo a quello di svolgimento della Fiera, salvo casi di forza maggiore.
7 - Bilancio consuntivo e relazione disavanzi di gestione
Entro il termine del 31 marzo di ogni anno, l'Associazione, presenterà al Comune il bilancio consuntivo della gestione annuale delle attività promozionali organizzate per riqualificare e rivitalizzare il mercatino del piccolo antiquariato, del rigattiere e del collezionismo d’arte di Borgo Cerreto, nonché concernenti la gestione operativa di detto mercato, accompagnato da una relazione atta ad illustrare l'attività svolta e le prospettive. In questa occasione il Comune si riserva di avanzare proposte ed indirizzi cui sarà subordinato il rinnovo del presente accordo.

L'Associazione è tenuta a garantire il pareggio. Il Comune non si fa carico di alcun onere derivante da passività anche se dovute a mancato pagamento di tributi, di somme versate ad enti pubblici in adempimento ad obblighi di legge o causate da spese straordinarie ed impreviste.

8 Recesso del Comune
Il Comune potrà recedere dall'accordo ai sensi e per gli effetti di cui all'art.11 della legge n. 241/1990. In tal caso non sarà riconosciuto alcun indennizzo, a favore dell'Associazione.

9 Durata e modifiche dell'accordo

L'accordo avrà durata triennale e potrà essere rinnovato formalmente alla scadenza.

Eventuali modifiche all'accordo dovranno essere concordate tra le parti, per iscritto.

10 Valore stimato della concessione
Il Comune di Cerreto di Spoleto non corrisponde alcun compenso e/o contributo per la gestione del servizio. Per l’organizzazione e la gestione del servizio il Concessionario utilizza esclusivamente risorse proprie. 

11 Recesso dell'Associazione 

L'Associazione potrà recedere dall'accordo per comprovati motivi tecnici o strutturali.
12 Garanzie per il pagamento degli oneri e per la responsabilità civile.

L'Associazione si impegna ha stipulare idonea polizza assicurativa con primaria compagnia, a garanzia e copertura rischi e sinistri derivati dalla gestione operativa del mercatino del piccolo antiquariato, del rigattiere e del collezionismo d’arte di Borgo Cerreto nei confronti di operatori, visitatori, acquirenti e, più in generale, a tutela dell'Amministrazione comunale in ordine a qualsiasi responsabilità civile.
13 Foro competente

Il Foro competente a giudicare tutte le controversie che sorgeranno fra le parti sarà quello di Spoleto.
14 Spese contrattuali

Tutte le spese, tasse ed imposte inerenti e conseguenti alla stipulazione del presente contratto ed alla sua registrazione, in caso d'uso - nessuna esclusa od eccettuata- sono a carico completo ed esclusivo dell'Associazione.
15 Rinvio

Si rinvia alle disposizioni dettate dall'art.11 della legge n. 241/1990 al quale si fa riferimento anche per tutto quanto non previsto nel presente accordo.
Il Responsabile dell’Ufficio Amministrativo

Dott. Valter Canafoglia

Il Rappresentante Legale dell’Associazione
Giovanni Zabatta
P.zza Pontano, 18 - 06041  CERRETO DI SPOLETO (PG)

Tel.   0743 - 91231  - Fax  0743 - 91412  - P.IVA  00452290547
e_mail: info@comune.cerretodispoleto.pg.it
P.E.C.: comune.cerretodispoleto@postacert.umbria.it
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