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Oggetto
Efficientazione energetica impianto pubblica Illuminazione frazione di fontechiaruccia  nel comune di Montefranco,

la presente relazione ha lo scopo di illustrare gli aspetti tecnico/economici dell’intervento di riqualificazione energetica da effettuarsi nell’impianto di illuminazione pubblica insistente nel Comune di Montefranco,quaesta seconda fase dedicata ad alcune vie della frazione Fontechiaruccia, (Via della stadio, via Leone Sbarretti, incrocio con rotatoria alla francese ,tratto strdale direzione Arrone).

A completamento dei lavori analoghi effettuati nel 2019 è prevista la sostituzione di n°5 gruppi sodio con altrettanti a led a bordo delle armature esistenti marca “Guzzini”nella della parte finale dell’illuminazione in via Arronese,di 20 armature Hides2 della SME da 73W in sostituzione dei corpi illuminanti esistenti al sodio da 160W su armature Disano “Tonale”e di 51 corpi di potenza variabile tra 33W-43W-63W  mod ATENA Led P stessa tipologia già installata  in via costa Mercatale ,nello spazio antistante la scuola materna via A.Garibaldi ecc..i 
La scelta è stata determinata ,in accordo con l’Aamministrazione in quanto le vie fanno capo a quadri di alimentazione contabilizzati ,per quanto concerne i consumi, con contratto a forfait senza contatore e pertanto più “costosi” nella bolletta a fine anno.

I quadri interessati sono: 
· Q06 a servizio di Via Leone Sbarretti-stadio
· Q14 a servizio della rotonda e via Arronese
CARATTERISTICHE GENERALI DEGLI IMPIANTI ELETTRICI

Leggi e norme di riferimento

La progettazione e la realizzazione delle opere saranno espletate nel rispetto delle leggi e norme vigenti ed in particolare:
· Norma CEI 64-8: “Impianti elettrici utilizzatori a tensione nominale non superiore a 1000V in corrente alternata e a 1500V in corrente continua”;
· Norma UNI 11248 – “Illuminazione stradale – Selezione delle categorie illuminotecniche”;

· Norma UNI EN 13201-2 – “Illuminazione stradale – Requisiti prestazionali”;

· Norma UNI EN 13201-3 – “Illuminazione stradale – Calcolo delle prestazioni”;

· Norma UNI EN 13201-4  - “Illuminazione stradale – Metodi di misurazione delle prestazioni fotometriche”;

· D.LGS 81/08 Testo Unico sulla sicurezza sul lavoro, così come integrato e modificato dal D.LGS 106/09;
· Legge n. 186 del 1 marzo 1968: “Disposizioni concernenti la produzione di materiali, apparecchiature, macchinari, installazione ed impianti elettrici ed elettronici”.

· Legge della Regione Umbria n. 20 del 28/02/2005 “Norme in materia di prevenzione dall’inquinamento luminoso e risparmio energetico” e relativo regolamento di attuazione (nr. 2 del 05/04/2007);

· Norma UNI 11248 “Selezione delle categorie illuminotecniche”;

· Norma Europea EN 13201-2 “Illuminazione stradale – Parte 2: Requisiti prestazionali”;

Criteri progettuali illuminotecnici 
Gli elementi caratterizzanti della nuova filosofia di realizzazione e di gestione degli impianti possono così delinearsi: 

· illuminare le sedi stradali in linea con i criteri illuminotecnici della Normativa vigente utilizzando la tecnologia LED caratterizzata da un indiscusso risparmio energetico dovuto all’efficienza luminosa offerta da tali lampade rispetto alle esistenti lampade a scarica;

· creare un ambiente più confortevole, data la maggiore uniformità nella distribuzione luminosa insita nelle lampade a LED rispetto alle tradizionali.;

· ridurre in maniera molto significatova la manutenzione per la sostituzione lampade (10000 ore le attuali fino a 100000 con i Led)

· contenere efficacemente l’inquinamento luminoso della volta celeste, nel rispetto delle limitazioni imposte in materia dall’attuale legislazione;

Criteri progettuali per affrontare l’interventoi
Per ridurre i costi tutte le maggiori case produttrici offrono dei KIT che permettono la sostituzione in tempi rapidi  la parte del corpo illuminante cablato per la lampada normale con la piastra già equipaggiata col le lampade a LED. (applicabile per la Guzzini )
Per le altre tipologie non è possibile seguire la strada della sostituzione del gruppo alimentatore interno e si consiglia la sostituzione del corpo illuminante  con uno nuovo da montare su palo esistente.
Le tipologie proposte sono le stesse adotate per intervento del 2016-2017 creando quindi una soluzione di continuità ed omogeneità co quanto già installato.
D’altra parte con i corpi illuminanto sostituiti si potrebbe fare scorta magazzino per recuperate pezzi , per sostituire le pati danneggiate dei corpi illuminanti ancora presenti fuori dal centro storico e nelle frazioni.
Montefranco  24 Marzo 2020
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