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COMUNE  DI  MONTEFRANCO

Provincia di Terni


-------------------------------------


OGGETTO: D.L. n. 185/2015 art. 15 “Misure urgenti per interventi nel territorio, convertito con modificazioni dalla Legge n. 9 del 23/01/2016, “Fondo Sport e Periferie” REALIZZAZIONE DI UN PALAZZETTO DELLO SPORT A COMPLETAMENTO FUNZIONALE DELL’IMPIANTO SPORTIVO COMUNALE IN VIA DELLO STADIO DEL COMUNE DI MONTEFRANCO. 
                     Incarico per la progettazione esecutiva architettonica e strutturale, direzione lavori, coordinamento della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione. 

Richiesta disponibilità e preventivo per l’affidamento dell’incarico con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa.  


CIG: Z2429C5E7B
Si comunica che, con Determinazione del Responsabile del Servizio Tecnico n. xxx del xxxxxxxx, questa Amministrazione ha avviato la procedura per l’affidamento a soggetto esterno dell’incarico per la progettazione esecutiva architettonica e strutturale, direzione lavori, progettazione impiantistica e antincendio, relazione geologica, coordinamento della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione per l’intervento denominato “Palazzetto dello Sport”. 

1. DESCRIZIONE SOMMARIA DELL’INCARICO: incarico professionale per la redazione della progettazione architettonica definitiva ed esecutiva, direzione lavori, coordinamento della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione, per quanto riguarda l’intervento denominato “Palazzetto dello Sport” da realizzarsi con il Fondo “Sport e Periferie”, finalizzato alla realizzazione e  rigenerazione  di  impianti  sportivi con destinazione all'attività agonistica  nazionale, localizzati  nelle aree svantaggiate del Paese e nelle periferie urbane e diffusione di attrezzature sportive nelle stesse aree con l'obiettivo di  rimuovere gli squilibri economici e sociali ivi esistenti, nonché al completamento e all’adeguamento di impianti sportivi esistenti, con destinazione all'attività agonistica nazionale e internazionale di cui all’art. 15 del Decreto Legge n. 185 del 2015 recante “Misure urgenti per interventi nel territorio”, convertito con modificazioni dalla Legge n. 9 del 23/01/2016
2. LUOGO DI ESECUZIONE: L’incarico di progettazione in oggetto può essere svolto nei luoghi prescelti dal candidato. L’invitato potrà chiedere di essere accompagnato in un sopralluogo, agli uffici interessati.

Il luogo in cui verrà svolto l’intervento in oggetto è localizzato negli impianti sportivi della frazione Monzano del Comune di Montefranco (TR).
3. IMPORTO COMPLESSIVO DEL SERVIZIO POSTO A BASE D’ASTA: l’onorario per le attività professionali richieste che sarà posto a base d’asta è di € 39.964,73, oltre Oneri previdenziali e assistenziali e IVA, calcolato ai sensi del decreto Ministro della giustizia 17 giugno 2016 “Approvazione delle Tabelle dei corrispettivi commisurati a livello qualitativo delle prestazioni di progettazione adottato ai sensi dell’art. 24, comma 8 del Codice” (in seguito: d.m. 17.6.2016), in base al valore dell’opera pari a circa € 300.000,00.
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PRESTAZIONI   DI ARCHITETTURA – DIREZIONE LAVORI – COORDINAMENTO SICUREZZA IN FASE DI PROGETTAZIONE ED ESECUZIONE
	FASI PRESTAZIONALI
	Corrispettivi
CP

	b.III) PROGETTAZIONE DEFINITIVA-ESECUTIVA
	12.706,82 €

	c.I) ESECUZIONE DEI LAVORI
	26.716,91 €

	AMMONTARE COMPLESSIVO DEL CORRISPETTIVO €
	39.423,73  €


4. MODALITA’ DI AFFIDAMENTO E CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE: ai sensi delgli artt. 36 comma 2 lettera a) e 95 comma 6 del D.Lgs  del 18 aprile 2016 n. 50, i servizi in oggetto verranno affidati tramite affidamento diretto, previa consultazione di tre operatori economici, scegliendo l’affidatario con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa.

5. TEMPI DI ESPLETAMENTO DELL’INCARICO: l’incarico dovrà essere espletato con modi e tempi tali da non compromettere il buon esito del finanziamento, come imposti dalla Regione Umbria, ente concedente. A tal fine nell’offerta verrà richiesta una stima sui tempi totali di esecuzione dell’incarico, da valutare nel calcolo del punteggio assegnato, e che ricomprende nel tempo offerto l’insieme di tutte le prestazioni richieste, valutando l’inizio della successiva solo ad approvazione e conclusione della fase precedente. L’eventuale ritardo rispetto ai tempi offerti comporterà l’applicazione della penale giornaliera che è stabilita nella misura dell’1%, salvo in ogni caso il risarcimento del danno derivante dalla mancata liquidazione del contributo derivante dal ritardo del professionista.

6. SOGGETTI AMMESSI E REQUISITI DI PARTECIPAZIONE:

Sono ammessi a presentare l’offerta i soggetti individuati dall’art.46 e seguenti del D.Lgs 50/2016 e 24 comma 5 D.Lgs 50/2016.

     6.1 _ REQUISITI DI ORDINE GENERALE

I partecipanti alla procedura di affidamento non devono essere in alcuna delle condizioni di esclusione previste dall’art.80 del D.Lgs 50/2016, in particolare i concorrenti non devono trovarsi in ogni caso in nessun’altra ipotesi di incapacità a contrarre con la Pubblica Amministrazione, ai sensi della legge, e non devono aver avuto l’applicazione di alcuna delle sanzioni o misure cautelari che impediscono di contrarre con la Pubblica Amministrazione.

Inoltre i concorrenti devono possedere i requisiti e le capacità di cui all’art.83, comma 1ettere a) e c), del D.Lgs 50/2016;

     6.2 _ REQUISITI DI IDONEITA’ TECNICO-PROFESSIONALE

In considerazione della tipologia di incarico da espletare e in riferimento all’opera da realizzare è necessaria una specificità di competenze professionali. A tale scopo il gruppo di lavoro sarà costituito prevedendo la presenza, almeno, delle seguenti figure professionali, con incarichi separati:
· n.1 Tecnico [ Architetto / Ingegnere / Geometra] avente funzioni di progettista architettonico/direttore lavori/ coordinatore per la sicurezza;

· n.1 Tecnico [ Architetto / Ingegnere / Geometra] avente funzioni di progettista strutturale;

· n.1 Tecnico [ Architetto / Ingegnere / Geometra / Perito Industriale] avente funzioni di progettista impiantistica e antincendio;

· n.1 Geologo laureato per redazione Relazione Geologica;
Le relative professionalità devono essere accompagnate dall’individuazione nominativa del professionista già in sede di offerta e che sarà lo stesso che le eserciterà nel contratto. 

Per tutto quanto previsto al presente punto i partecipanti devono possedere abilitazione all’esercizio della professione ed iscrizione all’Albo professionale di competenza, in quanto tutte le attività di progettazione dovranno essere eseguite da soggetti a tal fine qualificati ed abilitati in termini di legge.

Per i professionisti di paesi appartenenti alla Comunità Europea dovrà essere dimostrato il possesso di posizione giuridica equivalente ai requisiti sopra indicati.

Per i professionisti singoli e associati il numero di unità minime di tecnici, in misura proporzionalità alle unità stimate nel bando per lo svolgimento dell’incarico, non deve essere inferiore a n.2 (due) unità, da raggiungere anche mediante la costituzione di un raggruppamento temporaneo di progettisti e da indicare nominativamente nella manifestazione di interesse con specificazione del titolo ed abilitazione posseduti e del profilo di competenza.

Indipendentemente dalla natura giuridica del soggetto affidatario, gli incarichi dovranno essere svolti da professionisti iscritti negli appositi Albi previsti dai vigenti regolamenti professionali, personalmente responsabili e nominalmente indicati con la specificazione delle rispettive qualificazioni professionali come segue:
	RUOLO
	REQUISITI
	N.

	Coordinatore del gruppo di progettazione ex art.24 comma 5 del D.Lgs n.50/2016
	Tecnico abilitato in Architettura/Ingegneria in possesso di laurea di tipo A (laurea magistrale) o tecnico abilitato in possesso di diploma di maturità tecnica, iscritti al relativo albo professionale;


	1 (può coincidere con altre figure)

	· Progettista architettonico

· Direttore dei Lavori

· Coordinatore della Sicurezza in fase di progettazione/esecuzione
	Tecnico abilitato in Architettura/Ingegneria in possesso di laurea di tipo A (laurea magistrale) o tecnico abilitato in possesso di diploma di maturità tecnica, iscritti al relativo albo professionale;

Tecnico in possesso dei requisiti di cui all’art. 98 del D.Lgs 81/2008
	Minimo 1 (può coincidere con altre figure)


All’interno del soggetto che partecipa, devono essere presenti tutte le figure professionali richieste;

Potranno inoltre far parte del soggetto partecipante anche professionisti diversi da quelli previsti purché siano iscritti ai relativi albi e le prestazioni che andranno a svolgere rientrino nei limiti delle rispettive competenze;
La prestazione principale è quella relativa alla progettazione architettonica, definitiva ed esecutiva, direzione lavori e coordinamento della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione lavori. Pertanto il coordinamento del gruppo di progettazione ex art.24 comma 5 del D.Lgs n.50/2016, sarà svolto dalla/e figura/e professionale/i assegnataria/e di tale incarico.
     6.3 _ RTP O CONSORZI

In caso di Raggruppamento Temporaneo di Professionisti (RTP) o Consorzi, si applicano, oltre alle norme generali, quelle di cui all’art. 48 del D.Lgs 50/2016 e 254-256 del DPR 207/2010; è vietata la contemporanea partecipazione come singolo professionista e come componente di un raggruppamento di professionisti o di un consorzio, nonché la contemporanea partecipazione a più di un raggruppamento. 

E’ altresì vietata la contemporanea partecipazione di un soggetto in forma singola e come amministratore/dipendente/socio/co.co.co di società di professionisti o di ingegneria. 

Nei casi sopra indicati si procederà all’esclusione sia del singolo soggetto che del raggruppamento, società o consorzio, di cui il soggetto è parte. 

Si richiamano inoltre i divieti di cui all’art. 24, comma 7, del D.lgs. n. 50/2016 e s.m.i. e quanto previsto nel Decreto del MIT del 2 dicembre 2016 n. 263, con il quale è stato adottato il Regolamento recante la definizione dei requisiti che devono possedere gli operatori economici per l’affidamento dei servizi di architettura e ingegneria e l’individuazione dei criteri per garantire la presenza di giovani professionisti, in forma singola o associata, nei gruppi concorrenti ai bandi relativi ad incarichi di progettazione, concorsi di progettazione e di idee ai sensi dell’art. 24, comma 2 e 5 del D.lgs. n. 50/2016.
È fatto divieto ai concorrenti di partecipare in più di un RTP  oppure singolarmente e quali componenti di un RTP. Il medesimo divieto sussiste per i liberi professionisti qualora partecipi, sotto qualsiasi forma, una società di professionisti o di ingegneria delle quali il professionista e amministratore, socio, dipendente o collaboratore coordinato e continuativo. La violazione di tale divieto comporta l'esclusione di entrambi i concorrenti.

N.B. In caso di Associazione Temporanea di Professionisti, essa può partecipare alla presentazione della presente offerta semplicemente come “costituenda”, mentre andrà immediatamente formalizzata in caso di aggiudicazione dell’affidamento in oggetto; ogni professionista dovrà rendere tutte le dichiarazioni inerenti i requisiti morali di cui all’Allegato 1; i requisiti professionali di ogni singolo componente dell’ATP si sommano. I raggruppamenti temporanei, inoltre, devono prevedere la presenza di almeno un giovane professionista, laureato abilitato da meno di cinque anni all'esercizio della professione secondo le norme dello Stato membro dell'Unione europea di residenza, quale progettista.
     6.4 _ SUBAPPALTI

Si precisa che l’affidatario non potrà avvalersi del subappalto, fatta eccezione per indagine geologiche, geotecniche e sismiche, sondaggi, rilievi, misurazioni e picchettazioni, predisposizione di elaborati specialistici e di dettaglio, con esclusione delle relazioni geologiche, nonché per la sola redazione grafica degli elaborati progettuali. 
7. PROCEDURA DI VALUTAZIONE DELLE OFFERTE:

L’incarico sarà affidato con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa, ai sensi dell’art. 95 comma 6), in base a:

· Offerta tecnica;

· Offerta economica,

secondo i criteri di seguito descritti.

L’offerta economicamente più vantaggiosa viene individuata mediante l’attribuzione di punteggi agli elementi variabili di valutazione delle offerte richieste, di natura qualitativa e quantitativa.

La ripartizione del punteggio, considerando quello massimo di 100 punti, viene attribuito in base ai seguenti elementi:

· VALUTAZIONE DI NATURA QUALITATIVA: esperienza e qualifica in attività analoghe eseguite e pertinenti all’oggetto dell’incarico, da valutare in base ai curriculum, e quindi ai profili professionali e alle informazioni sulle esperienze ed attività eseguite, pertinenti all’oggetto dell’incarico…………..                  punti max 60
· VALUTAZIONE DI NATURA ECONOMICA in base a:

· Costi offerti (percentuale unica di ribasso indicata in offerta, rispetto all’importo a base d’asta)………………punti max 20    
· Tempi per la presentazione degli elaborati (Il soggetto dichiarerà nell’offerta il numero dei giorni, naturali e consecutivi, entro i quali verranno presentati gli elaborati tecnici richiesti dall’incarico, decorrenti dalla data di comunicazione dell’avvenuta assegnazione) …punti max 20
      7.1 _ ATTRIBUZIONE DEI PUNTEGGI PER CRITERI QUALITATIVI

Il criterio di attribuzione dei punteggi sarà effettuato dal R.U.P., in seduta riservata, attribuendo, a proprio insindacabile giudizio e parere, per i diversi criteri di valutazione in merito ai profili professionali e alle informazioni sulle esperienze ed attività eseguite.

7.2 _ATTRIBUZIONE DEI PUNTEGGI PER CRITERI QUANTITATIVI

      Costi offerti: Ribasso Percentuale Unico

Per l’attribuzione del punteggio relativo alla valutazione delle offerte economiche , si procederà con la seguente modalità:

sono ammesse solo offerte in ribasso sul prezzo a base d’asta di € 34.000,00 , oltre CNPAIA e IVA, ed il relativo punteggio verrà assegnato secondo la seguente formula proporzionale:
Pc=(AxC) : B

Pc=(BxC) : A

Dove:

A = percentuale di ribasso maggiore

C = punteggio massimo prefissato

B =percentuale di ribasso in considerazione

Pc =punteggio assegnato all’offerta in oggetto
Tempi di esecuzione

Per l’attribuzione del punteggio relativo alla valutazione delle offerte economiche con riferimento al tempo, si porcederà con la seguente modalità per l’assegnazione del punteggio secondo la seguente formula proporzionale:

Pt=(Ti:Tm)xC
Pt=(Tm:Ti)xC

Dove:

Ti = tempo offerto in considerazione

Tm = Tempo minimo offerto dai concorrenti

C = punteggio massimo prefissato

Pt =punteggio assegnato all’offerta in oggetto
A seguito dell’attribuzione di tutti i punteggi, si formerà una graduatoria in ordine decrescente. L’aggiudicazione delle gara in oggetto sarà effettuata a favore dell’offerta che, in base al punteggio attribuito, risulterà quella complessivamente più vantaggiosa.

In successiva seduta si verificherà la sussistenza delle condizioni per l’eventuale dichiarazione di anomalia delle offerte presentate, ai sensi dell’art.97 del D.Lgs 50/2016.

8. MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE: 
i soggetti individuati ed invitati per la “richiesta di preventivo”, dovranno far pervenire, a mezzo della piattaforma telematica “Acquisti in rete PA” raggiungibile all’indirizzo:  https://www.acquistinretepa.it/, perentoriamente entro e non oltre il giorno 03/10/2019  ore 12.00,  la seguente documentazione, sottoscritta digitalmente, pena la non accettazione: 
· Allegato “1” Istanza di partecipazione, compilato e sottoscritto su ogni pagina;

· copia fotostatica leggibile del documento di identità, valido, di colui che sottoscrive l’allegato “1” (art. 38, comma 3, DPR 445/2000);

· curriculum professionale da cui si possa desumere, in particolare, comprovata esperienza lavorativa come sopra specificato;

· preventivo economico compilato e sottoscritto secondo l’Allegato “2” “Preventivo economico”, contenente il ribasso percentuale unico espresso in cifre ed in lettere sull’importo posto a base di gara.
Sarà cura del candidato presentare il proprio preventivo economico in tempo utile, non potendo sollevare alcuna eccezione in merito qualora la stessa pervenga oltre il termine stabilito, causa disguidi o inefficienza attribuibili a cause esterne al Comune. In caso di mancata sottoscrizione in modalità digitale l'istanza non verrà presa in considerazione. 

· Non saranno in alcun caso prese in considerazione le “offerte” pervenute al difuori della piattaforma sopra indicata.
9. DISPONIBILITA’ DOCUMENTAZIONE ED INFORMAZIONI: Per informazioni di natura tecnica e consultazione di tutta la documentazione inerente il servizio si dovrà far riferimento al R.U.P. Geom. Fabrizio SANTARELLI, tel. 0744/388523 – fabrizio.santarelli@comune.montefranco.tr.it 

10. ALTRE INFORMAZIONI: Il possesso dei requisiti, per il quale è richiesta apposita autodichiarazione, dovrà essere specificamente dichiarato e potrà essere accertato dal Comune di Montefranco. Il professionista incaricato si impegna ad espletare il servizio secondo tutte le disposizioni, nessuna esclusa, contenute nella presente lettera di invito. In caso di aggiudicazione, il professionista sarà responsabile del buon esito dell’incarico e di eventuali danni, che il Comune dovesse subire in conseguenza dei suoi errori. La stazione committente non è in alcun modo vincolata a procedere all’affidamento. Non è ammesso il subappalto delle prestazioni oggetto dell’appalto.

11.  RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO:  Geom. Fabrizio SANTARELLI.

12. TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI: il Responsabile del trattamento dei dati personali ai sensi degli articoli 13-14 del GDPR 2016/679 e del D.Lgs. n. 235/2005 “Codice delle amministrazioni digitali” degli archivi/documenti digitali, è il Responsabile del Servizio Tecnico Geom. Fabrizio SANTARELLI.

I dati forniti saranno trattati esclusivamente per lo svolgimento delle attività e per assolvimento degli obblighi previsti dalle leggi e dai regolamenti in materia.

ALLEGATI:

· Allegato “1” Istanza di partecipazione;

· Allegato “2” Preventivo economico.

             Il Responsabile del Procedimento

                 geom. Fabrizio Santarelli

        Documento firmato digitalmente
                                      Comune di Montefranco Via di Mezzo 1, 05030  Tel e fax 0744388523 - 389242
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