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COMUNE DI Belmonte Piceno
Provincia di Fermo

Revisione ordinaria 
delle partecipazioni pubbliche
(art. 20 del D.Lgs. 19 agosto 2016, n. 175)
Allegato

Scheda di rilevazione società
STEAT SPA

	STEAT SPA

	Motivazione per decisione sul mantenimento/razionalizzazione della partecipazione


Il Comune di Belmonte Piceno, con la deliberazione consiliare n. 22 del 26.09.2017, ha confermato, tra l’altro, la propria partecipazione nella società S.T.E.A.T. – Società Trasporti Ete, Aso, Tenna Spa.
L'art. 2, comma 1, lettera h) del D.Lgs. n. 175/2016 definisce i servizi di interesse generale: "Le attività di produzione e fornitura di beni o servizi che non sarebbero svolte dal mercato senza un intervento pubblico o sarebbero svolte a condizioni differenti in termini di accessibilità fisica ed economica, continuità, non discriminazione, qualità e sicurezza, che le amministrazioni pubbliche, nell'ambito delle rispettive competenze, assumono come necessarie per assicurare la soddisfazione dei bisogni della collettività di riferimento, così da garantire l'omogeneità dello sviluppo e la coesione sociale, ivi inclusi i servizi di interesse economico generale".

L'attività svolta dalla società “STEAT SPA.”, vale a dire l’attività di: impianto ed esercizio di pubblici trasporti di persone con qualsiasi mezzo attuati. Esercizio dell'attività di noleggio da rimessa con o senza conducente. Gestione agenzie di viaggio. Gestione strutture attrezzate per arrivo e partenza di passeggeri. Gestione dei posteggi per veicoli, scale mobili ed ascensori e tutto quanto inerente il trasporto e la mobilità delle persone, si concretizza, evidentemente, in una produzione di un servizio di interesse generale, ivi inclusa la realizzazione e la gestione delle reti e degli impianti di trasporto pubblico locale (TPL). 
Si tratta, quindi, di finalità istituzionali perseguibili mediante partecipazioni in società, ai sensi dell'art. 4, comma 2, lett. a) del T.U.S.P. .

La partecipazione alla società STEAT SPA deve intendersi indispensabile, necessaria ed utile per il perseguimento del fine istituzionale dell'Ente in quanto permette al Comune di garantire il servizio di trasporto pubblico di persone con qualsiasi mezzo realizzabile. La società, dunque, risulta essere partecipata, al fine del godimento dei servizi da essa resi.

La partecipazione alla predetta società non ha generato e non genera, ad oggi, oneri finanziari, diretti e/o indiretti, a carico di questo ente.

Infine, ai sensi e per gli effetti del disposto dell’art. 20 del D.Lgs. n. 175/2016, non ricorrendo, per detta società, le condizioni di cui al comma 2 del predetto articolo (cfr. scheda apposita) e non ravvisandosi, al momento, necessità di aggregazioni e/o di contenimento dei propri costi di funzionamento, si prescinde, allo stato, dall’adozione di un apposito piano di razionalizzazione.
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