COMUNE DI BELMONTE PICENO
Provincia di Fermo

Revisione ordinaria 
delle partecipazioni pubbliche
(art. 20 del D.Lgs. 19 agosto 2016, n. 175)
Allegato

Scheda di rilevazione società
FERMANO LEADER SCARL
	FERMANO LEADER SCARL

	Motivazione per decisione sul mantenimento/razionalizzazione della partecipazione


Il Comune di Belmonte Piceno, con la deliberazione consiliare n. 22 del 26/09/2017, ha confermato, tra l’altro, la propria partecipazione nella società FERMANO LEADER SCARL (GAL FERMANO).
L'art. 2, comma 1, lettera h) del D.Lgs. n. 175/2016 definisce i servizi di interesse generale: "Le attività di produzione e fornitura di beni o servizi che non sarebbero svolte dal mercato senza un intervento pubblico o sarebbero svolte a condizioni differenti in termini di accessibilità fisica ed economica, continuità, non discriminazione, qualità e sicurezza, che le amministrazioni pubbliche, nell'ambito delle rispettive competenze, assumono come necessarie per assicurare la soddisfazione dei bisogni della collettività di riferimento, così da garantire l'omogeneità dello sviluppo e la coesione sociale, ivi inclusi i servizi di interesse economico generale".

Per quanto attiene i GAL – Gruppo Azione Locale, anche costituiti sotto forma societaria, sono stati introdotti, nell’ordinamento italiano, in attuazione dell’art. 34 del Regolamento CE n. 1303/2013 del Parlamento Europeo e dell’art. 61 del Regolamento CE n. 508 del 2014.

Sostanzialmente, l'attività svolta dalla società “FERMANO LEADER SCARL”, riguarda l’individuazione e la gestione, nel territorio fermano, dei canali di finanziamento di provenienza comunitaria. In particolare, il GAL FERMANO nasce come Gruppo Azione Locale per lo sviluppo asse rurale (Regolamento CE 1698/2005).
Si tratta, quindi, di finalità istituzionali perseguibili mediante partecipazioni in società, ai sensi dell'art. 4, comma 6 del T.U.S.P., per le quali, il Legislatore, ha previsto apposita deroga.
La partecipazione alla società FERMANO LEADER SCARL deve intendersi indispensabile, necessaria ed utile per il perseguimento del fine istituzionale dell'Ente in quanto permette al Comune di garantire l’accesso ai finanziamenti comunitari e rappresenta un organismo societario appositamente costituito in attuazione della richiamata normativa comunitaria. 
La società, dunque, risulta essere partecipata, al fine del godimento dei servizi da essa resi.

La partecipazione alla predetta società non ha generato e non genera, ad oggi, oneri finanziari, diretti e/o indiretti, a carico di questo ente.

Infine, ai sensi e per gli effetti del disposto dell’art. 20 del D.Lgs. n.175/2016, non ricorrendo, per detta società, le condizioni di cui al comma 2 del predetto articolo (cfr. scheda apposita) e non ravvisandosi, al momento, necessità di aggregazioni e/o di contenimento dei propri costi di funzionamento, si prescinde, allo stato, dall’adozione di un apposito piano di razionalizzazione, anche in considerazione della specifica norma contenuta nell’art. 4, comma 6, del TUSP.
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