


Repertorio n. 644
REPUBBLICA ITALIANA

COMUNE DI VENAROTTA

(Provincia di Ascoli Piceno)

CONTRATTO DI VENDITA

L’anno 2019 (duemiladiciannove) addì 9 (nove) del mese di luglio in Venarotta (AP), presso la sede municipale provvisoria sita in Piazza Gaetano Spalvieri, dinanzi a me Dott. Pierluigi Grelli Segretario Comunale del Comune di Venarotta, Ufficiale Rogante ai sensi  dell’art.  97, comma 4 lettera c) D.Lgs. n. 267/2000, sono presenti:
Parte venditrice
- il Comune di Venarotta, con sede in Venarotta Via Euste Nardi, 39 - C.F. 80004310449 - P.IVA 00357520444, rappresentato dal Geom. Giulio Galanti nato a Venarotta il 28.06.1969 (c.f. GLNGLI69H28L728T), domiciliato per la carica presso la sede comunale ove sopra, nella sua qualità di Responsabile dell’Area Urbanistica, in forza di Decreto Sindacale n. 3/2019 e 
Parte Acquirente 

- il Sig. Elsini Emidio nato a Venarotta (AP) il 04.05.1954 ed ivi residente in Via Guglielmo Marconi, 7 (c.f. LSNMDE54E04L728T) coniugato in regime di comunione di beni con la sig.ra Filipponi Franca;

- la Sig.ra Filipponi Franca nata a Venarotta (AP) il 16.03.1960 ed ivi residente in Via Guglielmo Marconi, 7 (c.f. FLPFNC60C56L728N) coniugata in regime di comunione di beni con il sig. Elsini Emidio,
Comparenti della cui identità personale io Segretario comunale sono certo, i quali, premettono che:
► con delibera di Consiglio Comunale n. 7 del 29.03.2019 ad oggetto: “DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE - DUP SEMPLIFICATO - APPROVAZIONE DEFINTIVA”, incluso nel D.U.P., si approvava, tra l’altro, il PIANO DELLE ALIENAZIONI E VALORIZZAZIONI IMMOBILIARI 2019-2021 riportante “Alloggi ERP di proprietà comunale”;
► con delibera di Consiglio Comunale n. 10 del 29.03.2019 ad oggetto: “ALIENAZIONE ALLOGGI DI EDILIZIA RESIDENZIALE PUBBLICA DI PROPRIETA’ COMUNALE. PROVVEDIMENTI”, si approvava, tra l’altro, il programma di alienazione relativo agli alloggi ERP situati nel Comune di Venarotta comprendente anche l’alloggio di che trattasi;
► con determinazione Area Urbanistica n. 21 del 09.07.2019 si determinava il prezzo di cessione, in forza di Delibera di Giunta Regionale n.141/2013 e si stabiliva di procedere alla stipula approvando il relativo schema di contratto.
Ciò premesso, essendo ora intenzione delle parti addivenire alla stipulazione del contratto in forma valida e regolare, le stesse mediante il presente atto convengono e stipulano quanto appresso:
ARTICOLO PRIMO – CONSENSO E OGGETTO
Il Comune di Venarotta come sopra rappresentato, vende, con tutte le garanzie di legge, ai Signori Elsini Emidio e Filipponi Franca, che accettano ed acquistano, il fabbricato urbano sito a Venarotta in Via Guglielmo Marconi, 7, distinto nel Catasto Fabbricati al Foglio n. 18 del Comune di Venarotta, particella 396, subalterno 9 – categoria A/3 - Classe 3 – consistenza: 5,5 vani – superficie catastale: 80 metri quadri - rendita catastale: Euro 213,04, confinante con vano scala condominiale, abitazione di proprietà Ascentini, altri spazi condominiali, salvo altri.
ARTICOLO SECONDO – PROVENIENZA 
La parte venditrice dichiara che l’immobile risulta essere di proprietà del Comune di Venarotta ad esso pervenuto mediante atto stipulato in forma pubblica amministrativa Rep. 250 del 05.12.2000 dall’Ufficiale Rogante Geom. Fabi Paolo, Capo Tecnico dell’Amministrazione delle Finanze designato a ricevere, per il Demanio dello Stato, gli atti in forma pubblica amministrativa, registrato in Ascoli Piceno il 19/04/2001 al n. 623 serie 1 e debitamente trascritto al n.r.g. 4445 e n.r.p. 3070 del 20.06.2001.
ARTICOLO TERZO - DICHIARAZIONI DI CONFORMITA'
Ai sensi e per gli effetti dell'art. 29 comma 1 bis della Legge 52/1985:

- si precisa che i dati di identificazione catastale, come sopra riportati, riguardano gli immobili raffigurati nella planimetria depositata in Catasto che, in copia non autentica, previa visione ed approvazione, si allega al presente atto sotto la lettera "A"; 

- la parte venditrice dichiara, e la parte acquirente ne prende atto, che i dati catastali e la planimetria sono sostanzialmente conformi allo stato di fatto, non sussistendo difformità rilevanti tali da dar luogo all'obbligo di presentazione di atti di aggiornamento catastale ai sensi della vigente normativa; 

- l'intestazione catastale dell’unità immobiliare urbana in oggetto è conforme alle risultanze dei registri immobiliari.
ARTICOLO QUARTO - DICHIARAZIONI URBANISTICHE
Ai sensi e per gli effetti dell’art 40 della Legge 28/02/1985 n. 47 e successive modifiche, nonché ai sensi del D.L. n. 90/1990 convertito con modificazioni nella legge 26 giugno 1990 n.165 il Geom. Giulio Galanti, nella citata qualifica, dichiara ed attesta sotto personale responsabilità e da me reso edotto sulle conseguenze penali di dichiarazioni false, che la costruzione dell’immobile di cui sopra è iniziata in data anteriore al 1 settembre 1967,  e che successivamente sono stati eseguiti i lavori in forza dei seguenti titoli abilitativi:

- Autorizzazione edilizia n. 104 prot. n. 6180 del 30/11/1993 ad oggetto “Realizzazione di piazzola e posizionamento impianto gpl”;

- Autorizzazione edilizia prot. n. 1225 del 28/08/1986 ad oggetto “Intervento di manutenzione straordinaria”;

- Autorizzazione edilizia n. 36/89 prot. n. 1545 del 30/09/1989 ad oggetto “Lavori urgenti di straordinaria manutenzione”.

Si specifica che, quanto all’agibilità, la stessa non è stata rilasciata in quanto l’immobile è stata realizzato dal “Ministero dei lavori pubblici” nell’anno 1958 come si evince dalla targa in travertino apposta a lato dell’ingresso del fabbricato.
ARTICOLO QUINTO - PRECISAZIONI
L’immobile viene trasferito con tutti i connessi diritti, gli accessori e le accessioni, le pertinenze e le dipendenze, gli oneri e i diritti reali, le servitù attive e passive, nonchè con i proporzionali diritti sulle parti comuni e condominiali come determinate dall'art. 1117 del cod. civ. e dal regolamento di condominio, ove esistente, così come fino ad oggi posseduti dalla parte venditrice, nulla escluso o riservato. La parte venditrice dichiara e garantisce di aver provveduto a pagare tutti gli oneri condominiali scaduti, che non vi sono liti pendenti relative a questioni condominiali, e che non sono state assunte delibere comportanti spese condominiali straordinarie.
ARTICOLO SESTO - GARANZIE

La parte venditrice garantisce la parte acquirente da ogni ipotesi di evizione, dichiarando che quanto venduto non è gravato da oneri e diritti reali, da vincoli derivanti da pignoramenti e da sequestri, da trascrizioni ed iscrizioni comunque pregiudizievoli, da privilegi e diritti personali che ne diminuiscano il pieno godimento e la libera disponibilità. Le parti convengono che è esclusa la garanzia a carico della parte venditrice in ordine alla conformità degli impianti alla vigente normativa in materia di sicurezza. 

La parte acquirente dà atto di aver ricevuto le informazioni e la documentazione, comprensiva dell'attestato, in ordine alla prestazione energetica all'appartamento in oggetto, attestato che, in originale, si allega al presente atto sotto la lettera "B". 

La parte alienante dichiara che non si è verificata nessuna delle condizioni incidenti sulla validità dell'attestato energetico prodotto, in relazione a quanto prescritto dall'art. 6, c. 5, del D.Lgs. 192/2005 e successive modificazioni. 

ARTICOLO SETTIMO  - CORRISPETTIVO  - MODALITA' DI PAGAMENTO - MEDIAZIONE
Le parti dichiarano che il prezzo della presente compravendita definito tra le parti è fissato in euro 28.089,60 (euro ventottomilaottantanove/60), che parte venditrice come sopra rappresentata dichiara di aver ricevuto dalla parte acquirente mediante bonifico bancario del 08.07.2019 identificativo CRO n. 0306912514729500486970038240IT eseguito a mezzo Banca Intesa Sanpaolo spa – filiale 40351, come da ricevuta che si allega sotto la lettera “C”, per cui se ne rilascia ampia e liberatoria quietanza di saldo e rinuncia all’ipoteca legale che potesse derivare dal presente atto, esonerando il Signor Conservatore da ogni responsabilità al riguardo.
Le parti, avvertite da me Segretario delle conseguenze penali per le ipotesi di mendacio, ai sensi e per gli effetti del D.P.R. 445/2000, sotto la loro personale responsabilità, dichiarano di non essersi avvalse di mediatori. 

Le parti, relativamente alle dichiarazioni rese in merito alle modalità di pagamento del corrispettivo ed in merito alla mediazione, dichiarano di essere a conoscenza delle sanzioni e delle conseguenze derivanti dalla omessa, incompleta o mendace dichiarazione.
ARTICOLO OTTAVO - POSSESSO

Il possesso giuridico di quanto in oggetto si intende trasferito alla parte acquirente, per tutti gli effetti utili ed onerosi, a decorrere da oggi stesso.
ARTICOLO NONO - RINUNZIA IPOTECA LEGALE

La parte venditrice rinunzia all'ipoteca legale di cui all'articolo 2817 del Codice Civile. ARTICOLO DECIMO - DICHIARAZIONI FISCALI

Ai fini fiscali le parti dichiarano di non essere parenti in linea retta nè legate da vincolo di coniugio. 

La parte venditrice dichiara che il presente trasferimento non è soggetto ad IVA, ai sensi dell’art. 1 del DPR n.663/72 e s.m.i., in quanto la cessione non è effettuata nell’esercizio di impresa.

ARTICOLO UNDICESIMO - REGIME PATRIMONIALE

Ai sensi e per gli effetti della legge 151/75 (riforma del diritto di famiglia), nonchè ai fini della trascrizione del presente atto, i signori Elsini Emidio e Filipponi Franca dichiarano di essere coniugati in regime di comunione dei beni.
ARTICOLO DODICESIMO - AGEVOLAZIONI

Le parti invocano l’applicazione di tutte le agevolazioni fiscali per l’Edilizia Residenziale Pubblica, ed in particolare la parte acquirente richiede l’applicazione dei benefici di cui all’art. 32, del D.P.R. n. 601/1973 (imposta di registro in misura fissa ed esenzione dalle imposte ipotecarie e catastali).

La parte acquirente, ai sensi dell’art. 20 septiesdecies comma 7, della L.R. Marche 16.12.2005, n. 36 e successive modificazioni, non potrà per cinque anni dalla data di conclusione del presente atto alienare a qualsiasi titolo, anche parzialmente l’alloggio acquistato e/o le relative pertinenze.
ARTICOLO TREDICESIMO – SPESE
La presente  alienazione  è soggetta  all’imposta  di registro  in misura  fissa ed è esente dalle imposte ipotecarie e catastali.

Le spese tutte del presente atto e dipendenti sono a carico della parte acquirente che vi ha già provveduto e pertanto si rilascia quietanza con il presente atto.
ARTICOLO QUATTORDICESIMO – PRIVACY
La parte venditrice ai sensi dell'articolo 13, c.1, del d.lgs. del 30.6.2003 n. 196, e del nuovo Regolamento Europeo in materia di tutela dei dati personali n. 679/2016, informa la parte acquirente che tratterrà i dati, contenuti nel presente atto, esclusivamente per lo svolgimento delle attività e per l'assolvimento degli obblighi previsti dalle leggi e dai regolamenti comunali in materia.  Questa amministrazione ha nominato, a mezzo Unione Montana del Tronto e Valfluvione, Responsabile Comunale della Protezione dei Dati Personali, la Ditta Fidoka s.r.l. con sede legale in Ripe di S. Ginesio (MC) Via Val di Fiastra n.6, che svolge l’incarico tramite il proprio referente Dott. Claudio Cimarossa, CMRCLD88L01E783X, Responsabile della protezione dei dati (D.P.O). Email: rpd@umtronto.it.

Richiesto io Segretario Comunale ho ricevuto il presente atto e ne ho dato lettura ai comparenti che, da me interpellati, l’hanno confermato in quanto pienamente conforme alla loro volontà e sottoscritto. 

Le parti espressamente esonerano me, Segretario rogante, dal dare lettura degli allegati dichiarando di conoscerne l’integrale contenuto. 
Redatto da me Segretario con mezzi elettronici consta di numero sei facciate più quanto di questa settima.
 PARTE VENDITRICE: Comune di Venarotta – Responsabile Area Urbanistica:





Geom. Giulio Galanti
 PARTE ACQUIRENTE : 

Signor Elsini Emidio

 




Signora Filipponi Franca
 IL SEGRETARIO  COMUNALE: 
Dott. Pierluigi Grelli
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