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REPUBBLICA ITALIANA

COMUNE DI VENAROTTA

(Provincia di Ascoli Piceno)

CONTRATTO DI VENDITA

L’anno  2019 (duemiladiciannove) il giorno .. (……) del mese di aprile in Venarotta (AP) nell’Ufficio Segreteria del Comune di Venarotta – sede provvisoria sita in Piazza Gaetano Spalvieri, avanti a me Dott. Pierluigi Grelli, Segretario Comunale del Comune di Venarotta, Ufficiale Rogante ai sensi  dell’art.  97, comma 4 lettera c) D.Lgs. n. ° 267/2000, si sono costituiti:
da una parte:
- Geom. Gino Santoni nato a Venarotta il 31/08/1970 e residente a Venarotta in via Euste Nardi, 17, C.F. SNTGNI70M31L728E, nella sua qualità di Responsabile dell’Area Tecnica, il quale interviene in questo atto in nome, per conto e nell’interesse esclusivo del COMUNE DI VENAROTTA con sede in Via Euste Nardi, 39 - C.F. 80004310449 - P.IVA 00357520444 che rappresenta, in forza di Decreto Sindacale n. 10/2014, di seguito denominato “parte venditrice”,
dall’altra:
1) Corinti Giuseppe, nato ad Ascoli Piceno il 06-08-58 residente a Venarotta (AP) in Via Papa Giovanni Paolo II, 69 –  CF: CRNGPP58M06A462K il quale dichiara di essere coniugato in regime di separazione dei beni;
2) Antonelli Patrizio nato ad Ascoli Piceno il 20-03-83 residente a Venarotta (AP) in Via Papa Giovanni Paolo II, 69  – CF: NTNPRZ83C20A462B stato civile libero, 
di seguito denominati “parte acquirente”,
comparenti tutti della cui identità personale io Segretario Comunale sono certo, i quali, premettono che:

˃ con nota acquista al protocollo comunale al n. 8208 del 21.09.2017, i signori Corinti e Antonelli, proprietari delle aree distinte al N.C.E.U. del Comune di Venarotta al foglio 17 particelle 40 hanno manifestato la volontà di acquisire, dal Comune di Venarotta (AP), una porzione di terreno comunale interposta tra la strada di piano e la loro proprietà;
˃ con nota acquista al protocollo comunale n. 4916 del 11/06/2018, il Geom. Brunetti Domenico ha trasmesso il tipo di frazionamento con individuate le aree oggetto di cessione;
˃ con delibera di Consiglio Comunale n. 19 del 26.06.2018 ad oggetto: CESSIONE PORZIONE DI STRADA IN LOCALITA' VIA PAPA GIOVANNI PAOLO II  si stabiliva di cedere a titolo oneroso  ai signori Corinti Giuseppe e Antonelli Patrizio, l’area distinta catastalmente al fg.17 part.694 il tutto meglio identificato nel tipo di frazionamento n. 40638 del 28/05/2018  rimettendo a successivo atto la stima del prezzo;
˃ con delibera di Consiglio Comunale n. 7 del 29.03.2019 ad oggetto: DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE - DUP SEMPLIFICATO - APPROVAZIONE DEFINTIVA, incluso nel D.U.P., si approvava il PIANO DELLE ALIENAZIONI E VALORIZZAZIONI IMMOBILIARI 2019-2021 riportante la “porzione di area adiacente lotto edificabile Fg.17 – part.40”;
˃ con determinazione Area Tecnica n. 69 del  04.04.2019 si determinava il prezzo di cessione e si stabiliva di procedere alla stipula approvando il relativo schema di contratto.
Ciò premesso e considerato, mediante il presente atto, le parti convengono e stipulano quanto, segue:

------------------------------------------Articolo 1-----------------------------------------

Il Comune di Venarotta, come sopra rappresentato, vende, con tutte le garanzie di legge, ai sig.ri:
Corinti Giuseppe, nato ad Ascoli Piceno il 06-08-58 residente a Venarotta (AP) in Via Papa Giovanni Paolo II, 69 – CF: CRNGPP58M06A462K il quale dichiara di essere coniugato in regime di separazione dei beni,
Antonelli Patrizio nato ad Ascoli Piceno il 20-03-83 residente a Venarotta (AP) in Via Papa Giovanni Paolo II, 69  – CF: NTNPRZ83C20A462B stato civile libero,
che accettano ed acquistano, l’immobile sito in Via Papa Giovanni Paolo II, distinto catastalmente al C.T. al Foglio n. 17 del Comune di Venarotta Particella 694 – Qualità: Uliveto - classe: 3 - superficie mq 100  - R.D. € 0,13 – R.A. € 0,26 risultante da planimetria allegata sub “A”, confinante con altra proprietà comunale su più lati, altra proprietà Corinti e Antonelli.
L’immobile risulta pervenuto al Comune di Venarotta mediante  atto di donazione Spalvieri Franco a rogito Notaio Guidi in data 02.08.1978 rep.27239 (registrato in Ascoli Piceno il 22.08.1978 al n.2605 – mod.1 – vol.507).
------------------------------------------Articolo 2-----------------------------------------

Il prezzo della compravendita è fissato in Euro 1.200,00 diconsi  milleduecento//00 euro che parte venditrice  dichiara di aver ricevuto mediante bonifico bancario del 05.04.2019 identificativo n. 0306910809869604481350038240IT.
Il Comune, dichiara di non avere altro a pretendere dalla parte acquirente in cui favore rilascia ampia e liberatoria quietanza a saldo, con la sottoscrizione del presente atto e rinuncia pertanto ad ogni eventuale diritto di ipoteca legale.
------------------------------------------Articolo 3-----------------------------------------

Il terreno si trasferisce a corpo e non a misura, nello stato di fatto e di diritto in cui attualmente si trova, ben noto alla parte acquirente, con ogni accessorio, accessione, pertinenza, dipendenza, servitù attiva e passiva, apparente e non apparente, ove esistente, se ed in quanto legalmente costituita, e con quant’altro alla parte venditrice spettante in base ai titoli ed alla legge, tutto incluso e nulla escluso.
------------------------------------------Articolo 4-----------------------------------------

Il possesso giuridico di quanto in oggetto si intende trasferito a parte acquirente per tutti gli effetti utili ed onerosi, a decorrere da oggi stesso.

Le parti dichiarano che nel presente atto non è intervenuto alcun mediatore.
------------------------------------------Articolo 5-----------------------------------------

La parte venditrice assume nei confronti della parte acquirente tutte le garanzie di legge e di uso dichiarando che quanto venduto è di sua piena ed esclusiva proprietà, ad essa pervenuto in forza di giusti e legittimi titoli, e non gravato da trascrizioni pregiudizievoli, pesi e servitù, iscrizioni ipotecarie, canoni, privilegi, anche fiscali.

------------------------------------------Articolo 6-----------------------------------------

Con riferimento alle vigenti disposizioni in materia di diritto di famiglia, si dà atto delle dichiarazioni sopra riportate.
------------------------------------------Articolo 7-----------------------------------------

Per gli effetti di cui all’art. 30 del DPR 380/2001, si allega al presente atto sub “B” il certificato di destinazione urbanistica rilasciato dall’ufficio tecnico competente in data 05.04.2019 (prot. 2854/19) contenente le prescrizioni urbanistiche riguardanti il terreno in oggetto. 
All’uopo la parte venditrice, rappresentata dal Responsabile Area Tecnica,  dichiara che dalla data del rilascio del certificato sino ad oggi non sono intervenute modificazioni degli strumenti urbanistici in relazione al terreno stesso.

Con riferimento alla legge 353/2000 le parti danno atto che il terreno oggetto del presente atto non è stato percorso dal fuoco negli ultimi quindici anni.
------------------------------------------Articolo 8-----------------------------------------

Le spese tutte del presente atto e dipendenti sono a carico di parte acquirente. Le suddette spese sono già state saldate con la parte venditrice che provvederà alle operazioni suddette. Il Comune dichiara che il presente trasferimento non è soggetto ad IVA, ai sensi dell’art. 1 del DPR n.633/72 e s.m.i., in quanto la cessione non è effettuata nell’esercizio di impresa.
------------------------------------------Articolo 9-----------------------------------------

Si autorizza il competente Sig. Conservatore dei Registri Immobiliari alla trascrizione del presente atto, con esonero da ogni responsabilità al riguardo, rinunziando i comparenti, per quanto possa occorrere, all’ipoteca legale.
Per tutto quanto non previsto nel presente contratto, le parti si riportano al codice civile, nonché a tutti gli atti amministrativi sopra richiamati che si intendono accettati in ogni parte.
Richiesto io Segretario Comunale ho redatto il presente atto e ne ho dato lettura ai comparenti che, da me interpellati, lo approvano insieme agli allegati sopra richiamati e, unitamente a me, lo sottoscrivono. 
Scritto in parte con sistema elettronico ed in parte di mio pugno, consta di quattro  facciate più quanto di questa quinta.
PARTE VENDITRICE (Comune di Venarotta) 
Geom. Gino Santoni
PARTE ACQUIRENTE:



Corinti Giuseppe
Antonelli Patrizio 
IL SEGRETARIO  COMUNALE: 


Dott. Pierluigi Grelli
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