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Avviso pubblico per la formazione di un elenco di Enti del Terzo Settore per la realizzazione di un’attività di co programmazione dei servizi sociali finalizzati alla stesura del Piano Sociale per il soddisfacimento dei bisogni della popolazione e del territorio nell’Ambito territoriale sociale XXII- ai sensi dell’art. 55 del d. lgs. n. 117/2017 e ss. mm.
Visti:

· l’art. 118, quarto comma, della Costituzione; 
· la legge n. 328/2000 e ss. mm.; 

· il D.P.C.M. 30 marzo 2001;
· la legge n. 136/2010 e ss. mm.;
· le Linee Guida dell’ANAC in materia di affidamento di servizi sociali; 

· la legge n. 106/2016; il d. lgs. n. 117/2017 e ss. mm.; 

· la legge n. 241/1990 e ss. mm.; il D. Lgs. n. 267/2000 e ss. mm.; 

· Decreto del Ministro del Lavoro e delle Politiche Sociali n. 72/2021 “Linee guida sul rapporto tra Pubbliche Amministrazioni ed enti del Terzo settore”;

· Il verbale del Comitato dei Sindaci N^ 22 del 25/08/2021;

· La determina del Dirigente del Comune di Ascoli Piceno N^…del…. 

Si pubblica il seguente 
AVVISO

1. - Premesse e definizioni 

Le Premesse costituiscono parte integrante del presente Avviso. 

Ai fini dell’espletamento della procedura di cui al presente Avviso sono adottate le seguenti “Definizioni”: 

Amministrazione procedente (AP): l’ATS XXII ente titolare della procedura ad evidenza pubblica di co-programmazione, nel rispetto dei principi della legge n. 241/2990 e ss. mm. in materia di procedimento amministrativo; 

CTS: Codice del Terzo Settore, approvato con d. lgs. n. 117/2017; 

co-programmazione: sub-procedimento di definizione congiunta, partecipata e condivisa della progettazione degli interventi e dei servizi fra la P.A., quale Amministrazione procedente, e gli ETS, selezionati; 

domanda di partecipazione: l’istanza presentata dagli ETS per poter partecipare alla procedura di co-programmazione; 

Enti del Terzo Settore (ETS): i soggetti indicati nell’art. 4 del d. lgs. n. 117/2017, recante il Codice del Terzo settore; 

Enti Partner (EP): gli Enti di Terzo Settore (ETS), singoli o associati, invitati ai tavoli di coprogrammazione;
Elenco di ETS: Gruppo di Enti del Terzo settore con il compito di coprogrammare gli interventi dei servizi sociali finalizzati alla stesura del Piano Sociale ed al soddisfacimento dei bisogni della popolazione e del territorio nell’Ambito territoriale sociale XXII;

Istituzioni partecipanti: altri soggetti istituzionali che potranno partecipare alla stesura del Piano Sociale, come individuato dalla normativa regionale;
Piano Sociale: Piano Sociale Territoriale di cui alla Delibera di Giunta Regionale 180 del 22/02/2021 
Procedura di co-programmazione: procedura ad evidenza pubblica per la realizzazione del Piano Sociale ed alla programmazione dei servizi sociali finalizzati al soddisfacimento dei bisogni della popolazione e del territorio nell’Ambito territoriale sociale XXII;
Responsabile del procedimento: il soggetto indicato dall’Amministrazione procedente quale Responsabile del procedimento ai sensi della legge n. 241/1990 e ss. mm.;  

Tavolo di co-programmazione: sede preposta allo svolgimento dell’attività di co-programmazione per la realizzazione di un piano di interventi sociali finalizzati al soddisfacimento dei bisogni della popolazione e del territorio nell’Ambito territoriale sociale XXII;
2. - Oggetto 
Il presente Avviso ha per oggetto l’individuazione degli ETS, come definiti dall’art. 4 del d. lgs. 117/2017 (CTS), disponibili e idonei per la realizzazione di un Elenco di ETS per la realizzazione del Piano Sociale Territoriale dell’ATS XXII e la coprogrammazione degli interventi finalizzati al soddisfacimento dei bisogni della popolazione e del territorio dell’ATS XXII. 
A tal fine, gli ETS disponibili presenteranno una richiesta di iscrizione ad apposito elenco organizzato dei soggetti idonei, redatta sulla base del modello allegato al presente Avviso [Allegato n. 1], fornendo la documentazione che evidenzia il possesso dei requisiti previsti nel successivo articolo 3. 
3. – Requisiti di idoneità 
I requisiti per acquisire l’inserimento in apposito elenco sono i seguenti Requisiti soggettivi:  

· Iscrizione ai registri previsti dalla legge; 

· Descrizione dell’attività dell’ente, 

· Esperienza maturata, 

4. – Elenco organizzato 

Gli Enti del Terzo Settore risultati idonei saranno inoltre inseriti in specifico elenco per la realizzazione dell’attività di co-programmazione oggetto del presente avviso;

Il possesso dei requisiti sarà valutato dal Responsabile del procedimento; 

L’Elenco potrà essere utilizzato anche per la co-programmazione degli interventi futuri destinati al soddisfacimento dei bisogni della popolazione e del territorio dell’ATS XXII. 
L’elenco sarà organizzato nei seguenti tavoli di co-programmazione in cui i richiedenti saranno inseriti per la realizzazione della programmazione prevista:

1) Lotta all'esclusione sociale, fragilità e alla povertà
2) Prevenzione contrasto alla violenza di genere

3) Sostegno alle persone in situazione di non autosufficienza

4) Sostegno all'invecchiamento attivo

5) Sostegno alle persone con disabilità

6) Sostegno alle capacità genitoriali

7) Politiche per la casa e tematiche legate al disagio abitativo 

8) Politiche legate alla promozione della pratica sportiva e motoria per tutte le età e per tutti 
Si specifica che ogni Ente potrà partecipare a più tavoli;

Ai tavoli oltre agli ETS selezionati parteciperanno anche le istituzioni previste dalla normativa regionale di riferimento;

L’Elenco potrà essere aggiornato previo avviso pubblico ogni volta che l’AP lo riterrà necessario;
5. – Durata. 
L’elenco di ETS di cui al presente avviso avrà durata triennale e ogni 6 mesi l’AP procederà con la verifica del mantenimento dei requisiti da parte degli stessi;

A seguito della presente procedura potrà essere sviluppata una ulteriore procedura per la coprogettazione e realizzazione degli interventi coprogrammati.

Si specifica sin da ora che aver partecipato alla presente procedura non darà alcuna priorità nella selezione dei partner per l’eventuale coprogettazione e realizzazione dei suddetti interventi previsti.

6. - Procedura 

Gli interessati dovranno presentare – mezzo PEC all’indirizzo istituzionale dell’Ente comune.ascolipiceno@actaliscertymail.it -la domanda di iscrizione nell’elenco deputato alla co-programmazione, redatta sulla base del Modello predisposto ed Allegato al presente avviso entro e non oltre le ore 12:00 del 01/10/2021, allegando – a pena di esclusione – la documentazione che evidenzia il possesso dei requisiti previsti nell’ articolo 3.
Dopo la chiusura del termine per la ricezione delle domande, il Responsabile del procedimento, con l’assistenza di due testimoni, verificherà in apposita seduta pubblica, la cui data sarà indicata sul sito istituzionale del Comune di Ascoli Piceno www.comuneap.it, la regolarità formale delle domande presentate e delle relative autodichiarazioni rese dai soggetti interessati. 

7.- Procedura
Il Responsabile del procedimento formerà tavoli di co-programmazione con lo scopo di definire congiuntamente con l’Amministrazione procedente, in modo trasparente ed in contraddittorio, il Piano Sociale Territoriale di interventi sociali finalizzati al soddisfacimento dei bisogni della popolazione e del territorio nell’Ambito territoriale sociale XXII 

L’AP inviterà, tramite e-mail, i soggetti iscritti nell’elenco a partecipare a tavoli di co-programmazione 

Le operazioni dei vari Tavoli saranno debitamente verbalizzate ed i relativi atti – fatte salve giustificate ragioni di tutela della riservatezza, nonché dell’eventuale tutela delle opere dell’ingegno e/o della proprietà industriale e della concorrenza – saranno pubblicati nel rispetto della vigente disciplina in materia di trasparenza totale. 
Il programma definitivo, così elaborato sarà approvato con atto formale da parte del coordinatore dell’ Ambito Territoriale Social XXII;
8.-Obblighi in materia di trasparenza. 
Agli atti ed ai provvedimenti relativi alla presente procedura si applicano, in quanto compatibili, le disposizioni in materia di trasparenza, previste dalla disciplina vigente. 
9. - Elezione di domicilio e comunicazioni. 
Gli Enti partecipanti alla presente procedura eleggono domicilio nella sede indicata nella domanda di partecipazione alla presente procedura mediante presentazione della domanda. 

Le comunicazioni avverranno mediante invio di PEC all’indirizzo indicato nella domanda medesima. 

10. - Responsabile del procedimento e chiarimenti 

Il Responsabile del procedimento è il Coordinatore dell’Ambito Territoriale Sociale XXII –dott. Domenico Fanesi- recapiti 3896458895 e-mail: d.fanesi@comune.ap.it.
Gli Enti partecipanti alla presente procedura potranno richiedere chiarimenti mediante invio di espresso quesito al RUP entro e non oltre il 5° giorno antecedente la scadenza del termine previsto per la presentazione delle domande di partecipazione. 
I 
chiarimenti 
resi 
dall’Amministrazione 
saranno 
pubblicati 
sul 
sito 
istituzionale dell’Amministrazione procedente. 

11- Norme di rinvio. 
Per quanto non espressamente previsto nel presente Avviso si applicano, in quanto compatibili, le norme richiamate in Premessa. 

12. - Ricorsi. 
L’autorità amministrativa competente per eventuali ricorsi giurisdizionali attinenti all’aggiudicazione dell’Appalto è il TAR di Ancona. 
Eventuali ricorsi devono essere presentati entro 30 giorni al Tribunale Amministrativo Regionale delle Marche Via della Loggia, 24, 60121 Ancona. È esclusa la clausola arbitrale. Per le controversie derivanti dal contratto è competente il Foro di Ascoli Piceno, rimanendo espressamente esclusa la compromissione in arbitri.
Ascoli Piceno, ………..giugno 2021 
Il Dirigente del 2^ Settore del Comune di Ascoli Piceno
(dott. Paolo Ciccarelli)
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Coordinamento ATS XXII - Via Giusti 1 – 63100 Ascoli Piceno  
Tel. 0736 298500 Fax 298560   -

 e -mail: ambitosociale22@comune.ap.it;    .d.fanesi@comune.ap.it
 pec: comune.ascolipiceno@actaliscertymail.it
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