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Invito a manifestare interesse alla fornitura di libri per la biblioteca comunale, ai sensi del D.M. 267/2020 per il  sostegno del libro e della filiera  dell'editoria libraria.

 
Stazione appaltante
Comune di Rocca Santa Maria – Area Affari Generali 
Frazione Imposta – 64010 Rocca Santa Maria (TE)
sito istituzionale: www.roccasm.it
Responsabile del procedimento: Fabrizio Sacchetti
- tel.: 086163122
- e-mail: roccasm@roccasm.it; email pec roccasm@pec.it
Oggetto dell'avviso
Il Comune di ROCCA SANTA MARIA con il presente invito intende individuare 03 librerie con codice ATECO principale 47.61 ed eventuali editori locali che siano anche distributori delle proprie edizioni (anche se non in possesso del codice ATECO 47.61), localizzati nel territorio della provincia di TERAMO interessati alla fornitura di libri per la biblioteca comunale, come previsto dal D.M. n. 267/2020.
La presente procedura non ha natura di proposta contrattuale, per cui il Comune non assume nessun vincolo in ordine alla prosecuzione della stessa, riservandosi altresì la facoltà di sospendere, modificare o annullare la procedura relativa al presente avviso.
 
La procedura è indetta mediante la pubblicazione del presente avviso finalizzato alla formazione dell’elenco degli operatori economici cui affidare direttamente la fornitura dei libri ai sensi dell'art. 36, comma 2, lett. a) del D. Lgs. n. 50/2016. 

In considerazione del fatto che l’elemento relativo al costo assume la forma di un prezzo fisso e in applicazione e per analogia a quanto previsto dal comma 7 dell’art. 95 del del D.Lgs 50/2016 e s.m.i., la fornitura sarà aggiudicata al prezzo di vendita al pubblico fissato dall’editore, ai sensi dell’art. 2 comma 1 della L. 128/2011. Pertanto, non sarà richiesto agli operatori economici che partecipano al presente avviso pubblico di indicare alcuna percentuale di sconto. 

Gli operatori economici, in possesso dei requisiti di seguito indicati, ed interessati a manifestare la propria disponibilità, dovranno presentare idonea istanza, con le modalità di seguito descritte.
Soggetti ammessi
Possono manifestare interesse a partecipare le librerie in possesso dei seguenti requisiti:
- di ordine generale previsti dall’art.80 del D.Lgs. 50/2016,
· idoneità professionale (art. 83, comma 3, del D. Lgs. n. 50/2016),
· specializzati nella vendita di libri con codice principale ATECO 47.61 o editori locali (della provincia di Teramo) distributori delle proprie edizioni;
· sede nell'ambito territoriale della provincia di Teramo.
I soggetti interessati dovranno dichiarare il possesso di tutti i requisiti di partecipazione, la capacità di soddisfare in modo pieno e completo la fornitura in argomento nonché la percentuale di sconto eventualmente accordata. I partecipanti dovranno, altresì, assicurare la fornitura e la fatturazione elettronica dei libri ordinati entro 6 giorni lavorativi dalla ricezione dell'ordine.
L'ufficio è disponibile alla eventuale riformulazione dell'ordine qualora la libreria ravvisi che siano stati richiesti titoli fuori catalogo o comunque non disponibili in tempi brevi.
 Modalita’ di partecipazione
La manifestazione di interesse dovrà essere presentata a partire dalle ore 09:00 del giorno 07/09/2020  entro e non oltre le ore 14.00 del giorno 10.09.2020, mediante utilizzo del modello allegato al presente avviso, , con una delle seguenti modalità:
· [bookmark: _GoBack]tramite PEC all’indirizzo roccasm@pec.it ; 
- mediante consegna/invio all'ufficio protocollo dell'ente in Fraz. Imposte – 64010 ROCCA S. MARIA (TE) .


Non farà fede la data di spedizione ma la data di ricezione apposta dal protocollo; nel caso di pec farà fede la data e l'ora di arrivo certificate dal sistema. Non si terrà conto di istanze pervenute prima delle ore 09:00 del giorno 07/09/2020 o in maniera difforme a quanto stabilito nel presente avviso.


 Ulteriori informazioni:

IMPORTO COMPLESSIVO DEL CONTRIBUTO CONCESSO CON DECRETO MINISTERIALE 561 DEL 20-08-2020 € 2.143,26

a) Attività con codice principale ATECO 47.61:
Nel caso in cui pervenissero meno di 03 manifestazioni di interesse da parte di attività non ricadenti sul territorio provinciale, al fine de raggiungimento del predetto numero,  si procederà ad effettuare acquisti sul territorio regionale. In tal caso si procederà all'affidamento diretto della fornitura, per consentire il rispetto dei termini di conclusione del procedimento e di rendicontazione al MIBACT;
Nel caso pervenissero più di 3 manifestazioni di interesse l'ufficio provvederà a stilare una graduatoria in base alla data di arrivo della manifestazione di interesse (data e ora risultanti dalla PEC o data ed ora del protocollo se inviate via posta o consegnate a mano all’ufficio). Si procederà all'acquisto dei libri presso le prime tre librerie in graduatoria.
Per acquisti presso tali attività è riservato almeno il 70% del contributo assegnato, da elevarsi al 100% nel caso non pervengano manifestazioni di interesse da parte di editori locali di cui al successivo punto b) non in possesso di codice principale ATECO 47.61.  
b) Editori locali NON in possesso di codice principale ATECO 47.61:
Nel caso per tale tipologia di attività non pervengano manifestazioni di interesse, si procederà alla ripartizione del 100% del contributo, solo tra le attività di cui al precedente punto a);
Nel caso pervengano più manifestazioni di interesse l'ufficio provvederà a stilare una graduatoria in base alla data di arrivo della manifestazione di interesse (data e ora risultanti dalla PEC o data ed ora del protocollo se inviate via posta o consegnate a mano all’ufficio). Si procederà all’acquisto presso la sola prima attività   in graduatoria.
Per acquisti presso tali attività è riservato al massimo il 30% del contributo.

Attraverso la presentazione dell’istanza, il sottoscrittore si impegna a: 
• garantire almeno il 60% della fornitura di libri riguardanti il territorio provinciale/regionale o con autori o editori legati al territorio provinciale/regionale, in base al catalogo in possesso e di immediata disponibilità. La successiva cernita sarà effettuata di concerto con l’ufficio;
• garantire la fornitura e la fatturazione elettronica delle opere richieste non oltre il 20/09/2020.

Ogni comunicazione avrà luogo esclusivamente tramite PEC.

Trattamento dati personali
I dati raccolti saranno trattati ai sensi dell’art. 13 delle Legge 196/2003 e ss.mm.ii. e del Regolamento UE n. 2016/679, esclusivamente per le finalità connesse alla presente procedura di affidamento.
Il presente avviso, comprensivo del modello di domanda e della nota informativa sulla privacy, è pubblicato sul sito istituzionale dell'ente e all’albo pretorio on line fino al 10.09.2020.

Per informazioni e chiarimenti è possibile contattare:
Comune di Rocca Santa Maria – Area Affari Generali : Fabrizio Sacchetti 
tel. 086163122 - e-mail: roccasm@roccasm.it; email pec roccasm@pec.it

Allegati:
1 - domanda di manifestazione di interesse 2 - informativa privacy.

Rocca Santa Maria, data del protocollo

Il Responsabile del Servizio 
         Fabrizio Sacchetti
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