COMUNE DI ROCCA S. MARIA
Provincia di TERAMO

LINEE PROGRAMMATICHE DI GOVERNO

QUINQUENNIO 2019/2024
I PUNTI PRINCIPALI:
1. AMMINISTRAZIONE E UFFICI COMUNALI

2. URBANISTICA, LAVORI PUBBLICI,  VIABILITA’

3. POLITICHE SOCIALI

4. GIOVANI

5. PRO LOCO - ASSOCIAZIONI - ATTIVITA' RICREATIVE E CULTURALI

6. INFORMAZIONE

7. TURISMO , AMBIENTE E TERRITORIO

8. CULTURA 

9. SPORT

10. SCUOLE - IMMOBILI COMUNALI - RISPARMIO ENERGETICO

11. RICOSTRUZIONE POST-SISMA
12. CITTADINANZA TUTTA

AMMINISTRAZIONE e UFFICI COMUNALI

I nostri obiettivi saranno:

· Collaborazione con enti sovra comunali.

· Impegno presso ASL TERAMO E REGIONE ABRUZZO per incentivare l’erogazione di impegnative agli anziani non autosufficienti.

· Collaborazione con i comuni limitrofi e in particolare con i comuni di VALLE CASTELLANA E TORRICELLA  con i quali si è iniziato il percorso di condivisione delle funzioni associate.

· Riflessioni in merito al Distretto di Polizia Municipale.

· Collaborazione con le Associazioni presenti sul territorio.

· Gli uffici Comunali dovranno essere dotati di ogni possibile  attrezzatura e risorsa per essere in grado di assicurare assistenza a tutti gli avventori, cittadini. 

URBANISTICA, LAVORI PUBBLICI,  VIABILITA’

Volendo indicare alcuni interventi che al momento attuale ci sembrano meritevoli di attenzione e sui quali pensiamo di impegnarci per dare concrete risposte alla comunità, ci sentiamo di proporre i seguenti:

· Manutenzione delle strade comunali, messa in sicurezza della viabilità con completamento

dei marciapiedi, delle piazze e dissuasori luminosi di velocità nei centri abitati.

· Adeguamento dei cimiteri.

· Realizzazione di un nuovo parco giochi in Frazione Imposte.

· Verifica della fattibilità di accordi di programma pubblico/privato finalizzati all'insediamento di attività commerciali. 

· Interventi di manutenzione straordinari sugli edifici pubblici.

· Installazione di pannelli fotovoltaici su edifici pubblici.

· Realizzazione di pensiline alle fermate del pullman.
· Realizzazione di zona parcheggio in area sottostante la piazza del Municipio;

· Riduzione dei consumi della pubblica illuminazione e l'efficienza energetica attraverso l’adesione al progetto “Paride”. Le ulteriori fasi del progetto prevedono il potenziamento con la sostituzione di tutti i corpi illuminanti esistenti con dei nuovi a led, l’adeguamento dei quadri elettrici e la sostituzione dei sostegni dei pali corrosi e non a norma, oltre la creazione di nuovi punti luce in prossimità delle case isolate alimentati con pannello fotovoltaico i cui lavori sono stati già appaltati. 
Politiche sociali


Ci proponiamo :

· di dare un concreto sostegno alle famiglie più disagiate attraverso l'assegnazione di,inserimento in percorsi lavorativi ( anche se solo stagionali) mediante una stretta collaborazione con l’Amministrazione Separata.

· di istituire una assemblea comunale nell'ambito della quale si discuta delle problematiche legate al mondo giovanile,in cui si ascolto le esperienze e le esigenze dei giovani e si lavori per la loro formazione e valorizzazione.

· di favorire iniziative volte all'inserimento dei giovani nel mondo del lavoro. 

· di coinvolgere gli anziani in attività socialmente utili. 

· In armonia con la Provincia e l’ente Parco Nazionale, dovrà essere individuato un possibile sviluppo urbanistico del territorio in grado di insediare le iniziative produttive, residenziali e turistico ricettive

· In collaborazione con gli Enti competenti si attuerà un corretto utilizzo delle risorse forestali e pastorali.

· Realizzare una presenza sanitaria efficace, qualificata e organizzata

· Realizzazione di giornate a tema con l’obiettivo di salvaguardare la Salute e agire sulla

             Prevenzione.

GIOVANI e PROTEZIONE CIVILE
I giovani necessitano oggi più che mai di ricostruire un patrimonio di valori certi, che determinate tensioni sociali mettono di continuo a rischio e di un rafforzamento della propria identità culturale. In questo contesto in collaborazione con i vari livelli istituzionali, il comune può strutturare un adeguato programma di tutela della fascia giovanile, teso a promuovere:

· Analisi e problematiche, dei bisogni, delle aspettative e delle tendenze dei giovani anche tramite delle l’istituzione di un Osservatorio permanente sulla condizione giovanile;

· Interventi per l’inserimento sociale e la partecipazione dei giovani

· Sviluppo delle varie forme dell’aggregazione, dell’associazionismo e della cooperazione giovanile

· Azioni di confronto sulle tematiche giovanili e sulla metodologia e sperimentazione degli interventi;
· Potenziamento dei Servizi di Garanzia Giovani e Servizio Civile Nazionale;

· Creazione di un gruppo di protezione civile in grado di coadiuvare l'organizzazione comunale sia nei momenti di emergenza, sia nelle attività di normale amministrazione.

PRO LOCO - ASSOCIAZIONI - ATTIVITA' RICREATIVE E CULTURALI.

Intensificare e consolidare la collaborazione, condividendo maggiormente gli obiettivi e le finalità da raggiungere in modo tale che dalla sinergia della collaborazione scaturisca in immagine del Paese sempre più qualificata.

Sarà valutata l'opportunità di destinare uno spazio da adibire a biblioteca, , sala mostre e altre iniziative che possano coinvolgere i cittadini in attività ricreative e culturali.                                             .    




INFORMAZIONE


In questo campo pensiamo di mantenere il sito internet implementandolo eventualmente se ci fosse necessità.  Sarà proposto il foglio informativo “ Notizie dal Comune ” che potrà essere esteso sia alle Associazioni che ad altri collaboratori. Ci impegneremo di divulgare informazioni per quanto riguarda Concorsi, Bandi di Formazione, Bandi per finanziamenti vari, per agevolare chiunque fosse interessato.

TURISMO , AMBIENTE E TERRITORIO

I nostri interventi punteranno: 

· Particolare attenzione sarà destinata al rilancio turistico del Ceppo con la riapertura delle strutture presenti e potenziamento delle attrattive turistiche presenti;
· Valorizzazione e promozione turistica delle valenze  ambientali presenti nel territorio, con particolare attenzione alla tutela del Bosco Martese con  iniziative volte alla scoperta di un territorio, di notevole  ambientale e storica

· Cercare di istituire , in località Ceppo un museo Provinciale dei Funghi in cui realizzare una mostra di foto e di esemplari rari.

· Svolgere nel Territorio dei corsi provinciali di Micologia, perché il fungo deve essere studiato dove nasce.

· Incentivare l’utilizzo turistico_ricettivo di tutti i posti letto disponibili in case di privati (locazioni e affittacamere ec.).

· pubblicità cartacea e telematica del territorio con la realizzazione di un portale turistico dove inserire tutte le strutture ricettive e i percorsi per non abbandonare il turista a se stesso. 

· maggior importanza a Sagre e Feste con vera valorizzazione dei prodotti tipici

· ridare valore al vero fungo Porcino

· migliorare sia la viabilità principale, sia i percorsi turistici, ripristinare il collegamento viario tra Rocca Santa Maria e Macchia Da Sole

· potenziamento dell’immagine del territorio;
· redigere un calendario delle manifestazioni in grado di richiamare l’attenzione dei turisti in tutti i periodi dell’anno.
· Potenziamento del servizio di raccolta “porta a porta”, con progressivo innalzamento della percentuale di ricico sensibilizzando la popolazione ed incentivando i cittadini alla raccolta differenziata.

In collaborazione con le Associazioni del luogo si cercherà di dare più importanza alle  manifestazioni e agli eventi che durante tutto l’anno potranno essere di carattere:

· Sportivo: Silvestri ( le maratone nei boschi), tornei di calcio, corse ciclistiche e in mountain_bike, raduni di fuori strada, lunghe escursioni organizzate e guidate.


· Gastronomico: una forte collaborazione con pro-loco e associazioni locali per l’organizzazione di Sagre e Feste d’estate con la Sagra del Fungo Porcino e dei formaggi, in autunno con le castagne ed il vino novello e d’inverno con la carne di maiale.  Anche il cinghiale sarà presente come prodotto tipico.

· Ricorrenze religiose e feste patronali:

Organizzeremo in collaborazione con i fedeli e dei parroci feste patronali storico_ tradizionali con l’individuazione delle caratteristiche più particolari delle manifestazioni ricreative e la scelta di tipiche competizioni di carattere antico come Gara di Du Bott, Gara di briscola, Corsa con la conca , Tiro della fune ecc

CULTURA

In ambito culturale e sociale l’Amministrazione ha un ruolo di rilievo e di grande responsabilità.

Il suo compito è duplice: assicurare supporto economico, ma soprattutto coordinare e fare proposte che coinvolgano le associazioni. Queste molto spesso hanno bisogno non solo di un sostegno di tipo economico da parte degli amministratori, ma anche di uno scambio e di un confronto di idee, della presenza e del supporto degli assessori di riferimento in occasioni importanti. L’amministrazione deve sostenere le iniziative locali e sovra comunali portate avanti dalle varie associazioni che hanno bisogno di fondi, sedi adeguate, coordinamento e visibilità. È necessario pensare a degli investimenti in un’ottica di valle valorizzando, allo stesso tempo però, associazioni attive e caratteristiche dei vari paesi come le varie Pro Loco o i comitati che si occupano di particolari manifestazioni. 

A riguardo riteniamo che debbano essere premiate le associazioni che dimostrino una certa progettualità, secondo schemi e logiche ragionate, secondo anche criteri di meritocrazia. L’amministrazione comunale deve cercare di sostenere tutte le associazioni meritevoli presenti sul territorio, ma non è detto che il considerarle sullo stesso piano e riservare loro quindi un medesimo trattamento (con la scusa di non voler fare differenze) sia il metodo migliore. Le differenze devono esserci, chi si impegna deve essere sostenuto in modo particolare, in termini di idee e di supporto. 

· Verificare la possibilità di istituire un premio comunale annuale rivolto a quanti si distinguano nell’ambito artistico, culturale, della ricerca e dell’innovazione. 

· Necessario sarà inoltre gestire e/o sostenere le varie iniziative di educazione permanente e dei corsi di formazione: Corsi del Tempo Disponibile e Terza Età, Scuola Musicale, Progetto Iter, serate a tema. 

I nostri interventi punteranno: 

· chiedere al Presidente della Repubblica, il conferimento della Medaglia D’Oro al Comune di Rocca Santa Maria, al valore della Resistenza e valorizzazione storica della battaglia del Bosco Martese;
· a realizzare, in collaborazione con il Parco, una rete di cartelli segnaletici e di tabelle con notizie relative ai luoghi, gli edifici e agli avvenimenti di rilevanza artistica,storico-culturale e paesaggistica del nostro paese 

· a incentivare con particolare attenzione l'attività culturale fra i giovani in modo da coinvolgerli mediante istituzione di premi o attestazioni da assegnare a quanti volessero far conoscere le attività svolte (artigianali,hobbistiche,musicali,artistiche,culturali ecc.) o alle quali sono interessati. 

· richiedere agli enti preposti la denominazione del marchio Dop e Doc per la valorizzazione dei prodotti tipici.

· portare e conoscenza nomi storici come Marco Sciarra (di Castiglione), Don Donato De Donatis (di Fioli), Santuccio da Froscia (di Cesa), Referza, ecc.

· Grande attenzione dovrà essere riservata all’agricoltura per la conservazione e lo sviluppo della zootecnia tradizionale (ovina, equina, bovina, suina e avicola) e per la loro valorizzazione. Un particolare riguardo sarà riservato a quei residui della pastorizia transumante tradizionale che fanno parte della storia delle nostre zone.

· Riscoperta e sistemazione di vecchi sentieri

· Ricerca e divulgazione di materiale storico artistico culturale ed etnografico del nostro comune con uno sguardo particolare al nostro bellissimo paesaggio.

· Reperire fondi per la conservazione di eventuale ristrutturazione degli antichi borghi e riscoprire le nostre radici legate anche alle chiede in quanto  anticamente il territorio di Rocca S. Maria era sottoposto alla giurisdizione del vescovo di Teramo.

· Il tutto per promuovere lo sviluppo ed incrementare il turismo perché il nostro motto è : “non c’e’ sviluppo senza cultura”;
Sport

Ci impegneremo per le seguenti azioni:

· Realizzazione di una pista da sci di fondo.

· Potenziamento delle attività sportive per promuovere l’integrazione sociale, l’amicizia, la cultura dello sport e la conoscenza di varie discipline.

· Riproposta della manifestazione “Vivi lo Sport a Rocca Santa Maria” con ampliamento dell’offerta (tennis tavolo, touckball, parete arrampicata). 

· Di ripristinare il corretto funzionamento del campetto polifunzionale con la realizzazione di sintetico;

· Di collaborare in maniera fattiva e costante con tutte le società sportive legalmente riconosciute presenti nel territorio; 

· Di reperire e mettere a disposizione strutture idonee affinché le suddette società sportive possano svolgere dignitosamente le loro attività; 

· Di offrire, per quanto possibile, un sostegno economico a tutte le società praticanti qualsiasi sport e di patrocinare le varie iniziative alle quali le suddette vorranno partecipare; 

· Di curare la manutenzione straordinaria delle strutture sportive;
· Adeguamento del campo sportivo comunale con realizzazione di manto sintetico;

· Progettazione e realizzazione di campetto polivalente in Fraz. Paranesi;

SCUOLE - IMMOBILI COMUNALI - RISPARMIO ENERGETICO.


Realizzazione di nuovo edificio scolastico in fraz. Imposte con valutazione di installazione di pannelli fotovoltaici per la produzione di energia elettrica. 
Si valuterà inoltre la possibilità di dotare gli immobili comunali di pannelli solari per la produzione di acqua calda sanitaria e riscaldamento e/o di altri sistemi di generazione che possano comportare risparmi alle spese per il riscaldamento degli immobili stessi e che comunque consentono l'utilizzo di fonti alternative di energia anche nell'ottica di un contenimento delle emissioni nocive.
Per tutti questi interventi oltre al rapporto costi benefici andrà comunque verificata la fattibilità in quanto si dovrà intervenire su stabili già esistenti e soprattutto su impianti datati, che anche in presenza di nuove tecnologie, spesso non consentono di raggiungere obiettivi economicamente vantaggiosi.

RICOSTRUZIONE POST-SISMA
· Portare a termine le messe in sicurezza degli immobili privati danneggiati nelle varie frazioni;

· Potenziamento dell’ufficio sisma comunale finalizzato a celerizzare il procedimento della ricostruzione privata;

· Adeguamento antisismico delle strutture pubbliche danneggiate sul territorio;

CITTADINANZA TUTTA

Importante e fondamentale azione innovativa consisterà nel promuovere un’ associazione culturale per la divulgazione e valorizzazione del nostro territorio con particolare attenzione alle tradizioni locali. Inoltre tra gli obiettivi elenchiamo:

· Promozione di vari eventi culturali e di spettacolo:

· Giornata della Cultura, Befana, Carnevale, Serate di Mezza Estate per famiglie e bambini, concerti e spettacoli natalizi.

· Creazione di un database informativo, tramite adesione volontaria a sms e e-mail, face book per essere aggiornati su notizie di carattere generale ed eventi proposti dall’Ente Comunale.
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