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            COMUNE DI MONTEGIORGIO
Provincia di Fermo
SERVIZIO AFFARI GENERALI
Ordinanza n. 49 del 15/06/2021 


Prot.n. 8849
ORDINANZA CHIUSURA CIMITERO COMUNALE CAPOLUOGO PER OPERAZIONI CIMITERIALI

IL SINDACO

Considerato che la Ditta Service One Srl di Castorano, affidataria del “Servizio Gestione Servizi Cimiteriali” dovrà procedere a varie esumazioni ordinarie, relative a salme inumate nel Civico Cimitero del Capoluogo;


Preso atto che l’esecuzione delle suddette operazioni sono programmate per il giorno 22 giugno 2021 ed interesserà tutto il Cimitero di Montegiorgio Capoluogo;


Ritenuto opportuno disporre la chiusura al pubblico del Cimitero Comunale del Capoluogo, il giorno 22 giugno 2021 in cui verranno effettuate tali operazioni, per la tutela della pubblica incolumità, per motivi igienico-sanitari e di decoro oltre che per favorire gli stessi, evitando intralci alla ditta esecutrice del servizio e pericolo per gli utenti;


Visto il Regolamento di Polizia Mortuaria;


Visto l’art. 50 del D.Lgs n.267/2000 e s.m.i.;

ORDINA

Per i motivi in premessa;

LA CHIUSURA ED IL CONTESTUALE DIVIETO DI ACCESSO AL CIMITERO DI MONTEGIORGIO CAPOLUOGO, con esclusione degli addetti ai lavori e dei parenti autorizzati, al fine di procedere alle varie operazioni cimiteriali, per l’intera giornata del 22 giugno 2021 e, comunque, fino al termine delle suddette operazioni.
DISPONE

La pubblicazione del presente atto all’Albo Pretorio on-line, sul sito istituzionale di questo Comune, oltre che agli ingressi del Cimitero stesso.

L’Ufficio di Polizia Municipale e gli altri Agenti della Forza Pubblica sono incaricati dell’osservanza del presente provvedimento.

IL SINDACO

f.to Michele Ortenzi 
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