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Città di Camerino

Provincia di Macerata

Settore Affari Generali

Ufficio Servizi Sociali

PROGETTO INERENTE LA CANDIDATURA DEL COMUNE AL PROGRAMMA REGIONALE PER IL SISTEMA INTEGRATO DI EDUCAZIONE ED ISTRUZIONE 0-6 ANNI.
INTRODUZIONE

ATTESO che nel territorio comunale  hanno sede :

- un asilo nido comunale “La Coccinella”, gestito direttamente da questo Comune con personale dipendente (un’integrazione del monte ore complessivo svolto a favore dei bambini è affidato a Cooperativa Sociale per il servizio educativo integrativo);

- due scuole dell’Infanzia Statale: scuola “Daniele Ortolani” e “L’Aquilone”;

- un asilo nido d’infanzia privato “Felice Cambriani” in convenzione con il Comune;

- una scuola d’infanzia paritaria “Maria Ausiliatrice” di proprietà della parrocchia di San Venanzio.

- CHE il nido comunale “La Coccinella” ha una capienza di 49 posti, mentre i bambini frequentanti la scuola dell’infanzia statale attualmente sono in numero di 93. Tra questi, diversi bambini provengono da comuni limitrofi sprovvisti di tali servizi.

- CHE il Comune di Camerino è un comune il cui territorio è all’interno del cratere del Sisma che ha interessato l’Italia centrale da agosto 2016 e seguenti.

- CHE a seguito dei predetti terremoti è stato necessario cambiare la sede alle predette scuole con grandi difficoltà e sforzi anche economici, al fine di poter rendere adeguate le strutture di destinazione e per non interrompere un servizio essenziale e tanto importante e di grande aiuto per le famiglie.

Inoltre il Comune per agevolare ulteriormente la frequenza del Nido , dal 01.03.2010, non ha più variato le tariffe del servizio asilo nido comunale, con orario al pubblico del nido dalle ore 7:50 alle ore 18:00, come di seguito riportate:

- retta mensile € 180,00

- frequenza giornaliera € 3,85 

Presuntivamente per l’anno 2018 il Comune verserà complessivamente da fondi propri, alla Cooperativa che integra il servizio educativo la somma di € 28.000,00.
Così dicasi per l’ asilo nido d’infanzia privato “Felice Cambriani” e scuola d’infanzia paritaria “Maria Ausiliatrice”, entrambe di proprietà della parrocchia di San Venanzio, in convenzione con il Comune, ha deliberato un finanziamento annuale a carico del proprio bilancio di € 5.000,00.

Considerato che il Comune di Camerino, in base alle disposizioni sopra dette, intende proporre la propria candidatura. 

Che in base alle tipologie degli interventi previsti nella delibera regionale n. 561//2018 il Comune intende proporre le seguenti tipologie di interventi:

-Tipologia di intervento “a”: “riqualificazione funzionale ed estetica”.

-Tipologia di intervento “b”: “Finanziamento di spese di gestione , in quota parte, dei servizi educativi per l’infanzia e delle scuole dell’infanzia, in considerazione dei loro costi e della loro qualificazione, al fine di favorirne la frequenza”.

-Dettaglio degli interventi :

- intervento “a”: 4) ristrutturazione parco giochi” 
- intervento “b”: 4) apertura del servizio nel periodo estivo fino al 10 agosto, 
Sintesi dei costi e relativi capitoli di bilancio :

Per l’intervento di cui alla lettera “a” ristrutturazione parco giochi” dare atto che la spesa ammonterà a circa € 10.000,00 di cui € 1.000,00 con finanziamento comunale capitolo di spesa 1666 “acquisto beni per asilo nido comunale” del bilancio pluriennale 2018/2020;

Per l’intervento di cui alla lettera “b” apertura del servizio nel periodo estivo fino al 10 agosto.”, atteso che l’asilo nido per l’a.e. 2017/2018 è aperto dal 1° settembre 2017 al 20 luglio 2018 e si deve garantire ulteriori 15 gg di apertura, dare atto che la spesa ammonterà a circa € 9.500,00 di cui € 950,00 con finanziamento comunale capitolo di spesa 1667 “prestazioni di servizi per asilo nido” bilancio corrente esercizio.


Il Responsabile Settore Affari Generali


        Dr. Francesco Maria Aquili
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