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Comune della Mela Rosa dei Sibillini
	OGGETTO:


	T.D. su ME.PA. per l’affidamento, ai sensi dell’art 36, comma 2 lettera a) del D.Lgs. 50/2016 e dell’art.1 comma 2, lettera a) del D.L. 76/2020, del servizio:

	
	Servizio di supporto specialistico di tipo organizzativo-gestionale in merito  ai servizi finanziari

	
	DETERMINA DEL RESPONSABILE N. 341/2020

	
	Importo complessivo €. 4.200,00 oltre IVA 
STAZIONE APPALTATANTE: Comune di Montedinove  R.U.P.: Antonio Del Duca 

Categoria Abilitazione Bando MePa: SERVIZI SUPPORTO SPECIALISTICO
SCADENZA OFFERTA: SABATO 12.12.2020 ORE 18.00

CIG: Z842FA57A5

	RICHIESTA DI OFFERTA


IL RESPONSABILE UNICO DEL PROCEDIMENTO

	Vista la Determinazione del Responsabile di Area n. 341/2020 avente ad oggetto: “Affidamento incarico servizi finanziari”;



Considerato:

· che detto affidamento rientra tra gli importi per cui, gli stessi, possono essere affidati in via diretta, secondo quanto previsto dall’art 36, comma 2 lettera a) del D.Lgs. 50/2016, con le deroghe introdotte dall’art.1 comma 2, lettera a) del D.L. 76/2020 (Misure urgenti per la semplificazione e l’innovazione digitali) che, fermi restando gli obblighi le facoltà in materia di mercato elettronico, estende a tutti i Comuni (indipendentemente dalla loro dimensione demografica) la possibilità di procedere autonomamente all’acquisizione di beni, servizi e lavori di valore inferiore a 150.000 euro, negoziando il ribasso sull’importo della prestazione fra il responsabile del procedimento e l’operatore economico cui si intende affidare la commessa;

· che, ai sensi dell’art. 36 comma 9bis del Codice, essendo l’importo dell’affidamento inferiore alle soglie previste nell’articolo stesso, può essere utilizzato il criterio del minor prezzo;

Tutto ciò premesso,

Ritenuta codesta ditta potenzialmente qualificata per l’esecuzione del servizio di cui trattasi;

Con la presente

SI INVITA

LA S.V. a prendere visione della documentazione inerente il servizio in oggetto ed a voler produrre, se, ed in quanto interessata, la propria offerta economica per l’affidamento del servizio mediante offerta economica migliorativa sul corrispettivo di € 4.200,00  oltre Iva ai sensi di legge.

OLTRE All’offerta ELABORATA ALL’INTERNO DEL SISTEMA deve essere presentata la seguente documentazione:

· Richiesta di offerta controfirmata digitalmente per accettazione

· Allegato 1 - Modello DGUE, compilato sul file editabile e sottoscritto digitalmente;

· Allegato 2 - Dichiarazione tracciabilità flussi finanziari

INFORMATIVA PRIVACY: 

I dati forniti saranno trattati, raccolti e conservati presso la stazione appaltante, esclusivamente per finalità inerenti alla procedura in oggetto, l'aggiudicazione e la gestione del contratto, e, comunque, in modo da garantirne la sicurezza e la riservatezza, secondo quanto previsto dal Regolamento UE n. 679/2016 in materia di protezione dei dati personali e dal D.Lgs. n. 196/2003, per le disposizioni non incompatibili con il citato Regolamento UE. 

Titolare del trattamento è il Comune di Montedinove con sede in via Roma 2, nella persona del Sindaco Pro tempore Dott. Antonio Del Duca. 

Il Responsabile della Protezione dei Dati Personali è Pasquini Agostino CF PSQGTN66D02E743V in qualità di referente della Ditta “Grafiche E. Gaspari S.r.l.” P.IVA 00089070403 con sede in Via M. Minghetti 18, Bologna. La casella di posta elettronica, cui potranno essere indirizzate questioni relative ai trattamenti dei dati, è: privacy@gaspari.it.

L’operatore economico, rispondendo al presente invito, dichiara di essere a conoscenza e di accettare le modalità di trattamento, raccolta e comunicazioni sopra indicate.

Informazioni complementari 
· La presentazione delle offerte non vincola l’Amministrazione appaltante all’affidamento della procedura, né è costitutiva dei diritti dei concorrenti all’espletamento della procedura di affidamento che l’amministrazione appaltante si riserva di sospendere o annullare in qualsiasi momento, in base a valutazioni di propria esclusiva convenienza. Agli offerenti, in caso di sospensione o annullamento delle procedure non spetterà alcun risarcimento o indennizzo.

· Con la presentazione dell’offerta l’impresa implicitamente accetta senza riserve o eccezioni le norme e le condizioni contenute nella presente richiesta e nei documenti correlati.

Per quanto non espressamente specificato nella presente lettera d’invito, valgono:

· le disposizioni di cui al decreto legislativo n. 50/2016 e ss.mm.ii.;

· le disposizioni di cui al D.P.R. 05.10.2010, n. 207, nelle parti ancora applicabili;

Responsabile del procedimento: il Responsabile unico del Procedimento è  il Dott. Antonio Del Duca, Responsabile dell’Area Amministrativa del Comune di Montedinove.
Distintamente
	
	Il Responsabile dell’Area Amministrativa

Dott. Antonio Del Duca

Documento informatico è sottoscritto digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa.




