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	COMUNE DI ACQUASANTA TERME

PROVINCIA DI ASCOLI PICENO

SERVIZIO POLITICHE SOCIALI
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1. Minori ammessi al servizio

La colonia marina pendolare si svolgerà durante il periodo 02 luglio - 13 luglio 2018.
Il servizio è rivolto ai bambini/e di età compresa tra i 6 ed i 16 anni compiuti alla data di svolgimento del servizio, residenti del Comune di Acquasanta Terme e/o a coloro non residenti ma frequentanti gli Istituti Scolastici ivi ubicati.

2. Svolgimento della colonia marina pendolare
La colonia si svolgerà per la durata di 10 giorni esclusi i giorni di sabato e domenica in località San Benedetto del Tronto– con partenza alle ore 08:00 dal piazzale antistante la Scuola Elementare di Acquasanta Terme con soste lungo la vecchia salaria ed il rientro alle ore 14:00 (nello stesso luogo).

Il servizio prevede attività ludiche e sportive per favorire la socializzazione tra bambini e ragazzi e sarà garantita la presenza di animatori ed istruttori in rapporto di 1:20.
3. Numero di partecipanti, quota di partecipazione e modalità di pagamento

· NUMERO PARTECIPANTI 

E’ previsto un numero massimo di 44 bambini/ragazzi secondo l’ordine cronologico di presentazione delle domande al Protocollo del Comune di Acquasanta Terme. L’Amministrazione si riserva di valutare successivamente la possibilità di ampliare il numero dei partecipanti ammissibili. L’iniziativa sarà avviata se si raggiungeranno un minimo di n. 20 iscritti.
· quota di partecipazione
La quota di partecipazione è di € 100,00 per due settimane o € 50,00 per una settimana e comprende: trasporto, servizio assistenza durante il tragitto, sistemazione presso lo stabilimento balneare, uso dei servizi, ombrelloni e sdraio, quota assicurativa, attività di assistenza ed animazione in spiaggia.



RINUNCIA AL SERVIZIO

Nel caso di rinuncia al servizio in momento successivo al pagamento la quota di partecipazione non sarà rimborsata.
· MODALITA’ DI PAGAMENTO 

Il pagamento di € 100,00 o € 50,00 dovrà essere effettuato mediante versamento sul Corrente Postale N° 14024632 intestato al Comune di Acquasanta Terme – Servizio Tesoreria – CAUSALE: Estate Ragazzi 2018 e nome del bambino che partecipa al progetto.
*In relazione all’effettuazione del versamento, è opportuno accertarsi preventivamente dell’effettiva disponibilità dei posti c/o il Servizio Politiche Sociali – Stanza 3
4. AMMISSIONE ALLA COLONIA MARINA

Il partecipante sarà ammesso in graduatoria secondo l’ordine cronologico di presentazione delle domande all’Ufficio Protocollo del Comune di Acquasanta Terme. 

N.B.: La presentazione della domanda senza la relativa ricevuta di versamento verrà automaticamente esclusa.
La domanda di partecipazione può essere reperita:

· sul sito del Comune di Acquasanta Terme www.comune.acquasantaterme.ap.it - Sez. COMUNE INFORMA – NEWS ED EVENTI

· c/o l’ufficio Politiche Sociali del Comune sito in Via Salaria n. 14/a 

Dovranno essere consegnate all’Ufficio Protocollo del Comune di Acquasanta Terme o spedite tramite raccomandata A/R (farà fede il timbro postale) entro e non oltre le ore 13:00 del giorno 29 Giugno 2018. 

Le domande consegnate dopo la scadenza saranno escluse.
Acquasanta Terme, lì 15/06/2018 








Il Responsabile del Servizio 

     













     Dott. Fiscaletti Pietro
Piazza XX Settembre, n°12 - CAP 63095 - Tel. 0736/801262 - Telefax 0736/801407 - P.IVA 356080440

P.E.C.: comune.acquasantaterme@anutel.it


