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	COMUNE DI ACQUASANTA TERME 

PROVINCIA DI ASCOLI PICENO


	
	AREA AFFARI GENERALI
SERVIZI CIMITERIALI





VERBALE DI CONSEGNA E AVVIO DELL’ESECUZIONE DEI SERVIZI CIMITERIALI SOTTO RISERVA DI LEGGE PERIODO 01.07.2021 – 30.06.2025 

Visti gli atti della procedura di affidamento diretto ai sensi dell’art. 36 co. 2 lett. b) conservati in atti; 

Vista la determinazione del Responsabile del Servizio di aggiudicazione e di approvazione del verbale di avvio del servizio sotto riserva di legge n. 53/352 del 28.06.2021 riferita all’affidamento – ai sensi di legge – del servizio in oggetto all’operatore economico Tecno Service di Di Salvatore Alfredo;

Verificata l’urgenza di avviare i Servizi cimiteriali, al fine di evitare un grave danno all’interesse pubblico (che deriverebbe dal mancato espletamento delle operazioni cimiteriali che dovessero rendersi necessarie nonché dalla mancata pulizia e manutenzione del verde nelle strutture cimiteriali comunali) nelle more dell’aggiudicazione definitiva, della stipula del relativo contratto - sotto le riserve di legge; 

Dato atto che la consegna d’urgenza non determina l’insorgere di obbligazioni contrattuali e, laddove la stipulazione del contratto non possa avvenire per qualunque ragione, il rapporto tra stazione appaltante e appaltatrice si interrompe, maturando solo il diritto dell’appaltatrice al rimborso delle spese sostenute;

Richiamato l’art. 8, comma 1 lett. a) del D.L. 76/2020 (decreto semplificazione) nel quale si dispone che: “è sempre autorizzata la consegna dei lavori in via di urgenza e, nel caso di servizi e forniture, l'esecuzione del contratto in via d'urgenza ai sensi dell'articolo 32, comma 8, del decreto legislativo n.50 del 2016, nelle  more  della  verifica  dei  requisiti  di  cui all'articolo  80  del  medesimo  decreto  legislativo,  nonché dei requisiti di  qualificazione  previsti  per  la  partecipazione  alla procedura fermo restando quanto previsto dall'articolo 80 del medesimo decreto legislativo”;

In attesa di procedere alla stipula del contratto per un importo totale € 86.609,60 oltre IVA ai sensi di legge, per un totale di € 105.663,71 vista l’urgenza di avviare il servizio in argomento attesa l’imminente scadenza del contratto precedente; 

Ritenuto che sussistano i motivi per procedere alla esecuzione del contratto in via d'urgenza prevista dall’art. 32, co. 8 del D. Lgs. 50/2016 in quanto la mancata esecuzione immediata della prestazione determinerebbe un grave danno all'interesse pubblico che è destinata a soddisfare;

La sottoscritta dott.ssa Antonia Ardino Responsabile dell’Area Affari Generali – Servizi Cimiteriali del Comune di Acquasanta Terme con il presente verbale procede alla consegna dei servizi cimiteriali come descritto nel capitolato prestazionale in atti a decorrere dal giorno 1 luglio 2021;



Il sig.  Alfredo Di Salvatore, in qualità di qualità di titolare della Tecno Service dichiara: 
A) di essere pienamente edotto di tutte le circostanze, di fatto e di luogo, inerenti all’esecuzione del servizio e di tutti gli obblighi accollati all’impresa dal Capitolato prestazionale – come già, peraltro, dichiarato nel verbale di presa visione dei luoghi depositato nella procedura negoziata - e di accettare la consegna dei servizi, come sopra effettuata, sotto le riserve di legge, senza sollevare riserve o eccezioni di sorta;
B) di essere in regola con tutte le eventuali autorizzazioni e normative sottese all’esecuzione della prestazione;
Resta altresì stabilito che il servizio decorre dalla data del 01.07.2021, ma il pagamento della prima rata d’acconto non potrà essere effettuato se non dopo la stipulazione e relativa registrazione del contratto. 
Si stabilisce inoltre che la riserva di legge deve intendersi sciolta solo dopo la sottoscrizione del contratto. 

Di quanto sopra si redige il presente verbale in doppio originale che, previa lettura e conferma, viene sottoscritto per accettazione delle parti intervenute nelle rispettive qualità.
Per tutto quanto sopra, le parti sottoscrivono l’ordine di avvio dell’esecuzione del servizio in via d’urgenza sotto riserva di legge.

Acquasanta Terme,                    2021



  Per il Comune di Acquasanta Terme			Per la Tecno Service di Di Salvatore Alfredo
il Responsabile dell’Area					Il titolare Di Salvatore Alfredo
dott.ssa Antonia Ardino
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