VERBALE 

Il Sindaco invita il consigliere delegato Gennarino Di Lorenzo a relazionare sul presente argomento all’ordine del giorno.
Il consigliere delegato Gennarino Di Lorenzo espone i contenuti della presente proposta di deliberazione.
Seguono gli interventi dei consiglieri:
Giuseppe Zunica: “ Chiedo che la trattazione di questo punto venga rinviata ad altra seduta, perché la documentazione relativa al contratto che ci avete consegnato non è affatto chiara, le fotocopie sono sono state fatte bene e mancano delle pagine “.
Il Sindaco propone la sospensione della seduta per dar modo alle minoranze consiliari di esaminare la documentazione che viene ora messa a loro disposizione.
Il consigliere Zunica insiste affinchè l’argomento venga rinviato.
Alle ore 18,45 il Sindaco sospende la seduta per cinque minuti.
Alle ore 18,50 la seduta consiliare riprende.
Il consigliere Luca D’Alessio chiede alcuni chiarimenti specifici: “ Non riesco a comprendere bene alcuni collegamenti “.
Risponde il Sindaco: “ Lo standard viene rilasciato dall’amministratore unico di Decibel, unitamente a due privati. Ed è tutto perfettamente chiaro e trasparente. Non necessariamente l’area individuata deve essere situata all’interno del lotto oggetto di variante “.
[bookmark: _GoBack]In sede di dichiarazione di voto, il consigliere Zunica chiede che venga messa a verbale la seguente dichiarazione: “ Manca la planimetria dell’area interessata all’interno, sia della cessione che della permuta “.




