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Provincia di TERAMO


Prot.n.                                                                                                                           Civitella del Tronto,

AVVISO PUBBLICO
ISCRIZIONE ASILO NIDO COMUNALE – Frazione Villa Lempa

L’amministrazione comunale rende noto che sono aperte le iscrizioni all’Asilo Nido Comunale per i minorenni residenti e non residenti nel Comune di Civitella del Tronto di età compresa tra i 3 mesi e i 3 anni. 
Periodo di frequenza dal 4 settembre 2017 al 27 luglio 2018 con orario giornaliero 7.30 – 18.30 di ogni giorno per cinque giorni alla settimana. 
L’asilo nido comunale è ubicato presso la struttura in via Rosselli – frazione Villa Lempa.
La quota di contribuzione dei residenti a carico della famiglia del minore è di:
· Fascia oraria breve: 7,30 – 11,30  senza buono pasto di Euro 80;
· Fascia oraria intermedia con buono pasto: 7,30 – 13,30 di Euro 120;
· [bookmark: _GoBack]Fascia oraria lunga con pasto: 7,30 – 16,30 di Euro 160;
· Fascia oraria prolungata con pasto dalle 16,30 alle 18,30 è gratuito.
· Sabato senza pasto dalle 7,30 alle 12,30 è gratuito (progetto Regionale Offerta differenziata)
Per la frequenza di fratellini o sorelline la riduzione della retta  per la fascia lunga è di 135 Euro a bambino/a. 
Per i non residenti il servizio è totale carico della famiglia e le relative rette di frequenza saranno concordate con la Società che gestisce la struttura, in ragione delle specifiche esigenze delle singole famiglie, salvo eventuali benefici erogati dal comune di appartenenza. 
Le iscrizioni si ricevono tutto l’anno scolastico fino ad esaurimento posti a disposizione, numero 45. I modelli per l’inoltro delle domanda sono a disposizione presso l’Ente Ufficio Protocollo nella sede provvisoria del Comune in via Della Chiesa frazione di Villa Passo, Asilo Nido Comunale via Rosselli – frazione Villa Lempa e sul sito del Comune www.comune.civitelladeltronto.te.it e sulla pagina Facebook dell’Asilo Nido. 
Per info: 0861. 918321

Le domande di iscrizione dovranno essere corredate da:
· Copia documento di riconoscimento
Il genitore si impegna a versare anticipatamente entro 5 giorni di ogni mese la retta dovuta con Bonifico bancario intestato alla Società che gestisce l’asilo nido, nelle modalità che saranno comunicate prima dell’inizio dell’anno scolastico.

Il servizio verrà erogato GRATUITAMENTE il sabato dalle 7.30 alle 12.30 su richiesta degli utenti escluso il buono pasto.  


Nei periodi di Natale e Pasqua il servizio verrà erogato, dalle 7.30 alle 12.3  su richiesta dei genitori con un numero minimo di attivazione del servizio di 6 bambini. Nei giorni 24 e 31 dicembre, la vigilia di Pasqua, la festa del Patrono 16 maggio 2018 la struttura rimarrà chiusa.

Le ammissioni avverranno con i seguenti criteri di priorità:
1)  bambini orfani di un genitore, anche se il decesso dovesse avvenire nel corso dell’anno scolastico;
2)  bambini disabili (art. 3 della Legge 104/92);
3) bambini appartenenti a nuclei familiari in particolare situazione di disagio socio-economico- ambientale assistiti dal Servizio Sociale del Comune di Civitella del Tronto;
4) Residenti del Comune di Civitella del Tronto;
5) Non residenti.

RETTE DI FREQUENZA E DIMISSIONI

L’ammissione al servizio è subordinata alla inesistenza di pendenze nel pagamento delle tariffe per l’utilizzo di qualsiasi servizio scolastico (asilo nido, refezione).

Le famiglie sono tenute al pagamento delle rette di frequenza fissate nei modi e forme di legge. L’ufficio competente provvederà a determinare anche nei casi di riduzione e di esenzione della retta. Durante il corso dell’anno sarà possibile variare la fascia oraria, qualora ciò non contrasti con l’organizzazione interna del Nido in dipendenza del personale in servizio, fermo restando il pagamento della tariffa dovuta per il mese in corso, quando trattasi di riduzione di orario.
Eventuale rinuncia al servizio dovrà essere comunicata per iscritto e consegnata all’Ufficio “Servizi Sociali ” ovvero al Nido di frequenza e successivamente protocollata a cura dei Responsabili delle strutture, entro il 20 del mese precedente la decorrenza delle dimissioni; ove tale termine cada in giorno festivo, si intende prorogato al giorno feriale immediatamente successivo. Qualora tale comunicazione non avvenga nel periodo prescritto, l’utente sarà comunque tenuto al pagamento della retta relativa al mese successivo, pur non frequentando,  salva  l’allegazione  di  gravi  motivi  di  salute  del  bambino,  sopravvenuti  e  debitamente documentati nei dieci giorni successivi, purché pervenuta al Comune di Civitella del Tronto entro la fine del mese stesso. L’erogazione del Servizio sarà sospesa, previa comunicazione scritta, agli utenti che non provvederanno a regolarizzare i versamenti nel termine fissato. Gli utenti esclusi in tale modo per riaccedere al servizio dovranno riprodurre nuova istanza.



ESENZIONI DELLA TARIFFA

 Sono esentati dal pagamento della tariffa gli utenti indicati di seguito:
 	Utenti per il cui nucleo familiare interviene l’Ufficio “Servizi Sociali” del Comune di Civitella del Tronto o con forme di assistenza economica o per situazioni gravi di carattere socio-ambientale ovvero per intervento del Tribunale dei Minorenni;

 	Bambini, residenti nel Comune di Civitella del Tronto, portatori di handicap in situazione di gravità ai sensi dell’art. 3, comma 3 della legge 5.2.92, n. 104 muniti di idonea certificazione;


AVVISO AGLI UTENTI: l’esenzione o la riduzione della tariffa potranno decorrere solo a seguito dell’istruttoria che sarà curata dall’Ufficio. Pertanto, gli interessati sono pregati di presentare le relative istanze, munite della documentazione necessaria, con almeno 20 giorni di anticipo rispetto all’inizio del servizio, tenuto conto che nelle more dell’istruttoria l’utente sarà tenuto a sostenere il costo della tariffa.  

F.to Il responsabile del Servizio
Sig. Gesualdo Malavolta
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