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Approvazione  bilancio di previsione 2019/2021 e  D.U.P.S. (Documento Unico di Programmazione Semplificato 2019/2021).
Il D.u.p.s. è il documento principale della programmazione per il 2019, per il 2020 e per il 2021 e dovrebbe contenere, anche la descrizione delle azioni che l’amministrazione comunale vorrebbe adottare e quindi della loro pianificazione strategica e operativa.
Il 2019, il 2020 e il 2021 sono anni fondamentali e decisivi per un comune come il nostro, dove il 98% del patrimonio immobiliare pubblico è inagibile,  perché gravemente lesionato, e il 68,8% del patrimonio immobiliare privato è stato allora dichiarato inutilizzabile (un pensiero di solidarietà affettuosa e fattiva a chi ancora vive  fuori dalla abitazione di proprietà, a causa del sisma);
sarebbe stato opportuno quindi che l’amministrazione comunale avesse descritto e approfondito in questo documento, o almeno con una relazione a parte, la pianificazione strategica e operativa della sua azione, con la descrizione delle priorità relativamente alla ricostruzione e non solo.
I cittadini hanno bisogno di una comunicazione chiara con un programma possibile e credibile di ricostruzione, altrimenti si scoraggiano e hanno difficoltà ad immaginare un futuro.
Dopo la fase dell’emergenza, dopo quella della messa in sicurezza (colgo l’occasione per ringraziare ancora l’Ufficio Tecnico per il grande lavoro fatto, che ha permesso a suo tempo la riapertura del centro storico, oltre 2.500.000 di euro rendicontati nel portale Cohesionworpka della Protezione Civile, con i complimenti ripetuti anche recentemente da funzionari della Protezione Civile, in visita negli uffici del nostro comune) (con piacere constato che anche la nuova amministrazione ha proseguito con i lavori di messa in sicurezza, anche se in precedenza da alcuni criticati senza fondamento), ora è il momento della ricostruzione, che non si alimenta automaticamente, ma va programmata, verificata, sostenuta e accompagnata quotidianamente;  deve essere anche e soprattutto condivisa. 
Ci saranno scelte qualificanti da assumere, che condizioneranno il futuro del nostro paese.
Le disponibilità finanziarie relative alla ricostruzione  già presenti nelle poste di  bilancio di previsione dell’anno 2018, che sono state trasferite in quello relativo all’esercizio del 2019, e quelle  assegnate nel corso del 2019, sono rilevanti  sia quantitativamente (importo) che qualitativamente (per la tipologia dell’intervento previsto); finalmente con l’adozione di  questi  atti ufficiali, anche da parte della nuova amministrazione, si pone fine ad una serie di imprecisioni e di inesattezze sul tema.
          Le risorse finanziarie  a disposizione ammontano a ca. euro 6.000.000:
capitoli già presenti nel bilancio di previsione del 2018 (approvato dalla precedente amministrazione):
euro 650.000,00 capitolo 2800/art. 5  intervento sistemazione alloggi popolari Piazza A.Gentili sisma  (Ordinanza Commissariale nr. 27 del 9.06.2017);
euro 350.000,00  capitolo 2800/art.6 intervento sistemazione alloggi popolari via C. Battisti sisma 2016 (Decreto Vice Commissario nr.2 del 5.01.2018);  inseriti nello schema di bilancio del 2020;
euro 400.000,00  capitolo 2800/art.7  intervento sistemazione alloggi popolari località Fiolce  sisma 2016  (Decreto Vice Commissario nr.2 del 5.01.2018) inseriti nello schema di bilancio del 2020;
euro 177.200,00 capitolo 2800/art.8 importo elevato di recente a euro 340.000, intervento sistemazione Pinacoteca Antica  (Ordinanza Commissariale nr. 56 del 10.5.2018);
euro 44.000,00 capitolo 931/art.1 realizzazione nuovo allestimento Pinacoteca Antica di cui eur 30.000 donati dal Magistrato delle Contrade di Siena (Capitolo Entrate 222 art.0);
euro 2.590.000,00  capitolo 2800/art.9 intervento sistemazione Sede Municipale sisma 2016  (Ordinanza Commissariale nr. 56 del 10.5.2018);
euro 2.000.000,00 fra i residui del bilancio 2018 come parte vincolata destinata agli investimenti (risarcimento polizza assicurativa sui rischi sismici); 
 
capitoli di spesa finanziati da contributi assegnati nel 2019:
capitolo 2632/ euro 102.000 contributo Regione Marche per intervento su ex Oratorio dei Lumi
caitolo 2631/0 euro 140.000 contributo Regione Marche per ristrutturazione parte dell’Ostello  già utilizzare come scuola infanzia.

Questa voci sono inserite/elencate  meramente  in bilancio e nel piano delle opere, che viene richiamato nel D.u.p,s. che, ricordo, è un documento progettuale  e programmatico.

Senza dimenticare l’importanza strategica unica per il futuro del nostro paese della ricostruzione degli edifici scolastici, mi permetto di sottolineare la rilevanza  e l’urgenza del restauro della Pinacoteca antica: il suo  recupero,  insieme alla realizzazione di un  nuovo e prestigioso allestimento interno, sostenuto da una donazione del magistrato delle Contrade di Siena,  permetterà il tanto atteso rientro delle nostre opere d’arte accolte, nel novembre 2016, con grande generosità e profonda sensibilità dal Sindaco di Osimo, Simone Pugnaloni e dalla sua amministrazione, a cui la nostra comunità sarà riconoscente per sempre. Serve un piano concreto, è un intervento di importo contenuto che potrebbe essere seguito dal nostro ufficio tecnico, con il supporto dell’amministrazione comunale e, se ritenete necessario, anche dell’intero consiglio comunale.
A queste importi  vanno aggiunti  le donazioni, fra le quali quello  relativo alla realizzazione della struttura geodetica euro 180.000 capitolo 340/art.7,  denominato interventi  per sisma contributi da privati 
 
Fra le voci di bilancio in conto capitale, non collegate con la ricostruzione post sisma, da evidenziare:
al cap. 2839 euro 200.000 sistemazione strada panoramica contributo presidenza del Consiglio, al cap. 2800/art.10 e al cap. 2685/99  una voce di spesa per eur 125.000 relativa alla previsione di un’importante riqualificazione dell’area del vecchio campo sportivo antistante l’Ospedale dei Pellegrini, finanziata con un progetto,  approvato da parte del Gal Sibilla, bando misura 7.2 Borghi e Centri storici, in liquidazione nel 2020.
Sono due interventi, programmati dalla precedente amministrazione, che potrebbero rientrare nel famoso piano della bellezza, molto caro al nostro sindaco.
Si richiedono chiarimenti per la voce relativa al cap.104/1 spese per istituzione ufficio Europa euro 15.000;
nel bilancio 2019 non sono presenti capitoli di spesa relativi agli incentivi  per le nuove nascite, agli incentivi per le nuove coppie residenti, agli incentivi per le nuove partite iva, temi inseriti nel programma elettorale dell’attuale maggioranza come quello del bilancio partecipato.

Il gruppo consiliare di minoranza si astiene sul bilancio di previsione  2019/2021: 
esprime forte critica e grande  preoccupazione  per la mancanza di una relazione programmatica della giunta e per un D.u.p.s, meramente tecnico;
ma con grande senso di responsabilità evita di esprimere  voto contrario,  poiché  nel bilancio di previsione 2019, 2020, 20121 ci sono importanti voci in conto capitale  con le risorse finanziarie necessarie per  la ricostruzione di alcuni edifici di proprietà del Comune, danneggiati gravemente dal sisma 2016, strategici per il rilancio del nostro paese.
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