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AMBITO TERRITORIALE SOCIALE XXIV

AVVISO PUBBLICO

IL COORDINATORE DELL’ATS XXIV
RENDE NOTO

che è possibile presentare domanda di accesso ai benefici per l’ASSISTENZA DOMICILIARE INDIRETTA  AI  DISABILI IN SITUAZIONE DI PARTICOLARE GRAVITA’ - ANNO 2013
(Delibera di Giunta Regionale n.284 del 06/03/2013)
Requisiti per l’accesso al contributo

L‘intervento è rivolto unicamente alle persone con disabilità già riconosciute in situazione di gravità dalla Commissione Sanitaria, di cui all’art. 4 della Legge 104/1992, che al 31 dicembre 2012 abbiano compiuto 3 anni e che, alla stessa data, non abbiano compiuto 65 anni.

Per disabilità di “particolare gravità” si intende quella in cui la minorazione, singola o plurima, abbia ridotto l’auto​nomia personale del soggetto, tale da rendere necessario un intervento assistenziale nel​la sfera individuale che deve essere permanente,  ossia per tutto il tempo a venire, continuativo per tutta la durata della giornata e globale per tutte le principali attività quotidiane.
Sono escluse le disabilità conseguenti a:

a) malattie di Alzheimer;

b) malattie di tipo psichiatrico;

c) neoplasie;

d) AIDS. 

Sono inoltre esclusi dal beneficio in questione:
a) i soggetti ospiti di strutture residenziali o semiresidenziali di qualsiasi tipo;

b) i soggetti inseriti nei centri socio-educativi diurni di cui all’articolo 13 della L.R. 18/96 e s.m.i., per i quali la competente UMEA, sulla base di un piano educativo individualizzato, ne abbia previsto l’inserimento per più di 20 ore settimanali;

c) i soggetti che beneficiano del contributo regionale previsto per il progetto “Vita Indipendente”;

d) i soggetti che beneficiano del contributo previsto per le persone affette da Sindrome Laterale Amiotrofica (SLA). 

Modalità di accesso al contributo
Domanda alla Commissione Sanitaria Provinciale per il riconoscimento della particolare gravità


La domanda, da parte del disabile o della sua famiglia, redatta su apposito modello (Allegato “E” o “E/1”), disponibile presso l’Ambito Territoriale Sociale XXIV e gli uffici comunali, deve essere inviata al Presidente della Commissione Sanitaria Provinciale presso il Servizio di Medicina Legale dell’ Area Vasta capoluogo di provincia, entro e non oltre il 06 maggio 2013, allegandovi l’attestazione di disabilità in condizione di gravità di cui alla L. 104/92, l’autocertificazione dello stato di famiglia secondo le modalità di cui al DPR 28 dicembre 2000 n. 445, nonché ogni altra documentazione ritenuta idonea ai fini del riconoscimento della particolare gravità.

Le richieste di visita presentate dopo il termine stabilito non saranno prese in considerazione. 


Il disabile o la sua famiglia, entro 20 giorni dal ricevimento da parte della Commissione Sanitaria Provinciale di copia della scheda di valutazione, con la quale viene riconosciuta la situazione di particolare gravità, presenta domanda di contributo all’Ambito Territoriale Sociale XXIV, secondo un apposito modello (Allegato “F”), parimenti disponibile presso l’Ambito stesso e gli uffici comunali.
PER EVENTUALI INFORMAZIONI rivolgersi all’AMBITO TERRITORIALE SOCIALE XXIV Ente Capofila COMUNITA’ MONTANA DEI SIBILLINI – Piazza IV Novembre, 2 – Comunanza – Tel n1.  0736 844379  n2. 0736 844526.
Per tutto quanto non previsto nel presente bando, si rinvia alla DGR n. 284 del 06/03/2013 e al Decreto del Dirigente del Servizio Politiche Sociali n. 31 del 08/03/2013.
Comunanza, li 05/04/2013






IL COORDINATORE DELL’ATS XXIV







Dott.ssa Giuseppina Concetti

