


ANNULLAMENTO AVVISO MOBILITA’ 
PER LA COPERTURA DI 1 POSTO DI PROFILO PROFESSIONALE “AGENTE POLIZIA MUNICIPALE” – CAT. “C1”, A TEMPO PIENO E INDETERMINATO, MEDIANTE PASSAGGIO DIRETTO DI PERSONALE APPARTENENTE ALLA STESSA (O EQUIVALENTE) CATEGORIA E PROFILO PROFESSIONALE, IN SERVIZIO PRESSO ALTRE PUBBLICHE AMMINISTRAZIONI, AI SENSI DELL’ART. 30 DEL D.LGS.165/2001.

            IL RESPONSABILE DEL SETTORE AFFARI GENERALI
· In esecuzione della propria determina n. 141 del 10.9.2018 Reg. Gen. 300 di  annullamento della procedura esplorativa di mobilità volontaria ex art 30 D. Lgs 165/2001 per effetto della modifica al Regolamento per l’Organizzazione degli Uffici e dei Servizi;  

RENDE NOTO
Che la procedura di selezione per titoli e colloquio per la copertura di n. 1 posto in dotazione organica a tempo pieno (per n. 36 ore settimanali) e indeterminato con profilo professionale di “Agente di Polizia Municipale”, Categoria giuridica C, CCNL Enti Locali del 31.03.1999, mediante passaggio diretto di personale tra amministrazioni diverse (istituto altrimenti definito come mobilità esterna volontaria - art. 30 del decreto legislativo30.03.2001, n.165 e successive modifiche ed integrazioni), pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 70 del 4.9.2018, a seguito della modifica del Regolamento di Organizzazione degli Uffici e dei Servizi in particolare agli articoli relativi alla mobilità volontaria avvenuta con delibera di Giunta Comunale n. 81 del 7.9.2018, e’ a tutti gli effetti ANNULLATA.   Seguirà nuovo Bando di mobilità che verrà prossimamente pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale.


          Urbisaglia, lì 12 settembre 2018

                                                                                       IL RESPONSABILE DEL SETTORE I°
                                                                                                     Ing. Nazareno Sagretti
