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COMUNE DI SCHEGGINO

Provincia di Perugia

RELAZIONE ILLUSTRATIVA
OBIETTIVI ANNO 2019
Servizio Edilizia Privata
1) Mantenimento tempi di risposta all’utenza relativa a Permessi di Costruire, altre autorizzazioni 

I tempi previsti di 30 giorni (anziché 60 previsti dalla Legge 493/1993) dalla richiesta e/o dall’acquisizione dei prescritti pareri e nulla osta sono stati sempre ampiamente rispettati.

In particolare si rappresenta che nell’arco dell’anno 2019 sono state completamente istruite le n° 30 istanze presentate tendenti ad ottenere il rilascio di Permesso di Costruire o relative a Segnalazione Certificata di Inizio Attività, C.I.L. e sono inoltre stati rilasciati n° 4 Permessi e sono state esaminate n° 3 pratiche di attestazione di Agibilità.

Servizio di Polizia Edilizia
2) Si garantiranno controlli nei cantieri edili esistenti all’interno del territorio comunale. Tali controlli saranno mirati sulla esatta rispondenza dei lavori rispetto ai progetti approvati, anche in collaborazione con il Responsabile dell’area vigilanza comunale.

Ogni accertamento di violazione alle norme urbanistico edilizie, verrà entro 48 ore dalla data di accertamento comunicato con apposita C.N.R. alla competente Autorità Giudiziaria.
Detta attività ha portato, talvolta, all’accertamento di abusivismo edilizio.

In particolare, l’Area di Vigilanza, ha accertato n. 2 abusi edilizi, e il presente ufficio ha emiesso le conseguenti ordinanze di sospensione lavori.

Servizio Urbanistica

3) Rilascio certificati di destinazione urbanistica entro 30 giorni dalla richiesta
Detta attività ha interessato n° 12 pratiche, tutte regolarmente istruite nei termini prescritti.

4) Redazione Piano Regolatore Generale

Costante collaborazione con il gruppo multidisciplinare di progettazione e predisposizione degli atti necessari per l’avanzamento del lavoro al fine di arrivare all’approvazione del PRG Comunale
E’ stato trasmesso copia del documento programmatico alla Regione Umbria e alla Provincia di Perugia come previsto dalla vigente normativa in materia, ottenendo risposta solamente dalla Regione Umbria e si è in attesa di un esito da parte della Provincia di Perugia. 
Non ci sono stati significati sviluppi rispetto allo scorso anno. 
Si sono tenuti degli incontri con il gruppo di progettazione e rappresentati della Regione Umbria  per quanto riguarda l’avvio della VAS e per cercare di riattivare le procedure al fine di approvare la parte strutturale del piano.
Servizio Ricostruzione

5) Gestione sisma del 24.08.2016 e successivi
CAS:
A seguito del sisma del 24.08.2016 e successivi l’ufficio si è occupato della gestione del contributo di autonoma sistemazione.
In particolare sono state gestite 6 domande di cui 5 concluse.

Si è proceduto alla liquidazione del CAS per un totale di € 29.622,42 fino al 31.12.2019.

Si è proceduto alla richieste dell’ulteriore fabbisogno e alla rendicontazione alla Protezione Civile Regionale di quanto liquidato.

Rendicontazione spese emergenza sisma 2016 e successivi

Si è proceduto alla rendicontazione delle spese sostenute durante l’emergenza sismica 2016 nei modi dovuti attraverso il portale dedicato.

Gestione sisma del 24.08.2016 e successivi
L’ufficio si occupato del rilevamento dei danni per gli edifici privati e pubblici, collaborando e gestendo, insieme alla protezione civile regionale, tutte le richieste di sopralluogo.
Si è proceduto alla redazione dei vari report da trasmettere alla Regione e si sono redatte tutte le ordinanze di inagibilità e di non utilizzabilità.
Si è proceduto alla correzione delle schede AeDes per quanto riguarda l’individuazione corretta delle unità strutturali.
Si è proceduto al rilascio dei pareri per le pratiche presentate all’USR per l’ottenimento del contributo per la ricostruzione. 

Lavori di somma urgenza:

A seguito degli eventi sismici si sono attivati 4 interventi in somma urgenza di cui tre regolarmente realizzati e terminati e uno tutt’ora in corso ma in fase di ultimazione.

Servizio Lavori Pubblici
6) Partecipazione Bandi PSR 2014-2020
L’ufficio si è occupato della predisposizione di tutti gli atti necessari alla partecipazione dei bandi PSR 2014-2020 e sono stati ottenuti i seguenti contributi:
- misura 7 – sottomisura 7.2 – intervento 7.2.1 “Sostegno agli investimenti nella creazione, miglioramento o ampliamento delle infrastrutture viarie” D.D. 3669/17 – “INTERVENTI VOLTI AL MIGLIORAMENTO DELLA SICUREZZA STRADALE - STRADA COMUNALE CONTAGLIA – PONTUGLIA – CESELLI - SPOLETO”, contributo di € 610.000,00;

- misura 7 - sottomisura 7.4 - intervento 7.4.1 “sostegno investimenti creazione/miglioramento-ampliamento servizi base alla popolazione rurale”: SERVIZI IN PIAZZA, contributo di € 190.000,00;
- misura 7 - sottomisura 7.5 - intervento 7.5.1: VALNERINA BIKE SHARING, in qualità di ente capofila in quanto il progetto prevede il coinvolgimento di sette comuni della bassa Valnerina, contributo di € 500.000,00;
7) Lavori di miglioramento e messa in sicurezza della strada comunale di Monte San Vito – Variante – Avanzamento lavori - Rendicontazione
Con determinazione del 19.07.2018 è stata approvata la variante ed è stata trasmessa alla Regione Umbria per la presa d’atto.

I Lavori risultano regolarmente terminati.

E’ stato richiesto ed ottenuto dalla Regione il saldo del contributo concesso.

8) Partecipazione a bandi regionali per l’ottenimento di finanziamenti

Si è provveduto alla progettazione dei “Lavori di sistemazione dell’impianto sportivo in loc. Ceselli: rifacimento del campo da gioco e messa in sicurezza della recinzione”  da presentare alla Regione Umbria ai sensi della Deliberazione della Giunta Regionale n. 448 del 17/04/2019, per l’attuazione del Programma di interventi per l’impiantistica sportiva anno 2019 (Legge Regionale 27 dicembre 2013 n. 13, bilancio di previsione della Regione Umbria 2019-2021 – annualità 2019).  È stato concesso al Comune di Scheggino il contributo finalizzato alla realizzazione di “Interventi su impianti sportivi ubicati nelle frazioni dei Comuni”. I suddetti lavori sono stati eseguiti e rendicontati alla Regione Umbria.
Si è provveduto alla progettazione dei  lavori “Manutenzione Straordinaria volto al miglioramento delle condizioni di sicurezza dell’infrastruttura viaria denominata “Strada Comunale Osteria – Civitella” per la partecipazione al Bando pubblico per la concessione dei contributi ai Comuni finalizzati alla realizzazione di interventi di manutenzione straordinaria di strade comunali e relative pertinenze approvato dalla Regione Umbria con Determinazione del Servizio Infrastrutture per la mobilità e politiche per il trasporto pubblico della Direzione Regionale Governo del Territorio e Paesaggio, Protezione Civile, Infrastrutture e Mobilità n. 1915 del 27/02/2019. 

È stato ottenuto il contributo e i lavori risultano eseguiti, regolarmente terminati e rendicontati alla Regione Umbria. 
9) Predisposizione atti per ottenimento finanziamenti per interventi di mitigazione rischio idrogeologico 

Si sono ottenuti i finanziamenti relativi agli interventi urgenti e prioritari per la mitigazione del rischio idrogeologico - IV atto integrativo per la realizzazione dei seguenti interventi:

· INTERVENTI URGENTI FINALIZZATI AL CONSOLIDAMENTO DELLA FRANA DI SCHIOPPO 1° STRALCIO FUNZIONALE (CONSOLIDAMENTO DELLA FRANA DI SCHIOPPO)

· INTERVENTI URGENTI FINALIZZATI ALLA MESSA IN SICUREZZA DI UN TRATTO DEL VERSANTE DELLA VALCASANA

Per entrambe si è proceduto all’affidamento della progettazione, si sono approvati i progetti esecutivi.
10) Predisposizione atti e quanto necessario per avanzamento opere pubbliche finanziate nell’ambito delle risorse sisma 2016

Si è ottenuto il decreto di approvazione e concessione del contributo dell’intervento di Riparazione e ripristino delle mura urbiche di Scheggino Capoluogo, si è proceduto all’ affidamento dei lavori e gli stessi sono oggi in corso.

Si sta procedendo all’affidamento della progettazione degli interventi approvati con il secondo piano delle opere pubbliche.

11) Sistemazione strade interne del capoluogo – Redazione progetto e avanzamento lavori

Si è proceduto alla progettazione interna dei “LAVORI URGENTI PER IL RIPRISTINO DELLE INFRASTRUTTURE VIARIE DANNEGGIATE DALLE AVVERSITA’ ATMOSFERICHE NELL’ANNO 2016” gli stessi risultano terminati e rendicontati.
12) Contributo piccoli investimenti legge di bilancio 2019 – intervento di messa in sicurezza strade comunali all’interno del territorio di Scheggino  - Redazione progetto e avanzamento lavori
Si è proceduto alla progettazione interna dei suddetti lavori, il progetto è stato approvato con DGC n. 23/2019, sono stati eseguiti e ad oggi risultano conclusi.

13) Contributi erariale anno 2019 – messa in sicurezza edifici - Redazione progetto e avanzamento lavori
il Comune di Scheggino ha ottenuto i contributi dal Ministero dell’Interno per gli interventi di:

- “RIPARAZIONE DANNI E MIGLIORAMENTO SISMICO DEL CENTRO SOCIALE IN LOC. CESELLI”, di € 159.160,00;

- “RIPARAZIONE DANNI  E MIGLIORAMENTO SISMICO DEL DISTRETTO A.S.L. IN SCHEGGINO” pari a 405.400,00 euro;
per entrambe si è proceduto all’affidamento dei servizi tecnici e all’affidamento dei lavori.

Scheggino, 30.04.2020   

                                                                              Il Responsabile dell’Area Tecnica
                  Ing. Pamela Virgili
