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DELLE LISTE ELETTORALI







Comune di SCHEGGINO  (Prov. Perugia)

IL SINDACO

Visto l’art. 30 del Testo Unico 20 marzo 1967, n. 223, e successive modificazioni;

Vista la circolare del ministero dell’interno Miaitse n. 6/2002 in data 13 febbraio 2002, avente per oggetto: «Modelli relativi agli adempimenti in materia di elettorato attivo e di tenuta e revisione delle liste elettorali»;

RENDE NOTO
che da oggi e fino all’ultimo giorno del corrente mese sono depositate nella segreteria comunale, ai sensi dell’art. 30 del Testo Unico 20 marzo 1967, n. 223, le liste generali rettificate, insieme con gli elenchi della revisione semestrale approvati dalla Commissione elettorale circondariale e le eventuali successive decisioni del predetto consesso.

Ogni cittadino, può, entro tale periodo, prenderne visione.

A norma dell’art. 177, comma 5, del D.Lgs. 30 giugno 2003, n. 196, le liste elettorali possono essere rilasciate in copia per finalità di applicazione della disciplina in materia di elettorato attivo e passivo, di studio, di ricerca statistica, scientifica o storica, o carattere socio-assistenziale o per il perseguimento di un interesse collettivo o diffuso.

La presente pubblicazione tiene luogo di notificazione nei confronti dei cittadini iscritti nelle liste elettorali.

I detti atti, in relazione al disposto dell’art. 32, comma 1, della legge 18 giugno 2009, n. 69, sono inseriti anche nel sito Web istituzionale di questo comune.

Dalla residenza comunale, lì 21 giugno 2011

IL SINDACO
Fabio Dottori
Timbro
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