FORNITURA GRATUITA O SEMIGRATUITA DEI LIBRI DI TESTO AGLI STUDENTI DELLA SCUOLA DELL'OBBLIGO E DELLA SCUOLA SECONDARIA DI SECONDO GRADO - ANNO SCOLASTICO 2019-2020.
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
        Visto l’art.27 della legge 23 dicembre 1998, n.448, che prevede interventi destinati alla fornitura gratuita totale o parziale dei libri di testo da parte dei Comuni in favore degli alunni in possesso dei requisiti richiesti, che adempiono l’obbligo scolastico, nonché degli studenti della scuola secondaria di secondo grado che presentino i medesimi requisiti;
Vista la Deliberazione della Giunta Regionale n.1149 del 30 settembre 2019, con cui sono state fissate le linee di indirizzi ai Comuni per la fornitura gratuita o semigratuita dei libri di testo scolastici;

Visto il Decreto del Dirigente della P.F. Istruzione e Diritto allo Studio della Regione Marche n. 1566/IFD in data 15-10-2019, con il quale sono state determinate le procedure gestionali per l'a.s. 2019-20120;

RENDE  NOTO
1 -  REQUISITI DI ACCESSO

Possono accedere al beneficio il genitore o gli altri soggetti che rappresentano il minore, appartenente a famiglie il cui Indicatore della Situazione Economica Equivalente (ISEE), determinato ai sensi del D.P.C.M. 5 dicembre 2013, n. 159, sulla base della Dichiarazione Sostitutiva Unica (DSU) 2018 non sia  superiore ad  Euro 10.632,94.
2  -  IMPORTO DEI BENEFICI

L’entità dei singoli contributi concedibili sarà determinata:

a) per la scuola dell’obbligo, con riferimento agli importi individuati dal Decreto MIUR n.781 del 27-09-2013, per ciascun anno e tipologia di corso o indirizzo di studi, eventualmente ridotto in misura proporzionale alla disponibilità costituita dallo stanziamento statale alla Regione Marche;
b) per il 3° 4° e 5° anno della scuola secondaria di secondo grado (ex superiore), in € 80,00 per ciascun richiedente ammesso al benefico;

3  -  MODALITA’ E TERMINI DI PRESENTAZIONE  DELLE DOMANDE

La domanda di ammissione al beneficio deve essere presentata entro il termine perentorio del 20 novembre 2019 .
Essa deve essere compilata (in base alle iscrizioni  effettuate  per  l’a.s. 2019-2020)  sugli appositi moduli reperibili presso gli uffici comunali e sul sito internet del Comune, all’indirizzo: "www.comune.servigliano.fm.it", nella Sezione “Eventi e News” e deve essere corredata dall’attestazione ISEE rilasciata da un Centro di Assistenza Fiscale autorizzato, nonchè dalla documentazione relativa alle spese effettivamente sostenute per l’acquisto dei libri di testo.
4  -  ISTRUTTORIA DELLE DOMANDE ED EROGAZIONE  DEI  BENEFICI

Il Comune, valutata l’ammissibilità delle domande, in base al possesso dei requisiti previsti dalla legge, provvederà a segnalare alla Regione Marche, attraverso l’apposita procedura informativa, i nominativi dei beneficiari dei contributi per la fornitura dei libri di testo, relativi all’anno scolastico 2019-2020 ed i relativi importi.
La liquidazione del contributo è subordinata alla documentazione, da parte dei beneficiari, della spesa effettivamente sostenuta ed alla assegnazione del relativo finanziamento da parte dalla Regione Marche.

L’ufficio Servizi Sociali è a disposizione per ulteriori informazioni o chiarimenti (Tel. 0734-750583/750584).
Servigliano, 21-10-2019









IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO









         D.ssa Lucia Malaspina
