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Spett.le:
Al Tecnico individuato
Oggetto: Opere di straordinaria manutenzione per il completamento della rimessa comunale sita in F.ne Nerito - Indizione procedura di contrattazione diretta art. 36 Comma 2) lett. a) del D.Lgs. 50/2016 per l'affidamento dei Servizi Tecnici per attivazione impianto fotovoltaico - Determinazione a contrarre - C.I.G. Z3F31E92E9 – Richiesta collaborazione
PREMESSA:

Con Decreto Legge n. 123/2019, come convertito dalla L. 156 del 12/12/2019, sono state disciplinate disposizioni urgenti per l’accelerazione ed il completamento delle costruzioni in corso nei territori colpiti da eventi sismici;


- Specificamente l’art. 9/undetricies prevede che l'importo di 100 milioni di euro versato dalla Camera dei deputati sia destinato nell'esercizio 2019 al Fondo per la ricostruzione delle aree terremotate per essere trasferito alla contabilità speciale intestata al Commissario straordinario per la ricostruzione nei territori dell'Italia centrale colpiti dagli eventi sismici iniziati il 24 agosto 2016. Con apposita ordinanza del Commissario straordinario, una quota pari a 26,8 milioni di euro dei suddetti cento milioni è destinata a favore dei comuni di cui agli allegati 1, 2 e 2-bis del D.L. 189/2016, con meno di 30 mila abitanti, per la realizzazione di uno o più interventi;

Vista la Deliberazione di Giunta comunale n. 112 del 18/11/2020, inerente “Opere di straordinaria manutenzione per il completamento della autorimessa comunale sita in frazione Nerito. Approvazione Studio di fattibilità tecnico/economica”;

Vista la Deliberazione di Giunta comunale n. 118 del 04/12/2020, inerente “Opere di straordinaria manutenzione per il completamento della autorimessa comunale sita in frazione Nerito. Approvazione Progetto Esecutivo”;

Vista la Determinazione dell’ufficio Tecnico n. 90/160 del 24/03/2021 con cui approvava lo stato finale dei lavori di cui sopra, ed il buon esito degli stessi;

Vista la Determinazione dell’Ufficio Tecnico n. _____ del 28/05/2021 inerente “Opere di straordinaria manutenzione per il completamento della rimessa comunale sita in F.ne Nerito - Indizione procedura di contrattazione diretta art. 36 Comma 2) lett. a) del D.Lgs. 50/2016 per l'affidamento dei Servizi Tecnici per attivazione impianto fotovoltaico - Determinazione a contrarre - C.I.G. Z3F31E92E9“;

Al fine di porre in essere tali servizi di Collaudo Statico e Tecnico-Amministrativo, si chiede la v.s. collaborazione alla realizzazione dei servizi.
Si prega pertanto di dare celere riscontro alla presente, inviata tramite mail certificata all’indirizzo sopra indicato, al fine di procedere all’affidamento dei servizi richiesti necessari, specificando come gli importi calcolati ai sensi del D.M. 17/06/2016 risultano essere pari ad € 1.550,00, oltre C.P. al 4,00% ed I.V.A. al 22,00%.
Si chiede pertanto di voler far pervenire entro gg. 7 dalla ricezione della presente, v.s. migliore offerta, specificando come non saranno tenute in considerazione quelle con ribasso inferiore al 10,00%, sull’importo calcolato, come sopra specificato.

Si chiede inoltre, qualora sia accettata la richiesta di collaborazione, di voler presentare a questo Ufficio la seguente documentazione:

- Certificazione di regolarità contributiva;

- Dichiarazione sul Conto Corrente dedicato;

- Ricevuta di iscrizione all’anagrafe sisma;

- Estremi della polizza assicurativa professionale;

- dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà, ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000 e ss.mm.ii., resa dall’interessato in merito alla non sussistenza di alcuna delle condizioni di esclusione dalla partecipazione alle procedure di affidamento previste dall’art. 80 del D.Lgs. 50/16 e s.m.i., con allegata fotocopia di un documento di identità, in corso di validità, del relativo sottoscrittore.
Distinti saluti.

Crognaleto Li 28/05/2021
   
            Il Responsabile dell’Area Tecnica








        Geom. Zinilli Alessandro

