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	Richiesta collaborazione

	Riferim.
	//////
	del
	///////////
	
	







Spett.le:
Al Tecnico individuato
Oggetto: Opere di realizzazione di tettoia con struttura portante in acciaio a servizio della rimessa comunale sita in F.ne Nerito - Indizione procedura di contrattazione diretta art. 36 Comma 2) lett. a) del D.Lgs. 50/2016 per l’affidamento del servizio di progettazione Definitiva ed Esecutiva, Direzione dei lavori, Contabilità e C.R.E. e servizi inerenti – C.U.P. G41B21002340005 - C.I.G. Z53314CC43 – Richiesta collaborazione
PREMESSA:
Vista la Legge del 27 dicembre 2019 n. 160, all’art. 1 comma 29/bis, che concedeva ai Comuni italiani, un contributo per opere come meglio indicate nella sopra citata normativa a valere su un fondo complessivo di € 500.000.000,00;
Visto il Decreto del Capo Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali, adottato in data 11 novembre 2020, concernente assegnazione ai Comuni di contributi aggiuntivi per un ulteriore fondo pari ad € 497.222.000,00, raddoppiando di fatto il contributo all’origine stabilito;

Vista la nota al Prot. n. 571/2020, come ricevuta al Prot. n. 1258 del 26/02/2021, da parte della Prefettura di Teramo – Ufficio Territoriale del Governo - Servizio Contabilità e Gestione Finanziaria, con cui si comunicava al Comune di Crognaleto la disposizione dei suddetto contributi aggiuntivi ai sensi dell’art. 1 c. 30 della sopra richiamata Legge, in rapporto alla fascia di popolazione, come stabiliti negli allegati da A) a G) del Decreto del Ministero dell’Interno del 30 gennaio 2020;

Considerato come per effetto della normativa sopra richiamata, il Comune di Crognaleto risulta assegnatario del contributo pari ad € 100.000,00 (€ 50.000,00 + € 50.000,00);

Vista la Deliberazione n. 61 del 30/03/2021 inerente “OPERE DI REALIZZAZIONE DI TETTOIA CON STRUTTURA PORTANTE IN ACCIAIO A SERVIZIO DELLA RIMESSA COMUNALE SITA IN F.NE NERITO - Studio di Fattibilità Tecnico/Economica”, da cu si prevedono, per i servizi di cui all’oggetto, importi pari ad € 9.041,28 oltre C.P. e I.V.A.;
Vista la Determinazione dell’Ufficio Tecnico n. _____ del 09/04/2021 inerente “Opere di realizzazione di tettoia con struttura portante in acciaio a servizio della rimessa comunale sita in F.ne Nerito - Indizione procedura di contrattazione diretta art. 36 Comma 2) lett. a) del D.Lgs. 50/2016 per l’affidamento del servizio di progettazione Definitiva ed Esecutiva, Direzione dei lavori, Contabilità e C.R.E. e servizi inerenti - Determinazione a contrarre – C.U.P. G41B21002340005 - C.I.G. Z582C401A4“;

Al fine di porre in essere tali servizi di cui all’oggetto, si chiede la v.s. collaborazione alla realizzazione dei servizi.
Si prega pertanto di dare celere riscontro alla presente, inviata tramite mail certificata all’indirizzo sopra indicato, al fine di procedere all’affidamento dei servizi richiesti necessari, specificando come gli importi calcolati ai sensi del D.M. 17/06/2016 risultano essere pari ad € 9.041,28, oltre C.P. al 4,00% ed I.V.A. al 22,00%.
Si chiede pertanto di voler far pervenire entro gg. 7 dalla ricezione della presente, v.s. migliore offerta, specificando come non saranno tenute in considerazione quelle con ribasso inferiore al 12,00%, sull’importo calcolato, come sopra specificato.

Si chiede inoltre, qualora sia accettata la richiesta di collaborazione, di voler presentare a questo Ufficio la seguente documentazione:

- Certificazione di regolarità contributiva;

- Dichiarazione sul Conto Corrente dedicato;

- Ricevuta di iscrizione all’anagrafe sisma;

- Estremi della polizza assicurativa professionale;

- dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà, ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000 e ss.mm.ii., resa dall’interessato in merito alla non sussistenza di alcuna delle condizioni di esclusione dalla partecipazione alle procedure di affidamento previste dall’art. 80 del D.Lgs. 50/16 e s.m.i., con allegata fotocopia di un documento di identità, in corso di validità, del relativo sottoscrittore.
Distinti saluti.

Crognaleto Li 09/04/2021
   
            Il Responsabile dell’Area Tecnica








        Geom. Zinilli Alessandro

