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Oggetto: Costruzione di nuovi loculi all’interno del cimitero della F.ne Tottea - Indizione procedura di contrattazione diretta art. 36 Comma 2) lett. a) del D.Lgs. 50/2016 per l'affidamento die servizi tecnici di Direzione Lavori e Contabilità - CUP G47H17000700007 - C.I.G. Z2A1EE3061 – Richiesta collaborazione
PREMESSO 

CHE l’Amministrazione Comunale, sulla base di effettive esigenze, intende procedere all’esecuzione dell’intervento concernente la realizzazione di nuovi loculi nel cimitero sito in F.ne Tottea, al fine di porre rimedio alla carenza di loculi nel cimitero della frazione;

CHE con Deliberazione della Giunta comunale n. 19 del 23/02/2016, veniva approvato il progetto preliminare redatto internamente, inerente le opere di “Costruzione di nuovi loculi all’interno del cimitero della F.ne Tottea”;

CHE con il passare delle annualità, a seguito di crescente richiesta e pertanto necessità, di provvedere alla realizzazione di più loculi, si è reso necessario provvedere alla redazione di nuovo “Studio di fattibilità tecnico-economica” inerente l’intervento in oggetto descritto;

CHE con Determinazione dell’Ufficio Tecnico n. 101/150 del 06/06/2017, e relativa convenzione si ratificava l’incarico inerente il Servizio di Progettazione, Direzione Lavori ed attività annesse in merito alle opere di cui all’oggetto, all’Ing. Pietropaoli Guido con studio in Via Paganica 3 – 67100 L’Aquila, iscritto all’Ordine degli Ingegneri della provincia di L’Aquila al n. 3006;

CHE con Deliberazione di Giunta comunale n. 06 del 18/01/2020 inerente “Studio di fattibilità Tecnico-Economica - Costruzione di nuovi loculi all'interno del cimitero della F.ne Tottea”, veniva approvato l’elaborato per un importo totale pari ad € 219.054,22, comprensivo di opere al Lotto I e II;

CHE con Deliberazione di Giunta comunale n. 26 del 22/02/2020 inerente “Costruzione di nuovi loculi all'interno del cimitero della F.ne Tottea – Lotti I e II – Progetto Definitivo/Esecutivo”, veniva approvato l’elaborato per un importo totale pari ad € 145.816,49, di cui € 92.439,62 per le opere comprensive di oneri per la sicurezza;

Visto il Nulla Osta Ambientale come rilasciato dal Comune di Crognaleto al Prot. n. 3532 del 06/07/2020, a seguito di parere da parte della Soprintendenza per i beni Architettonici e Paesaggistici per l’Abruzzo, favorevole a condizione, come rilasciato e ricevuto al Prot. n. 3507 del 04/07/2020;
Atteso come le opere in oggetto, per propria condizione e caratteristica siano soggette al deposito degli elaborati presso il Genio Civile dell’Abruzzo, come avvenuto al Prot. n. 227839 del 28/07/2020, ID 2310/2020-MUD;
Visto il parere positivo, di merito, come rilasciato dal servizio SIESP della ASL di Teramo;

Vista la lettera di dimissioni da D.L. e C.S.E. e servizi successivi ed afferenti, da parte del Tecnico incaricato Ing. Pietropaoli Guido iscritto all’Ordine degli Ingegneri della provincia de L’Aquila al n. 3006;

Ravvisata pertanto la necessità di assolvere alla fase di Direzione lavori, Contabilità e redazione di C.R.E. oltre che dei servizi afferenti per il regolare svolgimento dei lavori e la conclusione dell’intervento, nel minore tempo possibile;

Considerato per quanto sopra esposto, come i corrispettivi per i servizi Tecnici inerenti la Direzione dei Lavori e la Contabilità e servizi afferenti, calcolati secondo il D.M. 17/06/2016, siano pari ad € 7.836,90 oltre C.P. 4,00% ed I.V.A.;

Si chiede la v.s. collaborazione alla realizzazione dei servizi.

Si prega pertanto di dare celere riscontro alla presente, inviata tramite mail certificata all’indirizzo sopra indicato, al fine di procedere all’affidamento dei servizi richiesti necessari, specificando come gli importi calcolati ai sensi del D.M. 17/06/2016 risultano essere pari ad € 7.836,90, oltre C.P. al 4,00% ed I.V.A. al 22,00%.
Si chiede pertanto di voler far pervenire entro gg. 7 dalla ricezione della presente, v.s. migliore offerta, specificando come non saranno tenute in considerazione quelle con ribasso inferiore al 10,00%, sull’importo calcolato, come sopra specificato.

Si chiede inoltre, qualora sia accettata la richiesta di collaborazione, di voler presentare a questo Ufficio la seguente documentazione:

- Certificazione di regolarità contributiva;

- Dichiarazione sul Conto Corrente dedicato;

- Ricevuta di iscrizione all’anagrafe sisma;

- Estremi della polizza assicurativa professionale;

- dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà, ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000 e ss.mm.ii., resa dall’interessato in merito alla non sussistenza di alcuna delle condizioni di esclusione dalla partecipazione alle procedure di affidamento previste dall’art. 80 del D.Lgs. 50/16 e s.m.i., con allegata fotocopia di un documento di identità, in corso di validità, del relativo sottoscrittore.
Distinti saluti.

Crognaleto Li 28/02/2020
   
            Il Responsabile dell’Area Tecnica








        Geom. Zinilli Alessandro

