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AVVISO

APPROVAZIONE CRITERI E MODALITA’ PER LA CONCESSIONE DEI CONTRIBUTI PER FAVORIRE LA RIPRESA DELLE ATTIVITA’ DANNEGGIATE DAGLI EVENTI CALAMITOSI VERIFICATISI  NEL TERRITORIO DELLA REGIONE MARCHE NEL NOVEMBRE 2013, MAGGIO 2014 E MARZO 2015

La Giunta Regionale Marche, con propria  deliberazione n. 1325 del 03/11/2016, in attuazione alla delibera Consiglio Ministri 28 luglio 2016, ha provveduto ad approvare  i criteri e le modalità tecniche per la gestione delle domande di contributo previsti dall'art. 2 Ordinanza D.P.C. n. 378/2016, per favorire la ripresa delle attività produttive danneggiate dagli eventi calamitosi verificatesi nel territorio della Regione Marche nel novembre e dicembre 2013, maggio 2014 e marzo 2015.

Possono accedere ai contributi i privati che hanno già segnalato al Comune i danni subiti dai propri immobili destinati ad attività produttive e commerciali tramite SCHEDA C “Ricognizione dei danni subiti dalle attività economiche e produttive”.

Le categorie di immobili privati interessate dalla richiesta di contributo sono gli edifici privati; 

A tal riguardo si precisa che le istanze  dovranno essere presentate, esclusivamente,  secondo le modalità di cui all'appendice 1 e con  la modulistica di cui all'allegato A),del decreto sopra citato  e  con i seguenti allegati:
a) Procura speciale per la presentazione della domanda di cui all'allegato A1),-se necessario-;
b) Perizia Tecnica  Asseverata   di cui all'allegato  B);  

Il termine ultimo  per la presentazione delle domande alla Regione Marche è fissato per il giorno 20 dicembre 2016,  la data di presentazione è stabilita  dalla data di ricevuta dell’avvenuto invio dell’istanza tramite Posta Elettronica Certificata.


Il Responsabile Area Tecnica
Arch. Pasqualini Barbara
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