COMUNE DI CINGOLI
LEVA MILITARE DEI GIOVANI

NATI NELL’ANNO 2003
IL  SINDACO
 Visto il terzo comma dell’art.1935 del D.lgs 15 marzo 2010 n. 66;
rende noto
che l’elenco dei giovani di sesso maschile nati nell’anno 2003, iscritti nella lista di leva di questo Comune, è depositato presso l’ufficio leva   per quindici giorni consecutivi a partire da oggi;
che nel termine predetto ogni cittadino potrà prenderne visione e denunciare all’ufficio leva del Comune eventuali inesattezze e omissioni;
che l’obbligo di denuncia per l’iscrizione è imposto ai sensi dell’art. 1932 D.lgs 15 marzo 2010 n.66, ai genitori, tutori o congiunti, dei giovani iscrivendi nella lista di leva del Comune di residenza.

I trasgressori perderanno ogni eventuale diritto di esenzione ed incorreranno nelle penalità comminate dalle vigenti disposizioni sul reclutamento nell’Esercito, nella Marina e nell’Aeronautica.

Dalla Residenza Municipale, lì 1 febbraio 2020
IL  SINDACO
Michele VITTORI
COMUNE DI TREIA

LEVA MILITARE DEI GIOVANI NATI NELL’ANNO 2003
FORMAZIONE DELLA LISTA DI LEVA 2003 OBBLIGO DI ISCRIZIONE
IL VICE SINDACO
Visti gli  artt. 14 e 54 del D.lgs 18 agosto 2000 n. 267;

Visto l’art. 1932 del D.lgs 15 marzo 2010 n. 66 ;

rende noto
ai giovani di sesso maschile cittadini dello stato e ai cittadini stranieri che con l’arruolamento nelle FF.AA., ovvero negli altri modi previsti dalla legge vigente sulla cittadinanza italiana, possono divenire tali, nati tra il 1° gennaio ed il 31 dicembre 2003, che compiono il diciassettesimo anno di età nel corso dell’anno o per i quali sia applicabile quanto previsto dall’art.1934 del D.Lgs 15 marzo 2010 n. 66, e che agli effetti della leva militare devono considerarsi legalmente domiciliati in questo Comune ai sensi dell’art.1933 dello stesso  Decreto hanno l’obbligo di chiedere entro il corrente mese di gennaio la loro iscrizione nella lista di leva e di fornire tutti i chiarimenti che potranno essere loro richiesti dall’ufficio.

I genitori o i tutori dei giovani interessati hanno parimenti l’obbligo di curare l’iscrizione degli stessi.

Il presente manifesto equivale ad avvio del procedimento di iscrizione nelle liste di leva.

Dalla Residenza Municipale, 2 gennaio 2020
IL SINDACO
