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	Prot. 1752
	
	Serravalle di Chienti, lì 19/03/2018




OGGETTO: ADOZIONE CATASTO COMUNALE DEI SOPRASSUOLI PERCORSI DAL FUOCO ANNO 2014-2015-2016 – LEGGE 353/2000 ART. 10 COMMA 2 – OSSERVAZIONI DA PARTE DEI SOGGETTI INTERESSATI.


IL RESPONSABILE DELL’UTC



Vista la Legge n. 353 del 21/11/2000 e s.m.i., recante “Legge –quadro in materia di incendi boschivi” e, in particolare, l’art. 10 “Divieti, prescrizioni e sanzioni”, comma 2 con il quale si prescrive ai comuni di provvedere entro novanta giorni dalla data di approvazione, da parte della regioni, del piano regionale per la programmazione delle attività di previsione, prevenzione e lotta attiva contro gli incendi boschivi previsto dall’art. 3, comma 1, della stessa legge 353/2000, al censimento, tramite apposito catasto, dei soprassuoli già percorsi dal fuoco nell’ultimo quinquennio, avvalendosi anche dei rilievi effettuati dal Corpo Forestale dello Stato;

Considerato  che con atto di C.C. n. 4 del 16/03/2018 è stato adottato il catasto comunale dei soprassuoli percorsi dal fuoco valido per l’anno 2014-2015-2016,sui quali varranno i divieti e le prescrizioni all’uso del territorio relativamente all’elenco dei terreni percorsi dal fuoco individuati negli elaborati costituenti detto catasto degli incendi, provvedendo al contempo, ad attivare il periodo di n. 30 giorni per la pubblicazione all’Albo Pretorio dell’avviso di approvazione degli elaborati stessi e per la presentazione entro lo stesso periodo di pubblicazione dell’avviso, da parte degli interessati e/o aventi titolo, delle eventuali osservazioni al quale seguiranno, nel termine dei successivi 30 giorni, le relative controdeduzioni e la successiva approvazione definitiva degli elaborati stessi;


AVVISA

Che gli elaborati costituenti l’adozione del catasto stesso per l’anno 2014-2015-2016, sono depositati presso l’Ufficio Tecnico del Comune di Serravalle di Chienti per 30 giorni consecutivi a partire dal giorno 19/03/2018, durante i quali chiunque ha la facoltà di prendere visione negli orari d’ufficio; nel suddetto periodo di pubblicazione  e non oltre potranno essere presentate osservazioni da parte degli interessati e/o aventi titolo, le quali dovranno essere avanzate per iscritto al protocollo generale comunale.
[bookmark: _GoBack]Decorso il suddetto termine  di pubblicazione degli atti, il Comune valuterà le eventuali osservazioni presentate regolarmente e nei termini prescritti e, entro 30 giorni, approverà definitivamente il catasto degli incendi per l’anno 2014-2015-2016, con le perimetrazioni sulle quali varranno, fino al successivo aggiornamento annuale, i divieti e le prescrizioni da normativa vigente.

   
IL RESPONSABILE U.T.C.
Arch. Federica Fallana

	
	
	



image1.png




