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Comune di Poggio San Vicino
PROVINCIA DI MACERATA


AVVISO PUBBLICO

PER LA EROGAZIONE DI BUONI-CONTRIBUTO MULTI-USO PER L’ACQUISTO DELLA SPESA ALIMENTARE E DI GENERI DI PRIMA NECESSITA’ IN FAVORE DI CITTADINI COLTIPI DALLA SITUAZIONE ECONOMICA DETERMINATASI PER EFFETTO DELL’EMERGENZA COVID-19 

IL RESPONSABILE

nel quadro della situazione economica determinatasi per effetto dell’emergenza COVID-19, in attuazione del DPCM 28 marzo 2020 e dell’ l’Ordinanza del Presidente del consiglio dei Ministri n. 658 del 29 marzo 2020, sentite le Organizzazioni Sindacali,

RENDE NOTO

che dal 03 aprile 2020 i soggetti colpiti dalla situazione economica determinatasi per effetto dell’emergenza COVID-19 possono presentare richiesta per beneficiare dell’acquisto di generi alimentari e di prodotti di prima necessità da utilizzarsi esclusivamente in uno degli esercizi commerciali del territorio del Comune di Apiro, come segue: 

Alimentari Piersigilli Giovanni – tel. 0733 618155
Alimentari Scuppa Antonio – tel. 0733 611185
Si Con Te Vitali Maria Rosa e Fortunata – 0733 611581
Supermercato GI.CO Codoni Gianna – tel. 0733611166


Detto elenco è disponibile anche sul sito web istituzionale del comune e potrà essere anche soggetto a integrazione, nel caso in cui in futuro dovessero essere modificate le disposizioni in tema di contenimento del rischio da coronavirus.

AVVIO DELLA PRESENTAZIONE DOMANDE E CONSEGNA BUONI

I soggetti interessati possono presentare domanda a partire da venerdì 03 aprile 2020 e quindi nei giorni seguenti, con le modalità previste nel presente avviso.

Le prime domande pervenute saranno esaminate a partire da lunedì 06 aprile 2020 e la consegna dei buoni spesa è programmata, dopo il primo esame delle domande pervenute, a partire da mercoledì 08 aprile 2020, valutando le priorità dei richiedenti, in base a quanto previsto nel presente avviso, fino all’esaurimento delle risorse economiche assegnate dal Dipartimento della Protezione Civile con l’Ordinanza n. 658/2020.

1. Chi può fare richiesta
    Possono fare richiesta, prioritariamente, i cittadini bisognosi colpiti dalla situazione economica
determinatasi per effetto dell’emergenza COVID-19.

2. Priorità nella concessione dei buoni spesa
    I buoni spesa alimentari saranno erogati, tenendo conto della data di arrivo della domanda, secondo  
    le seguenti priorità:

1. nuclei familiari monoreddito, derivante da lavoro dipendente il cui datore di lavoro abbia richiesto ammissione al trattamento di sostegno al reddito a zero ore ai sensi del DL 18/2020; nuclei familiari che non siano titolari di alcun reddito e nuclei familiari monoreddito, derivante da attività autonoma il cui titolare dell'attività abbia richiesto trattamento di sostegno al reddito ai sensi del DL 18/2020;


2. 	nuclei familiari monoreddito derivante da lavoro dipendente il cui datore di lavoro abbia richiesto ammissione al trattamento di sostegno al reddito ai sensi del DL 18/2020 a ridotto l'orario di lavoro;

3. nuclei familiari segnalati da soggetti del terzo settore non beneficiari di titolari di trattamenti pensionistici validi ai fini del reddito;

4. nuclei familiari in carico ai servizi sociali, anche beneficiari del reddito di cittadinanza, sulla base dei bisogni rilevati nell’ambito dell’analisi preliminare o del quadro di analisi da effettuarsi a cura dell’Assistente sociale di riferimento, con priorità per chi fruisce di un minore beneficio.

5. Soggetti privi di qualsiasi reddito e/o copertura assistenziale.

Per accedere al beneficio occorre presentare una domanda che prevede il rilascio di una dichiarazione sulla propria situazione reddituale e sugli effetti economici subiti a seguito dell’emergenza Coronavirus, per cui chi dichiara il falso, oltre ad essere immediatamente escluso dai benefici, verrà denunciato nelle sedi competenti.
Non hanno titolo ad accedere a questa misura di sostegno le persone che, alla data del 29 marzo 2020, avevano una giacenza di denaro superiore a € 10.000, nei conti correnti bancari intestati o nella pronta disponibilità delle persone facenti parte del nucleo familiare. 
L’istanza andrà presentata esclusivamente con il modello allegato scaricabile dal sito istituzionale del Comune di Poggio San Vicino: www.comune.poggiosanvicino.mc.it

3. Entità dei buoni spesa
Il valore dei buoni spesa è articolato secondo la seguente modalità:
· nucleo familiare composto di n. 1 persona	€ 150,00
· nucleo familiare composto di n. 2 persone	€ 200,00
· nucleo familiare composto di n. 3 persone	€ 300,00
· nucleo familiare composto di n. 4 persone	€ 400,00
· nucleo familiare composto di n. 5 o più persone	€ 500,00

I buoni spesa alimentare saranno emessi in carnet da dieci buoni, per i seguenti valori:
carnet di dieci buoni- corrispettivo multiuso  da € 10,00 ciascuno per un valore di € 100,00;
carnet di dieci buoni corrispettivo multiuso da € 15,00 ciascuno per un valore di € 150,00.

4. Modalità di erogazione dei buoni spesa
Questa amministrazione rilascerà una tantum ad ogni famiglia, che ne ha titolo, uno o più carnet di buoni-corrispettivi multi-uso per la spesa.
Eventuali altre erogazioni potranno essere previste con ulteriore avviso e compatibilmente e nei limiti delle risorse assegnate dal Dipartimento della Protezione Civile al comune ovvero utilizzando eventuali donazioni di privati a favore dell’ente.
Il buono è rilasciato a coloro che ne abbiano titolo in base all’ordine di presentazione della domanda e fino all’esaurimento dei fondi stanziati dal Governo e assegnati al Comune di Poggio San Vicino. 

L’attribuzione dei buoni spesa alimentare sarà determinato, ad insindacabile giudizio del Responsabile dell’Area Amministrativa, con il supporto dell’assistente sociale, tenendo conto delle condizioni di cui all’art. 2 – ultimo capoverso.

Il Responsabile, sulla base di casi che richiedono la priorità, delle indicazioni degli operatori del Servizio Sociale e delle disponibilità delle risorse, assegna i buoni, comunicandone l’ammontare sia ai nuclei beneficiari, sia agli esercizi commerciali indicati nell’istanza, nonché la validità.

Il beneficiario consegna ad uno o più esercizi commerciali prescelti in fase di presentazione
dell’istanza, i buoni alimentari ottenuti, apponendo la data di utilizzo e la firma.

L’esercizio commerciale, con cadenza mensile o secondo la tempistica maggiormente rispondente alla propria organizzazione, presenta nota di debito, allegando il numero di buoni-corrispettivo multiuso presentati presso il proprio esercizio, al fine di essere pagato per il servizio.

L’Ufficio provvede alla liquidazione degli importi agli esercizi commerciali convenzionati entro giorni 15 dal ricevimento della documentazione.

5. Modalità di presentazione della domanda
La domanda dovrà essere presentata utilizzando l’apposito modello predisposto dall’Ufficio e dovrà pervenire all’Ufficio Protocollo di questo Ente, secondo una delle seguenti modalità:
- a mezzo pec: comune.poggiosanvicino@emarche.it

- a mezzo mail: info@comune.poggiosanvicino.mc.it

· consegna a mano, solo in caso di assoluta impossibilità di utilizzare le modalità sopraindicate e previo appuntamento telefonico al fine di evitare assembramenti di persone, presso lo Sportello Territoriale Sociale del Comune di Residenza





6. Ulteriori Informazioni
Per ulteriori informazioni è possibile contattare i seguenti numeri:
UFFICI COMUNALI : TEL. 0733-619109
(Orari di apertura al pubblico dalle ore  09.15 alle ore 12.15 dal lunedì al venerdì)

7. Controlli
Il Comune effettuerà i dovuti controlli, anche a campione, circa la veridicità delle dichiarazioni sostitutive rese ai fini della partecipazione al presente bando, anche richiedendo la produzione di specifica attestazione o estratto del/dei conto/i corrente/i, al fine di verificare la veridicità di quanto dichiarato.
Si ricorda che, a norma degli artt. 75 e 76 del D.P.R. 28/12/2000, n. 445 e successive modificazioni ed integrazioni, chi rilascia dichiarazioni mendaci è punito ai sensi del codice penale e delle leggi speciali in materia e decade dai benefici eventualmente conseguenti al provvedimento emanato sulla base della dichiarazione non veritiera.

8. Responsabile del Procedimento
Il Responsabile del Procedimento: avv. Fabio Trojani


9. Pubblicità
Il presente avviso sarà pubblicato unitamente al modello di domanda e all’elenco degli esercizi commerciali che hanno aderito all’iniziativa secondo le seguenti modalità:

· all’Albo Pretorio del Comune di Poggio San Vicino
· nella home page del sito istituzionale del Comune di Poggio San Vicino

10. Informativa sul trattamento dei dati personali REG. UE N° 679/2016
Il Comune di Poggio San Vicino, in qualità di titolare del trattamento, tratterà i dati personali conferiti con modalità prevalentemente informatiche e telematiche, per l'esecuzione della verifica del possesso dei requisiti e della veridicità di quanto dichiarato.
I dati saranno trattati esclusivamente dal personale e dai collaboratori del titolare e potranno essere comunicati agli esercenti commerciali convenzionati per la gestione dei buoni-corrispettivo, nonché al Dipartimento della Protezione Civile per finalità di rendicontazione e di verifica della spesa.
Gli interessati hanno il diritto di chiedere al titolare del trattamento l'accesso ai dati personali e la rettifica o la cancellazione degli stessi o la limitazione del trattamento che li riguarda o di opporsi al trattamento (artt. 15 e seguenti del RGPD).
Gli interessati, ricorrendone i presupposti, hanno, altresì, il diritto di proporre reclamo all’Autorità
di controllo (Garante Privacy) secondo le procedure previste.
Titolare del trattamento è il Comune di Poggio San Vicino.
Responsabile della protezione dei dati personali  è il Segretario Comunale nella persona dell’avv. Fabio Trojani.
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