   
Allegato A 
alla proposta di deliberazione di Giunta comunale n. 18 del 30/06/2020


MUSEI CIVICI 
    Museo civico di arte sacra Chiesa dell’Annunziata
Antiquarium comunale “N.Pansoni”

INDICAZIONI DI SICUREZZA

Nel quadro generale dell’offerta culturale proposta dal territorio di Cossignano, i Musei Civici – Museo di arte sacra Chiesa dell’Annunziata e Antiquarium comunale Niccola Pansoni – rappresentano il simbolo della comunità locale di promozione culturale e turistica del borgo.
Ai fini della prevenzione dal contagio da Covid-19, nella fase di emergenza sanitaria, vengono adottate le misure di contenimento idonee all’apertura in sicurezza dei Musei civici, nel rispetto delle disposizioni vigenti, in particolare del D.P.C.M. 11 giugno 2020 “Ulteriori disposizioni attuative del decreto-legge n. 19, recante misure urgenti per fronteggiare l’emergenza epidemiologica da COVID-19, e del Decreto-legge 16 maggio 2020, n. 33, recante ulteriori misure per fronteggiare l’emergenza epidemiologica da Covid-19” – Allegato 9 che fornisce le indicazioni che si applicano per enti locali e soggetti pubblici e privati titolari di musei, archivi e biblioteche e altri luoghi della cultura. Il protocollo di riapertura dei Musei civici di Cossignano è altresì redatto tenendo conto delle indicazioni fornite dal Comitato tecnico scientifico per la riapertura dei musei comunicate dal Ministero per i Beni e le Attività Culturali e per il turismo prot. 11598/2020, oltre che delle disposizioni approvate con Decreto del Presidente della Giunta regionale Marche n. 156/2020. 
La sicurezza e la protezione da Covid-19 nei luoghi della cultura è assai importante, sono difatti necessarie tutte le precauzioni per prevenire ogni possibilità di diffusione del contagio, al contempo cercando di ripristinare il piacere dell’opportunità culturale offerta dalla visita ai Musei Civici, in un contesto di ospitalità seppur riadattata all’attuale contesto di emergenza.

INFORMAZIONI
Ogni utile informazione su prenotazioni, orari di apertura, ingressi può essere richiesta ai recapiti del Comune di Cossignano (telefono 0735 98130 – email demografici@comune.cossignano.ap.it) o alla Pro Loco Cossinea (telefono 3392108338 / 3662875499 - email cossineaproloco@gmail.com) convenzionata con l’Ente per la gestione del Punto Informazioni e Accoglienza Turistica.

L’ingresso ai Musei civici di Cossignano è gratuito.

ORARI DI APERTURA
[bookmark: _GoBack]Sino al termine dello stato di emergenza sanitaria, i Musei civici sono preferibilmente aperti su prenotazione, contattando i referenti del Punto I.A.T. o l’Ufficio socio-culturale del Comune di Cossignano.
L’accesso ai Musei è regolato esclusivamente con la presenza di un operatore museale che verificherà il numero degli accessi e le modalità.
I visitatori che avranno prenotato avranno la precedenza nell’accesso, benché l’ingresso e la visita verrà comunque garantita, rispettando per tutti i criteri del presente Protocollo.
Gli orari di apertura dei Musei, su prenotazione, aderiscono alle fasce orarie di apertura del Punto Iat; per la stagione estiva 2020: 
	PERIODO
	ORARI APERTURA I.A.T.

	
	Sabato – domenica e festivi
	Dal lunedì al venerdì

	Mesi di Luglio e Agosto 
	17.00 – 20.00
	17.00 – 20.00
solo su prenotazione



MODALITA’ DELLE VISITE
Nei Musei viene predisposta una adeguata segnaletica informativa, sia esternamente (porta di entrata e di uscita, regole fondamentali su dispositivi individuali, preclusioni) che internamente (dispenser gel igienizzante, distanziamento di 1 metro, regole generali), in modo da evitare condizioni di assembramento e aggregazione.
Il portone di ingresso principale della Chiesa dell’Annunziata viene individuato quale ENTRATA dei Musei, mentre la porta laterale a sud viene individuata quale USCITA in un percorso predeterminato di visita.

Nella Chiesa dell’Annunziata è consentito l’ingresso per la visita guidata ad un massimo di 10 (dieci) persone alla volta oltre alla guida che delineerà nel corso della visita il percorso distanziato da seguire. L’attesa del proprio turno è consentita esclusivamente all’esterno della Chiesa.
La visita guidata alla Chiesa ha una durata massima di circa 20 minuti.
Nell’Antiquarium comunale è consentito l’ingresso per la visita guidata ad un massimo di 2 (due) persone alla volta oltre alla guida, che dovrà possibilmente mantenere una posizione maggiormente distanziata dall’ingresso. La visita guidata all’Antiquarium ha una durata di circa 10 minuti.
Nel locale attiguo alla Chiesa, in attesa della visita all’Antiquarium possono sostare al massimo 4 (quattro) persone.

L’avvicendamento dei gruppi di visitatori nelle sedi Museali deve essere preceduto da una pausa di 10 minuti per il ricambio dell’aria nei locali.

DISPOSITIVI  INDIVIDUALI
I visitatori e gli operatori museali all’interno dei Musei devono obbligatoriamente indossare la mascherina, salvo le esclusioni previste dalla normativa (minori di 6 anni e disabili per i quali la mascherina possa arrecare difficoltà).
All’ingresso della Chiesa e all’ingresso dell’Antiquarium sono posizionati dispenser con gel igienizzate per le mani.

PRECLUSIONI 
La partecipazione alle visite è preclusa a:
- soggetti posti in quarantena
- stato febbrile superiore a 37,5°
- coloro che non indossano la mascherina (salvo i casi previsti)
- coloro che tengono comportamenti contrari al presente Protocollo e alla normativa vigente

DISTANZE DI SICUREZZA
I visitatori devono mantenere una distanza di sicurezza, gli uni dagli altri e dall’operatore museale di almeno un metro.

AZIONI DI PREVENZIONE
I Musei civici vengono costantemente arieggiati, attraverso il mantenimento dell’apertura degli ingressi esterni (Entrata e Uscita) e delle finestre presenti.
Gli ambienti museali vengono sanificati periodicamente, in base al numero dei visitatori, comunque al termine e/o durante la giornata di visita.
I visitatori sono invitati a non entrare in contatto con superfici interne al museo.
E’ opportuno che i visitatori sostino, all’esterno (prima e dopo la conduzione della visita guidata) e all’interno dei Musei, nel corso della visita ovvero in attesa dell’ingresso all’Antiquarium, mantenendo le distanze di sicurezza, evitando in ogni modo di creare assembramenti e rispettando le istruzioni di prevenzione e sicurezza. 
