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Vettore





Cicli Integrati Impianti Primari spa
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	Oggetto: 
	Rifacimento fogne zona San MIchele in Comune di Cossignano - ID AATO: 601120 - CC: FXFJ.
Comunicazione di avvio del procedimento di espropriazione e/o asservimento ai sensi e per gli effetti degli art. 11, comma 2, 16, commi 4 e 5, e 19 commi 1 e seguenti del D.P.R. 327/2001 e successive modificazioni e dell’art. 8 legge 7 agosto 1990 n. 241 -


PREMESSO

CHE l’assemblea dell’Autorità d’Ambito Territoriale Ottimale n. 5 – Marche Sud -, con delibera Assembleare n. 18 del 28 Novembre 2007, ha stabilito, ai sensi della vigente normativa nazionale e regionale di affidare alla CIIP CICLI INTEGRATI IMPIANTI PRIMARI S.P.A. la gestione del servizio idrico integrato di cinquantanove (59) comuni compresi nell’Ambito Territoriale Ottimale n. 5 fra i quali è compreso il Comune di COSSIGNANO;

CHE l’AATO  Marche Sud – Ascoli Piceno, competente per territorio, con deliberazione del Consiglio di Amministrazione n. 1 del 19/01/2018 ha delegato alla CIIP CICLI INTEGRATI IMPIANTI PRIMARI S.P.A. tutte le funzioni amministrative, ad eccezione della dichiarazione di pubblica utilità dell’opera, inerenti le procedure di espropriazione e/o asservimento delle opere e degli impianti previsti in progetto indicato in oggetto.

CHE la CIIP CICLI INTEGRATI IMPIANTI PRIMARI S.P.A. concessionaria del servizio idrico integrato come sopra richiamato, nella qualità di soggetto asservente delle arre occorrenti ai lavori di cui in oggetto, ai sensi e per gli effetti dell’articolo 11, comma 2, articolo 16, commi 4 e 5 e articolo 19 commi 1 e seguenti, del D.P.R. 327/2001 e successive modificazioni nonché dell’art. 8 della legge 241/1990, con il presente avviso

COMUNICA

L’avvio del procedimento diretto all’apposizione del vincolo preordinato all’esproprio e/o asservimento nonché l’avvio del procedimento relativo alla dichiarazione di pubblica utilità dell’opera.

Coloro che vi abbiano interesse possono presentare in forma scritta le loro eventuali osservazioni alla CIIP CICLI INTEGRATI IMPIANTI PRIMARI S.P.A. presso la sede centrale di Ascoli Piceno, Via della Repubblica n. 24.

A tal fine si rende noto:

· che il piano particellare e l’intero progetto definitivo con tutta la connessa documentazione, sono consultabili presso la sede della CIIP CICLI INTEGRATI IMPIANTI PRIMARI S.P.A. sita in Ascoli Piceno – Via della Repubblica n. 24 o presso l’ufficio tecnico del Comune di COSSIGNANO;

· Che il Responsabile del Procedimento della CIIP CICLI INTEGRATI IMPIANTI PRIMARI S.P.A. è l’ Ing. Giulio Felicetti;

· Che nel formulare le osservazioni può essere chiesto che l’esproprio e/o asservimento riguardi anche le frazioni residue dei beni che non siano state prese in considerazione, qualora per essi risulti una disagevole utilizzazione ovvero siano necessari considerevoli lavori per disporne un’agevole utilizzazione;

· Che la realizzazione dei lavori indicati in oggetto è prevista dal Piano degli Investimenti parte integrante della convenzione di affidamento del servizio idrico integrato da parte dell’AATO n. 5 al gestore CIIP CICLI INTEGRATI IMPIANTI PRIMARI S.P.A.con il Codice Identificativo 601120;

· Che sono interessati alla procedura di esproprio e/o asservimento le seguenti ditte:

     AREE DA ASSERVIRE
COMUNE DI COSSIGNANO

1)  CAPRETTI GABRIELLA   Proprietario per 1/2, Foglio n. 9 Particelle: 1,281;

2)  D'ANGELO NADA  Proprietario per 28/54 Foglio n. 9 Particelle: 63;

3)  DI LORENZO LORIS Proprietario per 13/54 Foglio n. 9 Particelle: 63;

4)  DI LORENZO OLIVIERO Proprietario per 13/54 Foglio n. 9 Particelle: 63;

5)  LUCIDI FRANCESCO Proprietario Foglio n. 9 Particelle: 4;

6)  SIMONETTI ANTONINA  Proprietario per 1/2 Foglio n. 9 Particelle: 420;

7)  VALLORANI ALESSIO Proprietario per 1/2 Foglio n. 9 Particelle: 1,281;

8)  VALLORANI GIAMPIERO Proprietario Foglio n. 9 Particelle: 567;

9)  VALLORANI ROLANDO Proprietario per 1/2 Foglio n. 9 Particelle: 420;
Si rammenta inoltre che, ai sensi dell’art. 32, comma 2, d.P.R. 327/2001, non si terrà conto delle piantagioni migliorative e/o costruzioni realizzate dopo la presente comunicazione di avvio del procedimento.

Ascoli Piceno li 01/09/2020
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Il Responsabile del Procedimento Espropriativo








         Geom. Gabriele Coccia
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