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L.R. 30/98 – INTERVENTI DI SOSTEGNO ALLA FAMIGLIA – FONDI ANNO 2019
FINANZIAMENTO “SCUOLA PER GENITORI”
Sono aperti i termini per presentare domanda di ammissione ai contributi di cui alla Legge Regionale n. 30/1998, previsti per l’anno 2019 dalla DGR 586/2019 per l’azione C: “Finanziamento della Scuola per i genitori”.
DESTINATARI: soggetti del privato sociale che operino nell'ambito del sostegno alla famiglia per organizzazione di corsi denominati Scuola per genitori
Vincoli:
- I corsi dovranno trattare prioritariamente il tema dell' Affidamento familiare attraverso interventi di sensibilizzazione della popolazione relativamente al tema, nonché informazione alle coppie che intendono prendere in affidamento un bambino. Per tale azione è auspicabile il coinvolgimento delle équipe integrate per l'affido;
-I corsi dovranno avere carattere di gratuità per gli utenti 
-Per ciascun corso verranno rilevate le presenze attraverso apposito registro ove i partecipanti dovranno apporre la loro firma in occasione di ogni incontro; 
-Ciascun corso dovrà prevedere un calendario delle attività, al fine di eventuali sopralluoghi che gli Staff degli Ambiti possono riservarsi di effettuare; 
-Potrà essere concesso un contributo massimo di € 1.000,00 per ciascun corso ammissibile 
La valutazione della qualità delle proposte progettuali sarà effettuata a cura di una commissione tecnica nominata con successivo apposito atto, secondo i criteri previsti dall’Avviso.
La domanda va presentata all’Ambito Territoriale Sociale entro e non oltre il 20/12/2019 direttamente c/o l’Ufficio Protocollo del comune di San Benedetto del Tronto o con raccomandata a/r (farà fede il timbro postale) o via PEC all’indirizzo protocollo@cert-sbt.it (esclusivamente da un indirizzo PEC e firmata digitalmente) entro e non oltre il termine di scadenza sopra indicato a pena di esclusione. 
Bando e modello di domanda sono reperibili sul sito  www.comunesbt.it/ambitosociale21, sui siti dei Comuni dell'Ambito Territoriale Sociale n. 21 o presso gli uffici comunali preposti (URP e/o Ufficio Protocollo, Servizi Sociali).
Per ulteriori dettagli e informazioni consultare i siti o rivolgersi agli uffici comunali preposti.
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