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COMUNE DI RIPE SAN GINESIO

Provincia di Macerata
Piazza Vittorio Emanuele II, 8 – 62020  Ripe San Ginesio  
Tel. e Fax: +39 0733 500102 – 500374 

comune.ripesanginesio.mc@legalmail.it 

COMUNE DI RIPE SAN GINESIO

Provincia di Macerata
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Prot. n.
5697







Ripe San Ginesio, lì 26/11/2019
“Avviso di selezione pubblica per il conferimento di incarico di lavoro autonomo occasionale come autista scuolabus in eventuale sostituzione degli addetti al servizio di trasporto scolastico per gli anni scolastici 2019/2020, 2020/2021 e 2021/2022”

IL SEGRETARIO COMUNALE – RESPONSABILE DEL SERVIZIO
Richiamata la delibera di G.M. n. 100 del 21/11/2019 immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° comma, del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 con la quale viene formulato atto di indirizzo al responsabile del Servizio in ordine a provvedimenti da assumere per garantire la garantire la continuità del servizio di trasporto scolastico anche in caso di indisponibilità dei dipendenti comunali addetti allo stesso, attraverso:
- incarico di lavoro autonomo occasionale a persona in possesso di adeguato titolo abilitante la guida, da reclutare per mezzo di avviso pubblico;

- con affidamento diretto a ditta qualificata quando l’assenza si presume possa essere prolungata nel tempo.
In esecuzione della determina del Segretario Comunale n. 54 del 26/11/2019 avente ad oggetto “Avviso di selezione pubblica per il conferimento di incarico di lavoro autonomo occasionale come autista scuolabus in eventuale sostituzione degli addetti al servizio di trasporto scolastico per gli anni scolastici 2019/2020, 2020/2021 e 2021/2022”;
RENDE NOTO

Che il Comune procederà alla formazione di una graduatoria per il conferimento di un incarico unico occasionale in ordine al seguente servizio (CIG ZE82AD4D04).
a) Oggetto dell’incarico: “Lavoro autonomo occasionale come autista scuolabus nel tragitto casa-scuola-casa per gli studenti delle scuole materna, elementari e medie, in caso di sostituzione degli addetti al servizio di trasporto scolastico per gli anni scolastici 2019/2020, 2020/2021 e 2021/2022”;
b) Requisiti generali 
1. Residenza nel Comune di Ripe San Ginesio (in caso di mancanza di richieste da parte di cittadini residenti verranno prese in considerazione le domande che saranno presentate da cittadini non residenti)

2. cittadinanza italiana o di uno Stato membro dell’Unione Europea;

3. godimento dei diritti civili e politici;

4. assenza di condanne penali o di altri provvedimenti che riguardano l’applicazione di misure di prevenzione, di decisioni civili e di provvedimenti amministrativi iscritti nel casellario giudiziale nonché l’assenza di procedimenti penali in corso;

c) Requisiti specifici
Possesso di Patente di guida in corso di validità cat. D pubblica e Carta di Qualificazione del Conducente (CQC) oppure patente di guida in corso di validità cat. D pubblica e certificato di abilitazione al trasporto di tipo KD, avendo richiesto il rilascio del CQC.
d) Durata dell’incarico

La prestazione occasionale si svolgerà dal 09/12/2019 al 30/07/2022.
e) Presentazione delle domande

Le domande da presentarsi al Comune, Piazza Vittorio Emanuele II, n. 8 - 62020 RIPE SAN GINESIO entro il giorno 07/12/2019, saranno esaminate da apposita commissione, composta dal Segretario Comunale, dal Resp. Ufficio Tecnico e dal Resp. Ufficio Tributi, la quale procederà a stilare distinta graduatoria degli aventi titolo in base ai requisiti precedentemente descritti. Le domande presentate successivamente alla data di scadenza non saranno prese in considerazione.

f) Compenso
La prestazione sarà retribuita con compenso di lavoro forfettario omnicomprensivo di € 30.00 giornaliere al lordo delle ritenute fiscali, per un impegno indicativo di n. 2 ore quotidiane; la stessa non sarà cumulabile con altre prestazioni rese a servizio del Comune di Ripe San Ginesio;

Per informazioni gli interessati possono rivolgersi agli uffici comunali.

Documenti da presentare:

- domanda di richiesta;

- altra documentazione ritenuta utile ai fini della formazione della graduatoria.

                                                                       Il Segretario Comunale – Responsabile del Servizio
                                                                                     f.to dott.ssa Serafini Giuliana
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