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Servizi Demografici – Ufficio Commercio

Autorizzazione n. 3/2011

Viste le  richieste assunte al protocollo di questo ente in data 5 agosto 2011, ai nr. 3184 e 3185,  presentata dalla Sig.ra Boccanera Francesca, nata a Macerata, il 27.01.1972, rappresentante legale  della Ditta “Bar Vittoria”, di Lilla Lorenzo e C. snc. per lo svolgimento in deroga , di attività temporanea di  “PIANO BAR”  il giorno  14 AGOSTO 2011  e KARAOKE  il giorno 22 agosto 2011 ,  a completamento dell’attività di SOMMINISTRAZIONE DI ALIMENTI E BEVANDE  “BAR” in  Via Roma, n. 19; 
Visto il Regolamento per la disciplina delle attività rumorose a carattere temporaneo del Comune di Ortezzano; 
Visti in particolare gli articoli 4 e 7 del citato regolamento comunale; 
Ai sensi  dell’art. 7 del regolamento comunale del Regolamento per la disciplina delle attività rumorose a carattere temporaneo del Comune di Ortezzano 
VISTO il provvedimento sindacale n. 3 , in data 22 maggio 2010, prot. 1859,  con il quale si sono, tra l'altro, attribuite specifiche funzioni organizzative e dirigenziali ( art. 107 commi 1, e 2  del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267) al personale dipendente dal comune di Ortezzano;
Visto lo Statuto Comunale; 

A U T O R I Z Z A

La Sig.ra  Boccanera Francesca, nata a Macerata, il 27.01.1972, rappresentante legale  della Ditta “Bar Vittoria”, di Lilla Lorenzo e C. snc. allo svolgimento di attività temporanea di “Piano Bar” e Karaoke, a completamento dell’attività  somministrazione di alimenti e bevande  Bar Vittoria sito in  Via Roma, n. 19, in deroga ai limiti fissati dalla legge Regionale n. 28 del 14 novembre 2001,   e dal regolamento comunale per la disciplina a carattere temporaneo, nei giorni e per gli orari di seguito specificati: 

	giorni autorizzati
	Orario inizio deroga
	Orario termine deroga

	Piano Bar    14   agosto 2011
Karaoke    22 -23 agosto 2011
	Dalle ore 20,00 del 14.08.2011
Dalle ore 20,00 del 22.08.2011
	Alle ore 24,00 del 14.08.2011
Alle ore 1,00 del 22.08.2011



Nel rispetto delle seguenti prescrizioni: 
· che l’ingresso alla manifestazione sia libero e gratuito, senza maggiorazione del prezzo della consumazione; 
· che nel locale  sarà preponderante l’attività di somministrazione e l’attività di trattenimento sarà solo complementare; 
· che nel locale non saranno allestiti spazi  (piste da ballo, palchi, sedie disposte a platea, ecc) espressamente allestiti per l’attività di spettacolo e/o ballo e/o trattenimento destinati agli avventori, tali da configurare una trasformazione;
· di  assolvere prima dell’inizio della manifestazione agli adempimenti Siae; 
· evitare che le casse di diffusione sonora investano direttamente i fabbricati civile abitazione prospicienti; 

Resta inteso che la presente ordinanza è subordinata al rilascio da parte della competente autorità Amministrativa, della licenza prescritta per lo svolgimento della manifestazione di che trattasi.

Ortezzano, li  13 agosto 2011

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
Geom. Fausto Borroni
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