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	COMUNE DI ORTEZZANO

Provincia di Fermo

Tel.0734/779181 – Fax 0734/779309


FORNITURA GRATUITA  LIBRI DI TESTO     ANNO SCOLASTICO 2011-2012
Con la deliberazione della giunta regionale delle Marche, n. 428 del 29.03.2011,  sono state impartite ai comuni le modalità inerenti la fornitura gratuita o semigratuita, dei libri di testo a favore degli alunni, frequentanti le la scuola dell’obbligo e secondaria superiore, provenienti da famiglie con particolari situazioni economiche.

Al riguardo, si rende noto che, i genitori degli alunni interessati, devono presentare domanda, presso questo ente, entro il:

30 aprile 2011, utilizzando gli appositi moduli disponibili presso gli uffici del comune di Ortezzano o scaricabili dal sito istituzionale www.comune.ortezzano.fm.it ;
Le condizioni economiche cui far riferimento per l’accesso ai benefici sopradescritti, sono, allo stato attuale, quelle di seguito evidenziate:

SOGGETTI APPARTENENTI A FAMIGLIE IL CUI INDICATORE DELLA SITUAZIONE ECONOMICA EQUIVALENTE (ISEE) relativo all’anno 2008, NON SIA SUPERIORE AD €. 10.632,94. 
Per l’individuazione dell’ISEE, si applicherà quanto previsto dal D. Lgs. n.109/1998 e successive modificazioni e dai relativi decreti attuativi.

 Per la materiale erogazione dei contributi suddetti, gli aventi diritto dovranno presentare, al comune di Ortezzano, la seguente documentazione:

· Fattura quietanzata evidenziante l’elenco analitico dei libri di testo acquistati;

· Elenco, vistato dalla competente autorità scolastica,  riguardante i libri di testo utilizzati nella classe frequentata dall’alunno interessato;

· Dichiarazione ISEE o dichiarazione/i dei redditi riguardante/i l’intero nucleo familiare e riferita/e all’anno 2009 (dichiarazione 2010) 
Ortezzano li, 9 aprile 2011
                                                                            Il Responsabile del Servizio                                                                                      

                                                                               Geom. Fausto Borroni              






