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Prot. n. …. del ……


AVVISO

[bookmark: _Hlk58404052]EMERGENZA CORONAVIRUS - BUONI ALIMENTARI PREVISTI DALL’ORDINANZA n. 658 del 29/03/2020 DEL CAPO DEL DIPARTIMENTO DELLA PROTEZIONE CIVILE A FAVORE DI PERSONE E/O FAMIGLIE IN CONDIZIONI DI DISAGIO ECONOMICO E SOCIALE, ART.2 DEL D.L. 23.11.2020 N. 154 – SECONDO AVVISO.

Si informa la Cittadinanza che la Giunta comunale con la delibera n. 11 del 10.12.2020, ha determinato i seguenti criteri per l’erogazione dei buoni alimentari previsti dall’ordinanza della Presidenza del Consiglio dei ministri n. 658 del 29 marzo 2020.

 OGGETTO E BENEFICIARI 

[bookmark: _Hlk58404153]Il presente avviso è diramato per la concessione dei buoni spesa di cui all’Ordinanza del Capo del Dipartimento della Protezione Civile n. 658 del 29/03/2020, al fine di fronteggiare i bisogni alimentari dei nuclei familiari privi della possibilità di approvvigionarsi di generi di prima necessità, a causa dell’emergenza derivante dall’epidemia COVID-19.

Possono richiedere il contributo i soggetti che hanno la residenza o il domicilio nel Comune di Ussita o comunque si trovano ad Ussita nell’impossibilità di tornare alla propria residenza in base ai provvedimenti governativi per l’emergenza coronavirus, che appartengono ad un nucleo familiare particolarmente esposto agli effetti economici derivanti dall’emergenza epidemiologica da virus Covid-19 e in stato di bisogno.

I “buoni spesa” saranno erogati secondo le seguenti priorità:

· [bookmark: _Hlk36802648]soggetti fragili presi in carico e seguiti dai Servizi Sociali del Comune di Ussita; 
· nuclei familiari con tutti i componenti disoccupati (stato di disoccupazione perdurante). 
· [bookmark: _Hlk36801880]soggetti non assegnatari di sostegno pubblico (Contributo di autonoma sistemazione superiore ad euro 400,00, Reddito di cittadinanza, Rei, Naspi (indennità mensile di disoccupazione), indennità di mobilità di importo superiore ad euro 300,00); 
· nuclei familiari monoreddito il cui titolare ha richiesto trattamento di sostegno al reddito o il datore di lavoro ha richiesto ammissione al trattamento di sostegno del reddito ai sensi del DL. 18/2020 o il datore di lavoro abbia sospeso o ridotto l’orario di lavoro per cause non riconducibili a responsabilità del lavoratore; 
· nuclei familiari monoreddito da lavoro autonomo che hanno sospeso o chiuso attività in base ai DPCM inerenti le misure urgenti in materia di contenimento e gestione dell’emergenza epidemiologica da COVID-19 e che non hanno liquidità per il proprio sostentamento; 
Sono esclusi dalla percezione del predetto bonus i nuclei familiari in cui almeno un componente risulti percettore di reddito da lavoro, assegno, indennità e/o pensione, nonché tutti i nuclei familiari i cui componenti abbiano disponibilità finanziaria in c/c o altro titolo di deposito superiore a € 5.000,00. 

Soddisfatte le esigenze dei nuclei familiari totalmente privi di sostentamento economico, a causa della perdita del lavoro per emergenza COVID-19 o in stato di bisogno per soddisfare le necessità più urgenti ed essenziali, secondo le priorità sopra indicate, qualora le risorse economiche lo consentano e limitatamente a queste, il bonus spesa verrà erogato anche ai nuclei familiari percettori di qualsiasi forma di sostegno pubblico (come ad es. cassa integrazione ordinaria e in deroga, disoccupazione, reddito di cittadinanza, reddito di inclusione, altre indennità speciali ecc.) con apposito separato elenco.

NOTA BENE: per ciascun nucleo familiare può essere presentata una SOLA istanza.

Qualora i fondi non fossero capienti per accogliere tutte le istanze verrà data priorità a quelle presentate da nuclei con le seguenti caratteristiche:

· Nuclei con minori; 

· Nuclei che hanno al loro interno disabili riconosciuti; 

· Nuclei con familiari che sostengono l’onere per l’affitto per l’abitazione di residenza che non percepiscono il contributo di autonoma sistemazione o altri contributi pubblici per il pagamento dell’affitto.

 La domanda va presentata utilizzando l’allegato modello in cui andranno indicati i requisiti di ammissione sopra specificati, allegando un documento valido di riconoscimento. 

Gli interessati dovranno presentare domanda preferibilmente a mezzo posta elettronica – all’indirizzo mail: info@comune.ussita.mc.it oppure a mezzo posta elettronica certificata all’indirizzo ussita@pec.comune.ussita.mc.it  oppure spedita per il tramite del servizio postale a mezzo raccomandata, in tal caso fa fede la data di arrivo al protocollo dell’Ente, oppure potrà essere consegnata all’Ufficio Protocollo dell’Ente con inserimento nell’apposita cassetta della posta, installata in prossimità della porta d’ingresso degli uffici comunali. 
In seguito all’istruttoria, verrà approvato l’elenco dei beneficiari. 

ENTITA’ DEI BUONI 

I buoni sono erogati nelle seguenti misure: 
· persone singole: euro 150,00,
· nucleo di 2 persone: euro 200,00,
· nucleo di 3 persone: euro 300,00,
· nucleo di 4 persone: euro 400,00,
· nucleo di 5 persone: euro 500,00,
· nucleo con più di 5 persone: euro 600,00
in presenza di uno o più minori da 0 a 3 anni 50,00 euro in più (50 euro per ogni nucleo).
[bookmark: _Hlk36802539]I buoni spesa saranno emessi con tagli da € 25,00.
I predetti importi potranno essere eventualmente rimodulati, proporzionalmente, nel caso di domande ammissibili complessivamente di importo superiore o inferiore all’importo assegnato a questo Comune.

 TERMINE DI PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE: 

Le domande dovranno essere presentate entro e non oltre il giorno 19 FEBBRAIO 2021. Dopo la scadenza della presentazione delle domande, il Comune stilerà un elenco di beneficiari nel rispetto dei criteri sopra indicati, i quali verranno contattati direttamente al numero di telefono indicato nel modulo di domanda o via mail e verrà comunicata l’ammissione al bonus, l’importo dello stesso e le modalità per spenderlo.

 CONTROLLI 

Il Comune effettuerà i dovuti controlli, anche a campione, circa la veridicità delle dichiarazioni sostitutive rese ai fini della richiesta di contributo, anche a mezzo della Guardia di Finanza.

Si ricorda che, a norma degli artt. 75 e 76 del D.P.R. 28/12/2000, n. 445 e successive modificazioni ed integrazioni, chi rilascia dichiarazioni mendaci è punito ai sensi del codice penale e delle leggi speciali in materia e decade dai benefici eventualmente conseguenti al provvedimento emanato sulla base della dichiarazione non veritiera.

PRIVACY 

I dati relativi al procedimento di cui all’OCDPC n. 658 del 29/03/2020 sono trattati nel rispetto del Regolamento UE 679/2016 e del d.lgs. 196/2003, unicamente per le finalità connesse alla gestione del procedimento, facendo ricorso ad opportuni sistemi di anonimizzazione dei dati personali.

INFORMAZIONI:

Per ogni ulteriore informazione, gli interessati potranno contattare l’Ufficio Servizi sociali all’indirizzo mail info@comune.ussita.mc.it  oppure ai numeri 0737-971206 – 971232 nei giorni di martedì e giovedì.

Il Responsabile del Servizio Affari Generali
Romina Cecola
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