Aperte le iscrizioni al corso ITS  “Nuove Tecnologie per il Made in Italy” -  sistema moda di Civitanova  Marche(MC) 

Il biennio 2019-2021 sarà dedicato alla formazione di “TECNICI SUPERIORI MARKETING E WEB STRATEGY PER L’INTERNAZIONALIZZAZIONE NEL SETTORE MODA”. 
La percentuale di assunti, diplomati negli anni scorsi, si è attestata al di sopra dell’85% nelle aziende in cui è stato svolto il tirocinio.


L’Istituto Tecnico Superiore Nuove Tecnologie per il Made in Italy  ( ITS SMART) , istituito nel 2010  grazie all’ omonima Fondazione con sede a Porto Sant’ Elpidio (FM), ha formato, in questi anni,  grazie ai suoi corsi ITS di alta formazione post-diploma, circa 150 giovani ed oltre l’85% di questi lavora nel settore di riferimento (moda-calzature). Altri 75 studenti sono in via di formazione e diversi di loro già lavorano con contratti di apprendistato in alta formazione stipulati con aziende del distretto calzaturiero fermano-maceratese ( uno dei distretto calzaturieri più importanti, in cui operano i marchi più famosi del settore) . I corsi  ITS organizzati dalla Fondazione fermana, sono stati valutati dal Miur (Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca) tra i primi in Italia e sono progettati e realizzati in collaborazione con le aziende e le associazioni di categoria per rispondere a specifici fabbisogni di tecnici di alto livello. I percorsi ITS hanno una durata di 1.800 ore di cui ben 800 sono svolte in tirocinio presso le aziende (italiane ed estere). Sono gratuiti in quanto finanziati dal Miur e dalle aziende interessate alla formazione dei profili di cui necessitano. Tutti i percorsi prevedono esperienze di viaggi-studio e tirocini all’estero, l’acquisizione di certificazioni informatiche (livello Advanced) e certificazioni linguistiche (livello B2). I percorsi biennali post-diploma si concludono con esami di stato per l’acquisizione del diploma statale di Tecnico Superiore Nuove Tecnologie per il made in Italy sistema moda,  titolo di studio corrispondente al 5° livello EQF (European Qualification Framework).

E’ di questi giorni la pubblicazione del bando di ammissione ai corsi del biennio 2019-2021 (per scaricare il bando : https://www.itssmart.it/moda-marketing/  ). Un’importante opportunità con altissime prospettive di assunzione da parte delle aziende aderenti al progetto dedicato alla formazione di una figura professionale tecnica, altamente specializzata sul marketing e le nuove tecnologie per il “made in Italy” nel settore della moda e della calzatura in particolare e rispondente ai recenti studi sulle figure professionali richieste dal mercato nel prossimo futuro.

Figura professionale tecnica, altamente specializzata nella promozione dei prodotti moda “made in Italy”, in modo da rendere la commercializzazione più adeguata alla competizione nazionale e internazionale.
Questa figura integra competenze strategiche legate al prodotto e alla sua innovazione a competenze di marketing, commercialie distributive, in grado di valorizzare  l’azienda in ambito competitivo internazionale.

In termini di competenze professionali questa figura possiede abilità nel posizionamento del sito aziendale sui motori di ricerca (SEO), nel campo del Search Engine Marketing (SEM), del Social Media Marketing (SMM) e della grafica per il web.

[bookmark: _GoBack]Il  percorso proposto è rivolto a 25  allievi (il 30% dei posti è riservato a partecipenti provenienti da fuori della Regione Marche)  in possesso di diploma di scuola secondaria di secondo grado di durata quinquennale, siano essi inoccupati, disoccupati o occupati.

E’ prevista una selezione in cui verranno valutati i titoli di studio ed eventuali esperienze pregresse nel settore, i risultati di una prova scritta per  verificare il possesso delle competenze (logico-matematiche, informatiche, linguistiche e culturali), i risultati di un colloquio motivazionale che porterà all'identificazione delle aspettative, dei bisogni formativi, degli interessi espressi dal soggetto e della sua storia pregressa. Saranno ammessi al corso i candidati che avranno ottenuto un punteggio superiore o uguale a 60/100 nel limite dei posti disponibili.

I formatori, come già avvenuto per le precedenti edizioni,  saranno prevalentemente esperti provenienti dal mondo del lavoro, affiancati da docenti provenienti dal mondo della scuola, dell’università e della formazione professionale. Nei corsi conclusi, le aziende hanno assunto oltre l’85% (a volte anche il 100%) dei tecnici formati.


Quanti supereranno l’esame conclusivo, al termine del percorso ITS ,  riceveranno il diploma statale di “Tecnico superiore innovazione tecnologica e produttiva nel sistema moda-calzature”. 

INIZIO LEZIONI CORSI : 30 ottobre 2019 ore 14 presso ITCG  F.Corridoni , Civitanova Marche (MC)
SCADENZA  ISCRIZIONI: 26 Ottobre 2019 (è prevista una selezione tra tutti i candidati che hanno inviato la domanda di   iscrizione)
INIZIO PROVA DI SELEZIONE (OBBLIGATORIA  PER L’ACCESSO AL CORSO ITS ) : 28 Ottobre 2019, ore 9  presso ITCG  F.Corridoni , Contrada Asola, Civitanova Marche (MC)
 

Per informazioni  (bando e modulistica  iscrizioni )  
Visitare il sito :  https://www.itssmart.it/ 

I partner dei nostri corsi ITS : 

I partner dei percorsi sono in primo luogo i soci fondatori dell’ITS “Nuove tecnologie per il made in Italy”. Tra gli enti: Istituto “G. e M. Montani” Fermo, IPSIA “O. Ricci” Fermo, Istituto Tecnico “F. Corridoni” Civitanova Marche, IPSIA “Corridoni” Civitanova Marche, Provincia di Fermo, Provincia di Macerata, Camera di Commercio di Fermo, Comune Di Porto Sant’Elpidio, ANCI Associazione Nazionale Calzaturifici Italiani- Anci Servizi S.r.l., Confindustria Fermo, Confindustria Macerata, Assindustria Servizi S.r.l., Confindustria Ascoli Piceno, Università di Macerata, Università di Camerino, Università Politecnica delle Marche – Ancona, Consorzio Universitario Piceno. Oltre 150 le aziende che ospitano studenti in tirocinio e che hanno interesse alla loro formazione ed assunzione.

 
