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COMUNE DI BORBONA E
CROCE ROSSA ITALIANA UNITA’ TERRITORIALE AMATRICE

Soggetti partecipanti:

Comune di Borbona con sede in Borbona, Via Vallecina 2, 02010 Borbona (RI)  

Croce Rossa Italiana- Unità Territoriale di Amatrice con sede provvisorio in Amatrice, Piazza Brigata Julia


Premessa

L’Associazione Italiana di Croce Rossa si distingue per il grande senso di volontarietà e di umanità che contraddistingue i suoi interventi e le sue azioni in tutto il territorio Nazionale. 
Alla base c’è una rete capillare di unità territoriali al fine di avere un maggiore impatto, operando in maniera trasparente nei confronti dei beneficiari e fornendo servizi affidabili, concepiti all’interno di un piano strategico basato sull’analisi dei bisogni e delle vulnerabilità della comunità alla quale rivolgono il loro operato e tenendo in considerazione le capacità e le risorse che possono essere ottenute.

Il sisma avvenuto nel 2016 e l’attuale pandemia hanno reso ancora più evidente la mancanza di Servizi e di risorse umane che tutto il territorio dell’Alto Velino soffre.
La necessità di realizzare una rete capillare che sia di supporto alla popolazione tutta ma anche alle Amministrazioni locali sempre più private di risorse finanziarie, umane è perentorio.
Tale rete, composta da enti del Terzo Settore e Enti Pubblici permetterà una lettura più adeguata delle necessità del territorio e permetterà la messa in rete di Servizi più aderenti alle peculiarità della Comunità tutta.


Portare avanti le attività di assistenza e prevenzione in un’ottica scevra da condizionamenti esterni e con una maggiore libertà di azione garantirà un passo in avanti per la ricostruzione della comunità e della speranza.

L’unità territoriale di Amatrice ha da sempre svolto un ruolo importante e cardine per questi territori, tramite progetti e attività di primo soccorso, di prevenzione, trasporti in favore delle frazioni dei diversi Comuni.
[bookmark: _GoBack]Realizzare tale rete per cooperare e mettere in campo le altrui risorse permetterà inoltre la costruzione di una rete solida, più aderente alle reali necessità del territorio e permetterà di dare risposte più immediate alle problematiche quotidiane che si andranno ad incontrare.

Dopo il sisma si è andata a formare una realtà disgregata, un territorio che troppo ancora soffre per la mancanza di risposte puntuali e celeri. La sofferenza psicologica e i vari stati di depressione dovuti ad un fatto così traumatico e di lenta ripresa deve necessariamente essere affrontato e occorre realizzare una rete forte, che sia in grado di ricostruire il tessuto sociale.
Una rete capillare, che vedrà cooperare pubblico e privato nella ricerca di risposte ai reali bisogni della comunità.

Le amministrazioni locali necessitano di un supporto nel rispondere ai bisogni della propria comunità e dare vita ad una sussidiarietà orizzontale forte e reale incrementerà le opportunità di ripresa e di ricrescita.

Le attività svolte dalla Croce Rossa Italiana Unità di Amatrice in favore dei Comuni dell’Alto velino si raggruppano nelle seguenti specialità:

- Primo Soccorso
- Trasporti ordinari e straordinari 
- Attività di prevenzione e sensibilizzazione

- Reperimento beni di prima necessità per le persone indigenti
- Corsi rivolti alla popolazione sulle tecniche di primo soccorso e disostruzione
- Partecipazione a progetti in partenariato con altri enti del Terzo Settore o con gli Enti Pubblici
- Assistenza Sanitaria con mezzi di trasporto idonei a sopperire qualsiasi tipo di emergenza durante   le manifestazioni di qualsivoglia genere
- Coordinamento COC
- Supporto ai Comuni per rispondere alle varie emergenze sanitarie e di Protezione Civile
- Pronto Spesa e Pronto Farmaco in favore delle persone segnalate dai Servizi Sociali Comunali  

 Oggetto del Protocollo D’Intesa

Il protocollo d’intesa ha come oggetto lo sviluppo di un programma organico di collaborazione tra il Comune e l’Unità Territoriale di Amatrice al fine di garantire su tutto il territorio l’uniformità delle attività e dei servizi in favore delle persone che qui risiedono e per fornire una conoscenza puntuale all’amministrazione di ciò che tale Ente può fare in favore della popolazione.

Il protocollo d’intesa si concentrerà sulla realizzazione di programmi congiunti, finalizzati all’organizzazione di attività che rispondano in modo puntuale alle esigenze del territorio e che vadano a sopperire alle mancanza strutturali della Pubblica Amministrazione al fine di rafforzare il bacino di servizi offerti alla popolazione, Essendo inoltre necessaria una gestione coordinata tra le Parti al fine di massimizzare l’efficacia degli interventi offerti.

Destinatari
Le attività messe in campo saranno destinate ai principali stakeholder territoriali, interessando le istituzioni territoriali locali e il mondo associativo.

Modalità di attuazione

Nello spirito del presente Protocollo D’Intesa, al fine di darne piena attuazione, le parti si impegnano a stimolare e favorire le forme di coinvolgimento più ampie e auspicate di tutti gli attori interessati allo sviluppo delle iniziative individuate.
A tal fine le parti si impegnano a redigere di comune accordo il Progetto Operativo, che regolerà nel dettaglio le prestazioni delle Parti e le modalità di attuazione dei vari interventi offerti e di dare piena attuazione a tale Progetto Operativo. 
Qualsiasi modifica e/o integrazione al presente Protocollo dovrà essere convenuta di comune accordo e per iscritto tra le Parti.

Il presente Protocollo D’Intesa non prevede impegni finanziari da parte dei sottoscrittori.



Riservatezza

Tutta la documentazione e le informazioni fornite da una all’altra Parte, dovranno essere considerate di carattere strettamente confidenziale; esse non potranno essere utilizzate per scopi diversi da quelli per i quali sono state fornite anche nel rispetto della normativa vigente in materia di trattamento dei dati personali ( L. 675/96 e successivi provvedimenti).
Ciascuna delle Parti avrà cura di applicare opportune misure per mantenere circoscritte nel proprio ambito le informazioni e documentazioni ottenute dalle altre Parti; di conseguenza, si impegna a non divulgare a non permettere che altri divulghino tali documentazioni e/o informazioni senza l’esplicito consenso, di volta in volta espresso per iscritto dalla Parte che le ha fornite, salvo per quanto deve essere necessariamente comunicato a terzi per la realizzazione delle attività e fatti salvi eventuali obblighi derivanti da leggi e regolamenti. L’obbligo di riservatezza di cui sopra non si applica alle informazioni che siano, o divengano, di dominio pubblico per cause di cui la Parte non sia responsabile o che la stessa dimostri di aver acquisito legittimamente da terzi.
 
Trattamento dei dati personali

Le parti si impegnano al trattamento dei dati comunque derivanti dall’attuazione del presente Protocollo d’Intesa nel rispetto di quanto previsto dal D.Lgs 30 giugno 2003, n. 196 “Codice in materia di protezione dei dati personali” e successive modifiche.
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