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Prot. n. 0004624
Borbona, 11/08/2018
Caioli Augusto 

Via Mombaruzzo 30

00166 ROMA 

Caioli Cruciano 

Via Mombaruzzo 25

00166 ROMA 

Caioli Colle Giuliana

Via Mombaruzzo 38

00166 ROMA 

Tocchio Sabrina

Via Bastiglia 5

00125 ROMA
Ceccobelli Giuseppina


Di Fani silvia

Di Fani Patrizia

studiodifani@pec.it
p.c. Preg.mo Avvocato Adriano Calandrella

pec a  adriano.calandrella@pecordineavvocatilaquila.it
ORDINANZA n° 93/2018
IL SINDACO

· Atteso come , a seguito di propria Ordinanza n° 33 del 23.03.2018 , è stata disposta la demolizione di un edificio di proprietà della ditta in indirizzo, censito al Fg. 10 p.lla 345, in conformità al progetto redatto dal dott. ing. Bruno Enrico Mancini, ed approvato dalla Giunta Comunale con Delibera n°15  del 07.02.2018;

· Atteso che i lavori sull’edificio di cui sopra sono stati ultimati in data come da verbale di riconsegna redatto dal Direttore dei Lavori ;

· Atteso che i lavori hanno lasciato l’area privata ripavimentata e messa in sicurezza, e che gli edifici ancora pericolanti, prospettanti sullo slargo ottenuto dalla demolizione , sono stati transennati;

· Atteso che , su conforme disposizione della scrivente , l’area sostanzialmente corrispondente a quella occupata dal fabbricato demolito è stata già delimitata con segnaletica orizzontale e con la scritta << Area Privata>>; 

· Atteso che , in vista delle manifestazioni estive suscettibili di particolare affollamento, è indispensabile, anche in ragione delle condizioni di scarsa percorribilità di strade occupate da transennamenti, e delle difficoltà di accedere con mezzi di soccorso o di pubblica sicurezza nelle località vicine, disporre l’utilizzo pubblico temporaneo di tale area per i fini sopra descritti;

· Dato atto che il solo utilizzo del perimetro di strade pubbliche (Via delle Stallette, Via dei Macelli, Via Troiani), in considerazione del fatto che ivi sono mantenuti in essere transennamenti di sicurezza per altri fabbricati inagibili o pericolanti, senza utilizzo del suolo privato Fg. 10 p.lla 345, non garantisce i necessari livelli di sicurezza;

· Ritenuto ordinare alla ditta proprietaria di consentire il pubblico transito sull’area privata di cui al FG. 10 p.lla 345, fino a tutto il 16.09.2018, salvo ulteriore disposizione;
· Visti gli art. 50 e 54 del D.Lgs. 267/2000;

· Dato atto che la presente fa salvi e incide solo temporaneamente sui i diritti privati di proprietà sull’area del fabbricato;
ORDINA

1. per i motivi espressi in premessa , alla ditta proprietaria in indirizzo , di consentire l’uso pubblico temporaneo dell’area di cui al Fg. 10 p.lla 345 , ora unita in unico slargo con le perimetrali Via dei Macelli, Via Troiani e Via delle Stallette , per fini di sicurezza in situazioni di particolare affollamento, con decorrenza odierna e fino al 16.09.2018 salve ulteriori disposizioni ;

DISPONE

1. la trasmissione della presente Ordinanza alla Prefettura di Rieti, al COI2, ai Carabinieri di Borbona ed al Comando Stazione del Corpo Carabinieri Forestali di Posta , nonché all’Agenzia Regionale di Protezione Civile;
2. la trasmissione della presente anche all’avvocato Calandrella , dichiaratosi nella nota prot. 4415 del 04.08.2018, amministratore-rappresentante delle strutture e delle parti comuni dell’edificio demolito di cui al Fg. 10 p.lla 345;
Avverso la presente può essere proposto ricorso al TAR del Lazio entro 60 giorni dalla notifica , ovvero ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni dalla stessa data.
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