COMUNE DI MATELICA

Provincia di Macerata

Verbale del 18 Dicembre 2020
OGGETTO: PARERE DEL REVISORE DEI CONTI SULLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO N. 67 DELL’11-12-2020 CON OGGETTO REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI EX ART. 20 DEL, D.LGS. 19 AGOSTO 2016 N. 175 E S.M.I.  RICOGNIZIONE PARTECIPAZIONE POSSEDUTE AL 31/12/2019: INDIVIDUAZIONE PARTECIPAZIONE DA ALIENARE O VALORIZZARE –

Il sottoscritto dott. Gaetano Concetti, revisore dei Conti del Comune di Matelica,

Preso atto:

· della proposta di deliberazione del Consiglio Comunale n. 67 dell’11-12-2020 di cui all’oggetto;
· vista la deliberazione consiliare n. 41 del 28.09.2017 “Revisione straordinaria delle partecipazioni ex art. 24, d.lgs 19 agosto 2016 n. 175, come modificato dal decreto legislativo 16 giugno 2017 n. 100 aggiornamento piano di razionalizzazione e ricognizione partecipazione possedute. Provvedimenti”.
· Vista la deliberazione n.71 del 28-11-2019 relativa all’oggetto per quanto riguarda la situazione al 31/12/2018;

· Visto l’art.239, comma 1, lett.b) n.3 del TUEL che prevede il parere dell’Organo di revisione in merito a “modalità di gestione dei Servizi e proposte di costituzione di partecipazione ad organismi esterni”;

·  Visto il parere di regolarità tecnica e contabile espresso il 18-12-2020 dal Responsabile del Servizio finanziario;

· Visto lo Statuto dell’Ente e il Regolamento di Contabilità;

· Visto l’art. 4 comma 1 del D.Lgs. N.175 del 19.08.2016 in base al quale le Amministrazioni Pubbliche non possono, direttamente o indirettamente, costituire società aventi per oggetto attività di produzione di beni e servizi non strettamente necessarie per il perseguimento delle proprie finalità istituzionali, né acquisire o mantenere partecipazioni, anche di minoranza, in tali società;
· Visto l’art.20 del T.U.S.P. che fa carico alle Amministrazioni Pubbliche di effettuare annualmente un’analisi dell’assetto complessivo delle società in cui detengono partecipazioni, predisponendo, ove ricorrano i presupposti di cui al comma 2, n piano di riassetto per la loro razionalizzazione, fusione o soppressione, anche mediante messa in liquidazione o cessione.

· Rilevato che permangono i presupposti che legittimano il Comune di Matelica al mantenimento delle partecipazioni nelle società attualmente partecipate e che di conseguenza non sorge l’obbligo di adottare i provvedimenti di realizzazione, lquidazione e alienazione delle partecipazioni;

esprime parere favorevole

sulla proposta di deliberazione del Consiglio Comunale   n. 67 del 11/12/2020 di cui all’oggetto.
Porto San Giorgio, 18 Dicembre 2020
