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Prefettura-Ufficio Territoriale del Governo di Ancona
SERVIZIO CONTABILITA’ E GESTIONE FINANZIARIA

Visto il protocollo d’Intesa  tra il Prefetto di Macerata ed il Sindaco di Matelica (MC) sottoscritto in data 14 agosto 2019, allegato al presente atto, che si richiama integralmente, con particolare riferimento all’art. 2 par. 4. 
Vista la Circolare Ministeriale n 0016999 del 5/11/2019 che ha imposto ai Comuni la sottoscrizione di una polizza fideiussoria assicurativa/bancaria pari all’importo dell’intero  contributo al fine di  garantirne la corretta destinazione, o, in alternativa, l’obbligo di procedere  alla stipula di un apposito protocollo d’intesa tra questa Prefettura, in quanto  incaricata del pagamento delle somme, e l’ente  locale;
[bookmark: _GoBack]le parti convengono quanto segue
Con la sottoscrizione del presente protocollo,  il Comune, al fine di fruire della corresponsione anticipata del finanziamento  del progetto da parte della Prefettura, si impegna al rispetto del protocollo già sottoscritto e all’esatta destinazione delle somme ricevute nonché a restituire le somme eventualmente inutilizzate.
In relazione a quanto sopra, si provvederà a verificare periodicamente lo stato di attuazione dei progetti, la vigilanza sull’operato degli Enti.
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