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Il Responsabile del Settore Servizi Amministrativi rende noto:
Che sono aperti i termini per la presentazione delle domande di iscrizione dei bambini con età dai 3 ai 36 mesi
per l’accesso all’Asilo Nido Comunale sito in Via Don E. Pocognoni 1
Per le iscrizioni al Nido i genitori o esercenti la responsabilità genitoriale presentano domanda entro il 25 giugno 2021 ore 13.00 su apposito modulo che potrà essere ritirato presso la portineria del Comune nonché reperibile sul sito istituzionale: www.comune.matelica.mc.it
Sulla base delle domande pervenute verrà formulata un’apposita graduatoria secondo i criteri fissati dal vigente Regolamento dell’Asilo Nido:  
All’atto della presentazione della domanda, i bambini, per i quali viene richiesta l’iscrizione al servizio, devono essere residenti nel Comune di Matelica. Sono assimilati ai residenti coloro che hanno presentato l’autocertificazione di richiesta di residenza. La residenza deve comunque essere posseduta prima dell’eventuale ammissione al servizio.
L’ammissione di bambini residenti in altri Comuni può essere accolta solo a condizione che siano integralmente soddisfatte le domande dei residenti o in presenza di convenzioni con i Comuni di residenza. Qualora si verifichino nel corso dell’anno scolastico situazioni per le quali i bambini residenti nel Comune di Matelica non possano essere ammessi al servizio per indisponibilità di posti, si dovrà verificare se e quanti di questi siano occupati da bambini non residenti. In caso affermativo l'Ufficio dei Servizi Sociali comunicherà alle famiglie interessate, con un congruo anticipo le dimissioni d’ufficio dei bambini a partire dal maggiore di età, dimissioni che decorreranno dall’inizio del nuovo anno scolastico. 
A parità di punteggio, verranno stabilite nell'ordine le seguenti priorità:
1)- composizione del nucleo familiare        
2)- data di arrivo della domanda.
Tale graduatoria potrà subire delle variazioni a seguito delle normative future, riferite alla situazione emergenziale legate al COVID 19.
Le dichiarazioni interne alla domanda che danno diritto ad un punteggio, dovranno essere corredate della documentazione richiesta e saranno comunque vagliate dall’ Ufficio Servizi sociali e scolastici.
La graduatoria dei bambini ammessi, nel rispetto della privacy e acquisito il parere del Comitato di Gestione dell’Asilo Nido, sarà resa pubblica all’Albo Pretorio on-line e nella sezione “Amministrazione Trasparente” del sito istituzionale www.comune.matelica.mc.it. 
Tale forma di pubblicazione assolve, formalmente e sostanzialmente, alla notificazione agli interessati, ai quali sarà comunicato tramite e-mail il codice identificativo del bambino in graduatoria.
Esaurita la graduatoria, qualora ci siano posti disponibili, gli ingressi saranno effettuati secondo l'ordine di arrivo di eventuali domande, fino ad esaurimento dei posti con precedenza per i bambini residenti.
Le domande compilate sull’apposito modulo con gli allegati richiesti, dovranno essere presentate entro il giorno 25 giugno 2021 ore 13.00:
-  direttamente all’Ufficio Protocollo del Comune in busta chiusa, indirizzate all’ Ufficio Servizi Sociali e scolastici
- oppure inviate tramite PEC all’indirizzo PEC: protocollo.comunematelica@pec.it [ATTENZIONE L’INVIO CON POSTE ELETTRONICHE NON CERTIFICATE NON È POSSIBILE]
IMPORTANTE SPECIFICARE NELL’OGGETTO DELLA PEC: ISCRIZIONE ASILO NIDO COMUNALE ANNO 2021/2022
[ATTENZIONE IL TERMINE PER L’INVIO DELL’ISTANZA È PERENTORIO]
Privacy. Norme Finali e Rinvio
I dati personali trasmessi dai richiedenti con l’istanza di partecipazione al presente bando, saranno trattati ai sensi del GDPR Reg. UE 679/2016 (General Data Protection Regulation) e delle normativi nazionali , territoriali e locali, esclusivamente per le finalità del procedimento.-
Il Titolare del trattamento dei dati è il Comune di Matelica
Il Responsabile per la Protezione Dati è Sigmar (P.IVA 02403080423) tramite avv. Mario Antonio Massimo Fusario
Il Responsabile del procedimento è la Dott.ssa Maria Gabriella Elia.
Per quanto non previsto dal presente bando si farà riferimento alle norme vigenti in materia
Il presente Avviso con i relativi allegati sarà pubblicato all’Albo Pretorio on-line del sito istituzionale www.comune.matelica.mc.it.
Per ulteriori informazioni, gli interessati possono rivolgersi all’Ufficio Servizi Sociali e scolastici del Comune
Via Spontini n.4, Tel. 0737/781898-Resp. Dott.ssa Romina Costantini. 
Il Responsabile del Settore Servizi Amministrativi
( Dott.ssa Maria Gabriella Elia )
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