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FORNITURA GRATUITA O SEMIGRATUITA DEI LIBRI DI TESTO
Anno Scolastico 2020/2021
Ai sensi dell’art. 27 della Legge 23.12.1998 n. 448
Si rende noto che la Regione Marche ha stanziato i fondi relativi al contributo per la fornitura gratuita o semigratuita di libri di testo da destinare agli studenti residenti a Matelica che nell’anno scolastico 2020/2021 risultano iscritti alle scuole secondarie di 1° e 2° grado (ex scuole medie inferiori e scuole superiori).
· Requisiti necessari per poter accedere al contributo:
· Residenza anagrafica dello studente nel Comune di Matelica alla data di pubblicazione del Bando;
· ISEE del nucleo familiare dello studente, in corso di validità, non superiore a € 10.632,94 calcolato sulla base della Dichiarazione Sostitutiva Unica presentata nell'anno 2020;
· Iscrizione dello studente per l’anno scolastico 2020/2021 presso una scuola secondaria di primo o secondo grado. (In caso di frequenza scolastica extra-regionale, è necessaria la non sovrapposizione del beneficio)
· Come fare la domanda
Il modulo di domanda è consultabile e/o scaricabile dal sito istituzionale del Comune di Matelica all’indirizzo web: www.comune.matelica.mc.it – PRIMO PIANO/News dell’ufficio.
Solo in caso di impossibilità a reperire il modello online è possibile ritirare copia cartacea presso la portineria del Comune di Matelica dal lunedì al venerdì ore 9-13.
Per informazioni e assistenza telefonica alla compilazione, contattare l’Ufficio Servizi Sociali dal lunedì al sabato dalle 9:00 alle 13:00 allo 0737/781844.
La domanda completa della documentazione di cui al successivo punto dovrà essere presentata a pena di esclusione entro il termine di scadenza sotto indicato, con le seguenti modalità:
· Trasmessa via pec esclusivamente all'indirizzo di posta certificata protocollo.comunematelica@pec.it 
· Spedita con raccomandata A.R. (farà fede il timbro postale di spedizione), al seguente indirizzo: Comune di Matelica Via Spontini, nr. 4 – 62024 Matelica (MC).
· consegnata in busta chiusa indicando nome e cognome del richiedente presso la portineria del Comune (Via Spontini 4) aperto dal lunedì al venerdì dalle ore 9.00 alle ore 13.00.
!!!IMPORTANTE!!! SPECIFICARE NELL’OGGETTO DELLA DOMANDA: 
RIMBORSO FORNITURA LIBRI TESTO
Il recapito delle domande rimane ad esclusivo rischio del mittente; ove per qualsiasi motivo, non esclusa la forza maggiore, la stessa non venisse recapitata in tempo utile, l’Ente non si assume responsabilità alcuna. Le domande di contributo, pervenute oltre il termine ultimo sopra indicato verranno automaticamente escluse. La domanda dovrà contenere inequivocabilmente l’indirizzo esatto al quale dovranno pervenire le eventuali comunicazioni da parte del Comune. 
Eventuali successivi cambi di indirizzo dovranno essere comunicati tempestivamente, in mancanza di quanto sopra       l’ Ente non si assume responsabilità per la mancata ricezione da parte degli interessati delle comunicazioni, anche per ritardi del Servizio Postale.
· Documentazione da allegare alla domanda 
· attestazione ISEE non superiore a € 10.632,94 calcolata sulla base della DSU Dichiarazione Sostitutiva Unica anno 2020;
· documentazione a supporto della spesa sostenuta per l’acquisto dei libri di testo (scontrini fiscali o ricevute di attestazione del pagamento dei testi scolastici, dichiarazioni della libreria ecc.);
· fotocopia documento di identità del richiedente, in corso di validità.
La domanda, a firma di uno dei genitori, di chi rappresenta il minore, ovvero dello studente stesso purché maggiorenne, compilata in tutte le sue parti e accompagnata dagli allegati richiesti, dovrà essere presentata al Comune di Matelica, nelle modalità sopra dette.
· SCADENZA DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA
La domanda e tutta la documentazione richiesta dovranno pervenire entro e non oltre il 19/11/2020 ore 13.00.
· CONTROLLI: Ai sensi dell’art. 71 comma 1 del DPR 445/00 e dell’art. 11 comma 6 del DPCM 519/2013 e s.m.i. l’Ufficio Servizi Sociali, provvederà ad effettuare gli opportuni controlli, in ordine alla veridicità delle attestazioni riportate nell’istanza pervenuta e a richiedere ulteriore documentazione, se necessaria all’espletamento dell’istruttoria. I controlli potranno essere effettuati anche dopo l’erogazione del contributo.  
· INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI E SUI DIRITTI DEL DICHIARANTE: 
Titolare del trattamento dei dati è il Comune di Matelica e la persona Responsabile del trattamento è il Sindaco Massimo Baldini.
I dati personali forniti:
· sono protetti ai sensi del Reg. UE n. 679/2016;
· sono raccolti ed utilizzati sia con mezzi elettronici o comunque automatizzati e sia con mezzi cartacei, solo per scopi strettamente inerenti alla verifica delle condizioni per l’erogazione del contributo richiesto, secondo quanto previsto dalle disposizioni di legge o dal regolamento;
· sono trasmessi, anche con strumenti informatici, alla Regione Marche per gli adempimenti connessi con la concessione ed il pagamento del contributo;
· possono essere comunicati a soggetti istituzionali solo nei casi previsti dalle disposizioni di legge o di regolamento, disciplinanti l’accesso o l’erogazione dei servizi richiesti;
· possono essere utilizzati per la verifica dell’esattezza e della veridicità delle dichiarazioni rilasciate, nelle forme e nei limiti previsti dalla normativa vigente.
Matelica, 19 ottobre 2020
Il Responsabile del Settore SERVIZI AMMINISTRATIVI
D.ssa Maria Gabriella Elia
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