Comune di PIORACO  (Prov. MC)
	Contratto individuale di lavoro a tempo pieno. Periodo determinato. 


L’anno duemila diciannove il giorno 20, del mese di maggio, nella Residenza del Comune intestato.

Con la presente scrittura privata, avente per le parti forza di legge,

T R A

il Comune intestato, codice fiscale 00221260433 rappresentato dal Sig. MATTEO CICCONI  , nato a SAN SEVERINO MARCHE, il 18.04.1988, il quale agisce non in proprio ma nell’esclusivo interesse del detto Comune che in questo atto legittimamente rappresenta nella sua qualifica di:

E

il Signor MAES JORIS JOSEF R.   nato a SINT NIKLAAS BELGIO  il  13.12.1967 domiciliato a SAN SEVERINO MARCHE  , LOC. SAN MAURO 39, codice fiscale MSAJSJ67T13Z103N ed elettivamente, a tutti gli effetti, presso la Segreteria del Comune intestato.

P R E M E S S O

1°
che nel testo del presente contratto:

a) il Comune di PIORACO è riportato con la sola espressione “Comune”;

b) il sig. MAES JORIS JOSEF R.  nato il 13.12.1967, a SINT NIKLAAS BELGIO  è riportato con la espressione «Prestatore di lavoro»;

2°
che, il prestatore di lavoro è stato invitato dal Comune a presentarsi per la stipula del contratto di assunzione a tempo pieno determinato nelle forme previste dall’art. 14 e dall’art. 16 del contratto collettivo nazionale di lavoro stipulato il 6 luglio 1995.
S I   CONVIENE E STIPULA QUANTO SEGUE
1)
La premessa narrativa forma parte integrante e sostanziale del presente contratto;

2)
Con il presente contratto il Comune assume il/la prestatore/trice di lavoro che accetta, alle seguenti condizioni:

2.a)
Tipologia del rapporto di lavoro
Con il presente contratto il Comune dà corso alla assunzione del prestatore di lavoro, che accetta, a tempo pieno determinato.

2.b)
Data di inizio e termine del rapporto di lavoro
Il rapporto di lavoro avrà inizio il giorno 20.05.2019 e terminerà il giorno 20.06.2019, dandosi atto che, in relazione al combinato disposto dell’art. 36, comma 2, del D.Lgs. 30 marzo 2001, n. 165 e successive modificazioni e dell’art. 7 del CCNL 14 settembre 2000:
2.c)
Categoria di inquadramento professionale
Il prestatore di lavoro, in applicazione dell’art. 3 del C.C.N.L. stipulato il 31 marzo 1999, viene inquadrato nella categoria B1 con l’attribuzione del seguente profilo professionale: operaio generico.
2.d)
Mansioni corrispondenti alla qualifica di assunzione
Al prestatore di lavoro sono attribuite le seguenti mansioni:

manutenzione del verde e delle strade, utilizzo decespugliatore e mezzi d’opera.
2.e)
Sede di destinazione dell’attività lavorativa
Pioraco
2.f)
Periodo di prova (Art 7, comma 9, del C.C.N.L. 14 settembre 2000) :

E’ richiesto il periodo di prova. Detto periodo avrà inizio con il primo giorno di effettiva assunzione del servizio ed avrà la durata di settimane 2. 

3)
Regolamentazione del rapporto di lavoro
Il rapporto di lavoro che viene instaurato con il presente contratto è regolato dai contratti collettivi nel tempo vigenti anche per le cause di risoluzione del rapporto di lavoro e per i termini di preavviso.

4)
Risoluzione del contratto
Nel caso di annullamento degli atti relativi alla procedura di reclutamento il rapporto di lavoro si deve intendere risoluto senza obbligo di preavviso.

5)
Proroga del contratto
Per l’eventuale proroga del contratto si applica l’art. 4 del D.Lgs. 6 settembre 2001, n. 368.
6)
In nessun caso, comunque, il rapporto di lavoro può trasformarsi a tempo indeterminato
Per quanto non previsto dal presente contratto e dai contratti collettivi nazionali di lavoro vigenti nel tempo, trovano applicazione le norme generali sul pubblico impiego e, in quanto applicabili, le norme di cui allo statuto dei lavoratori approvato con la legge 20 maggio 1970, n. 300 e successive modificazioni.

Il presente contratto viene redatto in carta semplice in relazione al disposto dell’art. 25 della tabella B) allegata al d.P.R. 26 ottobre 1972, n. 642.

Letto, approvato e sottoscritto

Il prestatore di lavoro
Il Responsabile dell’Ufficio tecnico

Maes Joris Jozef R.
Cicconi Matteo
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