Avviso n. 17

COMUNE DI PRECI
     Provincia di Perugia
     IL SINDACO

 VISTA  l’ ordinanza del Ministro della Salute del 16 agosto 2020, con la quale  sono state assunte ulteriori misure urgenti di contenimento e gestione dell’emergenza sanitaria in corso da COVID - 19;
- in particolare, con l’art. 1,  comma 1 lettera a), è stato stabilito che “ … ferme restando le disposizioni di cui all’articolo 1 del decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 7 agosto 2020, citato in premessa, ai fini del contenimento della diffusione del virus COVID-19 sono adottate le seguenti ulteriori prescrizioni: a) è fatto obbligo dalle ore 18.00 alle ore 06.00 sull’intero territorio nazionale di usare protezioni delle vie respiratorie anche all’aperto, negli spazi di pertinenza dei luoghi e locali aperti al pubblico nonché negli spazi pubblici (piazze, slarghi, vie) ove per le caratteristiche fisiche sia più agevole il formarsi di assembramenti anche di natura spontanea e/o occasionale”.

AVVISA LA CITTADINANZA
CHE si rende  necessario, sull’intero territorio comunale  l’uso di protezioni delle vie respiratorie anche all’aperto, negli spazi di pertinenza dei luoghi e locali aperti al pubblico nonché negli spazi pubblici (piazze, slarghi, vie) ove per le caratteristiche fisiche sia più agevole il formarsi di assembramenti anche di natura spontanea e/o occasionale”.

Preci, lì 24.08.2020


                                                                                                                          IL SINDACO 
                                                                                                                      F.to  Massimo Messi 
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