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COMUNE DI PRECI

Provincia di Perugia
UFFICIO ELETTORALE

VERBALE N. 28
OGGETTO: VARIAZIONE UBICAZIONE SEGGIO ELETTORALE.
L’annoduemilaventi addì ventisei  del mese di agosto alle ore  15,45 nella Casa comunale,  la sottoscritta Domenica Olivieri, Responsabile dell’Ufficio Elettorale Comunale; 
VISTO il Decreto del Presidente della Repubblica  del 17 luglio 2020 che fissa la data delle votazioni del REFERENDUM COSTITUZIONALE, per  i giorni 20 e 21 settembre 2020;

PREMESSO che attualmente la sede del  seggio elettorale è ubicata nei locali di un prefabbricato adibito a edificio scolastico, a seguito del sisma del 24.08.2016, denominato “Centro di Aggregazione Giovanile” sito in Preci Borgo; 
VISTO la nota della prefettura prot. n. 71555 del 15.07.2020, pervenuta al prot. com.le n. 4776 in data 20.07.2020, avente ad oggetto “ Elezioni 2020- Eventuale individuazione di immobili alternativi agli edifici scolastici causa emergenza sanitaria da COVID -19; 

VISTA la nota prot. com.le n.5522 del 05.08.2020 con la quale il  Sindaco fa richiesta alla Regione Umbria  di una struttura delocalizzata sita in Preci Borgo presso area SAE, non più utilizzata,  per essere adibita a seggio elettorale provvisorio; 

VISTO il sopralluogo effettuato presso detti locali dalla sottoscritta  congiuntamente al Comandante della locale stazione Carabinieri  da cui scaturiva  l’adeguatezza degli stessi ad ospitare il Seggio di questo Comune;

VISTA la relazione del Responsabile dell’Ufficio Tecnico Comunale , prot. com.le n. 5533 del 19.08.2020,  dalla quale si evince che i locali della struttura delocalizzata in Preci Borgo presso area SAE sono idonei ad essere   adibiti  a seggio elettorale; 
D I S P O N E 

- di proporre alla Commissione elettorale circondariale di Spoleto, per i motivi meglio specificati in premessa che qui si intendono ripetuti e trascritti, la variazione del Seggio Elettorale provvisorio dal “Centro di Aggregazione Giovanile sito in Preci Borgo” alla struttura delocalizzata presso area SAE  sita in Preci  Borgo;
· di pubblicare il presente verbale all’albo pretorio e sul sito internet del Comune; 

· trasmettere copia del presente verbale,  per quanto di competenza, alla Commissione Elettorale Circondariale di Spoleto, alla Prefettura di Perugia, alla Procura della Repubblica  presso il Tribunale di Spoleto;

· portare a conoscenza della cittadinanza l’avvenuto trasferimento del seggio, mediante appositi manifesti da pubblicare  all’albo pretorio e sul sito internet del comune, e con l’affissione in luoghi pubblici e all’ingresso del “ Centro di Aggregazione Giovanile” prescelto in precedenza come sede del Seggio;
· apporre apposita segnaletica con l’indicazione della nuova sede.

                                                                                                   Il Responsabile Ufficio Elettorale

                                                                                                           F.to Olivieri Domenica
