COMUNICATO STAMPA
Il 26 agosto 2019 presso la Sala Urcioli del Comune di Amatrice si sono incontrati i Sindaci dei Comuni del cratere, l’associazione “Laga Insieme Onlus”, l’associazione “Appennino Solidale”, l’associazione “Amatrice Terra Viva”, presenti i referenti dell’associazione di tour operator “Inside Marche”, dell’associazione “Salaria è” e di “Legambiente”.
Obiettivo dell’incontro la definizione e l’adesione al Progetto “Le Magnifiche Terre di Centro”. 
Delle quattro Regioni colpite dal sisma (Marche, Umbria, Lazio, Abruzzo),per ora i Comuni coinvolti sono: Arquata del Tronto, Accumoli, Amatrice, Capitignano, Cittareale, Campotosto, Montemonaco, Montereale, Montefortino, Montegallo.
Il Progetto, promosso dalle associazioni Laga Insieme ONLUS e Appennino Solidale, presentato a Recanati in occasione dell’Anno Europeo del Patrimonio Culturale, intende valorizzare e promuovere lo straordinario patrimonio culturale e ambientale e le tipicità settoriali legate al mondo del turismo e dell’agroalimentare delle aree montane, in funzione della tutela dell’identità delle singole comunità e dello sviluppo sostenibile dei territori. 
Più in dettaglio il Piano di Sviluppo realizzato dall’Associazione di Tour Operator INSIDE MARCHE, MULA Travel Experience e l’Associazione Terre Marchigiane mira a:
creare un comprensorio turistico organizzato per la promozione e l’accoglienza dei flussi turistici;
coinvolgere le aziende turistico-ricettive, della ristorazione,produttive e commerciali;
promuovere l’area verso i tour operator e/o il turismo organizzato;
commercializzare l’area attraverso il web marketing.
L’associazione Amatrice Terra Viva, a partire da un’iniziativa di solidarietà all’indomani del terremoto (Comitato Amatrice Terra Viva), ha creato un progetto imprenditoriale e sociale volto alla valorizzazione del comprensorio di Amatrice coinvolgendo una ventina di aziende agricole nella creazione di un BIO-DISTRETTO TERRA VIVA allo scopo di promuovere ed organizzare attività di ricerca, divulgazione, formazione ed informazione riguardanti l’agricoltura biologica e la gestione sostenibile del territorio.








