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Protocollo n. 1217
ORDINANZA N. 2
Oggetto:  ordinanza contingibile ed urgente  per l’incolumità, la sicurezza e la salute pubblica di  parziale chiusura al transito di Via Leopardi

Premesso che:

-  in data 24/08/2016 si sono verificate  alcune  forti scosse di terremoto con epicentro ai confini tra Marche, Lazio e Umbria;

- le suddette scosse di terremoto hanno provocato alcuni danni anche nel territorio comunale di Monteleone di Fermo;

Verificata, da un primo sommario sopralluogo, una situazione di criticità legata al pericolo di distacco di coppi ed elementi murari dell’edificio sito in via Giacomo Leopardi all’altezza dei numeri civici nn. 17, 19, 21, 23;

Ravvisata la sussistenza di una situazione in grado  di minacciare l’incolumità pubblica, in quanto il suddetto edificio si affaccia su una via pubblica;

Ritenuto necessario, per la tutela della pubblica e privata incolumità, adottare una ordinanza contingibile ed urgente al fine di imporre la chiusura al transito pedonale e carrabile della strada comunale Via Leopardi, all’altezza dal civico n. 17, 19, 21, 23.
VISTO l’art. 54 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;

Sentita previamente per le vie brevi la Prefettura di Fermo;

VISTO il vigente Statuto comunale,

ORDINA

1) la chiusura al transito pedonale e carrabile della strada comunale Via Leopardi di Monteleone di Fermo, all’altezza dei  numeri civici  17, 19, 21, 23.
2) La più ampia diffusione della presente ordinanza attraverso mezzi idonei e apposizione di cartelli;

TRASMETTE

Copia del presente provvedimento: all’Ufficio Tecnico comunale per le verifiche ed i controlli sull’osservanza della presente Ordinanza e alla Prefettura di Fermo.

Contro la presente ordinanza è ammesso, nel termine di 60 giorni dalla pubblicazione all'albo pretorio, ricorso al Tribunale amministrativo regionale (Legge 6 dicembre 1971, n. 1034), oppure, in via alternativa, ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, da proporre entro 120 giorni dalla suddetta pubblicazione (D.P.R. 24 novembre 1971, n. 1199).

Dalla civica residenza li 30 agosto 2016

                                                                    


   IL SINDACO
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