Comune di Castel Sant’Angelo
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Programma per la concessione di contributi economici a sostegno di iniziative idonee alla valorizzazione delle tradizioni natalizie, alla lotta alla povertà e all'emarginazione, al contrasto alla crisi economica e sociale e al sostegno alla famiglia da realizzarsi nel periodo compreso tra l’8 dicembre 2020 e il 7 gennaio 2021

Relazione iniziativa Progetto: “LUCI SUL NATALE”

· DATA DI REALIZZAZIONE: 8 DICEMBRE 2020 – 7 GENNAIO 2021 

· TERRITORIO: intero territorio comunale di Castel Sant’Angelo

DESCRIZIONE DEL PROGETTO

Tramite la presente domanda l’Amministrazione Comunale di Castel Sant’Angelo intende reperire le risorse economiche necessarie per poter procedere all’installazione delle luminarie natalizie presso tutte le varie frazioni che costituiscono il territorio comunale e per poter organizzazione, realizzare e contestualmente diffondere in streaming una videoconferenza incentrata sugli usi e tradizioni natalizie che caratterizzano questa porzione di territorio laziale.
Le luminarie saranno installate da una ditta specializzata e saranno accese a partire dall’8 dicembre e rimarranno in funzione per il tutto il periodo di Natale, contribuendo a ricreare in parte quello spirito natalizio che l’emergenza da Corona virus inevitabilmente attenuerà. L’Amministrazione Comunale ha profuso la massima attenzione nel cercare di installare tali illuminazioni anche in quelle Frazioni più distanti dal nucleo principale di Castel Sant’Angelo. Inoltre, tali luminarie saranno installate in punti “strategici” e di gran passaggio pedonale/veicolare, quali ad esempio la zona antistante le Terme di Cotilia e la Via Salaria che taglia il centro urbano, creando un vero e proprio percorso di luci che accompagnerà tutti i passanti.
La video-conferenza in streaming, che si prevede di realizzare nella data del 23 dicembre, vedrà interventi da parte di figure dell’amministrazione comunale che, utilizzando immagini e filmati amatoriali, daranno vita ad un dibattito incentrato sull’importanza delle tradizioni e degli usi durante il periodo natalizio. Tale momento sarà molto importante anche per poter presentare un’ulteriore iniziativa promossa dall’amministrazione comunale per il Natale 2020. Infatti, alla luce delle restrizioni derivanti dall’emergenza sanitaria, Il comune intende far realizzare un video montaggio nel quale saranno ripresi tutti i luoghi caratteristici del territorio comunale addobbati a festa. Tale video sarà un modo per permettere “a distanza” di poter fruire del clima natalizio che si respira in questi luoghi, permettendo anche alle numerose persone che annualmente tornano per Natale nelle case natie – e che quest’anno difficilmente potranno farlo – di godere a pieno degli scorci propri del territorio di Castel Sant’Angelo illuminato a festa. 
Sia la video-conferenza con il dibattito, che il video natalizio, saranno successivamente caricati all’interno del sito comunale, divenendo materiale liberamente fruibile e utile strumento di promozione territoriale.  
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