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A V V I S O
OGGETTO: Corso di nuoto anno 2018.

Si comunica che è intenzione di questa Amministrazione Comunale organizzare il trasporto dei ragazzi dai 6 ai 14 anni di età, presso la Piscina del Centro Benessere Q-bo Wellness, sita in C.da Piane di Monteverde, 19 – Montegiorgio, per partecipare ad un Corso di nuoto.

Il Corso che si articola in 10 lezioni, si svolgerà da Lunedì 25 Giugno a Venerdì 7 Luglio 2018 compresi (esclusi il sabato e la domenica) e sarà tenuto da insegnanti qualificati e regolarmente tesserati alla Federazione Italiana Nuoto (F.I.N.).

Le lezioni si svolgeranno nel pomeriggio dalle ore 16,00 alle ore 17,00; il pulmino inizierà la raccolta dei partecipanti alle ore 15,00 (circa) per essere sul posto alle ore 15,30, ora prevista per l’entrata nella struttura.

La partenza per il rientro è prevista alle ore 17,45.

L’Amministrazione assumerà a proprio carico tutte le spese per il trasporto e parte della quota di iscrizione al corso; la quota a carico delle famiglie sarà di Euro 40,00 per ogni partecipante (nelle quota è compresa una merenda che sarà distribuita al termine di ogni lezione).
Ove non ci fossero almeno 15 iscrizioni, il progetto non verrà attuato e gli iscritti che avranno pagato, verranno rimborsati.

I genitori interessati dovranno presentare domanda di iscrizione e relativa ricevuta di pagamento della quota di € 40,00 presso gli uffici comunali entro le ore 13,00 di Mercoledì 20 Giugno 2018.
Monsampietro Morico, 29 Maggio 2018.
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                                                                                                Avv. Romina Gualtieri
