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                                                                       Monsampietro Morico, lì 23/08/2021


Al Responsabile del Servizio Finanziario

                                                                                   

OGGETTO: Valutazione offerta tecnica-economica per l’affidamento del servizio di tesoreria per il periodo dal 01/09/2021 al 31/08/2026 (rinnovabile) ricevuta Ns. prot. 3559 del 20/08/2021


Il sottoscritto Dott. Del Gobbo Danilo, in qualità di Responsabile Unico del Procedimento ai sensi dell’art. 31 del D.Lgs. 50/2016, 

VISTA la determinazione del responsabile del servizio finanziario n. 30 del 29/07/2021 con la quale veniva nominato Responsabile Unico del Procedimento per l’affidamento in oggetto;

VISTO l’avviso pubblico di manifestazione di interesse pubblicato con la stessa determinazione di cui sopra in data 31/07/2021 sul sito istituzionale dell’Ente – sezione amministrazione trasparente Bandi di gara e all’albo pretorio con pubblicazione n. 220/2021;

CONSIDERATO che a seguito del predetto avviso pubblico è pervenuta una sola manifestazione di interesse nei termini prescritti dall’avviso, registrata al protocollo dell’Ente al numero 3449 del 11/08/2021, da parte della società “Cassa di Risparmio di Fermo spa” con sede legale in via Don E. Ricci, 1 – 63900 FERMO, avente P.Iva e C.F. 00112540448;

RICHIAMATO l’avviso pubblico sezione “Modalità di selezione degli operatori economici da invitare” la quale recita: “… Nel caso di unica manifestazione di interesse pervenuta, l’Ente potrà procedere all’affidamento diretto attraverso trattativa privata con l’unico candidato. In quest’ultimo caso l’offerta sarà valutata direttamente dal RUP, senza necessità di avvalersi di commissione di gara, ferma restando l’applicazione dei criteri di valutazione sopra richiamati nelle tabelle di offerta tecnica ed economica”;

VISTA la comunicazione del sottoscritto prot. n. 3510 del 16/08/2021 con la quale si comunicava all’unico operatore economico il buon esito della manifestazione di interesse presentata e contestualmente si chiedeva di presentare la migliore offerta possibile per l’affidamento del servizio;

VISTA l’offerta da parte della società “Cassa di Risparmio di Fermo spa” registrata al protocollo n. 3559 del 20/08/2021;

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO

SI EVIDENZIA che la società “Cassa di Risparmio di Fermo spa” ha dichiarato di possedere tutti i requisiti di idoneità professionale e di carattere tecnico professionale richiesti dall’avviso pubblico;

SI EVIDENZIA che al punto n. 9 delle dichiarazioni rese con la manifestazione di interesse l’operatore economico specifica “NO spese a carico del tesoriere” come invece previsto dal punto 2) dei requisiti di capacità tecnica e professionale dell’avviso pubblico in quanto la società già dispone di tale procedura informatica e che quindi non richiede costi né per l’Ente né per la società stessa;

SI EVIDENZIA che la società dichiara di avere una filiale in un territorio confinante a quello dell’Ente come specificatamente richiesto dall’avviso pubblico;

PERTANTO

Si ritiene che la società “Cassa di Risparmio di Fermo spa” RISPETTI tutti i requisiti generali e tecnico professionali richiesti dall’avviso pubblico.

Per ciò che attiene i controlli di cui all’art. 80 del D.Lgs. 50/2016, nonostante la società abbia dichiarato sotto la propria responsabilità di non essere in nessuna delle cause di esclusione previste, il sottoscritto ha provveduto ad effettuare le dovute verifiche che, ad oggi risultano tutte NEGATIVE, in attesa del riscontro della regolarità del pagamento delle imposte richiesto all’Agenzia delle Entrate di Fermo con prot. 3535 del 17/08/2021 e dei carichi pendenti ai soggetti rappresentanti la società richiesto ai Tribunali di Ascoli Piceno e Fermo con protocolli n. 3536 e 3537 del 17/08/2021, i quali ancora non hanno ancora fatto pervenire le risultanze;

Si evidenzia che ai sensi della linea guida ANAC n. 4 per gli affidamenti di importo fino a 5.000 euro sono sufficienti autodichiarazioni rese dall’operatore economico ed in ogni caso la previa verifica del casellario ANAC (verificato e risultato NEGATIVO), la verifica del DURC (verificato), la sussistenza dei requisiti speciali (ad esempio l’iscrizione all’albo bancario e l’autorizzazione a svolgere il servizio di tesoreria, entrambi verificati e POSITIVI). Per gli appalti sopra a 5.000 e fino a 20.000 sono richieste ulteriori verifiche ed in particolare: casellario giudiziale (verificato esito NEGATIVO con nota prot. 3551 del 19/08/2021), pagamento di imposte e tasse (richiesta all’Agenzia delle Entrate di Fermo con nota prot. 3535 del 17/08/2021, in attesa di riscontro) ed assenza di procedure concorsuali (NEGATIVO con nota prot. 3588 del 23/08/2021). In ogni caso il servizio potrà essere affidato e, qualora non fosse rispettato uno dei requisiti, si dovrà procedere alla revoca dell’affidamento.


ANALISI DELL’OFFERTA PRESENTATA:

Di seguito si riporta l’offerta presentata dalla società “Cassa di Risparmio di Fermo spa”.

· OFFERTA TECNICA (Max 70 punti):

· A1) Numero di comuni per i quali viene attualmente svolto il servizio di tesoreria
OFFERTA PRESENTATA: 33 comuni
PUNTEGGIO: 10 punti

· A2) Anni di esperienza maturati nello svolgimento dei servizi di Tesoreria
OFFERTA PRESENTATA: 30 anni
PUNTEGGIO: 10 punti

· A3) Pagamento di mandati e incasso di reversali in circolarità aziendale presso tutte le filiali dell’Istituto
OFFERTA PRESENTATA: SI
PUNTEGGIO: 5 punti

· A4) Possesso della certificazione di qualità per i servizi di Tesoreria. Non sono prese in considerazione altre certificazioni di qualità dei settori 32
OFFERTA PRESENTATA: NO
PUNTEGGIO: 0 punti

· A5) Servizi aggiuntivi compresi nel servizio di tesoreria
OFFERTA PRESENTATA: NESSUNO
PUNTEGGIO: 0 punti

· A6) Tasso di interesse corrisposto su tutti i depositi e le disponibilità a qualsiasi titolo costituiti e gestiti del Tesoriere.
OFFERTA PRESENTATA: Uguale a Euribor
PUNTEGGIO: 2 punti

· A7) Tasso di interesse debitore sulle anticipazione di tesoreria
OFFERTA PRESENTATA: Spread + 2,50 %
PUNTEGGIO: 5 punti

· A8) Impegno a concedere all’Ente un contributo annuo per la realizzazione di manifestazioni e/o interventi nel campo socio-economico, culturale, assistenziale, sportivo, nonché a sostegno delle proprie attività istituzionali
OFFERTA PRESENTATA: Nessun contributo
PUNTEGGIO: 0 punti

Totale punteggio Offerta Tecnica: 32/70 punti


· OFFERTA ECONOMICA (Max 30 punti):

· B1) Eventuale corrispettivo per il servizio di Tesoreria (max 1.000,00 euro annui)
OFFERTA PRESENTATA: € 1.000,00
PUNTEGGIO: 0 punti

· B2) Spese bancarie per transazioni per modalità di accredito presso Istituti bancari diversi dal tesoriere (da € 0,00 a € 2,00)
OFFERTA PRESENTATA: € 2,00
PUNTEGGIO: 0 punti

· B3) Spese bancarie per transazioni per modalità di accredito presso le filiali della Tesoreria (da € 0,00 a € 2,00 fatti salvi in quanto esenti da commissioni i pagamenti relativi a: stipendi e relativi oneri riflessi, pagamenti a favore dello Stato Regioni ed enti locali, premi assicurativi a contributi sociali e/o  a famiglie disagiate, gettoni di presenza ed indennità di carica, utenze, imposte e tasse, modelli F24, rate di ammortamento mutui e prestiti ed ogni mandati di importo inferiore ad € 200,00)
OFFERTA PRESENTATA: € 2,00
PUNTEGGIO: 0 punti


Totale punteggio Offerta Economica: 0/30 punti


Punteggio complessivo offerta: 32/100 punti


TUTTO CIO’ CONSIDERATO l’offerta presentata rispetta i limiti minimi e massimi stabiliti dall’avviso pubblico, pertanto può ritenersi CONGRUA



                                                                                                                       Il RUP
Dott. Del Gobbo Danilo
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