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Provincia di Macerata
Viale Vittorio Veneto, 4 – 62020 Gualdo (MC) C.F. 83002290431 P.IVA 00287090435
tel. 0733-668122 -  fax 0733-668427 PEC: comune.gualdo.mc@legalmail.it

Prot.n. ……..del 
AVVISO PUBBLICO
MANIFESTAZIONE D’INTERESSE PER INVITO A PROCEDURA NEGOZIATA, MEDIANTE L’USO DI PIATTAFORMA MEPA, AI SENSI DELL’ART. 36, CO. 2, LETT. B), D.LGS. N. 50/2016 S.M.I. PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI TESORERIA COMUNALE PER IL PERIODO 01/01/2021 - 31/12/2025.
PROCEDURA DI GARA: Procedura, ai sensi dell’art. 36, comma 2 lett. b) del D.Lgs. n. 50/2016, per l’individuazione degli operatori economici da invitare alla partecipazione alla gara, mediante Piattaforma MEPA, per l’affidamento del servizio di Tesoreria Comunale per il periodo 01.01.2021-31.12.2025.
Determinazione a contrattare: Determinazione del Settore Contabile n. 50 (R.G. 176) del 16.11.2020.
IMPORTO A BASE DI GARA: € 6.000,00 annui per complessivi €. 30.000,00 per l’intera durata della convenzione (periodo 01.01.2021-31.12.2025) ed € 60.000,00 compreso il periodo di possibile rinnovo. 
Gli importi sono al netto di IVA, se dovuta.
FINANZIAMENTO: fondi del bilancio comunale.
DURATA DELLA CONVENZIONE: La Convenzione avrà durata di anni 5 (cinque) decorrenti dal 01.01.2021 (o dalla data indicata nel contratto se successiva) e avrà termine il 31.12.2025 con possibilità di rinnovo per lo stesso periodo ai sensi dell'art. 210 D.Lgs. 267/2000 qualora ricorrano le condizioni di legge. 
A garanzia della necessaria continuità nell’erogazione dei servizi il contratto potrà inoltre essere prorogato ai sensi dell’art. 106, comma 11 del Codice nella misura strettamente necessaria per il completamento delle ordinarie procedure di scelta del contraente anche qualora, relativamente a tale procedura, insorgesse un eventuale contenzioso, per tutto il periodo necessario alla definizione dello stesso.
LUOGO, OGGETTO, MODALITA’ DI ESECUZIONE:
Luogo di esecuzione: presso la filiale/agenzia dell’aggiudicatario che ha l’obbligo di comunicare il luogo e l’indirizzo dello stesso all’Amministrazione aggiudicatrice per tutta la durata dell’appalto.
Oggetto e modalità di esecuzione: affidamento del servizio di Tesoreria comunale nel rispetto dei principi fondamentali e delle norme espressamente richiamate del D.Lgs. 50/2016 e ss.m.i., alle condizioni previste dal T.U.E.L., approvato con D.Lgs. 267/2000, dalla normativa specifica regolante la materia, dal Regolamento di contabilità comunale, nonché dallo schema di Convenzione approvato con Deliberazione consiliare n. 12 del 19.06.2020.
CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE: Il criterio di aggiudicazione è quello del miglior rapporto qualità/ prezzo ai sensi all’art. 95, commi 3° e 6° del D.lgs. n. 50/2016 e s.m.i., fatto salvo il procedimento di verifica delle offerte anomale ai sensi dell’art. 97 del Codice.
La valutazione delle offerte verrà effettuata da una Commissione di gara, nominata dalla Stazione appaltante, sulla base dei criteri e pesi indicati nel Disciplinare di gara approvato con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 12 del 19.06.2020.
DOMANDA DI PARTECIPAZIONE: Gli operatori economici interessati dovranno far pervenire entro e non oltre il 2 DICEMBRE 2020 la propria manifestazione di interesse, sottoscritta con firma digitale valida, utilizzando il modello allegato al presente avviso.
La Manifestazione di Interesse (Allegato A del presente avviso) dovrà essere trasmessa, a pena di esclusione, a mezzo PEC (proveniente, a pena di esclusione, da Posta Elettronica Certificata dell’operatore economico) all’indirizzo: comune.gualdo.mc@legalmail.it e dovrà riportare il seguente oggetto:  “MANIFESTAZIONE D’INTERESSE PER INVITO A PROCEDURA NEGOZIATA, MEDIANTE L’USO DI PIATTAFORMA MEPA, AI SENSI ART. 36, comma 2, lett.b)  DEL D.LGS 50/2016 E S.M.I. PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI TESORERIA DEL COMUNE DI GUALDO PER IL PERIODO 01.01.2021-31.12.2025.”
Il recapito della medesima è ad esclusivo rischio del mittente ove per qualsiasi motivo non giunga a destinazione in tempo utile. Decorso il termine perentorio di scadenza previsto non verrà ritenuta valida alcun'altra dichiarazione, anche se sostitutiva o aggiuntiva di quella precedentemente inoltrata.
Alla domanda di ammissione alla presente selezione non dovrà essere allegata alcuna offerta economica.
SOGGETTI AMMESSI: Sono ammessi a partecipare alla gara i concorrenti di cui all’art. 208 del D.Lgs. 267/2000, in forma singola o raggruppata.
Non sono ammesse modificazioni, a pena esclusione, della composizione del raggruppamento temporaneo indicato in sede di offerta.
Non è ammessa la partecipazione di uno stesso Istituto singolarmente e quale componente di un raggruppamento, né la presenza contestuale in più raggruppamenti.
È vietata l’associazione in partecipazione sia durante la procedura di gara sia successivamente all’aggiudicazione.
REQUISITI DI PARTECIPAZIONE
Non possono partecipare alla medesima gara, pena l’esclusione, i concorrenti che si trovino in una delle situazioni di divieto previste dall’articolo 48 co. 7 del D.Lgs. 50/2016. Agli offerenti sarà richiesta idonea dichiarazione circa l’insussistenza di tali condizioni.
I partecipanti, pena l’esclusione, devono essere in possesso dei requisiti di ordine generale, di idoneità professionale e di qualificazione di cui agli artt. 80 e 83 del D. Lgs. 50/2016, oltre a quelli previsti dalle leggi vigenti e dal presente disciplinare di gara.
In caso di raggruppamento temporaneo di imprese i requisiti minimi di ordine generale dovranno essere posseduti da ciascuna impresa, mentre i requisiti di capacità tecnica e professionale dovranno essere posseduti cumulativamente dalle imprese costituenti il raggruppamento.
Non è ammessa la partecipazione di imprese, anche in R.T.I., che abbiano rapporti di controllo, ai sensi dell’art. 2359 C.C., con altre imprese che partecipano alla gara singolarmente o quali componenti di R.T.I., pena l’esclusione dalla gara sia delle imprese collegate sia delle imprese controllanti che delle imprese controllate, nonché dei R.T.I. o consorzi ai quali le imprese eventualmente partecipano.
Nel rispetto di quanto previsto dall’art. 89 del D.Lgs. 50/2016, ogni concorrente potrà soddisfare la richiesta relativa al possesso dei requisiti di capacità tecnica avvalendosi dei requisiti di altro soggetto. Il concorrente e l’impresa ausiliaria saranno responsabili in solido nei confronti dell’Amministrazione Comunale.
A pena di esclusione, non è consentito che l’impresa ausiliaria partecipi alla gara anche in proprio o in forma associata.
Ai sensi dell’art. 83 del D.Lgs. 50/2016, i soggetti partecipanti dovranno essere in possesso, pena l’esclusione, dei requisiti economico-finanziari e tecnico-organizzativi di seguito elencati:
a)  Requisiti di ordine generale e di idoneità professionale:
1. Iscrizione al Registro Imprese tenuto presso la Camera di Commercio Industria Artigianato Agricoltura competente per territorio o ad analogo registro dello Stato aderente all’Unione Europea per un’attività inerente all’oggetto del servizio da affidare e che dovrà essere indicata;
2.  Autorizzazione a svolgere l’attività di cui all’art. 10 del D. Lgs.  01/09/1993 n. 385 e s.m.i.  o abilitazione all’esercizio del servizio di tesoreria ai sensi dell’art.208, c. 1, lett.  C)  del D.  Lgs. 18/08/2000 n. 267 e s.m.i., indicando la normativa di riferimento, il titolo di abilitazione, gli estremi di iscrizione all’albo di cui all’art. 13 del D. Lgs. 385/1993.
b)  Requisiti di capacità tecnica:
1. Essere in grado di ottemperare - alla data di inizio del servizio - alle disposizioni vigenti in materia di codificazione secondo lo standard definito dall’AGID per la l’infrastruttura SIOPE+ gestita da Banca D’Italia;
2. Essere in possesso, ovvero di essere in grado di attivarla entro la data di inizio del servizio, di una procedura idonea a ricevere la documentazione contabile (mandati e reversali) con protocollo OPI.
PROCEDURA DI SELEZIONE: Le manifestazioni di interesse pervenute nei termini saranno istruite e quelle ammesse saranno inserite in un elenco rispettando l’ordine di arrivo attestato dalla data di arrivo.
L’ordine di inserimento al protocollo non comporta diritto di precedenza e non dà luogo alla formazione di una graduatoria.
Le dichiarazioni di interesse non saranno dichiarate ammissibili qualora:
1) siano pervenute oltre il termine previsto;
2) non risultino sottoscritte;
3) non risultino corredate da fotocopia di un valido documento di identità del/i sottoscrittore/i;
4) risultino riferite a operatori economici non in possesso dei requisiti di partecipazione alla procedura.
L’inserimento nell’elenco non costituisce prova definitiva del possesso dei requisiti richiesti che, pertanto, l’Amministrazione dovrà richiedere ed accertare nel corso della procedura di affidamento. 
FASE SUCCESSIVA ALLA RICEZIONE DELLE CANDIDATURE
I soggetti ammessi riceveranno, mediante Piattaforma MEPA, l’invito di partecipazione alla gara e la relativa documentazione.
I nominativi degli operatori economici invitati non verranno resi noti, né saranno accessibili, prima della scadenza del termine di presentazione delle offerte.
INFORMATIVA SULLA PRIVACY
Informativa ai sensi dell’art. 13 del Regolamento UE n. 679/2016 e della normativa nazionale in
materia di protezione dei dati personali
Il Comune di Gualdo comunica che, per l'instaurazione e la gestione del procedimento in oggetto, è titolare di Suoi dati qualificati come dati personali ai sensi del Regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 27 aprile 2016 «relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la direttiva 95/46/CE (Regolamento generale sulla protezione dei dati), in vigore dal 24 maggio 2016, e applicabile a partire dal 25 maggio 2018.
Il Titolare del trattamento dei dati personali di cui alla presente Informativa è il Comune di Gualdo -  Viale Vittorio Veneto, 4 – 62020 Gualdo (MC) Tel. 0733668122
MODALITÀ E FINALITÀ DEL TRATTAMENTO DATI
La informiamo che i Suoi dati verranno trattati con il supporto dei seguenti mezzi: mista-elettronica e cartacea. I dati raccolti vengono utilizzati per le seguenti finalità: Adempimenti connessi alla gestione della procedura di ammissione alla procedura di gara e successivamente - a seguito di aggiudicazione eventuale - per finalità connesse all’esecuzione del contratto, nonché ai servizi di controllo interno (della sicurezza, della qualità dei servizi, dell'integrità patrimonio).
BASE GIURIDICA
Il conferimento dei Suoi dati è obbligatorio per tutto quanto è richiesto dagli obblighi legali e pertanto l'eventuale rifiuto a fornirli - in tutto o in parte - può dar luogo all'impossibilità per il Comune di dare avvio alla procedura di ammissione alla gara in oggetto e all’impossibilità di  svolgere correttamente tutti gli adempimenti connessi alla procedura in oggetto.
CATEGORIE DI DESTINATARI
I Suoi dati personali saranno trattati da personale interno previamente autorizzato e designato quale incaricato del trattamento, a cui sono state impartite idonee istruzioni volte alla concreta tutela dei dati personali. I suoi dati personali non saranno oggetto di diffusione; potranno essere comunicati a terzi, quali tesoreria comunale, all’amministrazione finanziaria dello Stato ed agli enti eventualmente autorizzati, sindacati, studi professionali e/o società eventualmente incaricati di effettuare trattamenti, per finalità esclusivamente connesse alle reciproche obbligazioni derivanti dal procedimento in oggetto.
TRASFERIMENTO DATI PERSONALI PRESSO PAESI TERZI
I suoi dati personali non saranno trasferiti al di fuori dell’Unione europea.
DIRITTI DELL’INTERESSATO
Nella sua qualità di interessato, Lei ha diritto:
- di accesso ai dati personali;
- di ottenere la rettifica o la cancellazione degli stessi o la limitazione del trattamento che lo riguardano;
- di opporsi al trattamento;
- di proporre reclamo al Garante per la protezione dei dati personali nel caso ritenga che i suoi diritti vengano violati.
PERIODO DI CONSERVAZIONE
Tutti i dati predetti e gli altri costituenti il Suo stato di servizio verranno conservati anche dopo la cessazione della procedura di ammissione alla gara in oggetto, per l’espletamento di tutti gli eventuali adempimenti connessi o derivanti dalla conclusione del procedimento stesso. 
Per esercitare i Suoi diritti può contattare il titolare del trattamento tramite posta raccomandata all’indirizzo Comune di Gualdo Viale Vittorio Veneto, 4 – 62020 Gualdo (MC) o tramite PEC all’indirizzo comune.gualdo.mc@legalmail.it.
INFORMAZIONI E CHIARIMENTI: Responsabile del procedimento è la Responsabile del Settore Contabile Dott.ssa Sonia Vita – mail: servizifinanziari@comune.gualdo.mc.it – Tel. 0733668122 – PEC: comune.gualdo.mc@legalmail.it
Il presente avviso è pubblicato all’albo pretorio telematico e nel sito internet istituzionale dell’Ente fino alla data di scadenza di presentazione delle istanze.
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IL RESPONSABILE DEL SETTORE CONTABILE
                            Dott.ssa Sonia Vita
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