CARTA INTESTATA DEL COMUNE
AVVISO PUBBLICO  PER LA PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA D’ACCESSO  ALL’ASSEGNO DI CURA PER ANZIANI NON AUTOSUFFICIENTI ANNO 2018. ​

LA DOMANDA DOVRA' ESSERE PRESENTATA ENTRO E NON OLTRE IL  21 DICEMBRE 2018
L' Assegno di cura - anno 2018, consiste nell' erogazione di un sussidio mensile, dell'importo pari ad Euro 200,00 finalizzato a supportare gli anziani non autosufficienti assistiti al domicilio direttamente da familiari o con l'ausilio di assistenti familiari in possesso di regolare contratto di lavoro.
REQUISITI DI ACCESSO: La persona anziana assistita deve necessariamente: 
a) aver compiuto i 65 anni di età 
b) essere dichiarata non autosufficiente con certificazione di invalidità pari al 100% 
c) aver ricevuto il riconoscimento definitivo dell’indennità di accompagnamento. 
d) essere residente, nei termini di legge, in uno dei Comuni dell’Ambito Territoriale Sociale XVI di San Ginesio ed ivi domiciliata (non saranno accolte le domande di coloro che vivono in modo permanente in strutture residenziali di cui alla L.R 20/2000 e L.R. 20/2002). 
 
  POSSONO PRESENTARE DOMANDA:
f) l’anziano stesso;
g) familiari o soggetti delegati;
h) soggetto incaricato alla tutela dell’anziano in caso di incapacità temporanea o permanente (tutore, curatore, amministratore di sostegno).
 
INCOMPATIBILITA':
L'assegno di cura è incompatibile con: Servizio di Assistenza Domiciliare per anziani non autosufficienti, Progetto Home Care Premium dell'INPS, contributo a favore di persone in condizione di disabilità gravissima, possono presentare richiesta di accesso al contributo ferma restando la non cumulabilità degli interventi.
 
MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA: La domanda di assegno di cura, redatta su apposito modello, dovrà pervenire tramite consegna a mano durante l’orario di ufficio e precisamente dal lunedì al venerdì dalle ore 9,00 alle ore 13,00 o inviate per posta con raccomandata e ricevuta di ritorno (nel qual caso farà fede il timbro postale di spedizione) o tramite PEC: ats16@pec.it , solo ed esclusivamente presso la sede dell’Ente capofila dell’ATS XVI: AMBITO TERRITORIALE XVI c/o Ente Capofila UNIONE MONTANA DEI MONTI AZZURRI DI SAN GINESIO – via Trento e Trieste snc, 62026 San Ginesio (MC).

PER REPERIRE I MODELLI DI DOMANDA ED OTTENERE EVENTUALI INFORMAZIONI rivolgersi a: Ambito Territoriale Sociale XVI, via Trento e Trieste - 62026 San Ginesio (MC) - tel: 0733/656336.  Ufficio Promozione  Sociali presenti nei Comuni di residenza.
 Oppure consultare i seguenti indirizzi:  www.ats16.it  www.unione.montiazzurri.it 

Per quanto non specificato nel presente avviso si rinvia al Bando allegato e alla Normativa Regionale vigente sulle modalità di utilizzo del Fondo Nazionale per le non autosufficienze.
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