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RIFERIMENTI DELLA DELIBERAZIONE DEL COMUNE




OGGETTO:

ADESIONE ALL’ASSOCIAZIONE MARCHIGIANA ATTIVITÀ
TEATRALI - A.M.A.T. E APPROVAZIONE STATUTO



VISTA la volontà dell’amministrazione di intensificare la valorizzazione delle attività teatrali e culturali anche attraverso lo sviluppo di azioni in rete su base regionale; 

VISTO lo Statuto dell’AMAT (allegato), associazione fra Enti Locali attiva dal 1976 che all’Art. 1 prevede che “L’Associazione è lo strumento unitario degli enti locali e degli organismi che considerano le attività teatrali un bene culturale di rilevante interesse sociale e ne promuovono lo sviluppo e la diffusione nell’ambito della programmazione statale, regionale e locale, dell’Unione europea e nel rispetto delle singole autonomie locali”.

CONSIDERATO che AMAT è il Circuito regionale multidisciplinare dal 1 gennaio 2015 (art. 40 del decreto del Ministro dei Beni e delle Attività Culturali e del Turismo 1 luglio 2014, successivamente art. 38 D.M. 27 luglio 2017), con vincolo di unicità per la regione, sovvenzionato a valere sul FUS Fondo unico per lo spettacolo per i compiti di distribuzione e di promozione del pubblico negli ambiti del teatro, della danza, della musica e del circo contemporaneo; che l’associazione ha personalità giuridica di diritto privato, riconosciuta con Decreto del Presidente della Giunta Regionale del 12 dicembre 1984 e iscritta al n. 176 del Registro delle Persone Giuridiche presso la Regione Marche; che è ente riconosciuto dalla Regione Marche, nel cui territorio opera in via esclusiva, come soggetto regionale per il teatro (LR 16/1981) e per le funzioni di “Primario Interesse Regionale” (LR 11/2009 art. 9 comma 2, lettera a: ”distribuzione dello spettacolo di qualità e attività di promozione e di formazione del pubblico negli ambiti della prosa e della danza”); che al 31 dicembre 2019 si contavano associati all’AMAT 75 Enti, rappresentati in assemblea, come previsto dallo Statuto, da 118 delegati designati dai soci: - le 71 amministrazioni comunali di: Amandola, Ancona, Ascoli Piceno, Cagli, Caldarola, Camerino, Campofilone, Castelbellino, Castignano, Cerreto d’Esi, Chiaravalle, Civitanova Marche, Corinaldo, Cossignano, Cupra Marittima, Esanatoglia, Fabriano, Falerone, Fano, Fermo, Fratte Rosa, Frontone, Gagliole, Gradara, Grottammare, Grottazzolina, Jesi, Loreto, Macerata, Macerata Feltria, Magliano di Tenna, Matelica, Mogliano, Mondavio, Monsampolo del Tronto, Monte Rinaldo, Monte Urano, Montecarotto, Montegiorgio, Montegranaro, Montemarciano, Monteprandone, Offagna, Osimo, Ostra, Ostra Vetere, Pesaro, Petritoli, Pollenza, Polverigi, Porto Recanati, Porto Sant’Elpidio, Porto San Giorgio, Recanati, Ripatransone, Rotella, San Benedetto del Tronto, San Costanzo, San Ginesio, San Lorenzo in Campo, San Severino Marche, Sant’Elpidio a Mare, Senigallia, Serra San Quirico, Sirolo, Spinetoli, Tolentino, Treia, Urbania, Urbino, Urbisaglia; - l’Azienda Speciale Servizi Cultura, Turismo e Spettacolo Teatri di Civitanova Marche; il Conservatorio Statale di Musica “G. Rossini” di Pesaro; il Conservatorio Statale di Musica “G.B. Pergolesi” di Fermo; la Regione Marche; 

PRESO ATTO che l’adesione all’AMAT prevede una quota associativa annuale pari a 0,08 € per ciascun abitante del Comune; attraverso la quota associativa il Comune può usufruire di tutto quanto previsto dallo Statuto;


DELIBERA

- di aderire all'AMAT Associazione Marchigiana Attività Teatrali; 
- di approvarne lo Statuto richiamato, allegato alla presente, quale parte integrante;
- di impegnarsi a promuovere e realizzare le finalità di cui al dettato dello Statuto dell’Associazione per quanto di propria competenza;
- di darne atto nel bilancio;
- di trasmettere copia del presente atto alla Presidenza e alla Direzione dell’AMAT.
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