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      COMUNE DI MONTEMONACO
            PROVINCIA DI ASCOLI PICENO

PREG.MO SINDACO

- SEDE
OGGETTO: Stima canone locazione locale gestore distributore carburanti.

Facendo seguito alla sua richiesta verbale inerente l’oggetto ed in conformità alle sue indicazioni, con la presente si comunica quanto segue:

DESCRIZIONE DELL’ IMMOBILE

L’immobile di cui trattasi è ubicato in Viale Stradone ed è distinto nella mappa catastale al foglio 19 con porzione della particella 474 sub 3 (porzione meglio individuata nell’allegata planimetria).
La porzione di immobile si compone di un locale utilizzato dal gestore dell’unico  distributore di carburanti presente nel territorio comunale. E’ dotato di un ampio accesso da viale Stradone costituito da serranda avvolgibile e da vetrina in alluminio.

Internamente il locale risulta pavimentato e dotato di acqua potabile, allaccio in fognatura ed allaccio alla rete elettrica mentre le pareti perimetrali ed il solaio del tetto risultano prive di intonaco.
SUPERFICIE UTILE OGGETTO DELLA LOCAZIONE

In base alle indicazioni fornitemi la superficie oggetto della locazione è pari a mq. 28,50 circa (Escluso il servizio igienico).

CONSIDERAZIONI IN MERITO ALLA DETERMINAZIONE DEL CANONE

Per la determinazione del canone di locazione il sottoscritto ha utilizzato i parametri consultabili on line nel sito dell’Agenzia delle Entrate nella sezione “Banca dati delle quotazioni immobiliari” benché bloccati –a causa del sisma- al primo semestre del 2016 dalla quale risulta che i locali destinati a negozio vanno da un valore minimo di euro 4,60 ad un valore massimo di euro 6,00.

Se da un lato la crisi sismica ha determinato una sorta di spopolamento delle zone montane, dall’altro ha determinato l’aumento della richiesta di locazione di immobili agibili. 

Per quanto sopra esposto il sottoscritto è dell’avviso che possa determinarsi il valore locatizio per mq. quale valore medio tra il minimo ed il massimo rinvenibile dalla Banca dati delle quotazioni immobiliari, pertanto:

euro (4,60+6,00)/2 = euro per metro quadrato 5,30 (cinque virgola trenta)
CANONE DI LOCAZIONE MENSILE 

Alla luce di quanto sopra esposto, il sottoscritto è del parere che il canone mensile relativo alla locazione della porzione di immobile sopra descritto possa essere determinato in euro 151,05, arrotondato ad euro 151,00, così determinato:

mq. 28,5 x euro 5,30 per mq.

Tale canone potrà essere applicato una volta eliminate le interferenze ancora presenti nel locale (Quadro di comando del distributore carburanti e porta di accesso al servizio igienico) e una volta realizzate quelle opere ritenute indispensabili all’uso. 

Si allega:

· Planimetria catastale dell’immobile con evidenziata la porzione oggetto di valutazione

· Visura catastale

· Documentazione fotografica


Montemonaco, lì 15 maggio 2019
IL TECNICO COMUNALE
   -Geom. Vittorio Pagliaroni-
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