PROGETTO DI PRODUTTIVITA’ PER SERVIZI DI TRASPORTO SCOLASTICO AGGIUNTIVI – ANNO 2019

PREMESSO che si rende necessario assicurare un servizio di trasporto aggiuntivo per consentire agli alunni dell’istituto omnicomprensivo “R. Capranica” lo spostamento dalla sede scolastica al palazzetto dello sport per lo svolgimento delle attività sportive curriculari in orario antimeridiano e pomeridiano;

CHE la scuola ha fatto pervenire un calendario dei giorni e degli orari in cui si rende necessario garantire tale servizio.

PERSONALE COINVOLTO:
N° 4 dipendenti comunali, con patente D + CQC, che diano la propria libera disponibilità.

RESPONSABILE DEL PROGETTO:

Il Responsabile del Settore Affari Generali, dott. Gabriele Bizzoca.

COMPENSO:
Il compenso totale per tale attività è indicato forfettariamente in € 4.000,00 (quattromila/00) lordi per la durata dell’anno 2019.

FINALITA’:
consentire agli alunni dell’istituto omnicomprensivo il raggiungimento della struttura sportiva e il rientro a scuola.

DISPOSIZIONI DI COORDINAMENTO:
Il progetto  inizia dal momento dell’individuazione da parte del Responsabile del Servizio Affari Generali dei soggetti coinvolti che hanno formalmente dichiarato la propria disponibilità e termina al 31.12.2019, salvo il caso in cui venga meno la necessità di tale servizio.
Il progetto è finanziato con le risorse di cui all’art. 15 e all’art. 17 lett. A) del CCNL Enti Locali del 1/4/1999 (fondi per il trattamento accessorio del personale/progetti di produttività). 
Al fine dell’individuazione è affisso avviso al personale presso le bacheche in prossimità degli apparecchi rilevatori di presenza.
La disponibilità dovrà pervenire all'Ufficio personale entro il __/__/2019.

CHIARIMENTI FINALI:
L’attività prevista nel progetto è svolta sia in regime orario, che in plus orario, a seconda dell’orario di servizio dei soggetti coinvolti ed è compensata a titolo di produttività quale carico ulteriore rispetto alle attività svolte in servizio. Pertanto il progetto non potrà in alcun modo incidere sulla produttività personale legata alle normali attività lavorative né tantomeno potrà essere accampata quale scusa per il mancato svolgimento di servizi ordinari.
Il compenso di produttività percepito per gli scopi è sostitutivo di ogni altro compenso.

LIQUIDAZIONE:
A consuntivo, alla fine dell'anno, previa rendicontazione dell'esecuzione del progetto e previa verifica degli obiettivi raggiunti da parte del nucleo di valutazione.

