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Provincia di Rieti


SETTORE VI SERVIZI SOCIALI

ACCORDO DI PARTENARIATO PER LA REALIZZAZIONE DEL PROGETTO 
“CREATIVITA’ ATTIVA Ricostruire il tessuto sociale” 
DA PRESENTARE ALL’AVVISO PUBBLICO ANCI 
“FERMENTI IN COMUNE”
Visto l’Avviso pubblico del 09 dicembre 2020 Prot. n. 180/ST/AG/rm-20 dell’Associazione Nazionale Comuni Italiani (ANCI) e la relativa specifica all’art. 3.2 in cui si stabilisce  che “I Comuni dovranno presentare la loro proposta progettuale in partenariato con associazioni, in particolare quelle giovanili […]” e all’art. 3.4 “La collaborazione con i partner andrà dimostrata mediante invio, unitamente alla domanda di partecipazione, dell’accordo di partenariato sottoscritto con i partner nel rispetto delle norme nazionali e regolamentari vigenti in materia”

Richiamata la deliberazione di Giunta comunale del 28.10.2020 con cui è stato approvato il progetto predisposto dall’Ufficio del Servizio Sociale con il contributo del centro giovanile Futur  Ama ”CREATIVITA’ ATTIVA Ricostruire il tessuto sociale ”;

Il Comune di Amatrice, con sede in Amatrice Corso Umberto I, 70   legalmente rappresentato dal Sindaco Dott. Antonio Fontanella
                                                                            E

L’Associazione Futur Ama Centro Giovani di Amatrice con sede in Amatrice, Via Saturnino Muzi snc, rappresentata dal Presidente Francesco Cicconi

                                                                CONVENGONO

di sottoscrivere congiuntamente il presente accordo di partenariato finalizzato a dare attuazione al progetto “ CREATIVITA’ ATTIVA Ricostruire il tessuto  sociale”,  condividendo le strategie d’intervento e le azioni in esso contenute nel caso di assegnazione del contributo da parte dell’ANCI. 

di impegnarsi  ad attuare il progetto come di seguito meglio specificato : 
IL COMUNE DI AMATRICE, in qualità di Soggetto capofila e proponente si impegna a: 

- Presentare il progetto all’ANCI con tutta la documentazione necessaria entro il termine del  29 gennaio  2021;
- Curare il coordinamento  tra i vari stakeholders  ed indirizzare tutte le attività occorrenti per la complessiva realizzazione del progetto; 
- Curare la corretta utilizzazione dei fondi e delle risorse economiche  assegnate; 

- Tenere la contabilità aggiornata conformemente ai principi contabili stabiliti dalla legge e dalle norme vigenti; 
- Supervisionare la rendicontazione rassegnata dai partner; 
- Dare visibilità al progetto in tutte le comunicazioni e le pubblicazioni settoriali

- Curare l’elaborazione della rendicontazione tecnico-finanziaria finale ed il relativo inoltro al finanziatore nei modi e termini stabiliti dal medesimo;
- Garantire il corretto trasferimento delle somme nelle modalità previste dall’avviso;

L’ASSOCIAZIONE DI PROMOZIONE SOCIALE, in qualità di “partner” FuturAma Centro Giovani di Amatrice si impegna: 

-A  rispettare tutte le disposizioni inerenti l’Avviso pubblico “Fermenti in Comune”, con particolare riguardo alle modalità di attuazione di ogni singola azione progettuale; 

- Fornire al capofila copia di tutti i documenti e delle relazioni afferenti le diverse fasi dello stato di avanzamento del progetto sul piano tecnico e finanziario, così da consentire piena informazione sul suo andamento; 
- Contribuire alle attività di monitoraggio e valutazione in itinere ed ex-post;

- A trasmettere al Comune di Amatrice, quale Ente capofila, la relativa rendicontazione tecnica e finanziaria completa di tutte le fatture relative ai costi e alle spese di progetto entro un mese dalla relativa conclusione;

- Comunicare tempestivamente per iscritto al capofila eventuali motivate necessità di proroga adeguatamente documentate. Il presente accordo ha validità sino alla data di termine delle attività progettuali, ovvero di  12 mesi dalla data di avvio del progetto in oggetto. 

Amatrice,  lì  28.01.2021
Corso Umberto I, 70 – 02012 Amatrice
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