MODIFICA PUNTUALE TIPO INTERVENTO PIANI DI RECUPERO FRAZIONI L.R. 57/80

La redazione dei Piani Particolareggiati di recupero ed ampliamento delle frazioni – Variante del PRG furono redatti dall’Architetto Agata Guerra per il Comprensorio n° 1, dall’Architetto Rita Giovannelli per il Comprensorio n° 2 e dall’Ingegnere Filippo Viola per il Comprensorio n° 3 in epoca di poco posteriore al sisma del 1979.
Le linee guida dei Piani furono adottate congiuntamente dai tre Professionisti cos’ da avere  criteri omogenei sia per l’analisi dello stato conservativo del patrimonio edilizio esistente su  tutto il territorio comunale anche in conseguenza del sisma del 1979 e, successivamente, per redigere le Norme Tecniche ed individuare i tipi di interventi che avrebbero interessato i singoli edifici.

Stante il notevolissimo lasso di tempo trascorso, il susseguirsi degli eventi sismici a partire dal 1997, 2009 per arrivare a quelli disastrosi del 2016 e seguenti è possibile che: sia in mancanza di adeguati interventi di semplice manutenzione e siaa causa conseguenti danneggiamenti di diverso grado possono non essere più prescrittive  le norme dei Piani per  il tipo di intervento da eseguire su alcuni edifici.  
In particolare, se per un edificio era previsto un intervento “4. restauro e risanamento conservativo” , nel caso che tale edificio sia stato demolito o sia crollato, risulta attualmente impossibile l’attuazione dell’ intervento “4. restauro e risanamento conservativo” previsto dai Piani, è in tali casi ipotizzabilel’adozione della modifica della classificazione in “6. Ristrutturazione edilizia” 
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