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AVVISO DI PRE–INFORMAZIONE AI SENSI DELL’ART.59 CO. 5 DEL  D.Lgs 50/2016

 INVITO OPERATORI ECONOMICI ALL’ ISCRIZIONE SUL PORTALE M.E.P.A.

SI RENDE NOTO

Che il Comune di Amatrice intende  affidare attraverso il portale MEPA, ad un soggetto esterno, che sia in possesso dei requisiti  sotto  elencati, il servizio di manutenzione della pubblica illuminazione.

REQUISITI MINIMI RICHIESTI

-non trovarsi in una delle cause di esclusione di cui all’art. 80 commi 1,2,4 e 5 del D.Lgs. 50/2016;
- non trovarsi in altre situazioni di incapacità di contrarre con la P.A.;
- iscrizione, per lo svolgimento di attività attinenti all’appalto in oggetto, nel           registro delle imprese CCIAA;
-  capacità economico- finanziaria – art. 83, comma 1, lett.b) D. Lgs. 50/2016:
- Avere svolto nell’ultimo triennio almeno un servizio analogo afferente al settore oggetto di gara (per servizi analoghi sono da intendersi servizi di manutenzione degli impianti con caratteristiche similari )
- di disporre,  di risorse (materiale, attrezzature automezzo ecc.), atte a garantire   l'espletamento del  servizio in zona resa accidentata in seguito alle conseguenze dei sismi del 2016 e successivi, in tempi e modo tali da garantire interventi per il ripristino del servizio entro 30 minuti dalla segnalazione del guasto. 
Si invitano gli operatori economici interessati, non ancora iscritti al Mercato Elettronico della Pubblica Amministrazione (MEPA), ad iscriversi ed abilitarsi per l’iniziativa di cui sopra, secondo le modalità, i termini e le condizioni specifiche all’indirizzo web del sito “acquistiinrete”:
https://www.acquistinretepa.it/opencms/menu livello I/header/registrazione.html

 Il presente avviso è  pubblicato  per almeno 30 giorni sul sito del Comune di Amatrice;
L’Amministrazione provvederà ad avviare la procedura di gara presumibilmente entro il 01/012/2019. 
Per le informazioni e chiarimenti potrà essere contattata l’Arch. Brunella Fratoddi   tel.0746-8308255,oppure al seguente indirizzo email: brunella.fratoddi@comune.amatrice.rieti.it

Amatrice 26/09/2019
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