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Corso Umberto I, n° 70 - 02012 Amatrice (RI)
C.F. e P.I.  00110480571

AVVISO D’ASTA PUBBLICA 
PER ALIENAZIONE N. 3 AUTOBUS COMUNALI 
        Il Comune di Amatrice, in esecuzione della delibera di Giunta Comunale n° 55 del 18.05.2017, esecutiva ai sensi di legge, rende noto che il giorno 04 maggio 2018 alle ore 10,30 presso il Comune di Amatrice, con le modalità di cui appresso, l’asta per la vendita dei seguenti beni:
Autobus Iveco  targato BJ 337 JH  	anno immatricolazione 2000 		- base d’asta €   500,00=;
Autobus Iveco  targato EC 994 VB	anno di costruzione 1992     		- base d’asta €   500,00=;
Autobus Iveco  targato BJ 483 JH 	anno immatricolazione 2000  	- base d’asta €   500,00=;

Gli automezzi sono venduti nello stato di fatto in cui si trovano. Il Comune di Amatrice non è responsabile per eventuali vizi occulti dei beni venduti. L’aggiudicatario non potrà quindi sollevare eccezioni al riguardo.
L’asta si svolgerà con le modalità di cui agli artt. 73 lettera c) e 76 del R.D. 827/1924 e ss.mm.ii., ossia per mezzo di offerta segreta da confrontarsi col prezzo base indicato nel presente avviso.
L’assegnazione avverrà su ciascun automezzo. 
Gli offerenti potranno partecipare per uno o più mezzi indicando singole offerte. 
Il valore a base d’asta sopraindicato è soggetto ad offerte solo in aumento. Non saranno prese in considerazione offerte inferiori all’importo a base d’asta e non sono accettate offerte condizionate.
Si procederà all’aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta valida. 
In caso di offerte di pari importo sarà effettuata estrazione a sorte.
Per visionare i beni in alienazione, si potrà contattare l’Ufficio Tecnico al n. 0746/8308242 fino all’ultimo giorno utile per la presentazione delle offerte.
TERMINE E MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE
Per essere ammesso all’asta, il concorrente dovrà far pervenire apposito plico indirizzato al Comune di Amatrice – Ufficio Protocollo – Via Saturnino Muzii, snc.
Il plico, pena l’esclusione, dovrà essere sigillato con ceralacca o altro mezzo idoneo a garantirne la segretezza e dovrà pervenire, entro e non oltre le ore 11,30 del giorno 03/05/2018. Il plico dovrà indicare esternamente oltre al nominativo del mittente la seguente annotazione:
“OFFERTA PER L’ACQUISTO DI BENI MOBILI NELLA DISPONIBILITA’ DEL COMUNE DI AMATRICE – AUTOBUS”
CONTENUTO DEL PLICO
Il plico dovrà contenere, a pena di esclusione, ulteriori due buste chiuse e sigillate con ceralacca o altro mezzo idoneo a garantirne la segretezza, controfirmate sui lembi di chiusura e contrassegnate come di seguito indicato:
Busta n. 1: Documentazione amministrativa contenente:
Domanda di partecipazione redatta in carta semplice, con la quale il concorrente dichiara quanto indicato nell’allegato schema di domanda (allegato “A”). Pena l’esclusione, il concorrente dovrà allegare fotocopia di un valido documento di identità.
Busta n. 2: Offerta economica:
Offerta economica redatta in carta semplice e debitamente dal concorrente, contenente a pena di nullità, l’indicazione del prezzo offerto per il bene che si intende acquistare, come precisato nell’allegato modulo di offerta	 (allegato “B”).
Si avvisa che la mancanza o l’irregolarità anche di uno solo dei documenti richiesti, darà luogo all’esclusione della gara.
Resta inteso che il recapito del plico di gara rimane ad esclusivo rischio del mittente, ove, per qualsiasi motivo, il plico stesso non giunga a destinazione in tempo utile.
ALTRE INFORMAZIONI 
Ad eventuale aggiudicazione definitiva dei beni, saranno consegnati all’aggiudicatario i documenti relativi agli stessi per le operazioni del passaggio di proprietà che dovrà avvenire a cura e spese dell’aggiudicatario, compreso la spesa necessaria alla regolarizzazione dell’atto di vendita.
L’aggiudicatario dovrà obbligatoriamente provvedere al passaggio di proprietà del bene nel termine di 60 giorni dalla comunicazione dell’aggiudicazione definitiva. 
L’aggiudicatario dovrà effettuare, entro e non oltre il termine di 30 giorni dalla comunicazione dell’aggiudicazione definitiva il pagamento del prezzo offerto, tramite bonifico bancario a favore della tesoreria dell’Ente.
Il ritiro dei beni dovrà effettuarsi dopo il versamento del prezzo offerto e a presentazione dei documenti dei beni mobili stessi intestati all’aggiudicatario.
La partecipazione alla gara implica la piena conoscenza ed accettazione delle condizioni sopra descritte e l’aggiudicatario non potrà quindi sollevare eccezioni al riguardo.
Il Comune di Amatrice si riserva, a suo insindacabile giudizio, di non dar luogo all’asta senza che i concorrenti possano disporre diritti di sorta.
Ai sensi del D. Lgs. 196/2003 “Codice in materia di protezione dei dati personali”, si precisa che il trattamento dei dati ha la finalità di consentire l’accertamento dell’idoneità dei concorrenti a partecipare alla procedura di aggiudicazione di che trattasi.
Il presente Avviso è pubblicato all’Albo Pretorio del Comune di Amatrice sul sito istituzionale dell’Ente: www.comune.amatrice.rieti.it
Informazioni e copie del presente bando possono essere richieste all’Ufficio Tecnico - LL.PP., Manutenzioni e Patrimonio Comunale – dal lunedì al venerdì dalle ore 9,00 alle ore 13,00.
Responsabile del presente procedimento è il Geom. Danilo Salvetta.
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