PROGETTO DI PRODUTTIVITA’ PER IL COORDINAMENTO TECNICO DEL PERSONALE OPERAIO


PREMESSO che, ai sensi della Deliberazione di Giunta Comunale n. 108 del 11/08/2017, è stato individuato un Capo Operaioper lo svolgimento delle attività di indirizzo, di pianificazione e di controllo delle attività tecnico manutentivesecondo la declaratoria di qualifica, in raccordo con gli uffici tecnici;

PREMESSO inoltre che, al fine di garantire l’ordinato svolgimento del servizio, si ritiene opportuno affidare ad un dipendente tecnico che dia la propria libera disponibilità il ruolo di referente di raccordo tecnico per provvedere a tale attività;
CONSIDERATO pertanto necessario individuare tra il personale tecnico un istruttore che svolga le funzioni di raccordo con il personale operaio per l’individuazione e programmazione dei lavori e il relativo controllo;
PERSONALE COINVOLTO:
N° 1dipendente tecnico di categoria C o D che dia la propria libera disponibilità;

RESPONSABILE DEL PROGETTO:
Il Responsabile del Settore Manutenzione, Danilo Salvetta;

DESCRIZIONE:
Il personale coinvolto si rende disponibile, anche al di fuori dell’orario di lavoro e comunque in modo da non confliggere con il lavoro ordinario, a svolgere l’attivitàdiraccordo con il personale operaio per l’individuazione e programmazione dei lavori e il relativo controllodelle attività tecnico manutentive.

Il partecipante al progetto dovrà auto-organizzarsiper garantire il regolare svolgimento dell’attività.

COMPENSO:
Il compenso per tale attività è indicato forfettariamente in € 100,00 (cento/00) lordi mensili.

FINALITA’:
Coordinamento tecnico del personale operaio.

DISPOSIZIONI DI COORDINAMENTO:
Il progetto “Coordinamento tecnico del personale operaio” inizia dal momento dell’individuazione da parte del Responsabile delsoggetto coinvolto che ha formalmente dichiarato la propria disponibilità. 
Il progetto è finanziato con le risorse di cui all’art. 15 e all’art. 17 lett. A) del CCNL Enti Locali del 1/4/1999 (fondi per il trattamento accessorio del personale/progetti di produttività).
Al fine dell’individuazione è affisso avviso al personale presso le bacheche in prossimità degli apparecchi rilevatori di presenza.
In caso di più soggetti richiedenti verranno favoriti i soggetti con qualifica economica più bassa.
La disponibilità dovrà pervenire all'Ufficio personale entro le ore 12:00 di venerdì01giugno 2018.

CHIARIMENTI FINALI:
L’attività prevista nel progetto è svolta sia in regime orario, che in plus orario, a seconda dell’orario di servizio del soggetto coinvolto ed è compensata a titolo di produttività quale carico ulteriore rispetto alle attività svolte in servizio. Pertanto il progetto non potrà in alcun modo incidere sulla produttività personale legata alle normali attività lavorative né tantomeno potrà essere addotta quale giustificazione per il mancato svolgimento di servizi ordinari.
[bookmark: _GoBack]Il compenso di produttività percepito per gli scopi è sostitutivo di ogni altro compenso.

LIQUIDAZIONE:
A consuntivo, alla fine del progetto, previa rendicontazione dell'esecuzione del progetto e previa verifica degli obiettivi raggiunti da parte del nucleo di valutazione.
