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Provincia di Rieti

UFFICIO DEL SEGRETARIO COMUNALE

Prot. n.            del     
Alla c.a. di                                          .
Componente Commissione giudicatrice
Concorso pubblico Comune di Amatrice

OGGETTO: atto di incarico per componente di Commissione di concorso per l’assunzione a tempo determinato di n. 7 unità di personale ai sensi della D.G.C. 143/2017
Con riferimento al concorso in oggetto si comunica che con Determinazione n. del la S.V. è stata nominata componente della Commissione giudicatrice del Concorso pubblico per titoli e colloquio, ai sensi della Deliberazione di Giunta Comunale del Comune di Amatrice n. 143 del 19.10.2017.

L’attività di Commissario è svolta a titolo gratuito, salvo il rimborso delle spese.

Le operazioni preliminari, ovvero la verifica e valutazione dei titoli dei concorrenti, nonché la seconda fase del concorso, ovvero il colloquio con i candidati, si svolgeranno presso la struttura provvisoria del Comune di Amatrice. Per i componenti esterni al Comune di Amatrice, data la trasferta prevista, il Comune garantirà il rimborso delle spese di viaggio andata e ritorno, pari al prezzo dei titoli di viaggio in caso di trasporto pubblico ovvero pari a un quinto del prezzo medio della benzina nella settimana del concorso, moltiplicato per ogni chilometro percorso.
Ai componenti esterni saranno inoltre garantiti il pranzo e la cena presso i ristoranti convenzionati con il Comune di Amatrice, e l’alloggio attraverso un posto letto nel campo container in località Poggio Castellano.

Le date in cui sono previste le fasi del concorso saranno definite in tempi brevi e comunicate attraverso la nota di convocazione.

Ringraziando per la disponibilità si porgono distinti saluti.

Amatrice, lì       









Il Segretario Comunale










Dott. Simone Lodovisi
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