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	COMUNE DI AMATRICE

                                                      (Provincia di Rieti)

         02012 Corso Umberto I, 70 – Tel. 0746/83081 – Fax 0746/825682 – 0746/825799


C.F. 00110480571

UFFICIO TECNICO COMUNALE

Settore V – Urbanistica
Certificazione dell’Esistenza del vincolo d’imboschimento

(Reg. C.E.E. e successive mod. ed integrazioni , reg. C.E.E. 2080/92 e Reg. C.E. 1257/99 Misura II.3)
Il Capo Settore

VISTO il Reg. C.E.E. 797/85 Titolo V “la forestazione”;

VISTO il Reg. C.E.E. 2080/92 e il Programma Regionale di attuazione, approvato con D.C.R. n. 829/93 che istituisce un regime Comunitario di aiuti alle misure forestali nel settore agricolo;

VISTO il Reg. C.E. 1257/99 misura III.3 “imboschimento delle superfici agricole”;
VISTO il progetto relativo all’intervento di ricostruzione “Chiesetta della Madonnella” e sistemazione dell’area di pertinenza nel Comune di Amatrice in Fraz. Sommati - Fg.66 P.lla 682”, presentato dal Sig. Valentini Gianni in qualità di legale rappresentante dell’Associazione Egidio e Pasqua Valentini Onlus promotrice dell’opera, acquisito al protocollo comunale il 27-10-2020 al n.17342;

ACCERTATO  che la particella identificata al catasto foglio n. 66 mappale 682 su cui insiste l’immobile oggetto di intervento, è di proprietà del Comune di Amatrice;

CONSIDERATO che sulla particella individuata catastalmente Foglio n. 66 mappale 682 e aree limitrofe, del Comune di Amatrice non sono previsti progetti di rimboschimento realizzati ai sensi dei regolamenti Comunitari sopra citati e che la stessa non è stata percorsa dal fuoco;
VISTO il Piano Territoriale Paesaggistico Regionale adottato con D.C.R. n. 5 del 02/08/2019 e pubblicato sul BURL n. 13 del 13/02/2020, la cui approvazione è in corso di pubblicazione;

ATTESO che la particella individuata catastalmente Foglio n. 66 mappale 682, del Comune di Amatrice ricade Piano Territoriale Paesaggistico Regionale TAV.B nelle aree tutelate per legge ai sensi degli art.134 co.1 lett. b e art. 142 co. 1 D.Lgs. 42/04 quale lett.  g) Aree boscate;

CONSIDERATO che a seguito ricognizione dei luoghi esaminata l’area di interesse, si è potuto accertare che seppur l’intervento ricada nel PTPR Tav.B all’interno di aree tutelate per legge (art. 142 del Dlgs 42/04) nella lett. g) “aree boscate”, lo stesso sarà realizzato sulla particella del Foglio n. 66 mappale 682 in Fraz. Sommati mediante la ricostruzione di un’edicola votiva gravemente danneggiata e parzialmente crollata a causa degli eventi sismici del 24/08/2016 e seguenti. 
Lo stesso risulta ubicato a confine di un  quadrivio di viabilità esistente in parte costeggiata da alberature che: - non assolvono in alcun modo una funzione di frangivento in comprensori di bonifica o schermatura igienico sanitaria nelle pertinenze di insediamenti produttivi o servizi, ovvero situati nelle pertinenze idrauliche nonché quelli di riconosciuto valore storico - la presenza di bosco limitrofo si trova ad una distanza superiore ai 20m; 

RITENUTO che all’articolo 38 delle Norme del PTPR al comma 4 lettera b, “le piante sparse, i ﬁlari e le fasce alberate, fatta eccezione per quelle che assolvono a funzioni frangivento in comprensori di boniﬁca o di schermatura igienico-sanitaria nelle pertinenze di insediamenti produttivi o servizi, ovvero situati nelle pertinenze idrauliche nonché quelli di riconosciuto valore storico”, non vengono definite come boschi e che comunque la presenza di bosco limitrofo si trova ad una distanza superiore ai 20m da questi ﬁlari di alberi, si ritiene poter asserire  l'assenza del bosco e di conseguenza del conseguente vincolo di cui all’art.134 co.1 lett. b e art. 142 co. 1 D.Lgs. 42/04 quale lett.  g) Aree boscate; 

Tutto quanto sopra premesso
C E R T I F I C A 
che in seguito alla visione degli atti presenti in questo Ufficio Tecnico, ai sensi dell’art. 9 del testo Coordinato delle N.T.A. del P.T.P. ambito 5, commi 3 e 5, e ai sensi dei Regolamenti Comunitari nn. 797/85, 2080/92, 1257/99 misura II.3,  si attesta che nell’area individuata al Catasto del Comune di Amatrice Foglio n. 66 mappale 682 del Comune di Amatrice in Fraz. Sommati, nell’area oggetto dell’intervento di ricostruzione post sisma della “Chiesetta della Madonnella” e sistemazione dell’area di pertinenza nel Comune di Amatrice in Fraz. Sommati - Fg.66 P.lla 682”, non è assimilabile a area boscata  e pertanto non è soggetta alla tutela per legge ai sensi degli art.134 co.1 lett. b e art. 142 co. 1 D.Lgs. 42/04 delle aree tutelate alla lett.  g) Aree boscate),  così come specificato al comma 3, si dichiara altresì che la zona non è stata percorsa dal fuoco e non è interessata da progetti di rimboschimento.

       Amatrice lì 07/05/2021
    Il Resp del V Settore   
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