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Provincia di Rieti

UFFICIO DEL SEGRETARIO COMUNALE




                                All. 1

AVVISO  PUBBLICO
AZIONI DI SOSTEGNO AL PROCESSO DI DELOCALIZZAZIONE TEMPORANEA DELLE ATTIVITÀ ECONOMICO-PRODUTTIVE A SEGUITO DEGLI EVENTI SISMICI A PARTIRE DAL 24 AGOSTO 2016 - APERTURA TERMINI PER PRESENTAZIONE DOMANDE SOGGETTI  TITOLARI DI ATTIVITA' CONNESSE AD AZIENDE AGRICOLE PRESSO LE AREE DENOMINATE "COTRAL" , “TRIANGOLO” E “DEL GUSTO DELLA TRADIZIONE E DELLA SOLIDARIETÀ” (EX FOOD).
In considerazione di quanto stabilito nella Deliberazione di Consiglio Comunale n. 22 del 02.08..2017 avente ad oggetto: Modifiche al Regolamento di cui alla Delibera di Consiglio Comunale n. 17 del 15.07.2017”Approvazione regolamento comunale: azioni di sostegno al processo di delocalizzazione temporanea delle attività economico - produttive a seguito degli eventi sismici a partire dal 24 agosto 2016” è prevista l’apertura dei termini per la presentazione delle domande per la richiesta di concessione del contributo straordinario relativo alle azioni di sostegno posto in essere per il processo di delocalizzazione temporanea, nel territorio del Comune di Amatrice, da parte dei soggetti titolari di attività connesse ad aziende agricole presenti nelle Aree denominate “Cotral” “Triangolo” e “del Gusto della Tradizione e della Solidarietà” (ex Food).
Le domande, debitamente sottoscritte e compilate utilizzando l’apposita modulistica reperibile sul sito istituzionale www.comune.amatrice.rieti.it, dovranno pervenire al Comune di Amatrice e acquisite dall’Ufficio Protocollo entro le ore 13,00 di lunedì 04.09.2017,  nelle seguenti modalità:
· consegna a mano;

· raccomandata con ricevuta di ritorno;

· posta elettronica certificata all’indirizzo: protocollo@pec.comune.amatrice.rieti.it
Per tutto il periodo di presentazione della domanda sarà operativo un apposito Ufficio dedicato alla ricezione delle istanze.


Il Responsabile del Procedimento 
  
F.to Dott. Simone Lodovisi
Corso Umberto I, 70 – 02012 Amatrice
C.F. 00110480571

Tel. 0746/825056 – Cell 3888684766

e-mail: coc@comune.amatrice.rieti.it  PEC: coc@pec.comune.amatrice.rieti.it 

