

ALLEGATO B
Allegato Progetto 
Percorso partecipativo nel processo di ricostruzione di Amatrice e Frazioni
Obiettivi
Il processo di ricostruzione di Amatrice e frazioni, seppur in fase embrionale, è in avvio anche su impulso dell’ordinanza 107/2020 che prevede la possibilità di inquadrare la ricostruzione all’interno di un Programma Straordinario e di accedere a deroghe sui piani regolatori e urbanistici pregressi. 
In questo contesto vi è particolare urgenza di coinvolgere in maniera attiva la popolazione di Amatrice e Frazioni, affinché sia informata, partecipe e consapevole delle tappe, degli sforzi e dei contenuti che si stanno progettando. In secondo luogo, risulta determinante raccogliere fin da ora i commenti, i suggerimenti e le considerazioni degli abitanti di Amatrice e Frazioni, ponendo attenzione anche ad includere quelle fasce di popolazione che solitamente fanno più fatica a partecipare agli incontri aperti. 
Dopo diversi scambi con l’amministrazione comunale, si è deciso di collaborare con ActionAid per dare una risposta a questa esigenza che il comune riscontra, ovvero quella di coinvolgere in maniera più profonda il tessuto cittadino nelle decisioni e nei processi che riguarderanno la ricostruzione di Amatrice e Frazioni.
Risultati
1. La popolazione, nelle sue varie espressioni, prende parte attivamente alle principali decisioni che riguardano la pianificazione della ricostruzione di Amatrice e Frazioni
2. Le informazioni sull’avanzamento della ricostruzione sono pubbliche, accessibili e facilmente reperibili
Attività
1- Elaborazione e presentazione alla popolazione di un opuscolo, in formato online e offline, a partire dalla documentazione già prodotta dall’amministrazione comunale e dai tecnici competenti, contente le principali informazioni riguardanti lo stato dell’arte, i tempi e le tappe del processo di ricostruzione di Amatrice e Frazioni.
Questo documento servirà a rendere più facile per tutti e tutte la comprensione di quello che sta accadendo e che accadrà e servirà anche a tradurre alcune informazioni molto tecniche in un linguaggio più vicino ai non addetti ai lavori.
Questa “guida opuscolo” verrà presentata a diversi gruppi della popolazione – associazioni e/o singoli cittadini – attraverso incontri di spiegazione. Gli incontri saranno anche l’occasione per raccogliere delle prime osservazioni, proposte e domande.
Si potranno produrre documenti informativi mirati anche per ciascun ambito di Amatrice, in modo da rendere possibile l’aggiornamento costante di questo materiale con l’avanzare dei progressi nella ricostruzione. 

2 – Supporto all’amministrazione comunale per l’organizzazione degli incontri ufficiali con la popolazione in relazione al processo di pianificazione della ricostruzione dei vari ambiti (0,1,2,3,4);
L’accompagnamento alla macchina comunale potrà consistere nel:
· Progettare il percorso di coinvolgimento e ascolto attivo della popolazione;
· Collaborare nella diffusione delle iniziative e nella mobilitazione dei cittadini e delle cittadine per una partecipazione attiva e consapevole;
· Coadiuvare lo svolgimento dell’incontro mettendo in campo tecniche e pratiche di facilitazione, anche visiva, sia online che offline;
Questo tipo di supporto può avvenire anche nel caso di indizione dell’udienza pubblica quale strumento di coinvolgimento. 
3 – Organizzazione strutturata della raccolta dei suggerimenti, osservazioni e domande di approfondimento. 
Gli incontri ufficiali, anche nella forma dell’udienza pubblica, potranno essere preceduti o seguiti da momenti più informali in cui coinvolgere o informare la popolazione su aspetti della ricostruzione ritenuti particolarmente rilevanti e/o di interesse generale. 
A supporto di questa attività e per assicurarci che più persone possibili siano in grado di esprimersi, verranno raccolte informazioni tramite:
· Sondaggio, attraverso un questionario, dei temi ritenuti prioritari o ad oggi scoperti e sui quali attivare eventualmente percorsi strutturati di coinvolgimento;
· Focus group con enti del terzo settore locale;
· Focus group con target specifici (persone anziane, famiglie, etc...);
I dati così raccolti saranno elaborati e consegnati al comune perché possano essere presi in considerazione nell’ambito del processo di ricostruzione. 
4 – Incontro di restituzione con la popolazione pre-approvazione dei PSR o altri strumenti di pianificazione degli ambiti di Amatrice e Frazione.

È prevedibile che, una volta recepiti i riscontri della popolazione, alcuni potranno essere presi in considerazione andando ad integrare quanto già lavorato dai tecnici, altri invece no.
È importante che venga chiarito, sia nel verbale definitivo, sia attraverso un incontro di spiegazione dedicato, cosa è stato accolto e cosa non è stato possibile accogliere, motivandolo. 
Tempistiche
Le azioni si svolgeranno principalmente nei mesi di maggio, giugno e luglio 2021



