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Provincia di Rieti


AVVISO PUBBLICO
PER L’EROGAZIONE DI UN CONTRIBUTO PER ACQUISTO, TRASPORTO E MONTAGGIO DI MOBILI ED ELETTRODOMESTICI NUOVI O RECUPERATI,
NECESSARI AL RIENTRO PRESSO L’IMMOBILE RISTRUTTURATO O RICOSTRUITO A SEGUITO DEL SISMA DEL 2016
REGOLAMENTO APPROVATO CON DELIBERA N. 135 DEL 30 NOVEMBRE 2020
PREMESSO

Che il Consiglio Comunale di Amatrice, con propria delibera n. 135 del 30 novembre 2020, al fine di favorire il rientro presso le abitazioni e ripristinare gli insediamenti abitativi presenti nel territorio prima del sisma, ha approvato il “Regolamento Comunale per l’erogazione di un contributo a favore di coloro che rientrano presso le loro abitazioni dopo gli interventi resi necessari dal sisma 2016”; 
Che tale contributo può essere riconosciuto, per una sola volta, ai nuclei familiari già percettori di CAS o assegnatari di SAE o, comunque, a coloro i quali, alla data degli eventi sismici, avevano la residenza anagrafica ovvero la dimora principale, abituale e continuativa presso il Comune di Amatrice;

Che lo stesso contributo è legato indissolubilmente al rientro presso l’abitazione danneggiata o distrutta dal sisma, classificata con esito E o E-F, ed al mantenimento del mobilio acquistato con il contributo, per almeno 18 mesi, presso l’immobile ristrutturato o ricostruito indicato nell’istanza di contributo;

Che il contributo è pari ad una quota percentuale fino al 50% delle spese effettuate e documentate per l’acquisto di mobili e/o elettrodomestici (elevato al 60% in caso di acquisto presso aziende locali), e comunque fino ad un massimo di € 2.500;
SI AVVISA

Che chiunque sia interessato all’erogazione del contributo in oggetto, in possesso dei requisiti previsti dal Regolamento, può presentare istanza di contributo utilizzando il modulo standard disponibile sul sito internet del Comune di Amatrice (www.comune.amatrice.rieti.it), nonché presso gli Uffici comunali Relazioni con il Pubblico e Settore VI – Assistenza alla Popolazione Post Sisma.
Unitamente al modulo, interamente compilato e sottoscritto, i richiedenti dovranno presentare, in unica soluzione, i seguenti documenti:

a. copia delle fatture e/o ricevute relative alle spese sostenute per l’acquisto dei beni mobili e/o elettrodomestici e per le eventuali spese di trasporto e montaggio dei mobili acquistati o recuperati dal magazzino di deposito, con relativa quietanza di pagamento o bonifico;

b. adeguata prova relativa al titolo di occupazione dell’abitazione danneggiata o distrutta dal sisma (a titolo esemplificativo, copia del titolo di proprietà, del decreto di concessione del contributo per la ricostruzione ai sensi del Decreto Legge 17 ottobre 2016, n. 189, del contratto di locazione o di comodato, e qualsiasi altro documento che attesti la dimora principale, abituale e continuativa ante sisma);
c. informativa sul Trattamento dei Dati Personali, debitamente compilata e sottoscritta;

d. copia del documento d’identità.
L’istanza deve essere presentata entro 30 giorni dal rientro presso l’immobile ristrutturato o ricostruito o, per coloro i quali sono già rientrati nelle loro abitazioni e sono in possesso dei requisiti, entro 30 giorni dalla pubblicazione del presente Avviso.
Le istanze dovranno pervenire, entro il suddetto termine, secondo una delle seguenti modalità:

· consegna a mano presso l’Ufficio Protocollo del Comune di Amatrice;

· raccomandata con ricevuta di ritorno;

· posta elettronica certificata all’indirizzo protocollo@pec.comune.amatrice.rieti.it.

La Delibera istitutiva, il Regolamento in oggetto ed il modulo dell’istanza sono disponibili sul sito internet www.comune.amatrice.rieti.it.

Competente in materia è l’Ufficio comunale Settore VI – Assistenza alla Popolazione Post Sisma.

   IL RESPONSABILE DEL SETTORE VI


 
        IL SINDACO

     Assistenza alla popolazione post sisma


     Dott. Antonio FONTANELLA

           Giambattista PAGANELLI
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