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                                All. 1

AVVISO  PUBBLICO
RIAPERTURA TERMINI PER PRESENTAZIONE DOMANDA DI CONCESSIONE DEL CONTRIBUTO STRAORDINARIO A FAVORE DI COLORO CHE NON SONO RESIDENTI E CHE HANNO PREVISTO LA DELOCALIZZAZIONE, MA ANCORA NON SONO IN GRADO DI RIAPRIRE LA PROPRIA ATTIVITÀ.
In considerazione di quanto stabilito nella Deliberazione di Consiglio Comunale n. 18 del 07.04.2018 avente ad oggetto “Integrazione Regolamento Comunale approvato con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 39 del 19.11.2017: Erogazione di un contributo a favore di coloro che hanno previsto la delocalizzazione e non sono ancora in grado di riaprire la propria attività” sono riaperti i termini per la presentazione delle domande di concessione dei contributi straordinari, ivi disciplinati,  per il sostegno al reddito di soggetti che svolgevano la loro attività principale nel territorio comunale, i quali hanno dovuto sospendere la medesima attività a seguito del sisma e che non accedono ad altre forme di sostentamento, anche se non residenti nel comune di Amatrice.
I termini per la presentazione della domanda sono pertanto riaperti fino alle ore 12.00  di venerdì 15 giugno 2018. Le domande devono essere redatte utilizzando il modulo apposito, completo di documento di identità e di allegati, reperibile sul sito istituzionale  www.comune.amatrice.rieti.it.
Le singole domande, debitamente sottoscritte e complete di tutta la documentazione richiesta, dovranno pervenire al Comune di Amatrice, nelle seguenti modalit

- consegna a mano presso l’Ufficio Protocollo del Comune di Amatrice;
- raccomandata con ricevuta di ritorno all’indirizzo via Saturnino Muzii, snc, 02012       Amatrice;

- posta elettronica certificata all’indirizzo: protocollo@pec.comune.amatrice.rieti.it

Il Responsabile del Procedimento 
  
Dott.ssa Valeria Lettera
            Corso Umberto I, 70 – 02012 Amatrice
C.F. 00110480571 
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