

SCRITTURA PRIVATA DI TRANSAZIONE

tra
il sig. ALESSANDRO AMADIO, residente a Folignano (AP), via Arezzo n. 6, codice fiscale MDALSN68E13A462O), assistito dall’avv. Francesca Di Lorenzo del foro di Ascoli Piceno (di seguito, “il sig. Amadio”)
e
il COMUNE DI FOLIGNANO con sede a Folignano (AP), viale Genova n. 5, codice fiscale 00362290447, in persona del Sindaco pro tempore Matteo Terrani, assistito dall’avv. Annibale Valsecchi del foro di Milano (di seguito, “il Comune”),
e

la ALLIANZ SPA, in persona del legale rappresentante pro tempore Marcelli Ripamonti, con sede legale a Milano, piazza Tre Torri n. 3, codice fiscale 05032630963, rappresentata nel presente atto dal suo procuratore speciale avv. Massimiliano Fraticelli del foro di Macerata, giusta procura alle liti in calce alla comparsa di costituzione e risposta del 25/05/2020 (di seguito, “la Allianz”).
di seguito, congiuntamente, “le Parti”.
P r e m e s s o    c h e:
a) Con atto di citazione notificato in data 12 novembre 2019 il sig. Amadio conveniva in giudizio dinanzi all’Ufficio del Giudice di Pace di Ascoli Piceno il Comune di Folignano per ottenere l’accoglimento delle seguenti conclusioni: “Piaccia al Giudice di Pace adito, ogni contraria domanda e deduzione disattesa, per le causali di cui in premessa: - accertare e dichiarare che, a seguito del crollo del tetto della Palestra della Struttura Integrata Comunale di proprietà del Comune di Folignano in data 17/01/2017, si verificava la caduta di pannelli sul giardino di proprietà dell'attore Amadio Alessandro che causava danni alla recinzione e alla siepe ivi presenti; - conseguentemente condannare il  Comune di Folignano al risarcimento dei danni patrimoniali e non patrimoniali derivanti all'attore Amadio Alessandro oltre rivalutazione monetaria ed interessi legali dalla data dell'evento sino all'effettivo saldo il tutto da contenersi nella somma di € 5.000,00 (cinquemila/00) o in quella diversa somma di giustizia di competenza per valore del Giudice di pace adito. Con vittoria di spese e competenze legali, rimborso del contributo unificato oltre pagamento di una somma equitativamente determinata, ex art. 96, comma 3, cpc per non aver aderito alla negoziazione assistita”;
b) il giudizio, n. 57/2020 di r.g., è stato assegnato al Giudice dott.ssa Raffaella Gentili (il “Giudizio”);
c) il Comune si è costituito in causa contestando la domanda risarcitoria del sig. Amadio sia nell’an che nel quantum debeatur ed altresì chiedendo e ottenendo di poter chiamare in garanzia il proprio assicuratore Allianz in forza della polizza Globale Rischi Civili n. 253307809;

d) la Allianz si è costituita a sua volta eccependo (tra l’altro) la inoperatività della polizza succitata rispetto alla manleva invocata in giudizio dal Comune.

Tutto quanto sopra premesso (di seguito, “le Premesse”), le Parti intendono addivenire, mediante reciproche concessioni, con il presente accordo avente efficacia novativa (di seguito, “l’Accordo”), ad una composizione bonaria al fine di prevenire l’alea del giudizio e senza che ciò comporti riconoscimento alcuno delle pretese altrui o di proprie responsabilità né delle opposte eccezioni e pertanto

convengono e stipulano quanto segue 
(1) Le Premesse costituiscono parte integrante dell’Accordo e i termini definiti sono usati nel significato ad essi dato dalle Parti.
(2) Il Comune, senza che ciò valga o possa essere interpretato alla stregua di rinunzia alla operatività della polizza Allianz s.p.a. Globale Rischi Civili n. 253307809, corrisponderà al sig. Amadio che accetta a completa tacitazione di qualsivoglia sua domanda l’importo omnicomprensivo di euro 3.000,00 (tremila/00). La somma anzidetta sarà corrisposta entro il termine di 45 giorni dalla sottoscrizione del presente Accordo con bonifico presso le seguenti coordinate bancarie: Poste Italiane spa IBAN IT90N0760113500001035276623, intestato ad Alessandro Amadio.
(3) Condizionatamente al ricevimento dell’importo di cui al punto che precede il sig. Amadio dichiara di ritenere appieno soddisfatto il proprio diritto di credito nei confronti del Comune e pertanto tutte le Parti convengono di abbandonare il Giudizio ai sensi dell’art. 181 e 309 c.p.c. fin dalla prossima udienza del 22 ottobre 2020 a spese compensate;

(4) Le Parti, con l’esatto adempimento di quanto sopra, dichiarano di non aver più nulla a pretendere l’una dalle altre solo ed esclusivamente per quanto concerne la controversia descritta nelle Premesse. Resta inteso che sia il Comune di Folignano che Allianz s.p.a. saranno libere di esercitare le proprie domande, contestazioni ed eccezioni di qualsivoglia natura in tutte le sedi e per tutti i sinistri connessi all’evento di data 17/01/2017 di cui in premessa. 
(5) Qualsiasi modifica o integrazione a questa scrittura di transazione, per essere valida ed efficace, dovrà essere concordata per iscritto.
(6) Le Parti, impregiudicato ogni loro diritto, si adopereranno per la migliore esecuzione di buona fede di questo Accordo.
Milano - Macerata, 29 settembre 2020.
Alessandro Amadio
Comune di Folignano, il Sindaco
Allianz S.p.A.
(Avv. Massimiliano Fraticelli – procuratore speciale)
Gli avvocati delle Parti sottoscrivono per autentica di firma e rinuncia alla solidarietà ai sensi dell’art. 13.8 l. 247/2012.
avv. Francesca Di Lorenzo
avv. Annibale Valsecchi

avv. Massimiliano Fraticelli

