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Comune di Colli del Tronto
(Provincia di Ascoli Piceno) 

SEDUTA DEL 10.07.2017

PUNTO N.7 ALL'ORDINE DEL GIORNO: APPROVAZIONE PROGETTO DELLA RFI SPA PER LA SOPPRESSIONE DEL PASSAGGIO A LIVELLO PRIVATO UBICATO AL KM 19+539 MEDIANTE ADEGUAMENTO DELLA VIABILITA' PUBBLICA ESISTENTE COMUNALE.

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Diciamo che di fatto questa delibera va ad aprire lo scenario che tutti, spero, ci auguriamo che è quello di andare verso il nuovo sottopasso. Noi nei vari incontri che abbiamo fatto abbiamo raggiunto degli accordi, siamo in fase di convenzione con RFI e con il Consorzio di Bonifica dove è stato dato il (parola non comprensibile) a questo progetto. Il primo atto da fare è -naturalmente non è che chiudiamo il passaggio a livello domani, queste cose vengono fatte sempre successivamente all'apertura del sottopasso perché non è che chiudono il passaggio a livello e il sottopasso è ancora da fare- per fare questo bisognava procedere alla sistemazione di tutta l'area che poi andrà ad accogliere la nuova viabilità, dove non ci sarà più il passaggio a livello ma ci sarà un sottopasso e ci sono dei punti critici dove si andrà a intervenire, dove RFI...questo è il progetto di RFI noi lo acquisiamo e lo approviamo per dare il via a tutto il resto dei lavori, a tutto il resto della procedura, e se vedete dagli atti ci sono le varie adeguamenti e sistemazioni di strade (Fabio se poi dopo vuoi dire qualcosa, per carità lui è molto più tecnico di me sicuramente) per poter consentire una viabilità anche ai mezzi pesanti, per cui verranno strade adeguate all'occasione e sistemazione e urbanizzazione di tutta la zona, questa è un po' la sostanza poi adesso l'Assessore Morganti voleva aggiungere qualcosa.

ASSESSORE MORGANTI FABIO
Grazie buonasera a tutti. Il Sindaco ha detto bene, questo è un primo atto che ci porterà da qui a qualche tempo a una conferenza di servizi. Questo è un caso specifico diciamo che riguarda la sistemazione dell'area di passaggio a livello della signora Collina. Io non so se Leo e anche altri hanno avuto modo di leggere la relazione, però in questa relazione tecnica si riassume in tre paginette quello che è il tutto, questo è a carico per l'intervento e il progetto di RFI, quindi sia gli espropri, sia gli adeguamenti che diceva il Sindaco. C'è stato un contenzioso tra la Sig.ra Collina e RFI quindi poi è passata la palla al tribunale e il tribunale ha poi trovato una soluzione che è quella sì ok, chiude il passaggio a livello perché il progetto riguarda per l'appunto la chiusura di questi passaggi a livello pubblici e privati, però ci deve essere un accordo bonario e se l'accordo bonario non c'è come in questo caso si passa la palla al tribunale come dicevo, e il tribunale tramite un ctu ha trovato questa soluzione cioè nel senso di adeguare con un tratto di viabilità esistente comunale e quindi con delle piazzole di sosta, allargare dove ci sono i raggi di curva 2 (?) a portarli a 13 metri, e qui nello specifico ci sono delle foto, delle planimetrie generali, e ripeto, è a carico di RFI, è stato concertato il progetto anche con il CTU e diciamo quello che è il discorso (parola non comprensibile), il rilievo, quindi un progetto vero e proprio. Passa attraverso il Consiglio comunale perché è d'atto, è previsto che passi attraverso il Consiglio comunale. Non so se dobbiamo scendere ulteriormente... però ecco, questo è quanto, gli elaborati sono questi, documentazioni fotografiche, piani particellati di esproprio, i vari indennizzi dei vari proprietari, il quantum, il progetto che cosa prevede,  se volete magari possiamo leggerlo insieme e vederlo insieme ma ripeto, sono proprio... vi dico proprio a grandi linee quello che è proprio il progetto. Per poter realizzare quanto progettato si andrà ad intervenire puntualmente in porzioni di strada individuati negli elaborati dove gli standard necessari non risultano essere garantiti; i lavori prevedono principalmente i seguenti interventi: 1. allargamento di due punti già esistenti nel canale di bonifica del Tronto; 2. Creazione ex novo delle piazzole di emergenza (perché è previsto per legge) per garantire lo scambio di senso di marcia; 3. adeguamento di tutte le curve a raggio di 13 metri come indicato dalla normativa per i suddetti mezzi pesanti e agricoli. Credo che …

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
Scusa eh, i due ponti sarebbero quello là per intenderci del Macalò (?) e questo qua sotto a cameli?
ASSESSORE MORGANTI FABIO
Esattamente! C'è qui la planimetria che sono riportati...

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
No già lo sapevo, ma era per chiarezza, quindi parliamo dell'allargamento di quei due ponti...

ASSESSORE MORGANTI FABIO
sì uno è questo qui sull'imbocco per via vargo..

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
..e in prossimità del passaggio a livello diciamo di via Vargo che succede lì?

ASSESSORE MORGANTI FABIO
Allora lì verrà chiuso, però questo adesso riguarda il passaggio che va dalla Collina la parte di sopra...

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
Ma la Collina ha accettato questa cosa?

ASSESSORE MORGANTI FABIO
Eh no, per quello sono andati poi in tribunale...

Voci che si sovrappongono, parole poco chiare


ASSESSORE MORGANTI FABIO
Non vorrei rubare tempo perché poi si scende troppo nei tecnicismi però visto che è stato portato in Consiglio, allora, giusto quattro righe: “a dirimere la controversia in esito ad azione legale da parte della Sig.ra Collina è intervenuto il tribunale di Ascoli che con ordinanza n.4627 del 2016 del 21 aprile 2016, valutava che il fondo della parte attrice è privo di accesso alla pubblica via è sufficiente  ai bisogni del fondo e che l'accesso esistente può essere ampliato a seguito di tale azione giudiziaria la Sig.ra Collina ha chiesto all'RFI l'avvio del procedimento amministrativo..”

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
Una cosa, io batto sempre sul chiodo... ammettiamo che il tribunale – perché tanto la Sig.ra Collina non accetterà mai, quindi sarà sicuramente oggetto a sentenza – ma verso ovest abbiamo la possibilità poi di collegarci con il territorio di Ascoli Piceno, Castel di Lama... per dire lì al centro intermodale, perché se non riusciamo di rimanere.. cioè questa strada la allarghiamo, ma allarghiamo per creare che cosa? Il mio parere tecnico, se non creiamo lo sbocco ad est e ad ovest, probabilmente questa parallela, chiamiamola così, sulla via Salaria non avrà magari quel senso che noi speriamo come cittadini di Colli, no? Quindi il concetto che ripeto ormai da anni è che dovremmo cercare di fare una pressione anche a livello progettuale per avere uno sbocco sia verso ovest, parliamo del Comune di Ascoli, centro intermodale, e sia verso est verso la zona artigianale di (parola non comprensibile), allora abbiamo fatto una bella opera, con il sottopasso che giustamente collega la Salaria eccetera, questa è la mia preoccupazione!

ASSESSORE MORGANTI FABIO
Ma questo è un progetto che in ogni Amministrazione torna, ed è un progetto probabilmente condiviso, quindi nel momento in cui se ne parla e ne parlano diverse amministrazioni vuol dire che c'è qualcosa di buono, solo che per quanto riguarda questo progetto specifico la RFI già sta facendo, ve lo posso garantire, un grosso sforzo, questo perché è stato oggetto di una causa, perché altrimenti il progetto che va a fare RFI di intesa con il Consorzio di bonifica del Tronto, dovrebbe riguardare la chiusura e creare una viabilità alternativa. Noi siamo riusciti, anche con le buone doti del Sindaco a far rientrare in questo progetto anche il discorso del sottopasso. Con questo progetto andiamo a mettere le basi per eventuali futuri progetti di più ampio respiro ai quali noi guardiamo, ma al momento non possiamo veramente … l'idea ci è passata dall'inizio, già non so come siamo riusciti ma non è che voglio farmi...

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
Vi do' atto che lo sforzo che avete fatto è stato encomiabile fino adesso, però io guardo l'aspetto imprenditoriale. Certamente le ferrovie dello Stato adesso con questo allargamento di due ponti, la strada eccetera ottiene la chiusura dei passaggi a livello, che per loro sono soldi, quindi loro si mettono a posto la situazione e noi però abbiamo questo imbuto dove a ovest magari la Collina ci fa pagare a sangue per avere quel collegamento, e ad est...vabbé ad est più o meno già ci sta lo sbocco!

Voci che si sovrappongono

ASSESSORE MORGANTI FABIO
Il progetto che presenteremo, mi auguro prestissimo, ti renderai conto dello sforzo che è stato fatto e di quello che prevede quel progetto, soprattutto fa parte est per il momento, perché noi puntiamo a (parole non comprensibili) più di questo perché non voglio... quando avrò le carte in mano le vedremo assieme …

Voci che si sovrappongono

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
Io so che è stato messo in semaforo a (parole non comprensibili) e sapete perché no? Voci che si sovrappongono... eh vabbè, le cose dobbiamo dirle no? Però da quando quello aveva chiesto “me la fate demolire questa casa, me la fate fare 20 metri dietro” il Comune di Ascoli ha risposto Audio disturbato, voci che si sovrappongono...

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Io però voglio dire una cosa, perché ci tengo a questo. Naturalmente so che l'intenzione di Crocetti non è né provocatoria né polemica, però ci sono voluti 10 anni per fare il buco, noi speriamo che in questi 3 anni riusciamo almeno a finire il buco (audio disturbato) ...e arrivare almeno alla superstrada, poi noi lasciamo aperture verso Ascoli, è naturale che ci saranno aperture verso Ascoli,   naturalmente speriamo a step e che qualcuno si prenda questo incarico che possa portare avanti tutto il resto, no? Perché con l'opera incompiuta che stiamo pagando davvero ogni anno nel nostro bilancio, e lo sottolineo, stiamo pagando quest'opera incompiuta come un mutuo dove previsto tra l'altro che la Regione rimborsasse annualmente gli interessi di questo mutuo, che ancora la Regione, da tre anni a questa parte, non sta più rimborsando, per cui abbiamo sollecitato anche questo. Noi vorremmo chiuderla nel più breve tempo possibile, aggiungo che nell'ultima riunione abbiamo chiuso anche il cerchio perché mancava un passaggio a livello che era quello all'altezza parole non comprensibili dove abbiamo ora una soluzione con il CIP dove passa una condotta. Noi per dare la possibilità a Martelli di avere una strada alternativa rispetto al momento in cui abbiamo il sottopasso e chiudere il passaggio a livello, apriremo una strada di piano già prevista che passa davanti a Villa Picena, esce a via Leopardi e va verso il centro che (parole non comprensibili) qualche anima buona che si mette in testa... noi ci stavamo pensando pure di provarci, però non vogliamo sbilanciarci, quanti anni sono che si (parole non comprensibili) ...quella strada che finisce in quella piazza, bella nuova, che ci sarà un ponticello da quello che si dice, no? E intanto riusciamo a collegare già via Leopardi, la strada davanti Villa Picena, così si dà la possibilità con l'uscita Salaria da Villa Picena, l'uscita su via Leopardi si inizia... proviamo ad iniziarla, se non iniziamo mai, mai si finisce, così è stato il sottopasso: il sottopasso si è iniziato ma non si è mai finito, adesso quest'opportunità, è vero che Ferrovie dello Stato ha detto questo, ma è anche vero che noi a Ferrovie dello Stato abbiamo detto “crediamoci a questa cosa!”, perché loro non ci credevano, perché chiudere 5 passaggi a livello per loro era una difficoltà enorme, e ringrazio Fabio per questa cosa perché senza il suo parere tecnico puoi cercare di capirci quanto vuoi ma se non sei tecnico che non conosci le cose non vai avanti. Siamo riusciti poi con l'accordo di tanti cittadini ad arrivare a questa soluzione che ci permette appunto questo finanziamento che consentirà l'allargamento, pagheranno tutti gli espropri,  per cui tutta una serie di cose, la parte progettuale, abbiamo detto anche che non ci interessa fare la gara d'appalto perché diventerebbe una gara particolare, loro invece hanno già le ditte, tutta una serie di cose che cerchiamo di andare spediti. L'ultima è quella della condizione che porteremo in Consiglio a breve, appena il Consorzio di bonifica ci dà queste autorizzazioni, andremo in conferenza di servizi e poi andremo spediti perché noi su questo primo atto vogliamo arrivare a fine anno ad iniziare i lavori perché il problema è che ogni volta è arrivato uno stop, ma non ci siamo mai stoppati perché nel frattempo abbiamo fatto altre cose. Ci si è stoppato il discorso Martelli- Canelia (?) ma intanto abbiamo fatto altre cose, siamo andati avanti su altri progetti e devo dire che – e voglio sottolinearlo – questo è anche grazie al fatto che il Governo ci ha consentito attraverso questo terremoto che purtroppo ci ha martoriato anche a noi perché come avete visto abbiamo parecchie case che stanno messe male e gente ancora che sta fuori, di avere comunque dei tecnici in più. Questa cosa ci ha aiutato molto, perché mentre Vinicio con Renzo (?) per mesi si sono occupati solo di terremoto perché poi c'è stato il supporto di un tecnico ma in tre in una fase iniziale emergenziale è stata molto dura andare avanti, e curare l'ordinario, io anzi ringrazio Lucio perché con le ferie arretrate che ha  potrebbe già andare a casa adesso, sta rimanendo due giorni a settimana, giusto Lucio? Tu due giorni a settimana stai rimanendo e tre... voci fuori microfono... tre lavora e due rimane, per cui sta facendo un grande servizio al paese, e questo ha permesso di portare a termine tante cose che stiamo... avere 5 persone nell'ufficio tecnico credo sia importante!

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
Io Sindaco, un suggerimento ma questo è esula diciamo dal confronto politico, mi hai fatto venire in mente, sai quando hai detto con le … siamo stati a contatto eccetera, io ricordo nell'80-'85, quando fece il piano regolatore Ficcadenti, ed era mi pare l'Ing. Fabbioni il progettista, io feci un intervento di allora la chiesa vecchia di Villa San Giuseppe, quella che tra l'altro stanno rimettendo... e chiesi dopo aver parlato con il marito della Sig.ra Mariangela, parlai con tuo marito qualche giorno prima, quindi parlo di 50 anni fa, e io dissi “ma scusa, ma se l'amministrazione vi facessero, a voi come ditta, una proposta, voi avete 5-6.000 mq vi dicessero: “fate 4 palazzi, o albergo o centro commerciale” ma voi?”  Franco mi disse: “magari, ma magari!” questo per dire che è un fatto che io dissi tanti anni fa, l'Ing. Fabbioni in pubblica assemblea mi rispose che ero matto e che comunque loro non scendevano a patti con i privati. La situazione è rimasta uguale. Allora io dico questa cosa, con le ferrovie no, ma con la Collina o qualche altro privato che potrebbe in qualche modo ostacolare questo progetto di ampliamento del nostro Comune, della nostra viabilità eccetera, uno glielo chiede “Signora Collina, ma cosa le interessa?” facci passare, dacci questo cavolo di strada per arrivare al Comune di Ascoli, dicci quello che vuoi, tanto quella i soldi li ha non è che...  
Voci che si sovrappongono... è un ragionamento per dire che a volte...

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
è lo stesso ragionamento che abbiamo fatto per chiudere i passaggi a livello!
...Voci che si sovrappongono...

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
Per raggiungere l'obiettivo a volte basta parlare, basta farci sapere che vuoi e valutiamo! Certo se mi chiedi la luna no, ma innanzitutto evitiamo una serie di ricorsi, tar, sentenze e così via. Questo è un fatto, io lo ricordo sempre a Mariangela perché per me mi è rimasto qua! Secondo me allora poteva essere spostata, i proprietari avrebbero avuto il loro tornaconto economico, e i cittadini avrebbero avuto il loro tornaconto di salute.

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Allora, “approvazione del progetto RFI per la soppressione del passaggio a livello privato ubicato al km 19... ah no scusa, Consigliere Verdecchia.

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
io volevo fare delle osservazioni e precisazioni ma voglio premettere che non sono delle critiche rispetto all'impegno che l'Amministrazione sta mettendo per risolvere questo problema, però ci sono delle cose che devo dire anche per la franchezza con cui credo almeno ci siamo sempre rapportati. Uno è dal punto di vista formale, io ho visto che sono state inviate le comunicazioni ai vari privati e in primis alla Sig. Collina, e dove si da un tempo di 30 giorni per eventuali osservazioni, ma se il progetto delle Ferrovie è datato 15/06 quindi non credo che i proprietari che avete avvertito avevano la possibilità di vedere questo progetto prima del 15/06.
Voci fuori microfono...

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Tra l'altro c'è l'ordinanza del giudice, c'è scritto...

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Però nella lettera che è stata indicata non si capisce questo! Uno che riceve una lettera... si invita ad andare ad Ancona o in Comune o dai tecnici a visionare il progetto. Comunque se è così ok, era solo un aspetto che mi era saltato all'occhio, perché nel frattempo magari ci fossero delle osservazioni utili, come ha detto il Consigliere Crocetti, io sono convinto che un imprenditore, se lo tocchi dal punto di vista non del denaro, ma dell'attività, non è detto che non riesce a tirare fuori qualcosa di buono e molte volte sono convinto anche che gli interessi del singolo non sono in contrasto con gli interessi della collettività, questo per dire che quello di cui mi sono un po' rammaricato è che l'Amministrazione ci ha invitati, non molto tempo fa, a visionare questo progetto, però non ci avete detto che c'era questo problema della Sig.ra Collina che si era opposta, che dal 2016 c'era questa..

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Non potevamo saperlo, non eravamo parte in causa noi!

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Sì sì però voi in questa sede ci avete sempre detto “tutti i proprietari hanno firmato”, penso sia agli atti questa cosa, cioè io per carità non è un sottacere delle piccole verità noi della minoranza che siamo qui a rappresentare i cittadini, io sono convinto di una cosa e non sto criticando questo progetto, però voglio dire una cosa perché questa è la prima parte, avete detto, che poi porterà al progetto generale e lì noi abbiamo espresso la nostra contrarietà non al progetto ma al fatto che non rimane una via di fuga per un'eventuale inondazione, quindi il riferimento che abbiamo sempre detto è questo: il concetto di partecipazione democratica noi lo vediamo in modo diverso. Io capisco che voi vi siete impegnati tantissimo a contattare i proprietari e riunioni a non finire, però credo che qualsiasi cittadino di Colli ha il diritto di conoscere le sorti del paese della viabilità, anche noi che abitiamo sopra! Noi possiamo partire dal concetto che possiamo fare pure una città parola non comprensibile a Colli, ma dobbiamo essere d'accordo, almeno la maggioranza, e questo come si fa? Informando i cittadini! Io non so quanti cittadini conoscano questa realtà, quindi la mia osservazione non è relativa tecnicamente, anche se c'è da dire una cosa, sicuramente le Ferrovie dovranno cacciare bei soldini perché i lavori sono tanti, allora mi viene una domanda spontanea: ma se le Ferrovie devono spendere tutti questi soldi e comunque la viabilità come diceva il Consigliere Crocetti migliora un pochettino, ma è tutto un girare, io ci sono andato ieri con la macchina e quando sono tornato ho dovuto lavare la macchina, per dire com'è adesso, poi se verrà asfltato l'ultimo tratto  e via dicendo, però io dico una stupidaggine perché molte volte sentendo il parere anche dell'ultimo cittadino di Colli, ti può dare un'idea che non c'è stata. Il sottopasso, e forse l'errore grosso e forse anche il Consigliere Crocetti credo che l'ho sentito dire questa cosa, che se non fosse stato fatto il sottopasso ma una sopraelevata, noi non staremo qui a parlare di queste cose, però nessuno ci ha pensato perché lì l'intoppo è stato il canale e avevamo anche il vantaggio della quota no, Leo? Però la sopraelevata c'era il problema ambientale, che è brutta da vedere, ma voglio dire, le soluzioni sono sempre tante. Noi adesso stiamo approvando un progetto che è un po' dettato dal CTU no? Quindi in teoria ritorno un po' a ciò che dicevo prima, voi conoscete benissimo ce l'avete anche presentato ma non ci avete detto tutte le altre cose che questa sera ci troviamo a dare un nostro parere, però ripeto noi, da venerdì pomeriggio ad oggi, cioè gli elementi sono pochi per poter dare un parere. Un progetto si approva anche se in via preliminare, ma almeno dovremmo sapere orientativamente qual è il costo, lo fa le Ferrovie, va bene, ma dovremmo sempre fare un'analisi di costi e benefici perché lo stavo dicendo prima si potrebbe anche ipotizzare alla Sig.ra Collina...

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Ci sono dei tempi da rispettare perchè sono stato buono oggi però scusatemi eh!
Voci che si sovrappongono
Si stanno dicendo delle inesattezze!

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Allora non posso finire?

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Il tempo è scaduto! Sto dicendo che oggi sono stato buono perché mi fate capire che non leggete gli atti! Ha parlato di bilancio senza conoscere gli atti! Il bilancio non l'avete letto voi, avete detto delle cose assurde, sono anni che state in Consiglio, il bilancio è chiaro ci sono anche le voci chiare di bilancio e avete detto che non corrispondevano... ma ci rendiamo conto? E oggi state dicendo la condivisione e non avete detto nulla su un Sindaco che ha autorizzato una spesa e non l'ha condivisa con nessuno di 9.000,00 euro? Questa è la condivisione? Ma scherziamo davvero? Un sottopasso, qui approviamo la chiusura di un passaggio a livello pubblico, non della Sig.ra Collina, ma avete letto gli atti? La Sig.ra Collina su questo passaggio a livello, l'ho detto e lo ridico, abbiamo fatto firmare a tutti i cittadini con passaggio a livello privato, la Sig.ra Collina non deve firmare niente su questo passaggio a livello! Voci che si sovrappongono, audio disturbato

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Posso leggere la delibera? Allora: “visto il progetto preliminare presentato dalle FRI direzione … per la soppressione del passaggio a livello privato”

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Eh certo! Io ho detto in riferimento alle firme che abbiamo preso, la Sig.ra Collina non ha firmato con noi, noi il progetto che riguarda Colli e tutti i cittadini di Colli, tutti i passaggio a livello privati hanno firmato tutti! Questo qua c'era già un ricorso vecchio, è una cosa vecchia è una cosa a parte che non sapevamo neanche noi e credo neanche tu nell'altra Amministrazione! È un ricorso che viene fatto da tempo e che non c'entra nulla! State discutendo di un passaggio a livello che deve essere chiuso e l'ha detto prima Fabio Morganti, se leggevate quello che diceva RFI il tribunale ha detto che bisogna fare così, così, così, così!

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
L'abbiamo letto! Però non mi avete fatto finire di dire quello che volevo dire!

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Non è così, bisogna leggerli gli atti! Dal 4 di luglio avete a disposizione tutto!

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
L'ho letto tutto!

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Non siete venuti uno di voi in Comune a leggere gli atti? Uno dico! E mi devi dire qua oggi che non ci sono gli atti che corrispondono alla delibera n.0...

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Ma noi lo ribadiamo! Non c'è scritto il numero di delibera, ma scusate!

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Quando c'è una voce di bilancio che parla chiaro di quello che è stato fatto! Hai detto 200 e passa mila euro di differenza tra il bilancio approvato ad aprile a oggi! Voci che si sovrappongono...

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Io ho detto sulla previsione di cassa! E ho capito benissimo..

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Dopo che gliel'ha spiegata lui!

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
No no no!

Voci fuori microfono

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
basterebbe leggere gli atti, venire in Comune, chiedere spiegazioni ai dipendenti, chi ha redatto il bilancio e chi ha redatto gli atti e...

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Queste affermazioni le riteniamo un'offesa, non personale ma a tutto il Gruppo, perché quello che abbiamo detto non sono cose inventate!

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Allora, gli atti parlano di altre cose, state dicendo cose diverse da quelle che ci sono scritte! Se legge gli atti non dice questo! Come è stato detto prima, ho detto che parlate di condivisione di cosa?

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Cos'è che è stato detto che non sta scritto negli atti?

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
La condivisione di cosa?

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Di un progetto, di un progetto di chiusura di passaggio a livello a Colli totale, bisogna..

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Avvertire la cittadinanza?

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Sì!

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Quando è stato fatto il sottopasso è stato detto alla cittadinanza?

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Io non c'ero! Perchè si fa questo appunto sul passato? Scusate eh!

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Allora è un'opera incompiuta che si sta pagando il mutuo e fino al 2032 si spenderanno una marea di soldi e noi oggi qua diciamo...

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Nessuno sta dicendo che ci opponiamo a questa cosa!  Voci che si sovrappongono, audio disturbato … noi ci vogliamo capire!

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Un passaggio a livello privato l'abbiamo già spiegato altre volte, è un passaggio a livello del singolo proprietario che ha la terra sotto e sopra.  Che devo condividere che il danno ce l'ha quello là e basta

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
No, perchè qui si va a interferire sulla viabilità!

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
No! sul passaggio dei privati no, no!

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Ma per risolvere il problema di chiusura del passaggio a livello, si fa un'opera sulla viabilità...

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
no, per il sottopasso si fa un'opera di viabilità, perchè è conseguenza di chiusura del passaggio a livello! La conseguenza della chiusura del passaggio a livello!  Voci che si sovrappongono è la conseguenza del sottopasso, tutto dopo viene! Basta leggere gli atti!

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Giriamo intorno alle parole, dai!

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
Scusate non per essere lungo ma ci sono anche altre persone è bene chiarire perché altrimenti sembra che passa un messaggio che non è! Anche perché tutte parole non comprensibili  perché quando si era parlato di presentare insieme agli altri il progetto, la variante al piano e anche lo stesso progetto che arriva del sottopasso abbiamo fatto un incontro con voi, con i capigruppo ne abbiamo discusso, ne abbiamo ampiamente parlato e poi volevo solo puntualizzare una cosa, forse perchè magari si danno per scontato delle cose e può nascere confusione. Il progetto che riguarda la Collina riguarda un passaggio che sta sul Comune di Ascoli, e sin dall'inizio RFI ci ha parlato di questa questione ma come sa anche la Crocetti, finché non ci sono delle prese di posizione da parte del tribunale che non è neanche bello parlarne, era solo un piccolo approfondimento per far capire ma non è il mio modo di fare di parlare prima ancora che ci siano delle cause, di alzare dei polveroni, poi nel momento in cui c'è stato questo ricorso perché all'inizio sembrava addirittura che RFI avesse avuta la meglio, poi c'è stato un ricorso ecc. ecc. poi ha interessato il Comune di Colli perché dovendo fare una viabilità alternativa e come diceva la Crocetti non c'è possibilità di passare da ovest, si è dovuti passare da est, quindi  da est che andava a prendere il progetto vero e proprio che riguardava il sottopasso e la viabilità alternativa. Quindi noi abbiamo colto questa palla al balzo  e mi rincresce veramente perché noi andiamo a sistemare una viabilità polverosa, strade con raggi di curvatura non a norma, creiamo delle piazzole di sosta, lo facciamo rientrare in un progetto di 17.000,00 euro pagati da RFI, quindi credo che, non voglio parlare ancora di quello che non posso presentarvi in maniera ufficiale, ma sarà  questione di poco, avremo anche il progetto definitivo, si vedrà tutta la bontà del progetto nell'insieme; adesso andare a guardare solo un pezzo di quel progetto e dire che non è stato discusso che non è stato... per quello mi premeva Consigliere Verdecchia, perchè non è volontà nostra tant'è vero che io ne ho preso atto e mi è sembrata una cosa che credevo nessuno avesse magari ci può stare il fatto di incomprensioni e fraintendimenti, però della buona volontà dell'Amministrazione di portare a casa una cosa che riguarda la sistemazione della viabilità esistente, a carico della RFI insomma, non credo si possa dire che non è una cosa buona per Colli. Scusatemi se ho preso troppo spazio, mi auguro che finisca qui!

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Mi è concesso di replicare una volta?

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Prego Consigliere Vrdecchia.

CONSIGLIERE VERDECCHIA FEDERICO
Riguardo l'affermazione dell'Assessore qua io da dire, perché mi è stato detto che non siamo andati a leggere le carte, c'è scritto che la direzione territoriale di Ancona ha avviato da tempo un'azione finalizzata a eliminare l'attraversamento privato sito al km 19/539 della linea Porto d'Ascoli- Ascoli, nel territorio del Comune di Colli del Tronto. Adesso ha detto che è nel territorio di Ascoli!  Voce fuori microfono: “Il progetto riguarda Colli, e riguardo la Sig.ra Collina è un contenzioso vecchio...”  Voci che si sovrappongono... ma il passaggio a livello 19/239 insiste sul Comune di Colli o di Ascoli? Voce fuori microfono: “allora qui probabilmente abbiamo fatto un errore!..e allora chiariamo, perché molte volte la discussione avviene perché ci sono gli errori!

Voci fuori microfono che si sovrappongono

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Se guardiamo la delibera,  a che cosa interessa Colli di questo progetto che a loro a seguito del tribunale è stato dato un'indicazione di come essere fatto e l'allargamento delle strade che Colli chiedeva,  che il tribunale andava su quel senso perché io ho detto no, non posso chiudere il passaggio a livello se qua non ho il ponticello (quello che al campo sportivo per capirci) è normale, noi abbiamo insistito su questa cosa, ma la parte nostra di Colli era quella riferita sul passaggio a livello pubblico che esce alla falegnameria e di conseguenza tutta la viabilità verso l'indirizzo che abbiamo detto prima, che Crocetti ha detto: “mi piacerebbe che...”, è questa è stata la nostra, cioè andiamo verso là, che poi se la Collina ci blocca quello è un problema di ferrovie, ma noi siamo arrivati fino al nostro territorio, qua la conseguenza è Colli fino a un certo punto, Ascoli è un altro punto, ma io non posso sapere che Collina ha sul passaggio a livello privato ha il ricorso al Tar, lo posso sapere informalmente...se non erro la Collina ha impugnato un altro provvedimento al Consiglio di Stato, se non erro! Anche in là eravamo parte in causa noi, rientravamo per 1/3 parte in causa, ma non ci siamo neanche costituiti noi, perché? Perché costituirsi significava spendere tanti soldi e non avere neanche voce in capitolo, tanto vale che l'RFI faceva anche per la nostra parte per dire... sono cose più tecniche, per quello dico condividere cosa? Se questa è una cosa tecnica, è diritto amministrativo.. poi dopo calare questa ordinanza sul territorio che riguarda anche Colli che poi porta al passaggio a livello quello pubblico, è una conseguenza e noi non abbiamo fatto altro che dire noi, il Consiglio dirà “va bene, andate avanti per questa strada però ci dovete allargare...”, va bene, è inutile che... questa è un po' la sostanza, ci devi permettere di far passare anche un camion, parole non comprensibili...

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
Quello che dicevo io Sindaco infatti era volto a questo, mentre verso est Voci che si sovrappongono, audio disturbato...


SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Il nostro accordo qual è? Di arrivare almeno al nostro confine... è come la pista ciclabile, dove arrivava la pista ciclabile? Là si è fermata, non è che possiamo intervenire su altre cose! Ferrovie ci dicono: “ noi andremo avanti per la nostra strada perché ci vogliamo collegare su...”, perché anche a loro conviene, perché potrebbero esserci altri passaggi a livello privati sempre, e voglio sottolineare una cosa, i passaggi a livello privati sono esclusivamente del singolo proprietario che hanno la chiave solo loro, e ci sono altri cittadini che devono per legge hanno diritto di attraversare la ferrovia per lavorare al campo, per lavorare il terreno, per cui se fai la strada alternativa. Faccio un esempio Martelli Cameli, qua apro una parentesi giusto per dire, perché Martelli Cameli hanno un contenzioso tra loro, Martelli vuole uscire verso casa, Cameli non lo vuole far passare perchè parole non comprensibili nel frattempo che dobbiamo fare questo e anche lì dobbiamo risolvere perchè c'è un recinto che va sull'area demaniale per cui per chiudere il passaggio a livello che dobbiamo fare? L'alternativa provvisoria che poi rimarrà definitiva perché nel tempo, cominciare a fare questa strada che attraversa via Leopardi fino alla piazza, incominciare a fare via libera parole non comprensibili e gli diamo la possibilità di uscire, come aprivamo quella c'è la possibilità di chiudere il passaggio a livello perché? Perché la normativa dice che il passaggio a livello privato può essere tolta la chiave quando c'è la strada alternativa.

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
Bella notizia, sai che la mia famiglia ha il diritto di passare in quel passaggio a livello, perché anticamente faceva i carri agricoli, e quindi aveva il diritto di andare a Fiume Tronto...

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Ecco, e quindi da quando la strada alternativa...

INTERVENTO NON IDENTIFICATO
Per dire, a me non me ne frega niente, però...

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Però la strada alternativa consente a Ferrovie... Voci fuori microfono.. per l'assurdità è che la chiave non te la ridò, puoi dire “la chiave non te la ridò”, ma se c'è la strada alternativa sei obbligato a ridargliela, ma te puoi impugnare per legge se c'è la strada alternativa, questa è la sostanza. Consigliere Carosi.

CONSIGLIERE CAROSI DORIANA
sarò breve, mi sembra molto importante, rispondendo all'affermazione del Consigliere Verdecchia, ribadire una cosa per cui questa Amministrazione si è sempre molto investita, che è la partecipazione. Dobbiamo comunque definire bene il concetto di partecipazione, perché non dimentichiamo che degli eletti in una Pubblica Amministrazione hanno delle responsabilità, hanno delle deleghe e quindi in qualche modo sono investiti a portare avanti la loro azione differendo moltissimo il concetto di democrazia rappresentativa e di democrazia partecipativa. Noi esprimiamo come pubblica Amministrazione il ruolo di una democrazia rappresentativa, la partecipazione è una scelta che abbiamo portato sempre avanti, non c'è stata mai imposta e credo che se contiamo tutti i momenti di confronto pubblico che sono stati fatti in questi 3 anni, bene io che sono in Amministrazione già da molti anni nelle precedenti amministrazioni, non sono mai stati fatti neanche negli anni precedenti in più amministrazioni, quindi sicuramente è importante il confronto ma questo non deve assolutamente portare a uno slabbramento e allungamento dei termini in cui ognuno è chiamato a poter dire un parere, a fare un'ipotesi, ad aprire un contenzioso, a portare a un conflitto. Noi la partecipazione l'abbiamo invocata fortemente e in merito a questo progetto l'abbiamo messa in pratica in maniera importantissima, riconoscendo la dignità dei gruppi consiliari, tant'è vero che ci siamo incontrati e ne abbiamo parlato.  Credo che questo sia un atto assolutamente inedito, perché così è stato definito da voi stessi anche quando ci siamo incontrati. Rivolgersi ai Gruppi consiliari e alle minoranze significa per noi rivolgerci rispetto a progetti così importanti a tutti i cittadini e quindi per questo veramente va ribadito in maniera molto forte il fatto che tutto può essere detto fuorché non venga fatto comunque con partecipazione soprattutto sui grandi temi. La partecipazione sui grandi temi c'è ed è importante, lì dove possibile è stata una partecipazione pubblica, a volte fatta per settori e per categorie di problematiche, dove i temi sono così importanti, delicati e anche difficili, è stata fatta con i Gruppi consiliari, chiaramente è impossibile fare diversamente, questo non significa sicuramente che uno fa un colpo di mano e decide quello che vuole, anzi più che mai c'è la dignità e il rispetto di questo tavolo e di qualunque persona sieda qui come eletto, che ha a sua volta il dovere di interfacciarsi poi con rispetto e anche poi non alimentando delle conflittualità con cittadini con cui ha la possibilità di confrontarsi, grazie.

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Ci sono altri interventi? Allora rileggiamo il punto, allora abbiamo detto 7 punto all'ordine del giorno: “Approvazione progetto della RFI SPA per la soppressione del passaggio a livello privato ubicato al km 19+539 mediante adeguamento della viabilità pubblica esistente comunale”. Voti favorevoli? 9. Voti contrari? Astenuti? 2. Il Consiglio è finito, grazie e buona serata.



















