PUNTO N° 2 ODG: RATIFICA DELIBERA GM 101 DEL 28.11.2019 VARIAZIONE D'URGENA AL BILANCIO PREVISIONALE 2019-2021

SINDACO
Secondo punto all'ordine del giorno "ratifica delibera GM 101 del 28.11.2019, variazione d'urgenza al bilancio previsionale 2019-2021" la variazione di bilancio può essere fatta sia dal Consiglio che dalla giunta, in alcuni casi viene fatta prima dalla Giunta per magari per variazione di bilancio cioè di spostamento di soldi dall'amministrazione per gli interventi che vengono fatti nel territorio, per cui questa è una variazione di Giunta che viene poi portata comunque in consiglio perché il consiglio ratifica le delibere. Allora, nella variazione di bilancio vengono riportate tutte le voci sia politiche che tecniche che riguardano l'andamento del Consiglio, per cui noi questa sera è stata portata questa la significa che va discussa appunto con tutti i consiglieri, e a questo punto si chiedono degli interventi a riguardo circa l, la variazione l'abbiamo già fatta 

INTERVENTO NON RICONOSCIUTO
Magari se il sindaco può mostrare i punti fondamentali alla variazione

SINDACO
Allora, nella variazione di bilancio siamo stati costretti ad approvare questa delibera di Giunta per alcune modifiche al bilancio precedente, perché noi avevamo già portato l'ultima delibera nello scorso consiglio, avevamo alcune spese correnti che sono state poi, spese correnti sono quelle che riguardano bollette, eventuali affitti, tutto quello che sono le spese correnti del comune, e poi ci sono quelle in conto capitale e le spese per eventuali azioni politiche, esempio il Natale che abbiamo fatto dei bambini, avevamo bisogno di altre variazioni di inserimento perché quello che era il costo dell'iniziativa in quel capitolo di bilancio non era presente in toto la somma. Inoltre, allora il totale della variazione bilancio del comune di Colli del Tronto sono 6.682.805, sia totale generale delle entrate che delle uscite, questo è il nostro bilancio, noi avremo quest'anno un avanzo di circa €60.000, gli avanzi sono quelli che rimangono durante l'anno, durante il corso dell'anno, che il comune fa un bilancio di previsione, poi a fine anno in base alle spese sostenute, in base alle iniziative fatte tutto il resto si fa un resoconto e poi a fine anno appunto c'è l'ultima variazione con le successive modifiche al bilancio stesso. La variazione di bilancio naturalmente passa sotto un organo che è il revisore dei conti, al revisore viene trasmessa la variazione bilancio, il quale era poi un parere al riguardo, e lo stesso poi ci dà un parere che sia negativo o positivo, in questo caso ha espresso parere favorevole. Allora altre motivazioni non ce ne sono, aree economiche finanziarie e scuola, ci sono alcune somme in economia di meno 1700 euro nell'area economica e finanziaria. Ci sono interventi a riguardo? dichiarazione di voto, ci sono altri interventi prima del voto? alla prima del voto i consiglieri o i gruppi consiliari, in questo caso siamo due gruppi consiliari, il gruppo di minoranza che è composto da quelle a colori, e il gruppo di maggioranza che è Liberamente Colli, o il capogruppo o i singoli consiglieri possono rilasciare prima del voto la dichiarazione di voto che poi quando si farà la dichiarazione di voto, lo stesso dirà se è del gruppo consiliare o se della singola persona, e questo è obbligatorio farla prima che si proceda al voto, pertanto il capogruppo che in questo caso è il professor Verna Arturo, esprime la sua dichiarazione di voto a nome del gruppo.

CONSIGLIERE VERNA
Dichiariamo il nostro voto favorevole alla variazione di bilancio in quanto si tratta fondamentalmente di un atto tecnico che salvaguardi l'equilibrio del bilancio del comune.

SINDACO
Bene, non ci sono altri interventi o dichiarazioni, passiamo al voto, voti favorevoli? unanimità. Allora dichiariamo il presente atto immediatamente esecutivo, voti favorevoli? unanimità, ci sono alcune delibere che vengono portate subito, viene dichiarata subito l'esecutività dello stesso atto perché magari per un'urgenza o per comunque definire il procedimento vanno avanti in maniera più veloce.







