



PUNTO N° 8 ODG: COMUNICAZIONE DEL SINDACO- CONSEGNA AI RESIDENTI NATI NEL 2001 COPIA DELLA COSTITUZIONE ITALIANA
SINDACO
Allora adesso passiamo al punto all'ordine del giorno che riguarda la consegna di questa copia della Costituzione ai ragazzi che compiono 18 anni, noi quest'anno siamo partiti con un'iniziativa alla scuola primaria con i nostri ragazzi, dove appunto il tema  diciamo di quest'anno scolastico era proprio la Costituzione, abbiamo a questo punto senza metterci d'accordo con gli insegnanti, per cui siamo stati nello stesso tempo abbiamo portato dei lavori dove le insegnanti senza appunto metterci d'accordo avevano scelto lo stesso tema nostro che era quello della Costituzione, e da qui nasce l'idea di portare in consiglio comunale la Costituzione a tutti ragazzi che compiono 18 anni, per cui il consiglio comunale si impegna e si impegnerà anche per il futuro ogni anno di donare questa Costituzione stampata un po' con carta antica, un po' ecco per diciamo è una copia del documento originale, per cui insieme alla dottoressa DorianaCarosi, che è la delegata al vicesindaco, delegata all'assessore alla cultura che voleva dirci due parole a riguardo, naturalmente  poi c'è spazio anche per gli altri, per chi volesse

DOTTORESSA CAROSI
E' particolarmente bello questa sera avere questo tipo di pubblico, noi in genere facciamo i nostri Consigli Comunali con la presenza di due o tre persone, avere questa sera qui tutti questi ragazzi, tutti quanti voi, per noi è particolarmente importante e particolarmente significativo, dare la Costituzione all'interno di un consiglio comunale ai ragazzi che hanno compiuto 18 anni, è un segno particolarmente significativo proprio perché dà a voi che siete entrati nella maggiore età, il ruolo di adulti che accompagneranno la vita sociale e politica del nostro paese. Questa Costituzione che è  entrata in vigore il primo gennaio del 48', è composta da una serie di articoli che anche a distanza di tutti questi anni sono considerati dai maggiori Giuristi, dai maggiori legislatori, tra i più completi forse che possono esserci nel panorama sicuramente europeo, quindi conoscerla profondamente, leggerla, capirla e applicarla è il compito che ognuno di noi e voi in questo momento siete chiamati a svolgere, noi avremmo potuto consegnare questa costituzione in un altro momento, in un altro luogo, abbiamo scelto simbolicamente il luogo dove la vita politica della comunità dove voi state crescendo, si svolge con un dibattito e un confronto quanto più rispettoso e civile possibile, affidiamo a voi con questo libricino una sorta di testimone, sperando che possiate leggerlo, capirlo, applicarlo, e fare di questa comunità e delle comunità in cui sarete chiamati a vivere, una bandiera di solidarietà, di attenzione, di rispetto dei diritti, di grandissima attinenza alla legalità. Non è vero, come spesso si sente dire che sta finendo tutto, che non conta più niente, che siamo in un momento di buio storico, persone che negli anni diciamo o nel secolo scorso hanno pensato queste leggi, queste regole che sono state scritte, ci danno una traccia di come si deve vivere in una comunità civile e solidale, e noi nell'affidarvela questa sera ci sentiamo sicuramente da una parte onorati e responsabili, perché comunque rispetto a voi rappresentiamo oltre che l'istituzione amministrativa anche gli adulti che vi stanno accompagnando, e speriamo in tutti i modi che possiate onorarla e applicarla nella maniera più bella e più piena possibile. Buon percorso a voi ragazzi e io vi pregherei di continuare a venire ai consigli comunali, di chiederlo anche ai vostri amici, è un momento importante in cui veramente si diventa uomini, perché noi siamo qui in questo momento in delega vostra, e speriamo di poter essere tra qualche anno dall'altra parte a vedervi, e questo libricino sicuramente sarà importante, una pietra miliare per tutto ciò che andrete a fare, buon percorso e buona lettura.

Applausi

SINDACO
 Grazie, ci sono interventi? professor Verna

CONSIGLIERE VERNA
Intanto naturalmente mi complimento per l'iniziativa che ha assunto il sindaco e l'assessore, credo sia un'ottima iniziativa e invito comunque i giovani alla lettura del testo, perché questo è uno dei testi più citati da tutti, in realtà uno di quelli meno letti, e se uno lo legge anche a livello superficiale, ha diciamo delle sorprese, io non sono tanto d'accordo con l'assessore nel senso che, a mio giudizio i principi di questa carta rischiano di essere travolti dall'attualità, e perlomeno bisogna cercare un attimo di conoscerli questi principi, quindi ragazzi leggete, in fondo è una lettura anche semplice, il linguaggio è semplice, è comprensibile, però ecco questo deve essere un appello dovuto alla cittadinanza di Colli e non solo.

SINDACO
Grazie, ci sono altri interventi? bene allora procediamo, io adesso chiamerò i ragazzi e consegneremo magari ecco visto che sono, io vorrei consegnarvi magari uno a uno insieme ai consiglieri presenti, magari tutti insieme oppure uno alla volta, non so possiamo farlo, magari chiamiamo un ragazzo insieme a un consigliere, allora lo facciamo da qua, bene...Amadio Gaia c'è? no, Canala Cristina? Cardilli Benedetta, Collina Simone, Coppola Andrea, Costantini Lorenzo, Crocetti Laura, D'Alba Vittorio, De Leonardis Daniele, De Titta Francesco, DogaroDunutro Christian, (incomprensibile), Dicerari Alessandro, Galizzi Chiara, Giordani Andrea, Amdi El Bachir, Martini Riccardo, Marucci Manuela, Mascetti Alessio, Morganti Jacopo, Olivieri Daniele, Parissi Matteo, Recchia Nicolò, Rosati Alessio, Rossi Alessia, Seghetti Emanuele, Spurio Arianna, Trioschi Nicole, Urbini Riccardo, gli altri non ci sono, Viviani Lorenzo e Valentino. Il consiglio comunale è finito, ringraziamo tutti e vi auguriamo un buon natale e naturalmente anche un buon anno, grazie.





