RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO COMUNALE

Comune di Colli del Tronto

(Provincia di Ascoli Piceno)

Seduta del 20-04-2017
PUNTO N.7 ALL'ORDINE DEL GIORNO: APPROVAZIONE DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) ANNUALITA' 2017-  2019

SINDACO CARDILLI ANDREA – PRESIDENTE
Volevo fare una premessa su tutto perché adesso abbiamo il DUP poi anche l'approvazione del bilancio di previsione e naturalmente noi veniamo da un anno particolare dove appunto abbiamo negli ultimi quattro mesi dell'anno abbiamo avuto delle serie difficoltà per il terremoto, e naturalmente ci siamo trovati di fronte a delle scelte importanti che ci hanno portato da una parte a rallentare molte programmazioni che riguardavano poi l'amministrazione e ci siamo dedicati molto a quello che poi è stato le varie vicissitudini del tempo negli ultimi tempi che ci hanno sviato un pochino da quello che è stata l'ordinaria amministrazione e quello che erano poi i nostri indirizzi. Naturalmente qua è un documento di programmazione fino al 2019 ma negli anni successivi è un ripetersi di alcuni eventi e di alcune programmazioni perché è naturale che di anno in anno viene rivisto e viene poi fatta l'effettiva programmazione dell'anno in corso. Naturalmente qui ci sono tutte le cifre dalle spese correnti, spese in conto capitale, vedo tutto quanto il prospetto dell'anno passato del 2016, i residui, e io non so se in particolare volevate entrare nel merito di qualcosa come programmazione oppure come spese di bilancio. Consigliere Verdecchia.

CONSIGLIERE FEDERICO VERDECCHIA
io volevo fare un intervento relativo al DUP ma soprattutto per la parte strategica, cioè, non entriamo nel merito delle somme perché sappiamo anche per quello che ha detto il sindaco, ci sono tante cose legate al sisma, però io sono convinto che questo nuovo modo di procedere nel bilancio, io lo ritengo valido, nel senso che questo documento in effetti può essere un documento utile di programmazione e infatti è diviso in due parti, la sezione strategica e la sezione operativa e proprio nella sezione strategica praticamente ci sono le linee programmatiche dell'amministrazione infatti vengono qui riportate. Io sinceramente non per fare polemica, sempre per portare un contributo attivo, io credo che comunque questo è un piano che va aggiornato nel tempo, no? Quindi anche la sezione strategica che riguarda soprattutto le linee programmatiche io anche con la buona volontà e volessimo noi votarlo, ma ritengo che qui sono riportate le linee programmatiche che noi abbiamo approvato al primo Consiglio comunale e che sono quelle reduci dalla campagna elettorale, quindi io sinceramente se devo analizzare qualche voce così, a titolo di notizia, ad esempio alle voci urbanistiche ed edilizie, viene riportato quello che era l'intento di questa amministrazione all'inizio, no? “attueremo il piano di alienazione degli alloggi di via Carlo Levi i cui proventi saranno utilizzati per realizzare nuovi alloggi di edilizia sociale”. Noi abbiamo appena approvato il piano di alienazioni, e ripeto questo è un piano di alienazione che voglio dire, certo, si può cambiare l'anno prossimo ma siamo oltre metà mandato quindi se questa era una volontà di programma non è stata attuata, quindi o noi adeguiamo questo DUP perché sicuramente io sono dell'avviso che non è che tutto quello che mette nel programma dovrà realizzarlo, cioè, dovrebbe realizzarlo però ci sono anche le motivazioni del perchè e per come non si è fatto, però continuare a riportarlo così in maniera asettica io credo che non ha senso e quindi io sinceramente non me la sento di votare una cosa del genere. Cioè, ad esempio “effettueremo la creazione di isole ecologiche a cui il cittadino potrà accedere tramite l'utilizzo di una tessera magnetica personalizzata ad ogni conferimento verranno attribuiti dei punti...” sappiamo che non è così, abbiamo preso un'altra strada, ma per dire,m cose così ce ne sono diverse! “consigli comunali in streaming”, io vedo che ultimamente stiamo cercando di non mettere i manifesti e poi la platea qui che purtroppo è sempre sscarsa, ci deve far porre qualche domanda. La parte operativa entra poi nel dettaglio delle voci, ma la parte operativa è il braccio operativo (scusate la ripetizione) di quello che abbiamo scritto prima, quindi io sfido qualsiasi persona a vedere, anche se il bilancio, ripeto, oggi si può capire perchè è diviso per missioni, si riesce a trovare le varie cifre che magari uno cerca di quel settore, di quella missione, però sinceramente ritengo che così come è fatto non ce la sentiamo di votare a favore, grazie.

SINDACO CARDILLI ANDREA – PRESIDENTE
Ci sono altri interventi? no. Allora, quello che ha letto prima il Consigliere Verdecchia sono le linee programmatiche di mandato, per cui ogni anno vengono riportate nel DUP come linee di mandato di questa amministrazione, se le leggiamo tutte ci sono cose che abbiamo anche già realizzato e che comunque sono all'interno di questo piano perchè la linea programmatica ogni anno va riportata in questo DUP che a prescindere da quello che può pensare un Consigliere o un Assessore io ritengo che da una parte potrebbe essere uno strumento giusto ma molto teorico, perchè bisogna vivere il momento, bisogna vivere le situazioni, bisogna vivere quelle che sono le contabilità ogni anno e quelle che sono le contingenze di un paese che ha bisogno di tante cose che un libro di, non so saranno 100 o 150 pagine non può davvero, sarebbe assurdo trovare qualcuno che scrive qualcosa e poi metterla in atto, sono i tecnicismi di chi ci obbliga a fare queste cose, vanno fatte, poi nel dettaglio io cercherò, almeno noi stiamo cercando di valutare quello che concretamente uno va a fare perchè se dovessimo seguire queste linee programmatiche di un DUP triennale non credo ci sia qualcuno che possa, sfido chiunque a tenere fede a quello che è un DUP. È naturale che va fatto, è naturale che va programmato, ma poi dopo nel dettaglio quello che conta nel bilancio è appunto fare l'attività politica vera e propria nel sostegno dei cittadini, dal sociale allo sport, in quelle che dopo vedremo nelle singole voci, comunque... questo è, insomma. Nel dettaglio vorrei entrarci dopo con l'esame del bilancio di previsione. Se non ci sono altri interventi, voti favorevoli? 7. voti contrari? 3. voti astenuti, 1.
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