RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO COMUNALE

Comune di Colli del Tronto
(Provincia di Ascoli Piceno) 

SEDUTA DEL 10.07.2017

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Buonasera a tutti, iniziamo il Consiglio comunale. Facciamo l'appello.

SEGRETARIO COMUNALE DOTT. TRAVAGLINI RINALDO
Buonasera. Cardilli Andrea (presente!); Carosi Doriana (presente!); Cori Lucia (presente!); Vagnoni  Alessandra (presente!); Falleroni Francesco (presente!); Recchia Giovanni (presente!); Cicconi Pietro Walter (assente); Morganti Fabio (presente!); Muscelli Barbara (presente!); Verdecchia Federico (presente!); Calvaresi Alessandro (assente); Fioravanti Bernardino (presente!), Crocetti Leo.

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
E' capitata purtroppo una serata un po' particolare una nostra cittadina giovane se n'è andata ma purtroppo noi dobbiamo.. la parte istituzionale.. anche se siamo addolorati perché penso che sono persone di Colli, nate e vissute a Colli che conosciamo tutti per cui... noi dobbiamo andare avanti. Un pensiero per la famiglia che deve... penso soprattutto ai figli che non avranno vita facile senza una mamma... comunque, iniziamo il Consiglio.
Lettura e approvazione verbali sedute precedenti.

PUNTO N.1 ALL'ORDINE DEL GIORNO: LETTURA E APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE PRECEDENTI.

SINDACO CARDILLI ANDREA –PRESIDENTE
Allora, chi era assente? Ci sono interventi?  (voci fuori microfono) Chi era assente? (Voci fuori microfono) ..allora prima votiamo... ah no, vediamo 20 aprile, perché ci sono diversi assenti, se si vogliono astenere è un loro diritto (voci fuori microfono) ...solo Barbara Muscelli... (voci fuori microfono) ...sì, va bene.. no magari se uno vuole votare quello del 20 e non quello dell'11 le votiamo separatamente in modo che diamo la possibilità di esprimersi per ogni seduta. Allora, per le delibere del 20 aprile dove erano assenti solo Cori Lucia e Crocetti Leo abbiamo gli atti che sono stati approvati, per cui lettura e approvazione verbali seduta del 20 aprile, voti favorevoli? 10. Contrari? Astenuti? Astenuti solo Crocetti (voci fuori microfono) ...astenuti, Crocetti e Lucia astenuti! Crocetti e Cori astenuti. Allora l'11 maggio dove solo Barbara Muscelli era assente. Voti favorevoli? Astenuti 1, Muscelli. Allora, punto 2 all'ordine del giorno.
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