Sul punto relativo alla Verifica quantità e qualità di aree e fabbricati da destinarsi alla residenza, alla attività produttiva e terziaria, ai sensi delle Leggi n. 167/1962 n° 865/1971 e n ° 457/1978 relaziona il Sindaco che ribadisce come tale atto sia correlato al bilancio 2022/23 e ricorda i progressi ottenuti sull’Area P.i.p..     Interviene il consigliere di maggioranza Luca Cipolloni a conferma di quanto dichiarato dal Sindaco.                                                                                                   Prende la parola il consigliere di minoranza Fabrizio Pascasi che rileva come il tutto vada ricondotto al quadro generale del nuovo P.r. g. per cui chiede di discuterne in commissione consiliare. Il Sindaco lo rassicura al riguardo.
Con votazione che dà il seguente risultato
Presenti: 7
Votanti: 7                             
Favorevoli: 7
Unanimità 
DELIBERA

Di approvare, con la votazione sopra riporta, la proposta di deliberazione riguardante l’oggetto all’ordine del giorno che si allega al presente atto;

con separata votazione che dà il seguente risultato

Presenti: 7
Votanti: 7                             
Favorevoli: 7
Unanimità


La presente delibera, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del Decreto Legislativo 267/2000, è dichiarata immediatamente eseguibile, vista l’urgenza.




