Sul punto n. 5 inerente “ l’Approvazione Bilancio di Previsione 2019/2021” relaziona il Sindaco che comunica quanto segue :
“Come sindaco e come responsabile del settore bilancio sono orgoglioso e soddisfatto di questo bilancio la cui compilazione è stata molto più semplice che lo scorso anno, visto che  è stato possibile soddisfare tutte le richieste derivanti dalle necessità del nostro Comune.

Ciò è accaduto perché durante l’anno abbiamo molto lavorato a reperire altri fondi, a massimizzare le entrate senza pesare sui cittadini con aumenti di prelievi dalle loro tasche, e a controllare le spese in modo oculato.

Così molti capitoli che da anni sono stati sempre vuoti, oggi riportano una disponibilità che ci consentirà di adempiere a tutti gli obblighi di un ente pubblico come il Comune, obblighi banali ma che in passato non era piu’ possibile adempiere, per dirne una gli estintori.

In più abbiamo una previsione di spesa per la manutenzione del patrimonio comunale che ammonta ad euro 100.000 cosa mai accaduta da moltissimi anni.

Abbiamo poi una dotazione importante per l’urbanistica, dotazione proveniente sia dal contributo regionale per l’aggiornamento del piano regolatore, sia da risorse proprie riattivate da precedenti bilanci.

Siamo consapevoli che si può fare di più, certamente, eppure questo bilancio non ha paragoni con tutti, e dico tutti con presunzione ma anche con la sicurezza di non mentire, tutti quelli di tanti anni passati.

Col bilancio di previsione annuale siamo nuovamente al banco di prova di ogni amministrazione pubblica e privata.

La nostra poca esperienza come maggioranza in questi mesi è stata mitigata dalla nostra ferrea volontà di trovare nuove strade per il paese, come ogni anno il mio ringraziamento personale e quello di tutta la maggioranza a tutto il personale del comune perché, contrariamente a quello che traspare dai mezzi di informazione che dipingono le pubbliche amministrazioni come statiche e fuori dal tempo, nella realtà ogni giorno le innovazioni introdotte nelle norme si susseguono a ritmi pesanti e costringono quindi tutto il personale ad una attività di studio e formazione continua.


Lo scorso anno è andato in vigore anche per in Comune di Antrodoco il Decreto Legislativo 118/2011 che ha rivoluzionato sia i principi contabili che la struttura e gli schemi di bilancio, anche durante questo anno in linea con tali nuovi principi molteplici sono state le novità, prima e più interessante la possibilità di utilizzare l’avanzo per spese di investimento, questo poi si avvia ad essere l’ultimo bilancio in cui si applica il pareggio di bilancio, infine i tempi: quest’anno anticipiamo di un altro mese l’approvazione del bilancio segno di una progressiva normalizzazione nel recepimento di tali nuovi principi.

Il “bilancio armonizzato” ormai in vigore è molto diverso dal precedente sia sotto il profilo finanziario- contabile, sia per quanto attiene agli aspetti programmatori e gestionali, poiché, nell’intento del legislatore, dovrebbe assolvere al compito di una maggiore comprensione da parte di tutti i cittadini.

Ma non è cambiata la sua funzione che è quella di strumento attraverso il quale un organo di governo di un ente, nell’esercizio della propria funzione di indirizzo e di programmazione, definisce la distribuzione delle risorse finanziarie tra i programmi e le attività che si intende realizzare.

Ciò che ci ha guidato è stata la consapevolezza che oggi preoccuparsi soltanto del proprio territorio non è più sufficiente, anzi è estremamente riduttivo in una visione della società moderna che va affermandosi come interdipendente con strutture non solo provinciali e regionali, ma anche nazionali e internazionali.

Così non si può dimenticare che la realtà sociale del nostro paese è molto problematica, con gli esiti ancora molto incerti delle conseguenze della sequenza sismica del 2016- 2017, a cui si aggiunge una struttura collettiva precedente in decadimento con la presenza di un gran numero di anziani, di famiglie mononucleari, di giovani che se ne vanno e di tanti altri, nemmeno più tanto giovani, disoccupati e sottoccupati.

In questa ottica vedo con piacere l’introduzione del reddito di cittadinanza come fonte di sostegno al reddito ma anche come opportunità per rimettersi in gioco, per un comune la presenza di un tale strumento allevia e di parecchio la pressione cui è sottoposto l’ufficio servizi sociali che in questi anni per molti è stato l’unico riferimento ed aiuto con i classici strumenti dei tirocini formativi, degli inserimenti, dei progetti sul disagio sociale. Permangono però molteplici difficoltà attuative di questo nuovo strumento: parlo di tutte quelle situazioni personali per le quali oggettivamente il reddito di cittadinanza è l’unica vera speranza ma al quale non possono accedere per questioni normative. Ciò fa si che i nostri uffici non possano affatto abbassare la guardia, un fallimento di uno strumento come questo infatti non farebbe che riversare sull’amministrazione la rabbia e la disperazione di molti delusi.

L’obiettivo ancora più ambizioso di abbassare la pressione fiscale quest’anno non è centrato: una promessa pero’ la posso fare: quest’anno le azioni che andremo a svolgere dovranno necessariamente creare i presupposti per l’anno prossimo: lo faremo attraverso l’ottimizzazione delle entrate proprie e un’attenta gestione e previsione delle spese. 

Il bilancio di previsione è chiuso naturalmente in pareggio, come imposto dalla legge, eventuali aggiustamenti saranno fatti nel corso dell’anno nel rispetto delle nuove norme, e al momento della verifica annuale.

Le previsioni in entrata sono in linea con quanto previsto dalla normativa vigente e quindi entrate certe, ad eccezione dei proventi contravvenzionali, ma le relative spese saranno consentite solo dopo la realizzazione dell’entrata.

Proprio per questo le spese correnti previste e con copertura finanziaria certa sono prioritariamente quelle obbligatorie che assorbono quasi totalmente la disponibilità; le spese non obbligatorie sono invece carenti anche a motivo dell’ulteriore riduzione dei trasferimenti statali di circa 27.000 euro.

Va sottolineato che molte entrate sono state impegnate negli anni precedenti per coprire spese che si è scelto di imputare sul bilancio pluriennale (vedi spese legali varie che impegnano circa 20 000 euro l’anno per tre anni, anche qui un sensibile miglioramento nella qualità del bilancio già da oggi infatti abbiamo una previsione certa per i prossimi 3 anni.)

Spese generali di gestione
È stata realizzata una riduzione delle spese di consumo di energia grazie a un nuovo contratto con un energy broker e alla revisione di tutti i punti di spesa che hanno mostrato come alcuni contatori andavano passati direttamente ai fornitori dei servizi (aps).

È stata realizzata una ulteriore riduzione delle spese di consumo di energia e della manutenzione relative all’edificio della scuola media a seguito dell’unificazione dei due ordini all’interno di un unico edificio. Come già previsto anche considerando la manutenzione che si è dovuta effettuare sulla scuola unica gli effetti dei risparmi conseguiti sono già evidenti come altrettanto evidenti sono i miglioramenti garantiti alla didattica con la creazione di nuovi servizi allo scopo di creare nuova attrattività per le famiglie presenti sul territorio (laboratorio di informatica moderno al quale il comune ha fornito un sistema di allarme collegato alla centrale dei carabinieri, registro elettronico, lim).

Rifiuti Solidi Urbani

Il 1° luglio 2018 è diventato completamente operativo il contratto con SAPRODIR, per la raccolta differenziata con sistema porta a porta. 

I cittadini in questi mesi si sono dimostrati esemplari, i report mensili che ricevo dalla società sono stabili intorno al 75% di scarto differenziato: la crescente e dirompente coscienza ambientale cui assistiamo in questi ultimi tempi gratifica noi che abbiamo ritenuto assolutamente urgente ed improrogabile iniziare con questa nuova forma di raccolta, pur avendolo fatto nel periodo più complesso dell’anno.

Il risvolto non banale nell’introduzione di questo servizio è la revisione completa del PEF ad esso legato: anche qui si è dovuto dare copertura certa ad un servizio che per malcostume veniva sottostimato i in maniera sistematica, anche questo è un risultato raggiunto.

Pubblica illuminazione 


Col consiglio di febbraio 2019 si è conclusa definitivamente la vicenda della finanza di progetto del 2015 con la gara annullata dal tar nel 2017. Con due accordi transattivi, uno del gennaio 2018 ed uno del febbraio 2019 è stata data copertura completa all’investimento effettuato dalle due società ASLA e TELIS. 

Nel giro di poco più di un anno il comune di Antrodoco ha pagato in contanti 295 mila euro,  rimangono da pagarne 240 nei prossimi tre anni, anche qui il fortissimo impegno da parte della mia amministrazione ha consentito di evitare cause inutili, lunghe e dannose per l’ente riconoscendo con equità il lavoro svolto.

Servizio acquedotto


APS da aprile 2018 è diventato il soggetto affidatario dell’acquedotto pubblico.

Rimane una partita sospesa con Sogea su alcune fatture contestate e non coperte da impegno di spesa, relative ad anni precedenti, non di poco conto per le quali sarà necessario fare anche qui una trattativa.

Tariffe e imposte

Sono state tutte confermate per il 2018 le imposte relative ad IMU, TARI E TASI, e le relative entrate andranno a coprire in parte le relative spese.

Ma è nostro impegno rivedere diverse cose che sinora non è stato possibile affrontare. Prima di tutto il Cimitero sia per la sua gestione, sia per le tariffe, sia per l’utilizzo che si è fatto sinora delle entrate ad esso relative. Noi riteniamo infatti che queste al Cimitero debbano essere destinate e non ad altro, per garantire un migliore servizio generale.

Altro discorso riguarda la Fida Pascolo da troppi anni non valutata e riteniamo necessario rivederla; se ben gestita essa può garantire al comune entrate molto al disopra dell’attuale, come avviene in altri comuni viciniori.

È ancora da seguire molto da vicino il problema dei Servizi Sociali dove sono state confermate le tariffe, ma il servizio è assolutamente inadeguato alle necessità, soprattutto per l’inesistente o inconsistente gestione da parte della Comunità Montana del Velino dei servizi ad esso delegati. 

Va doverosamente sottolineato quest’anno una buona gestione e un buon funzionamento del servizio di mensa scolastica, come dimostrato dall’alta frequenza degli utenti.

Personale

5 LSU hanno fatto domanda di fuoriuscita, questo rende necessario da parte dell’amministrazione provvedere ad una rimodulazione del loro utilizzo all’interno degli uffici. Dal 15 marzo uno dei vigili urbani ha chiesto ed ottenuto il comando presso il comune di Rieti. La necessità di ricoprire tale assenza verrà per quest’anno soddisfatta con un assunzione nei mesi estivi.

Sisma Centro Italia

Gli aspetti di bilancio relativi al sisma sono quelli più delicati, in effetti un evento di tale portata influenza in maniera tangibile qualsiasi voce della vita economica del paese.

Antrodoco non mostra purtroppo segni diversi dai restanti comuni della Valle del Velino ed è in questa ottica che il mio impegno è stato massimo nel condividere ed affrontare insieme a tutti i sindaci della valle le tematiche imprescindibili per una ripresa che ad oggi oggettivamente manca ovunque: trasporti, sanità, istruzione, turismo, ospitalità, attività produttive, commercio sono le tematiche che ossessivamente vengono affrontare.

Per alcune di esse gli interlocutori ci sono e danno risposte sul territorio: è il caso della regione Lazio che con un sistema efficace di bandi riservati alle diverse realtà produttive sta sostenendo il tessuto imprenditoriale, per altre la situazione è decisamente meno semplice” parla di sensibili miglioramenti per le risorse manutentive .
Interviene il consigliere Ernestina Cianca che da’ lettura della relazione dell’Assessore Vice-Sindaco:

”Continua il lavoro di valorizzazione del territorio e delle genti attraverso progetti che mirano a coinvolgere le associazioni locali in attività, che portano ad un potenziamento dell’offerta al visitatore arricchendo gli stessi con progetti ed attività sempre nuove arrivando ad una condivisione di esperienze facendo di Antrodoco un polo attrattivo per musica, danza, arte e spettacolo. Con questo si vogliono valorizzare i luoghi della cultura come il Teatro Sant’Agostino e fare delle strade e delle piazze dell’intero comune la scenografia di eventi ed attività.

· 2019 siamo alla seconda edizione di CUNTI E RACCONTI partito il 6 gennaio sarà fino al prossimo luglio un viaggio performativo che si snoderà tra i borghi di Antrodoco e Borgo Velino, nell'ambito del Velino Festival e inserita nell’Accordo di Programma Mibac-Regione Lazio in relazione ai progetti culturali in favore dei territori colpiti dagli eventi sismici. Con la direzione artistica della compagnia Ondadurto Teatro è stato creato un festival multidisciplinare che spazierà dal teatro urbano e sociale al circo contemporaneo passando per la danza, e stand-up comedy, parkour, musica, teatro per ragazzi e laboratori nelle scuole. All’interno di questo programma nel quale Antrodoco è il comune capofila, volontà dell’amministrazione è stato coinvolgere le associazioni locali legate alle attività di musica, danza e teatro, non fatto scontato (visto i programmi di altri comuni che hanno lavorato solo con compagnie iscritte al FUS Fondo Unico dello Spettacolo) ed usare i finanziamenti in un programma che va da Gennaio fino a Luglio, decidendo intenzionalmente di non realizzare un programma unico di uno o due giorni. La prima edizione grazie all’alto profilo artistico, il coinvolgimento delle associazioni insieme all’offerta trasversale con un programma che ha coinvolto adulti e bambini ha ricevuto i complimenti della Regione Lazio. Programma di alto profilo basti pensare che lo scorso Gennaio la compagnia Unterwasser, ha portato in Scena a Sant’Agostino lo spettacolo di teatro di figura “OUT” programmato anche al Festival Roma Europa oltre che finalista al Premio Scenario Infanzia 2014 e vincitore nel 2016 del Premio Eolo. Per quest’anno alcuni dei nomi che porteranno ad Antrodoco spettatori da tutto il Centro Italia saranno Andrea Rivera e la band Orchestraccia 

         Il progetto verrà riproposto anche nell’anno 2020.

· Grazie al risultato raggiunto lo scorso anno e alla cura mostrata nell’uso del Teatro Sant’Agostino Antrodoco è entrato a far parte nel triennio 2018-2020 del progetto PERIFERIE ARTISTICHE _ Centro di residenza multidisciplinare della Regione Lazio (ai sensi dell'art. 43 del D.M. 27 luglio 2017). In questi anni verranno ospitate nel Teatro un'alternanza di compagnie emergenti, con al loro attivo presenze internazionali, e una nutrita rappresentanza di giovani alle prime esperienze o da poco usciti dalla formazione. Ciò permetterà al paese di ospitare compagnie che oltre ad arricchire l’offerta del Teatro Sant’Agostino, infatti, ogni anno verrà offerto uno spettacolo alla cittadinanza, porterà a degli scambi disciplinari con le scuole con un ritorno economico sul territorio (Ostello, B&B, ristoranti e bar). Inoltre il nome di Antrodoco rimarrà in tutte le realizzazioni fatte all’interno del progetto, portando il nostro nome in Italia ed Europa. Antrodoco è partecipe insieme ai comuni di Tuscania, Ladispoli, Vitorchiano ed Arsoli. 

· Altro importante programma che farà del comune Antrodoco un centro creativo per lo spettacolo dal vivo ed attrattivo per un sempre maggior numero di visitatori è il progetto europeo “CONTACT ZONES performing arts in urban space”, che fino al 2020 porterà ad Agosto compagnie teatrali da Italia, Daniamarca e Germania. Antrodoco con il Teatro Sant’Agostino è partner del progetto insieme ai comuni di Francoforte-Bornholm-Antrodoco/Borgovelino-Roma. 

· Continuando con il progetto di promozione del territorio continui sono i contatti del comune con TV e giornali. Non a caso meno di un mese fa siamo stati ospiti del programma di RAI 3 Buongiorno Regione e proprio domani, Sabato, la RAI tornerà ad Antrodoco con interviste a produttori ed artigiani locali.

Crediamo che la Vallata del Velino ed Antrodoco meriti di presentarsi agli occhi esterni in tutta la sua bellezza e ricchezza, centri storici, natura e tradizioni. Promuovere l’immagine è uno dei nostri obiettivi inseriti sin dall’inizio nel nostro programma.

Ecco dunque che nel 2018 Antrodoco è stato scelto come scenografia per il progetto CASTELLO ERRANTE RESIDENZA INTERNAZIONALE DEL CINEMA nel lavoro che si è concluso con la realizzazione del Cortometraggio CENA DI NOTTE che è stato presentato in tutte le università del cinema del Centro America. È un’iniziativa organizzata dalla Occhi di Giove srl con il sostegno del Ministero dei Beni e delle Attività Culturali e del Turismo (MIBACT), della Regione Lazio, della Roma Lazio Film Commission e dell’Unione di Comuni della Bassa Sabina, in collaborazione con l’Istituto Italo Latino Americano-IILA, le Ambasciate dell’Argentina, del Cile, della Costa Rica, di Cuba, dell’Ecuador, del Guatemala, del Nicaragua, del Perù e dell’Uruguay.

Valorizzazione, promozione e fruizione l’amministrazione è parte attiva in questo sostenendo il lavoro di associazioni o gruppi di lavoro che mirano alla scoperta e alla manutenzione del territorio, con territorio intendiamo beni culturali, natura con le sue montagne ricche si sentieri per trekking e mountain bike, tradizioni e prodotti tipici.

· L’amministrazione si è fatta promotrice insieme alla Parrocchia di Santa Maria Assunta dell’apertura a chiamata per visite turistiche del bene culturale ed architettonico di maggiore pregio del comune, Santa Maria extra moenia, risolvendo finalmente un empasse che negli anni di chiusura o mancata apertura ha fatto uscire Antrodoco da ogni iniziativa e tour turistici organizzati. Tanto Ancora c’è da lavorare ma i presupposti sono buoni per fare di Santa Maria uno dei maggiori poli attrattivi dell’intero Centro Italia. Interessante ed apprezzata da ogni visitatore della Valle del Velino. 
Interessanti le iniziative di promozione del Centro Storico di Antrodoco attraverso visite organizzate con l’obiettivo di entrare definitivamente nel circuito dell’Urban Trekking Nazionale nella quale il comune capofila è la città di Siena. Presupposto per creare ad Antrodoco, Rocca di Corno e Rocca di Fondi un vero museo diffuso.

Da sottolineare la promozione degli scavi archeologici non ancora terminati, che ha portato alla scoperta dei resti della Via Cecilia aprendo importanti nuovi orizzonti sulla storia degli spostamenti dei popoli Italici in epoca pre-romana. In futuro si sta lavorando per approfondire gli studi con archeologi della Sovrintendenza.

· Inoltre intenzione dell’amministrazione è quello di fare del Museo della Città Lin Delija-Carlo Cesi un vero centro di identità comunale con un direttore scientifico capace di promuovere museo e con esso il pittore Lin Delija. Su questo punto una breve riflessione perché proprio lo scorso fine settimana a Gorizia, nella Biblioteca Isontina, si è inaugurata una mostra dedicata al pittore dal titolo Lin Delija. In Viaggio verso casa. Gorizia - Zagabria – Scutari che si concluderà il prossimo 9 Aprile. Questo progetto di valorizzazione intelligente ci porterà grazie al sostegno di importanti professionisti come la critica d’arte Marianna Accerboni ed il direttore della Biblioteca Isontina Marco Menato ad un percorso di valorizzazione con esposizioni a Zagabria, Scutari ed al museo MAXXI di Roma. 

· Con il Museo della Città continua la partecipazione di Antrodoco nel  il Sistema territoriale Integrato dei Musei e delle Biblioteche dell’Alta Sabina, SIMBAS, costituito dalle biblioteche di Borbona, Contigliano, Cottanello, Leonessa e Rieti e dai musei di Amatrice, Antrodoco, Leonessa, Monteleone Sabino e Rieti, istituito con il supporto della Regione Lazio (Direzione Cultura e Politiche Giovanili, Area Servizi Culturali, Promozione della Lettura e Osservatorio della Cultura), ai sensi dell’art. 30 del D. Lgs. 267/2000.

· Non da meno sarà il lavoro di promozione e riqualificazione del Museo degli Alpini proposto in vista del 6 Settembre 2020, quado Antrodoco ospiterà il Raduno Regionale degli Alpini. Giornata importante in cui la città si troverà ad accogliere centinaia di persone e quindi presentare Antrodoco in tutta la sua bellezza.
· Importante e di rilievo ai fini di importanza nazionale, il percorso iniziato lo scorso 9 Marzo per arrivare al 2021 in cui si commemorano i 200 anni dalla I Battaglia del Risorgimento Italiano, grazie alla collaborazione di associazioni e studiosi.

· Importante sarà poi il 2019 istituito dal MIBAC come “Anno del turismo lento" sarà un ulteriore modo per valorizzare i nostri territori e lanciarli in chiave sostenibile. L’amministrazione sarà promotrice di eventi al sostegno dell’iniziativa perché Antrodoco con il suo patrimonio di itinerari pedonali e di passeggiate nelle immediate vicinanze della città, può valorizzare la sua vocazione di città a misura di pedone per promuovere il benessere e la salute di tutti i cittadini.

Per quanto riguarda la promozione dei prodotti tipici locali L’Amministrazione cosciente della ricchezza dell’offerta continuerà a sostenere nei prossimi anni la Fiera del Pecorino il 26 Luglio in occasione della Fiera di Sant’Anna, ma anche la Sagra degli Stracci e la Sagra delle Lumache a Rocca di Corno, e la Festa d’Autunno per ma promozione del Marrone Antrodocano che è oltre alla ricchezza culinaria, anche fonte di economia locale. In questo ambito importante sarà il nostro supporto alla COOPERATIVA VELINA nel sostegno di valorizzazione della ricchezza boschiva data dai castagneti e nella valorizzazione del prodotto De.C.O.

Altra questione che si vuole portare avanti e quella del sostegno all’allevamento, ecco dunque l’accesso ai fondi dell’ufficio ricostruzione volti a migliorare il bacino idrico per l’abbeveramento degli animali allevati in località Cinno. Lavori che dovranno iniziare il prima possibile e che permetteranno in futuro una migliore gestione del bene acqua. (sono più o meno 63k euro). Purtroppo questo è uno dei problemi più lamentati, infatti ben sappiamo che a causa dell’orografia del territorio comunale Cinno non ha nessuna fonte d’acqua naturale e l’acqua si può reperire solo grazie alla presenta di bacini o pozzi, divenuti purtroppo non sufficienti a causa della scarsa manutenzione degli anni passati ed alla scarsità delle precipitazioni, fenomeno che in passato era eccezionale ma negli ultimi anni sempre più comune.

· Manutenzione del Verde Pubblico e Gardini, quest’anno sarà un anno importante e continua il lavoro per la manutenzione degli spazi pubblici per creare luoghi attrattivi per le famiglie. Un punto importante sarò il ripristino di alcuni giardini rendendoli accessibili ai bambini con maggiore  sicurezza. (parte dei soldi destinati alla manutenzione, Dino)

· Lo sport è di importante rilevanza, infatti a causa della non accessibilità del Palazzetto dello Sport, molte associazioni sportive devono giocare in impianti non presenti sul territorio comunale, ma continuo è il supporto ed sostegno sia economico che di attrezzature per le associazioni sportive presenti, l’amministrazione è bene consapevole di come lo sport sia elemento di aggregazione ed unione.

· Anche per quest’anno come l’anno passato importante è stato l’accesso ai contributi della Regione Lazio previsti per il “Progetto Te - Lazio per la terza età’ che prevede un contributo per finaziare: 

· progetti che favoriscano l’incontro tra generazioni;

· il recupero psico-fisico, comprese attività motorie e ludiche;

· la formazione all’uso delle tecnologie informative;

· corsi informativi sulle problematiche sanitarie e sociali connesse con la terza età; l’orientamento ai servizi socio-sanitari erogati sul territorio;

· attività ricreative e culturali, nonché di tutela della salute;

· interventi per contrastare le cause di emarginazione sociale;

· l’acquisto di attrezzature e materiali necessari allo svolgimento dei progetti.”

 e poi parla di un PSR per riqualificare a fini turistici edifici esistenti ( esempio la  Rocchetta).
Interviene l’Assessore Bernardino Stocchi che parla di programma di manutenzione ambizioso: asfalti in Via Garibaldi, sistemazione Via Mazzini…..ed altro.

Interviene il consigliere di minoranza Sandro Grassi per rilevare la difficoltà di avere finanziamenti , critica l’assenza dell’Assessore Luca Cipolloni: rivendica la riqualificazione del Teatro Sant’ Agostino e della Chiesa Santa Maria Extra Moenia . E’ per l’astensione ma purtroppo si deve allontanare.

Esce il consigliere di minoranza Sandro Grassi . Presenti 8 

Interviene il consigliere Fabrizio Pascasi per chiarire il suo voto  favorevole al Bilancio 2019/2021 ma purtroppo si deve allontanare.
Esce il consigliere di minoranza Fabrizio Pascasi  . Presenti 7. 

Il Presidente del consiglio interviene dicendo:

 “ Il mio “si  “ al Bilancio è da considerarsi come una firma a una cambiale in bianco a cui affido queste considerazioni sperando non risultino vane.

Il Bilancio risulta asfittico ma obbligato.

 Le scelte politico/amministrative a dir poco discutibili delle passate gestioni, condizionano non poco le scelte da fare per mancanza delle risorse necessarie. Le spese legali sostenute dall’Ente per  anni hanno contribuito notevolmente a prosciugare risorse importanti che potevano essere utilizzate in maniera più proficua.

Il Comune  è stato considerato spesso una “ Vacca da mungere “ .

Oggi siamo chiamati alla “ sobrietà ”  e alla ridefinizione di un progetto che non passa se non attraverso una riorganizzazione delle risorse umane a disposizione dell’Ente.

Da troppo tempo personale andato in quiescenza non è stato sostituito se non con Art. 110 e personale a scavalco e ciò non assicura la dovuta “ continuità” e ancora la più importante memoria storica.
E’ ora, nel limite del lecito, pensare a concorsi  per ricoprire quei ruoli fondamentali che necessitano al buon funzionamento dell’Ente.

E’ indispensabile aggiustare il tiro per  rispetto dei cittadini che con la nostra elezione hanno sperato in un nuovo corso e che oggi, da loro, non è ancora percepito.

 La gestione del patrimonio tutto, va riportata ad un reddito soddisfacente, i vari contratti a scadenza vanno rivisti se risultano inadeguati. Il terremoto è stata una disgrazia immane, ma le risorse stanziate vengano utilizzate nel modo migliore per ridare risposte e speranza alla nostra collettività.

Il piano regolatore generale affidato e in via di studio sia lo strumento che intercetti le idee di comunità e del vivere il  nostro Paese in un momento critico dove il calo demografico ha subito una accelerazione impressionante”.
Con votazione che dà il seguente risultato

PRESENTI : 7

VOTANTI  : 7

FAVOREVOLI  : 7
UNANIMITA’

DELIBERA

Di approvare, con la votazione sopra riporta, la proposta di deliberazione riguardante l’oggetto all’ordine del giorno che si allega al presente atto;

con separata votazione che dà il seguente risultato

 PRESENTI : 7

 VOTANTI  : 7

 FAVOREVOLI  : 7

 UNANIMITA’

La presente delibera, ai sensi dell’art. 134,comma 4, del Decreto Legislativo 267/2000, è dichiarata immediatamente eseguibile,vista l’urgenza.

