Sul punto n. 5 all’o.d.g. relativo” all’Accentramento Scolastico” relaziona il Sindaco 

Interviene il consigliere di minoranza Sandro Grassi che le sollecitazioni avute anche nei suoi confronti e tuttavia critica il Sindaco che a suo tempo ha fatto della  critica  sulla sicurezza delle scuole il suo cavallo di battaglia.

Interviene il consigliere di minoranza Fabrizio Pascasi  che critica il cambiamento  di posizione, in relazione alla sicurezza. Propone un o.d.g.  per la Guardia  Medica da Cittaducale ad Antrodoco.
Interviene il consigliere di minoranza Cristian Di Loreto che pone il problema igenico-sanitario.

Interviene il Presidente del Consiglio Filippo Serani che invita a farsi venire delle idee, ricorda i finanziamenti ottenuti per la progettazione esecutiva delle scuole.
Interviene il Sindaco che ricorda che la direttiva di proposta sulla Guardia Medica e inserisce anche un ipotesi di una nuova dislocazione della Protezione Civile.

Per dichiarazione di voto interviene il consigliere di minoranza Sandro Grassi che chiede il ritiro o il rinvio del punto all’O.d. G.
Riprende la parola il Sindaco che si dichiara favorevole ad un rinvio per approfondimento  in commissione.

Con votazione che dà il seguente risultato

Presenti: 10                                          

Votanti : 10
Favorevoli: 10
Unanimità
DELIBERA

Di approvare, con la votazione sopra riporta, la proposta di deliberazione riguardante l’oggetto all’ordine del giorno che si allega al presente atto;

