Sull’o.d.g. che riguarda il Regolamento comunale per il Commercio su le aree pubbliche del Comune di Antrodoco, relaziona il Sindaco che illustra la proposta curata dal responsabile dell’Area Vigilanza con l’ausilio di un consulente esterno.  
Il Regolamento va in Consiglio Comunale e il piano delle Aree andrà in Giunta Municipale. Critica   l’atteggiamento ostruzionistico di una certa minoranza che non partecipa ai Consigli Comunali in VDC, svolti in tale forma per ragioni di sicurezza.
Fa i complimenti al l’Assessore Roscetti Emanuele e al Comandante Pasquali nonché all’Ing. Roscetti Cristian. 
Interviene il consigliere di maggioranza Luca Cipolloni che loda l’indipendenza e l’autonomia del consigliere Fabrizio Pascasi;
Interviene il consigliere di minoranza Fabrizio Pascasi che si associa a quanto espresso dal Sindaco e dal consigliere Cipolloni e ricorda anche la posizione precedentemente assunta dal consigliere Cristian di Loreto.

Con votazione che dà il seguente risultato
Presenti: 7
Votanti: 7                             
Favorevoli: 7
Unanimità 
DELIBERA
Di approvare, con la votazione sopra riporta, la proposta di deliberazione riguardante l’oggetto all’ordine del giorno che si allega al presente atto;

con separata votazione che dà il seguente risultato
Presenti: 7
Votanti: 7                             
Favorevoli: 7
Unanimità
La presente delibera, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del Decreto Legislativo 267/2000, è dichiarata immediatamente eseguibile, vista l’urgenza.





                                
