Prima di dare lettura dei verbali da approvare al primo punto all’O.D.G.  sul tema delle Aree Interne, il Presidente del Consiglio Filippo Serani dà lettura di un O.D.G. presentato dal consigliere di minoranza Fabrizio Pascasi ( Art. 46 – 47 del regolamento).
Interviene il consigliere F. Pascasi che richiama il documento della maggioranza come comunicato stampa e ne critica i contenuti . Riferisce che il Vice-Sindaco di Antrodoco si rese disponibile a ragionare in  termini di Polo Didattico e parla di una sua firma sul documento.

Per la Casa delle Salute a Borgo Velino sicuramente, in una riunione, era presente il Sindaco, l’Assessore regionale Di Berardino e Sartore . Chiede al consiglio comunale di pronunciarsi.

Il Presidente del Consiglio Filippo Serani parla di comunicato stampa di precisazione e non di rottura.

Interviene il Sindaco che chiarisce sulla riunione di Roma dove era presente anche  il consigliere di maggioranza Valerio Pascasi; non ritiene quello un percorso condiviso     bisogna innovare nell’interesse del territorio .

Il Presidente del Consiglio lamenta una politica che non pervade alle esigenze dei cittadini.

Replica il consigliere di minoranza Fabrizio Pascasi e ricorda la questione  guardia medica . Propone un impegno comune nell’interesse del territorio .
Interviene il consigliere di minoranza Sandro Grassi che ricorda di aver delegato per le materie , quando era Sindaco, proprio Fabrizio Pascasi.

Il presidente del Consiglio è per documento comune maggioranza e minoranza.

Tutti si dichiarano d’accordo.

Dopo questa prima discussione il Presidente del Consiglio Filippo Serani  dà lettura dei verbali n. 29-30-31-32-33-34 del  31/07/2018 .
Il consigliere Fabrizio Pascasi chiede di rettificare il verbale n. 33, perché lui  pose il problema della gestione in caso di evacuazione che non risulterebbe riportata a verbale.
Con votazione che dà il seguente risultato
Presenti: 9  
Astenuti : 1 ( Grassi )                                       

Votanti : 8
Favorevoli: 8
DELIBERA

Di approvare, con la votazione sopra riporta, la proposta di deliberazione riguardante l’oggetto all’ordine del giorno che si allega al presente atto;

