Sul punto n. 2 all’o.d.g.  interviene il Sindaco Alberto Guerrieri il quale comunica di aver proceduto alla revoca dell’Assessore D. Stocchi e alla nomina del nuovo Assessore E. Roscetti.

Interviene il consigliere D. Stocchi per formulare verbalmente una richiesta di risoluzione ex art. 63 del vigente regolamento del Consiglio Comunale, del tenore seguente : “ Chiedo di votare l’impegno a realizzare opere fondamentali per Antrodoco  come il parcheggio di scambio , la demolizione e bonifica del Pastificio Mannetti, la rescissione in danno della RSA Terme, il completamento di Piazza Mazzini,  l’approvazione del Regolamento del nuovo piano per il commercio, il Cimitero di Rocca di Corno e altro per appoggiare la maggioranza”.

L’Assessore Roscetti ritiene che non sia questo il modo di prendere decisioni.

Interviene il consigliere di minoranza S. Grassi che rileva la contraddizione del Sindaco che prima chiede all’Assessore Stocchi il ritiro delle dimissioni e poi lo revoca e pertanto è d’accordo, con qualche distinguo con la RSA Terme, con la risoluzione del consigliere B. Stocchi.

Interviene il Sindaco che dopo aver precisato le ragioni del provvedimento di revoca rileva le difficoltà sul così detto parcheggio di scambio e ricorda che il Pastificio Mannetti è proprietà privata. Sulla RSA Terme annuncia a breve una decisione definitiva e ricorda il finanziamento di un gemellaggio che comprenderà un comune dell’isola di Malta. Da ultimo ricorda che Piazza Mazzini è nel programma delle opere pubbliche e che accanto al Cimitero di Rocca di Corno bisogna considerare quello di Rocca di Fondi.
Si esprime negativamente sulla risoluzione.

Interviene per dichiarazione di voto il consigliere di minoranza S. Grassi per esprimere il suo voto favorevole alla risoluzione.

Dopo una breve sospensione si procede al voto sulla risoluzione 

Con votazione che dà il seguente risultato

Presenti: 9
Astenuti : 1 ( M.R. Cricchi)

Votanti  : 8
Favorevoli: 3 ( Stocchi – Di Loreto – S. Grassi )

Contrari: 5 
La risoluzione è respinta.

Esce il consigliere di minoranza Cristian Di Loreto. Presenti 8
