Sul punto n. 6 relativo al l’esame e approvazione conto consuntivo esercizio 2018, relaziona il Sindaco che illustra il buon risultato di Amministrazione 2018.

Interviene il consigliere di minoranza Sandro Grassi rilevando non  consono avere lo scarrabile degli ingombranti di Saprodir nel Parco adiacente la sede comunale;   chiede lumi sulla  ripulitura dell’argine del Velino;

Interviene il consigliere di minoranza  Cristian di Loreto che critica l’assenza di investimenti significativi; invita il Presidente del Consiglio a verificare la situazione  urbanistico-edilizia  dell’Ostello; 

interviene l’Assessore Bernardino Stocchi che chiede al Presidente del Consiglio di riferire al prossimo consiglio tale approfondimento;

Interviene il Sindaco per replica dando chiarimenti sulla temporaneità dello “ Scarrabile” e sulla ripulitura del Velino rilevando richieste per investimenti attraverso il piano di sviluppo rurale.

A questo punto prende la parola l’Assessore Bernardino Stocchi che annuncia per il 31/07/2019 le sue dimissioni da Assessore: rileva di essere stato prima affascinato e poi deluso dalla esperienza amministrativa che si andava realizzando avendo potuto fare poco sul commercio e avendo voluto un maggiore cambiamento. Conferma la sua adesione alla maggioranza.
Interviene il consigliere di minoranza Sandro Grassi che riconosce all’Assessore il coraggio di rinunciare alla poltrona.

Con votazione  che dà il seguente risultato

Presenti: 9  
Astenuti: 2 ( Cristian Di Loreto / Sandro Grassi )                         

Favorevoli: 7
Unanimità 

DELIBERA

Di approvare, con la votazione sopra riporta, la proposta di deliberazione riguardante l’oggetto all’ordine del giorno che si allega al presente atto;

con separata votazione che dà il seguente risultato

Presenti: 9  
Astenuti: 2 ( Cristian Di Loreto / Sandro Grassi )                         

Favorevoli: 7
Unanimità 

La presente delibera, ai sensi dell’art. 134,comma 4, del Decreto Legislativo 267/2000, è dichiarata immediatamente eseguibile,vista l’urgenza.

